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Description of main parts Technical Data

1. Rear handle

2. Throttle interlock Model: PC3100

3. Throttle trigger Displacement: 25.4 cc

4. Ignition switch

5. Front hand guard (Chain brake lever) Bar Length: 25cm

6. Saw chain

7. Guide bar Chain Type: 3/8",1,3mm
8. Sprocket wheel

9. Spiked bumper

10. Retaining nut

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical

11. Bolt

- specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
12. Ollmg port of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
13. Chain catcher may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
14. Drive sprocket included in the product you just acquired.
15. Clutch

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

16. Tension screw
a. Tension pin

17. Cover
18. Air vents * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
19. Choke knob equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer

20. Air filter cover shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

a. Fixation screw

21. Air filter

22. Attachment point

23. Spark plug connector
24. Recoil starter handle
25. Adjustment screw
26. Chain oil tank cap

27. Fuel tank cap

28. Primer

29. Front handle

30. Guide bar cover

31. Multitool

32. Chain file

33. Slot head screwdriver
34. Fuel mixing container
35. Ignition switch

36. Throttle interlock

37. Choke knob

38. Throttle trigger

39. Oiler and adjustment screw for lubrication

Safety Precautions
Before using the machine
a. Read this owner’s manual carefully to understand how to operate this unit properly.
b. You should never use the product when under the influence of alcohol,when suffering from exhaustion‘or lack of sleep ,when suffering from drowsiness
as as a result of having taken cold medicine, or at any other time when a possibility exists that yourgudgment might be‘impaired or that you might not be
able to operate the machine properly and in a safe manner .

Avoid running the engine indoors. The exhaust gases contain harmful carbon monoxide.

Never use the product under circumstances like those described below :

At night, at times of heavy fog, or at any other times when you field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear view of the area.
During rain storms, during lightning storms ,at times of strong or gale-force winds, or at any other times when weather conditions might make it unsafe
to use this product.
e. When using this product for the first time ,before beginning actual work ,learn to handling it from skilled worker .
f. Lack of sleep, tiredness,or physical exhaustion results in lower attention spans ,and this in turn leads to accidents and injury. Limit the amount of time of
using the machine continuously to somewhere around 10 minutes per session, and take 10-20 minutes of rest between work sessions. Also try to keep the
total amount of work performed in a single day under 2 hours or less.
g. Be sure to keep this manual handy so that you may refer to it later whenever any questions arise .
h. Always be sure to include this manual when selling ,lending ,or otherwise transferring the ownership of this product .
i. Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in this manual to use this product.

Working Gear And Clothing

a. When using the product, you should wear proper clothing and protective equipment:
Helmet

Protection goggles or face protector

Thick work gloves

Non-slip sole work boots

Ear protectors

b. And you should carry with you:

c.
d.
1. When the ground is slippery or when other conditions exist which might make it not possible to maintain a steady posture .
2.
3.
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1. Attached tools and files .

2. Properly reserved fuel and chain oil .

3. Things to notify your working area (Rope Warning signs)

4. Whistle (for collaboration or emergency)

5. Hatchet or saw (for removal of obstacles)

c. Never use the product when wearing pants with loose cuffs, when wearing sandals, or when barefoot.

Warnings considering handling of fuel

a. The engine of this product is designed to run on a mixed fuel which contains highly flammable gasoline. Never store cans of fuel or refill the fuel tank in
any place where there is a boiler, stove, wood fire, electrical sparks, welding sparks, or any other source of heat or fire which might ignite the fuel.

b. Smoking while operating the product or refilling its fuel tank is extremely dangerous. Always be sure to keep lit cigarettes away from the product at all
times.

c. When refilling the tank always turn off the engine first and take a careful look around to make sure that there are no sparks or open flames anywhere
nearby before refuelling.

d. If any fuel spillage occurs during refuelling, use a dry rag to wipe up spills before turning the engine back on again.

e. After refuelling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank and then carry the product to a spot 3m or more away from where it was refuelled
before turning on the engine.

Before Starting Engine

Check working place, the cutting object and cutting direction. if there is obstacle, remove it. Never start cutting until you have a clear work area, secure foot-
ing and a planned retreat path from the falling tree.

Use caution and keep bystanders and animals out of the working area whose diameter is 2.5 times of cutting object.

Inspect the machine for worn, loose, or damaged parts. Never operate the machine that is damaged, improperly adjusted, or is not completely and securely
assembled. Make sure that the saw chain stops moving when the throttle control trigger is released.

When starting the engine

Always hold the machine firmly with both"hands when.th@.engine is running. Use a firm grip with thumb and fingers encircling the handles.

Keep all parts of your body away from the machine when the engine is running.

Before starting the engine ,make sure the saw chain is not contacting anything.

Additional warnings

Keep the handles dry, clean and free of oil or fuel mixture,

Never touch the muffler, spark plug or other metallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after stopping the engine. Doing so
could result in serious burns or electrical shock.

Use extreme caution when cutting small size brush and saplings because slender. material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not,be struck when the tension in the wood fibers is released.

Check the tree for dead branches that could fall during the felling operation.

Always turn off the engine before setting it down .

Kickback safety precautions for chain saw users

Warning: Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches@an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut. Tip
contact in some cases may cause a lighting fast reverse reaction, kicking the guide bar up and back towards the operator. Pinching the saw chain along the
top of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards the operator. Either. of'these réactions may cause you to lose control of the saw which
could result in serious personal injury.

Do not rely exclusively on the safety devices built into your saw. As a chain saw user you should take several steps to keep cutting jobs free from accident or
injury.

(1) With a basic understanding of kickback you can reduce or eliminate the element of surprise<Sudden surprise.contributes to accidents.

(2) Keep a good grip on the saw with both hands, the right hand on the rear handle, and the left hand onithe front handle, when the engine is running. Use
a firm grip with thumbs and fingers encircling the chain saw handles. A firm grip will help you reducekickback and maintain control of the saw.

(3) Make certain that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the nose‘of the guide bar contact a log, branch, or any other
obstruction which could be hit while you are operating the saw.

(4) Cut a high engine speeds.

(5) Do not overreach or cut above shoulder height.

(6) Follow manufacturers sharpening and maintenance instructions for saw chain.

(7) Only use replacement bar and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

Maintenance
In order to maintain your product in proper working order ,perform the maintenance and checking operations described in the manual at regular intervals.
Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Warning: The metallic parts reach high temperatures immediately after stopping the engine.
Leave all maintenance other than the items listed in the owner’s manual to your competent servicing dealer.

Transportation
Always carry the unit with the engine stopped, the guide bar covered with the protector to the rare, and muffler away from you body.

Assembly and main adjustments

WARNING! The product must be fully assembled before operation! Do not use a product that is only partly assembled or assembled with damaged parts!
Follow the assembly instructions step-by-step and use the pictures provided as a visual guide to easily assemble the product

Disconnect the spark plug connector (23) from the spark plug!

Always wear gloves during assembly!

Assemble the guide bar (7) and saw chain (6) before operation.
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Chain and guide bar
Use only guide bar (7) and saw chain (6) according to the technical data of the product.

WARNING! Always use a saw chain designed as “low-kickback” or a saw chain which meets the low-kickback requirements! A standard saw chain (a chain
which does not have the kickback reducing guard links) should only be used by an experienced professional operator!

Nevertheless, a low-kickback saw chain does not completely eliminated kickback! A low-kickback or “safety” chain should never be regarded as complete
protection against injury! Therefore always use a low-kickback saw chain in conjunction with other kickback protection devices such as the front hand guard!
1. Place the product on a suitable flat surface with the rear handle (1) facing upward.

WARNING! Before removing the cover (17), ensure the chain brake is disengaged. If in the engaged position, pull the front hand guard (5) backwards until it
‘clicks’ into position, see section “Product functions — Chain brake”.

2. Loosen the retaining nut (10) with the multitool (31) and remove it together with the cover (17).

3. Ensure the spiked bumper is properly fixed to the product. Tighten the screws as necessary.

4. Place the slot in the guide bar (7) over the bolt (11). Ensure to fit the guide bar (7) with the saw chain ‘cutter’ symbol at the top of the bar (Fig. 1).

5. Push the guide bar (7) to the left towards the drive sprocket (14) (behind the clutch (15) (Fig. 2).

WARNING! The direction of the saw chain ‘cutters’ must be as indicated by the symbol and arrow on the guide bar!

6. Place the saw chain (6) over the drive sprocket (14) behind the clutch (15) and fit around the guide bar (7). Make sure the chain is placed above the chain
catcher (13) (Fig. 3).

7. The saw chain movement is as indicated by the arrow (Fig. 4). Make sure the chain is properly placed over the sprocket wheel (8) of the guide bar (7).

8. Pull the guide bar (7) carefully towards the right to tighten the saw chain (6) (Fig. 5).

9. Refit the cover (17). If necessary adjust the tension pin (16a) by turning the tension screw (16) with the multitool (31) in or out until it reaches a position
where the pin can be inserted into the lower hole on the guide bar (7) (Fig. 6).

10. Secure the cover with the retaining nut(10)(Fig. 7).

NOTE: Fix the nut finger tight only at this stage. The.chain tension cannot be adjusted with the retaining nut tightened - it must be loosened first.

NOTE: The saw chain (6) has not yet been tensionéd. Tension the chain as described under “Saw chain tensioning”. After operating the product for approxi-
mately one hour, adjust the chain tension again.

Saw chain tensioning

Always check the saw chain tension before use, after the first cuts.and regularly during use, approx. every five cuts. Upon initial operation, new chains can
lengthen considerably. This is normal during the break#in period and the interval between future adjustments will lengthen quickly.

WARNING! Disconnect the spark plug connector before adjusting:saw chain tension!

The cutting edges of the saw chain are sharp! Always wear protective gloves when handling chain!

Always maintain proper chain tension! A loose chain increases the risk of kickback! A loose chain may jump out of the guide bar groove! This may injure
the operator and damage the chain! A loose chain will cause rapid.wear to the chain, guide bar and sprocket!

Tensioning the chain too tightly will overload the motor and cause damage, and, insufficient tension can cause chain derailing, whereas a correctly
tightened chain provides the best cutting characteristics and prolonged working life! The chain life mainly depends upon sufficient lubrication and correct
tensioning!

NOTE: The chain tension can not be adjusted with the retaining nut tightened ~they must be loosened first.

1. Lift up the tip of the guide bar (7) and keep it there as you adjust the tension(Fig. 8).

2. Turn the tension screw (16) until the chain ‘tie straps’ are just touching the bottom'edge of the guidesbar (7) (Fig. 9, 10).

3. Lift up the tip of the guide bar (7) and tighten the retaining nut (10).

4. Pull the saw chain (6) along the top of the guide bar (7) by hand from one end to thé.other, several times. The chain should feel tight but still move freely.

Tension test

1. Check the chain tension using one hand to lift the saw chain (6) against the weight of the product. The'correct chain tension is achieved when the saw
chain can be lifted by approximately 2 - 4 mm from the guide bar (7) in the center (Fig. 11, 12).

2. Adjust the tension if you find that the chain saw is too loose or tight.

Chain lubrication

WARNING! The product is not filled with chain oil. It is essential to fill the product with chain oil before using it!’Never operate the product without chain
oil as this will result in extensive damage to the product!

Operating the saw chain dry or with too little chain oil will decrease cutting efficiency, shorten the product life span and cause rapid wear to the saw chain
and guide bar from overheating!

Insufficient chain oil is evident by smoke or bar discolouration! Adequate lubrication of the saw chain during cutting operations is essential to minimise
friction with the guide bar!

1. Place the product on a stable, level surface with the oil tank cap (26) facing upward. We recommend laying a non-flammable sheet under the product.

2. Unscrew and remove the oil tank cap (26) (Fig. 13).

3. Fill suitable lubricant into the tank using an oil funnel fitted with a filter to avoid debris entering the tank. Do not overfill and leave approximately 5 mm of
space between the top of the oil and the inside edge of the tank to allow for expansion (Fig. 14)

NOTE: Use a special type chainsaw chain lubricant all year round.

NOTE: Towards the end of the season, it is advisable to put only as much lubricant in the tank as you need for each cut, so that it is completely used up
before you store the product.

4. Wipe up spilled lubricant with a soft cloth and refit the oil tank cap (26). Use the multitool (31) to tighten the cap (26) properly.

Checking

NOTE: Perform the following test before operating your product.

This product is equipped with an automatic oiling system! The oiling system automatically delivers the proper amount of oil to the bar and chain! Checking
the lubrication requires starting the engine. Before checking, the product must be fully assembled and all instructions must have been read.
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1. Make sure the guide bar (7) and the saw chain (6) are in place when you check the oil delivery.
2. Start the engine; keep it running at medium power and check if the chain oil is delivered as shown in the figure (Fig. 15).
3. Adjust the chain oil flow turning the on the adjustment screw (25) of the oiler on the bottom of the product using the screwdriver (32) (Fig.16).

Fuel
WARNING! This product is not supplied with fuel-oil mixture in the engine! Before operating this product it is essential to fill it with fuel-oil mixture!

This product is equipped with a 2-stroke engine, the fuel and oil tank are combined and it is essential to fill a fuel-oil mixture before operating this product.
Observe the technical specifications for suitable fuel and engine oil.

WARNING! Fuel and oil are highly inflammable! Fumes will explode if lit! Ensure that there are no naked flames around the product! Do not smoke while
filling fuel and oil!

1. Place the product on a stable, level surface with the fuel tank cap (27) facing upward. We recommend laying a non-flammable sheet under the product.
2. Mix a regular-grade unleaded gasoline 95 and a quality engine oil for air cooled 2 stroke engines in a suitable container (Fig. 17).

NOTE: Use an anti-oxidant added quality oil expressly labelled for air-cooled 2 stroke engine use (JASO FC GRADE OIL or ISO EGC GRADE). Do not use BIA
or TWC (2 stroke water-cooling type) mixed oil. Add 30ml of oil for each litre of unleaded 95 octane gasoline.

NOTE: Never mix fuel and oil directly in the tank of the product.

3. Unscrew and remove the fuel tank cap (27).

4. Fill correctly mixed fuel/oil into the tank using a fuel funnel fitted with a filter to avoid debris entering the tank. Do not overfill and leave approximately 5
mm of space between the top of the fuel and the inside edge of the tank to allow for expansion (Fig. 18).

5. Avoid spilling and overfilling the tanks.

NOTE: Fuel and oil deteriorate overitime. It may be difficult to start the engine if you use fuel which has been kept for more than 30 days.
Towards the end of the season, it is advisable tofjut only as much fuel in the tank as you need for each use, since it should be completely used up before
storing the product. Empty remaining fuel from the tank when storing the product for over 30 days

6. Wipe up spilled lubricant with a soft cloth_and refit the fuel tank cap (27). Use the multitool (31) to tighten the cap (27) properly (Fig. 19).
NOTE: Always dispose of fuel, used oil and objects contaminated with them in accordance with local regulations.

Intended Use

The product is intended for cutting logs and limbs.

The product may only be used with the guide bar/saw chain'combination stated within these instructions. The use of other types or sizes is not allowed.
This product must not be used for any purposes other than those describeds

Primer
Press the primer (28) when starting the product with a cold engine. Do not press the primer for the warm start.

Recoil starter handle

The recoil starter handle (24) is positioned at the side of the engine.

WARNING! Never twist the starter cord around your hand! Only pull on the handle!

WARNING! Do not suddenly release the recoil starter handle! Allow the rope to.return slowly and in a controlled manner each time it is pulled! Do not pull
out the recoil starter beyond the red colour band at the end of the recoil starter!

Chain brake

The chain brake is a safety mechanism activated by the front hand guard (5). When kickback occurs, the saw chain stops immediately.
The chain brake in the disengaged position, the product can be operated (Fig. 20).

The chain brake in the engaged position, the saw chain is stopped as soon as the chain brake is activated(Fig. 21).

Chain brake test — manual chain brake
The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake testingis to reduce the possibility of injury due to
kick-back.

1. Start the product as described below.

2. Press the throttle interlock (2), then fully press the throttle trigger (3) with your index finger and hold in this position.

3. While the engine is running, activate the chain brake by rolling your left hand forward against the front hand guard (5). Saw chain (6) and engine should
stop immediately.

WARNING! If the saw chain and engine fail to stop when the chain brake is engaged, take the product to the nearest authorised dealer or service centre! Do
not use the product if the chain brake is not in working properly!

WARNING! The front hand guard should not be used for starting and stopping the product during normal operation!

Chain brake test — non-manual chain brake

WARNING! When checking the operation of the non-manual chain brake, use a soft surface substance like wood to provide the impact so the saw chain is
not damaged!

The non-manual chain brake stops the operation of the saw chain in such a manner that the kickback action produced at the end of the guide bar non
manually actuates the chain brake.

To make sure that the non-manual chain brake operates properly, proceed as follows:

1. Stop the engine of the product.

2. Operate the front and rear handles with hands (grip them lightly), so that the guide bar may be placed at the height of about 55 cm (Fig. 22).

3. Softly detach the left hand from the front handle, and touch the end of the guide bar against the wood or the like placed below so that the product
receives an impact (at this time the rear handle should be gripped lightly with right hand).

4. The impact is transferred to the brake lever, which actuates the chain brake.
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Chain speed

NOTE: Perform the following test before operating your product.

Start the product as described below and keep it in idle speed. The saw chain (6) must not move when the engine is running idle.

WARNING! If the saw chain shows any signs of moving, stop the engine immediately! Wait for all moving parts to stop! Contact a qualified specialist to re-ad-
just idling speed!

General operation

1. Check the product, as well as accessories for damage before each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

2. Double check that accessories and the guide bar/saw chain are properly fixed.

3. Check the fuel and chain oil level, refill if necessary.

4. Always hold the product by its handles. Keep the handles dry and free from lubrication to ensure safe support.

5. Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and
damage the product.

6. Switch the product off immediately if you

are disturbed while working by other people entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting it down.

7. Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full control over the product.

Cold start

1. Make sure the chain brake is engaged (see above).

2. Ensure the saw chain (6) does not come into contact with anything before starting the engine.

3. Set the ignition switch (4) to its “I” position (on position) (Fig. 23).

4. Press the primer (28) until the bubble is completely filled with fuel (5-8 times). Pull the choke knob (19) to the start position (closed position) (Fig.24).

5. Hold the product securely to the ground«Place your left hand on the front handle (29) and hold the rear end of rear handle with your right knee. Then pull
the starter handle (24) vigorously 3 to 4times. Do not start the engine while handling the product with one hand (Fig. 25).

WARNING! Allow the rope to return slowly and in@ controlled manner each time it is pulled! Do not pull out the recoil starter beyond the red colour band at
the end of the recoil starter!

6. When you hear several strokes (the engine has ignited); squeeze the throttle interlock and throttle lever. Pull the starter handle again until the engine
starts.

NOTE: When you squeeze the throttle interlock (2) and throttle trigger (4 ) the choke knob (19) will return to the operating position.

7. Disengage the chain brake.

8. Squeeze the throttle interlock and throttle trigger. The saw chain runs.

9. Let the product run in idle for 10 to 15 seconds to let it'warm up.

10. Push the front hand guard (5) to check if the chain brake works properly. Then disengage the chain brake.

11. Grip the product with both hands, left hand holding the front handle(29) (de.not hold the front hand guard) and the right hand holding the rear handle
(1).

Warm start

1. Make sure the chain brake is engaged (see above).

2. Ensure the saw chain (6) does not come into contact with anything before starting the engine.

3. Set the ignition switch (4) to its “I” position (on position) (Fig. 26).

4. Leave the choke knob (19) in its opened position and do not prime (Fig. 27).

5. Hold the product securely to the ground. Place your left hand on the front handle (29) and hold the rear end of rear handle with your right knee. Then pull
the starter handle (24) vigorously 3 to 4 times. Do not start the engine while handling the product with one hand (Fig. 28).

WARNING! Allow the rope to return slowly and in a controlled manner each time it is‘pulled! Do net pull out the recoil starter beyond the red colour band at
the end of the recoil starter!

6. When you hear several strokes (the engine has ignited), squeeze the throttle interlock and throttle lever. Pull the starter handle again until the engine
starts.

NOTE: When you squeeze the throttle interlock (2) and throttle trigger (3) the choke knob (19) will return to the'operating position.

7. Disengage the chain brake.

8. Squeeze the throttle interlock and throttle trigger. The saw chain runs.

9. Let the product run in idle for 10 to 15 seconds to let it warm up.

10. Push the front hand guard (5) to check if the chain brake works properly. Then disengage the chain brake:

11. Grip the product with both hands, left hand holding the front handle (29) (do not hold the front hand guard)and the right hand holding the rear handle
(1).

Stopping the chainsaw

1. Release the throttle trigger (3) and let the product run in idle for a while.

2. Set the ignition switch (4) to its lower position “O” (off position) (Fig. 29).

WARNING! The product will continue to work for some time even after the engine has been switched off! Wait until it comes to a complete stop before you
put the product down!

Basic operating/cutting procedure

1. To become proficient attend a recognized chain saw training course to learn how to operate chain saws safely and effectively. Familiarize yourself with
all the controls and switches. Practice all movements with the product switched off.

2. Always hold the product firmly with both hands. Front handle (29) with the left hand and rear handle (1) with the right hand. Fully grip both handles at
all times during operation. Never operate the product using only one hand.

3. Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body (Fig. 30).

4. Check the proper lubrication as described in section “Before you start - Chain lubrication” before performing any cut.

5. Ensure the saw chain (6) is running at full speed before it makes contact with the wood. Use the spiked bumper to secure the product onto the wood
before starting to cut and use it as a leverage point while cutting (Fig. 31).
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6. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly backwards until the gripping teeth release, and reposition
at lower level to continue sawing. Do not remove the product completely from the wood.

7. Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work, using the gripping teeth to apply minimal leverage pressure.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are difficult to reach, or on a ladder. Never use the product above
shoulder height (Fig. 32).

9. Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as it cuts free from the wood. This can cause accidents
to the legs and feet. Always remove the product from a wood cut while the product is running.

11. Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and ensure that the chain has received a consistent
coating of oil.

Kickback

WARNING! Beware of kickback! Kickback can lead to dangerous loss of control of the product and result in serious or fatal injury to the operator or anyone
standing close by! Always be alert because rotational kickback and pinch kickback are major product operational dangers and the leading cause of most
accidents!!

Kickback may occur if the nose or tip of the guide bar touches an object, or if wood pinches the saw chain in the cut.

In some cases, contact with the tip of the guide bar (7) may cause a lightning-fast reverse reaction, kicking the guide bar up and back toward the operator
(Figs. 33 - 35).

1. Pinching the saw chain (6) along the bottom of the guide bar (7) may pull the product forward away from the operator (“skating”) (Fig. 36).

2. Pinching the saw chain (6) along the top of the guide bar (7) may push the guide bar rapidly back toward the operator (“bouncing”) (Fig. 37).

3. Any of these reactions may cause losing control of the product, which could result in serious personal injury or even death.

4. With a basic understanding of ‘kickback’, the element of surprise can be reduced or eliminated. Sudden surprise contributes to the majority of accidents.
5. Keep a good firm grip on the product with both.hands, the right hand on the rear handle (1) and the left hand on the front handle (29), when the engine
is running. Maintain a firm grip with your thumbs and fingers encircling the handles. A firm grip will help you reduce ‘kickback’ and maintain control of the
product.

6. You should carefully read all safety warnings and.user instructions before attempting to operate this product.

To avoid kickback:

* Saw with guide bar at a flat angle.

e Never work with a loose, widely stretched or the heavily.worn outchain.

e Ensure chain is sharpened correctly.

¢ Never saw above shoulder height.

o Never work with the tip of the guide bar.

¢ Always hold the product firmly with both hands.

o Always use a low kickback chain.

¢ Apply the metal gripping teeth for leverage.

e Ensure correct chain tension.

¢ Do only cut with the engine at high speeds.

¢ Do not let the nose of the guide bar contact a log, branch, or any other obstruction which could be hit while you are operating the product.
¢ Follow manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw'chain.

¢ Only use replacement guide bars and saw chains specified by the manufacturer ot.equivalent replacements.

WARNING! Most ‘kickback’ accidents happen during limbing! Pay close attention to the position‘of the ‘kickback’ zone of the bar when you are ‘limbing’
branches that are under tension.

After use
1.Switch the product off and let it cool down.
2. Check, clean and store the product as described below.

Care and maintenance
WARNING! Always switch the product ff, disconnect the spark plug connector and let the product cool down béfere performing inspection, maintenance and
cleaning work!

1. Keep the product clean. Remove debris from it after each use and before storage.
2. Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the product.
3. Inspect the product before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find broken and worn parts.

WARNING! Only perform repairs and maintenance work according to these instructions! All further works must be performed by a qualified specialist!

General cleaning

1. Clean the product with a slightly damp cloth and mild soap. Use a brush for areas that are hard to reach.

2. In particular clean the air vents (18) after every use with a cloth and brush.

3. Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

NOTE: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other aggressive detergents or disinfectants to clean this product as they might be harmful to its surfaces.
4. Check for worn or damaged parts. Replace worn parts as necessary or contact an authorised service centre for repair before using the product again.
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Maintenance Table

Part Action Before/after each use | 10 Hours 25Hours 50 Hours/half year 100 Hours/once a year
Cylinder fins Clean °

Air filter Clean °

Spark plug Check °
Spark plug Clean °
Spark plug Replace Whenever necessary

Air filter Check °

Air filter Clean .

Air filter Replace Whenever necessary

Fuel filter Check °

Fuel filter Clean °

Fuel filter Replace Whenever necessary

Saw chain Check °

Saw chain Lubricate (]

Saw chain Clean °

Saw chain Replace Whenever necessary

Spare parts
The following parts of this product may be replaced by the consumer. Sparé parts are available at an authorized dealer or through our customer service.

Spark plug: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch
Bar - chain type: 25cm - 3/8", 1,3mm

Chain catcher

Replace a damaged or worn chain catcher with a new one of the same type.

1. Loosen the screw (Fig. 52, A) and remove it together with the chain catcher (13).
2. Fix a new chain catcher to the product.

Sprocket wheel

NOTE: It is not necessary to remove the saw chain (6) to lubricate the sprocket. Lubrication,can be'done on the job.

1. Clean the sprocket wheel (8).

2. Using a disposable lube gun, insert the needle nose into the lubrication hole (Fig. 53, A) and inject grease until it appears at the outside edge of the
sprocket (Fig. 53).

3. Make sure that the chain brake is disengaged.

Rotate the saw chain (6) by hand. Repeat the lubrication procedure until the entire sprocket has beengreased.

Guide bar and saw chain maintenance

Most guide bar problems can be prevented merely by keeping the product well maintained. Incorrect filing and’non-standard cutter and depth gauge settings
are the causes of most guide bar problems, primarily resulting in uneven bar wear. As the bar wears unevenly, thé rails widen, which may cause the chain to
clatter and make it difficult to complete straight cuts.

If the guide bar is insufficiently lubricated and the product is operated with a saw chain which is too tight, this will contribute to rapid bar wear. To help mini-
mise bar wear, maintenance of the guide bar as well as the saw chain is recommended.

1. Disassemble the guide bar and saw chain in reversed order from assembly.

2. Check the oiling port (12) for clogging and clean if necessary to ensure proper lubrication of the guide bar and saw chain during operation. Use a soft wire
small enough to insert into the oil discharge hole (Fig. 54).

NOTE: The condition of the oil passages can be easily checked. If the passages are clear, the chain will automatically give off a spray of oil within seconds of
the product starting. Your product is equipped with an automatic oiling system.

3. Check the drive sprocket. If it is worn or damaged due to strain, have it replaced by an authorised service agent.

4. Clear residue from the rails on the guide bar (7) using a screwdriver, putty knife, wire brush or other similar tool. This will keep the oil passages open to
provide proper lubrication to the bar (7) and saw chain (6) (Fig. 55).

5. Check the guide bar ‘rail’ for wear: Hold a ruler (straight edge) against the side of the guide bar and ‘cutter side plates’. If there is a gap between the

ruler and guide bar the guide bar ‘rail’ is normal. If there is no gap (ruler flush against the side of the guide bar) the guide bar ‘rail’ is worn and needs to be
replaced with a new one of the same type (Fig. 56).

6. Turn the guide bar 180° to allow even wear, thereby extending the life span of the guide bar (7).

7. Check the saw chain for possible wear and damages. Replace it with a new one if required. Experienced user can sharpen a dull saw chain (see section
“Saw chain sharpening” below).

8. Refit the saw chain (6) and the guide bar (7) as described under “Assembly”.
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Air filter

Inspect the air filter (21) regularly. Clean or replace it with a new one if necessary.

1. Loosen the fixation screw (20a) and remove the air filter cover (20) (Fig. 60).

2. Remove the air filter (21) (Fig. 60).

3. Tap the filter (21) on a stable surface to remove dust. Use compressed air (max. 3 bar) to remove stubborn dust.
4. Refit the filter, attach the fixation cover and air filter cover (20) and secure it with the fixation screw (20a).

Spark plug

Inspect the spark plug every 25 hours or prior to long-term storage over 30 days if the use has not been this high. Clean or replace with a new spark plug if
necessary.

1. Remove the air filter cover (20) as described. Disconnect the spark plug connector (23) (Fig. 61).

2. Use the multitool (31) to loosen and remove the spark plug (Fig. 62).

3. Check the spark plug for damage and wear. The colour of the electrode should be light-brown coloured.
4. Remove debris from the electrode with a soft wired brush; avoid heavy cleaning of the electrode.

5. Dry the spark plug with a soft cloth if it is wet from fuel.

6. Check the spark plug gap. It should be 0.6 —0.7 mm (Fig. 63).

7. Replace with a new spark plug if either the electrode or the insulation is damaged.

8. When replacing the spark plug, first screw it in hand tight and then lightly tighten it with the multitool

(31). WARNING! Do not over-tighten the spark plug to avoid any damage!
9. Attach the air filter cover (20) and secure it with the fixation screw (20a).

Fuel tank

1. Empty the fuel tank when storing the product over 30 days to prevent the fuel deteriorating.
2. Unscrew and remove the fuel tank cap (27) and use a proper fuel pump to empty the fuel into a suitable container.

Fuel filter
The fuel tank of this product is fitted with a filterlocated at the free end of the fuel pipe. If it be necessary to clean or replace the fuel filter, please contact an
authorised service centre or a similarly qualified person.

Carburettor
The carburettor is pre-set by the manufacturer. Should it bé necessary to.make any changes please contact an authorised service centre or a similarly quali-
fied person. Do not attempt to make any adjustments by yourself.

Silencer
If it be necessary to modify or replace the silencer, please contact an authorised service centre or a similarly qualified person.

Repair

This product does not contain any parts that can be repaired by the consumer. Contact:an authorised service centre or a similarly qualified person to have it
checked and repaired.

Storage

. Clean the product as described above.

. Attach transportation guards, if applicable.

. Store the product and its accessories in a dry, frost-free, well-ventilated place.

. Always store the product in a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature is between 10 and 30°C.

. Store the product in its bag or cover it with a suitable cloth to protect it against dust.

. Empty the tank(s) if you are not going to use the product for an extended period of time'(more than 3 months) and before storing it for the winter.

DU WN

Transportation

1. Switch the product off and disconnect the spark plug connector before transporting it anywhere.

2. Attach transportation guards, if applicable.

3. Always carry the product by its handle. You can also use the bag for transportation.

4. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles.
5. Secure the product to prevent it from slipping or falling over, loss of fuel, damage and injury.

Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the product using this section. In most cases the problem
can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further inspection, maintenance and repair work must be performed by an au-
thorised service centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve the problem yourself!
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Problem

Possible cause

Solution

1. Engine does not start

1.1. Not enough fuel in fuel tank

1.2. Primer has been not pressed at cold start
1.3. Primer has been pressed at warm start
1.4. Spark plug is wet

1.5. Spark plug is damaged

1.6. Spark plug connector lose

1.1. Add fuel

1.2. Press the primer and restart
1.3. Dry spark plug

1.4. Dry spark plug

1.5. Replace spark plug

1.6. Attach properly

2. Engine stops

2.1. Not enough fuel in fuel tank
2.2. Cutting device is blocked

2.1 Add fuel
2.2 Remove blockage

3. Unsatisfactory cutting
performance

3.1 Saw chain not tensioned properly
3.2 Blunt saw chain

3.1 Tension properly

3.2 Sharpen or replace the saw chain

4. Excessive vibration/noise or
exhaust

4.1. Saw chain is dull/damaged
4.2. Bolts/nuts are loosen
4.3. Petrol/oil is incorrect

4.1 Replace with a new one
4.2. Tighten bolts/nuts

4.3. Empty out unused petrol/ oil and refill with

the correct petrol/oil

Recycling and Disposal

1. Waste products should not be disposed of with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or local store for

recycling advice.

2. Petrol, oil, used oil, mixtures of oil and petrol and,objects contaminated with oil, e.g. cleaning cloths; do not belong with household waste. Dispose of

oil-contaminated items in accordance with the local guidelines and hand them in at recycling centres.

3. The product comes in a packaging that protects it against transportation damage. Keep hold of the packaging until you are sure that all the parts have been
delivered and the product is functioning properly. Reeycle the packaging afterwards.
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Description des pieces principales
. Poignée arriére

. Verrouillage des gaz

. Gachette d'accélérateur

. Contacteur d'allumage
Protége-main avant (levier de frein de chaine)
. Chaine de scie

. Barre de guidage

. Roue dentée

. Pare-chocs a pointes

10. Ecrou de retenue

11. Boulon

12. Port d'huile

13. Capteur de chaine

14. Pignon d'entrainement

15. Embrayage

16. Vis de tension

a. Goupille de tension

17. Couverture

18. Bouches d'aération

19. Bouton de starter

20. Couvercle du filtre a air

a. Vis de fixation

21. Filtre a air

22. Point d'attache

23. Connecteur de bougie

24. Poignée de démarrage a rappel

25. Vis de réglage

26. Bouchon de réservoir d'huile de chaine
27. Bouchon du réservoir de carburant
28. Ampoule d'amorgage

29. Poignée avant

30. Couvercle du guide-chaine

31. Multi-outil

32. Fichier de chaine

33. Tournevis a téte fendue

34, Récipient de mélange de carburant
35. Contacteur d'allumage

36. Verrouillage des gaz

37. Bouton de starter

38. Gachette d'accélérateur

39. Graisseur et vis de réglage pour la lubrification

CENOU A WNPRE

Précautions de sécurité
Avant d'utiliser la machine

Données techniques

Modele: PC3100
Déplacement: 25.4 cc
Longueur de barre: 25cm

Type de chaine: 3/8",1,3mm

* Le fabricant se réserve le droit d’apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n‘affectent de maniere
significative les performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d’autres modéles de la gamme de
produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit
que vous venez d’acquérir.

* Pour garantir la sécurité et |a fiabilité du produit et la validité de |a garantie, tous les travaux de réparation,
d’inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent
étre effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de ['utilisation d’un
équipement non conforme.

a. Lisez attentivement ce manuel du propriétaire pour comprendre comment utiliser correctement cet appareils

b. Vous ne devez jamais utiliser le produit sous I'influence de I'alcool, en cas d'épuisement ou de mangue de sommeil, en-cas de somnolence due a la prise
de médicaments contre le rhume ou a tout autre moment ou il existe une possibilité que votre jugement-soit altérée ou-que vous pourriez ne pas étre en

mesure de faire fonctionner la machine correctement et de maniere slre.
c. Evitez de faire tourner le moteur a l'intérieur. Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carboné dangereux.
d. N'utilisez jamais le produit dans des circonstances telles que celles décrites ci-dessous :

1. Lorsque le sol est glissant ou lorsqu'il existe d'autres conditions qui pourraient ne pas permettre de maintenir une posture stable.

2. La nuit, en cas de brouillard intense ou a tout autre moment ou votre champ de vision peut étre limité et il serait difficile d'avoir une vue claire de la zone.
3. Pendant les orages, pendant les orages, lors de vents forts ou de force coup de vent, ou a tout autre moment ol les conditions météorologiques peuvent

rendre |'utilisation de ce produit dangereuse.

e. Lorsque vous utilisez ce produit pour la premiere fois, avant de commencer un travail réel, apprenez a le manipuler aupres d'un travailleur qualifié.

f. Le manque de sommeil, la fatigue ou I'épuisement physique réduisent la durée d'attention, ce qui entraine a son tour des accidents et des blessures. Limitez
la durée d'utilisation continue de la machine a environ 10 minutes par session et prenez 10 a 20 minutes de repos entre les sessions de travail. Essayez

également de garder la quantité totale de travail effectuée en une seule journée sous 2 heures ou moins.
g. Assurez-vous de conserver ce manuel a portée de main afin de pouvoir vous y référer ultérieurement en cas de questions.
h. Assurez-vous toujours d'inclure ce manuel lors de la vente, du prét ou du transfert de la propriété de ce produit.

i. Ne permettez jamais a des enfants ou a toute personne incapable de comprendre pleinement les instructions données dans ce manuel d'utiliser ce produit.

Equipement et vétements de travail

a. Lorsque vous utilisez le produit, vous devez porter des vétements appropriés et un équipement de protection:

Casque

Lunettes de protection ou masque facial
Gants de travail épais

Bottes de travail a semelle antidérapante
Protecteurs d'oreilles

b. Et vous devez emporter avec vous:
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1. Outils et fichiers joints.

2. Carburant et huile de chaine correctement réservés.

3. Choses a signaler a votre zone de travail (corde, panneaux d'avertissement)

4. Sifflet (pour collaboration ou urgence)

5. Hachette ou scie (pour éliminer les obstacles)

c. N'utilisez jamais le produit lorsque vous portez un pantalon a revers laches, lorsque vous portez des sandales ou pieds nus.

Avertissements concernant la manipulation du carburant

a. Le moteur de ce produit est congu pour fonctionner avec un carburant mixte qui contient de I'essence hautement inflammable. Ne stockez jamais de bidons de
carburant ou ne remplissez jamais le réservoir de carburant dans un endroit ol il y a une chaudiéere, un poéle, un feu de bois, des étincelles électriques, des
étincelles de soudage ou toute autre source de chaleur ou de feu qui pourrait enflammer le carburant.

b. Il est extrémement dangereux de fumer en utilisant le produit ou en remplissant son réservoir de carburant. Veillez toujours a éloigner les cigarettes allumées du
produit.

c. Lorsque vous remplissez le réservoir, arrétez toujours le moteur et regardez attentivement autour de vous pour vous assurer qu'il n'y a pas d'étincelles ou de
flammes nues a proximité avant de faire le plein.

d. Si du carburant est renversé pendant le ravitaillement, utilisez un chiffon sec pour essuyer les éclaboussures avant de remettre le moteur en marche.

e. Apres avoir fait le plein, revissez fermement le bouchon du réservoir de carburant, puis transportez le produit a une distance de 3 m ou plus de I'endroit ou il a été
ravitaillé avant de remettre le moteur en marche. avant de remettre le moteur en marche.

Avant de démarrer le moteur

Vérifiez le lieu de travail, I'objet de coupe et le sens de coupe. s'il y a un obstacle, retirez-le. Ne commencez jamais a couper jusqu'a ce que vous ayez une zone de
travail dégagée, une assise solide et un chemin de retraite prévu de I'arbre qui tombe.

Soyez prudent et tenez les passants et les animaux hors de la zone de travail dont le diamétre est 2,5 fois celui de I'objet a couper.

Inspectez la machine a la recherche de pieces usées, desserrées ou endommagées. Ne faites jamais fonctionner la machine qui est endommagée, mal réglée ou qui
n'est pas complétement et solidement assemblées Assurez-vous que la chaine de la scie cesse de bouger lorsque la gachette de commande des gaz est relachée.

Au démarrage du moteur

Tenez toujours la machine fermement avec les deux mains lorsque le moteur tourne. Utilisez une prise ferme avec le pouce et les doigts entourant les poignées.
Gardez toutes les parties de votre corps éloignées de la. machine lorsque le moteur tourne.

Avant de démarrer le moteur, assurez-vous que-dachaine de la scie n'entre en contact avec rien.

Avertissements supplémentaires

Gardez les poignées seches, propres et exemptes d'huile ou de carburant.

Ne touchez jamais le silencieux, la bougie d'allumage ou«d'autres parties.métalliques du moteur lorsque le moteur est en marche ou immédiatement aprés
I'arrét du moteur. Cela pourrait entrainer de graves bralures ou'un choc électrique.

Soyez extrémement prudent lorsque vous coupez des broussailles et des.gaules de petite taille car un matériau mince peut attraper la chaine de la scie et
étre fouetté vers vous ou vous déséquilibrer.

Lorsque vous coupez un membre sous tension, faites attention au retour élastique'afin de ne pas étre frappé lorsque la tension dans les fibres de bois est
relachée.

Vérifiez I'arbre pour les branches mortes qui pourraient tomber pendant ['opération d‘abattage.

Arrétez toujours le moteur avant de le déposer.

Précautions de sécurité pour les utilisateurs de scies a chaine

Avertissement: un recul peut se produire lorsque le nez ou la pointe de la barréide guidage touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la chaine
de scie lors de la coupe. Le contact de la pointe dans certains cas peut provoquet-une réaction inverse rapide de |'éclairage, en poussant le guide-chaine vers
le haut et vers l'arriére vers |'opérateur. Le pincement de la chaine de scie le long“du haut de la barre'de guidage peut repousser rapidement la barre de
guid-age vers l'opérateur. L'une ou l'autre de ces réactions peut vous faire perdre-leccontrole de la scie, ce qui pourrait entrainer des blessures graves.
Ne vous fiez pas exclusivement aux dispositifs de sécurité intégrés a votre scie. En tant'qu'utilisateur/de scie’a'chaine, vous devez prendre plusieurs mesures
pour éviter que les travaux de coupe ne soient accidentés ou blessés.

(1) Avec une compréhension de base du rebond, vous pouvez réduire ou éliminer I'élément desurprisesLa surprise seudaine contribue aux accidents.

(2) Gardez une bonne adhérence sur la scie avec les deux mains, la main droite sur la poignée arrierewet la main gauche sur la poignée avant, lorsque le mo-
teur tourne. Utilisez une prise ferme avec les pouces et les doigts entourant les poignées de la trongonneuse. Une prise ferme vous aidera a réduire le recul
et a garder le controle de la scie.

(3) Assurez-vous que la zone dans laquelle vous coupez est exempte d'obstacles. Ne laissez pas le nez du‘guide-chaine entrer en contact avec une biche,
une branche ou tout autre obstacle qui pourrait étre heurté pendant que vous utilisez la scie.

(4) Coupez un régime moteur élevé.

(5) Ne pas dépasser ni couper au-dessus de la hauteur des épaules.

(6) Suivez les instructions d'aff(itage et d'entretien du fabricant pour la chaine de scie.

(7) N'utilisez que des barres et des chaines de rechange spécifiées par le fabricant ou I'équivalent.

Entretien

Afin de maintenir votre produit en bon état de fonctionnement, effectuez régulierement les opérations de maintenance et de contrdle décrites dans le
manuel.

Assurez-vous toujours d'éteindre le moteur avant d'effectuer toute procédure d'entretien ou de vérification.

Avertissement: Les pieces métalliques atteignent des températures élevées immédiatement aprés I'arrét du moteur.
Laissez tout entretien autre que les éléments répertoriés dans le manuel du propriétaire a votre revendeur compétent.

Transport
Transportez toujours I'appareil avec le moteur arrété, la barre de guidage recouverte du protecteur au rare, et le silencieux loin de votre corps.

Assemblage et réglages principaux

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre entierement assemblé avant d'étre utilisé !

N'utilisez pas un produit qui n'est que partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces endommagées !

Suivez les instructions d'assemblage étape par étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour assembler facilement le produit.
Débranchez le connecteur de la bougie (23) de la bougie d'allumage !

Portez toujours des gants pendant le montage !

Assemblez le guide-chaine (7) et la chaine de scie (6) avant |'utilisation.
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Chaine et guide-chaine
Utiliser uniqguement le guide-chaine (7) et la chaine de scie (6) conformément aux données techniques du produit.

ATTENTION! Utilisez toujours une chaine de scie congue comme «a faible recul» ou une chaine de scie qui répond aux exigences de faible recul! Une chaine de scie
standard (une chaine qui n'a pas de maillons de protection réduisant le rebond) ne doit étre utilisée que par un opérateur professionnel expérimenté!

Néanmoins, une chaine de scie a faible recul n'élimine pas complétement le recul! Une chaine a faible recul ou «de sécurité» ne doit jamais étre considérée comme
une protection compléte contre les blessures! Par conséquent, utilisez toujours une chaine de scie a faible recul en conjonction avec d'autres dispositifs de protection
contre le recul tels que le protege-main avant!

1. Placez le produit sur une surface plane appropriée avec la poignée arriére (1) tournée vers le haut.

ATTENTION! Avant de retirer le couvercle (17), assurez-vous que le frein de chaine est débrayé. S'il est en position engagée, tirez le protége-main avant (5) vers I'ar-
riére jusqu'a ce qu'il s'enclenche en position, voir la section «Fonctions du produit - Frein de chaine».

2. Desserrez I'écrou de retenue (10) avec I'outil multifonction (31) et retirez-le avec le couvercle (17).

3. Assurez-vous que le pare-chocs a pointes est correctement fixé au produit. Serrez les vis si nécessaire.

4. Placez la fente de la barre de guidage (7) sur le boulon (11). Veillez a ce que la barre de guidage (7) porte le symbole «coupe-chaine» de la chaine de scie en haut
de la barre (Fig. 1).

5. Poussez la barre de guidage (7) vers la gauche vers le pignon d'entrainement (14) (derriére I'embrayage (15) (Fig. 2).

ATTENTION! La direction des «coupe-chaines» de la scie doit étre indiquée par le symbole et la fleche sur le guide-chaine!

6. Placer la chaine de scie (6) sur le pignon d'entrainement (14) derriere I'embrayage (15) et I'ajuster autour de la barre de guidage (7). Assurez-vous que la chaine est
placée au-dessus du receveur de chaine (13) (Fig. 3).

7. Le mouvement de la chaine de scie est indiqué par la fleche (Fig. 4). Assurez-vous que la chaine est correctement placée sur la roue dentée (8) de la barre de
guidage (7).

8. Tirez la barre de guidage (7) avec précaution vers la droite pour serrer la chaine de scie (6) (Fig. 5).

9. Remettez le couvercle (17). Si nécessaire, réglez la goupille de tension (16a) en tournant ou en vissant la vis de tension (16) avec I'outil multifonction (31) jusqu'a ce
qu'elle atteigne une position ou la goupille pedt étre insérée dans le trou inférieur de la barre de guidage (7) (Fig 6).

10. Fixez le couvercle avec I'écrou de retenue (10) (Fig. 7).

REMARQUE: Fixez I'écrou a la main uniguement a ce stade. La tension de la chaine ne peut pas étre ajustée avec I'écrou de retenue serré - elle doit étre desserrée en
premier.

REMARQUE: La chaine de scie (6) n'est pas encore tendue. Tendre la chaine comme décrit dans «Tension de la chaine de scie». Aprés avoir utilisé le produit pendant
environ une heure, réglez a nouveau la tension de la chaine.

Tension de la chaine de scie

Vérifiez toujours la tension de la chaine avant l'utilisation; apres les premiéeres coupes et régulierement pendant I'utilisation, env. toutes les cing coupes. Lors de la
premiére utilisation, les nouvelles chaines peuvent s'allonger considérablement. Cette est normal pendant la période de rodage et l'intervalle entre les ajustements
futurs s'allongera rapidement.

Les tranchants de la chaine de scie sont coupants! Portez toujours ‘des gants.deprotection lors de la manipulation de la chaine!

Maintenez toujours une tension de chaine appropriée! Une chaine lache augmente le risque de rebond! Une chaine lache peut sauter hors de la rainure du guide-
chaine! Cela pourrait blesser I'opérateur et endommager la chaine! Une chaine lache entrainera une usure rapide de la chaine, du guide-chaine et du pignon!

Une tension trop serrée de la chaine surchargera le moteur et causera des dommages, et une tension insuffisante peut provoquer un déraillement de la chaine, alors
qu'une chaine correctement tendue offre les meilleures caractéristiques de coupe et une durée de vie prolongée! La durée de vie de la chaine dépend principale-
ment d'une lubrification suffisante et d'une tension correcte!

REMARQUE: La tension de la chaine ne peut pas étre ajustée avec I'écrou de retenue serré - ils.doivent étre desserrés en premier.

1. Soulevez la pointe de la barre de guidage (7) et maintenez-la la pendant que vodsiajustez la tension (Fig. 8).

2. Tournez la vis de tension (16) jusqu'a ce que les «sangles d'attache» de la chaine touchent juste le bord inférieur de la barre de guidage (7) (Fig. 9, 10).

3. Soulevez la pointe de la barre de guidage (7) et serrez I'écrou de retenue (10).

4. Tirez la chaine de scie (6) le long du haut de la barre de guidage (7) a la main d'un bout al'autre, plusieurs fois. La chaine doit étre tendue mais bouger librement.

Test de tension

1. Vérifiez la tension de la chaine d'une main pour soulever la chaine de scie (6) contre le poids'du proddit. La tensiomde chaine correcte est obtenue
lorsque la chaine de scie peut étre soulevée d'environ 2 a 4 mm par rapport a la barre de guidage (7) au centrée (Fig.11, 12).

2. Réglez la tension si vous trouvez que la trongonneuse est trop lache ou trop serrée.

Lubrification de chaine

ATTENTION! Le produit n'est pas rempli d'huile de chaine. Il est indispensable de remplir le produit d'huile de chaine avant de l'utiliser! Ne jamais utiliser le
produit sans huile pour chaine car cela endommagerait considérablement le produit!

Faire fonctionner la chaine de scie a sec ou avec trop peu d'huile de chaine réduira I'efficacité de coupe, raccourcira la durée de vie du produit et causera une
usure rapide de la chaine de scie et du guide-chaine en cas de surchauffe!

Une huile de chaine insuffisante est évidente par la décoloration de la fumée ou des barres! Une lubrification adéquate de la chaine de scie pendant les
opérations de coupe est essentielle pour minimiser le frottement avec le guide-chaine!

1. Placez le produit sur une surface stable et de niveau, le bouchon du réservoir d'huile (26) tourné vers le haut. Nous recommandons de poser une feuille
ininflammable sous le produit.

2. Dévissez et retirez le bouchon du réservoir d'huile (26) (Fig. 13).

3. Remplissez le réservoir de lubrifiant approprié a I'aide d'un entonnoir a huile équipé d'un filtre pour éviter que des débris ne pénétrent dans le réservoir.
Ne pas trop remplir et laisser environ 5 mm d'espace entre le haut de I'huile et le bord intérieur du réservoir pour permettre I'expansion (Fig.14)

REMARQUE: Utilisez un lubrifiant spécial pour chaine de trongonneuse toute I'année.

REMARQUE: Vers la fin de la saison, il est conseillé de mettre autant de lubrifiant dans le réservoir que nécessaire pour chaque coupe, afin qu'il soit complétement
épuisé avant de stocker le produit.

4. Essuyez le lubrifiant renversé avec un chiffon doux et remontez le bouchon du réservoir d'huile (26). Utilisez I'outil multifonction (31) pour serrer correctement le
capuchon (26).

Vérification

REMARQUE: effectuez le test suivant avant d'utiliser votre produit.

Ce produit est équipé d'un systéme de graissage automatique! Le systeme de graissage délivre automatiquement la bonne quantité d'huile a la barre et a la chaine!
La vérification de la lubrification nécessite le démarrage du moteur. Avant la vérification, le produit doit étre entierement assemblé et toutes les instructions doivent
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avoir été lues.

1. Assurez-vous que la barre de guidage (7) et la chaine de scie (6) sont en place lorsque vous vérifiez le débit d'huile.

2. Démarrez le moteur; maintenez-la en marche a puissance moyenne et vérifiez si I'huile de chaine est livrée comme indiqué sur la figure (Fig.15).
3. Réglez le débit d'huile de chaine en tournant la vis de réglage (25) du graisseur sur le dessous du produit a I'aide du tournevis (32) (Fig.16).

Carburant
ATTENTION! Ce produit n'est pas fourni avec un mélange carburant-huile dans le moteur! Avant d'utiliser ce produit, il est essentiel de le remplir avec un mélange
de mazout!

Ce produit est équipé d'un moteur 2 temps, le réservoir de carburant et d'huile sont combinés et il est essentiel de remplir un mélange de carburant avant d'utiliser
ce produit. Respectez les spécifications techniques pour le carburant et I'huile moteur appropriés.

ATTENTION! Le carburant et I'huile sont hautement inflammables! Les fumées exploseront si allumées! Assurez-vous qu'il n'y a pas de flammes nues autour du
produit! Ne fumez pas pendant le remplissage de carburant et d'huile!

1. Placez le produit sur une surface stable et de niveau, le bouchon du réservoir de carburant (27) tourné vers le haut. Nous recommandons de poser une feuille
ininflammable sous le produit.

2. Mélanger une essence ordinaire sans plomb 95 et une huile moteur de qualité pour les moteurs 2 temps refroidis par air dans un récipient approprié (Fig. 17).

REMARQUE: Utilisez une huile anti-oxydante de qualité ajoutée expressément étiquetée pour une utilisation avec un moteur 2 temps refroidi par air (JASO FC GRADE
OIL ou ISO EGC GRADE). N'utilisez pas d'huile mixte BIA ou TWC (type a refroidissement par eau a 2 temps). Ajoutez 25 ml d'huile pour chaque litre d'essence sans
plomb a 95 octanes.

REMARQUE: Ne mélangez jamais de carburant et d'huile directement dans le réservoir du produit.

3. Dévissez et retirez le bouchon du réservoir de carburant (27).

4. Remplissez correctement le mélange carburant / huile dans le réservoir a I'aide d'un entonnoir a carburant équipé d'un filtre pour éviter que des débris ne
pénétrent dans le réservoir. Ne pas trop remplir et laisser environ 5 mm d'espace entre le haut du carburant et le bord intérieur du réservoir pour permettre I'expan-
sion (Fig. 18).

5. Evitez de renverser et de trop remplir les réservoirs.

REMARQUE: le carburant et I'huile se détériorent avec le temps. Il peut étre difficile de démarrer le moteur si vous utilisez du carburant qui a été conservé pendant
plus de 30 jours.

Vers la fin de la saison, il est conseillé de mettre autant de carburant dans le réservoir que

vous avez besoin pour chaque utilisation, car il doit étre.complétement utilisé avant de stocker le produit. Vider le carburant restant du réservoir lors du stockage du
produit pendant plus de 30 jours

6. Essuyez le lubrifiant renversé avec un chiffon doux et remontez le bouchon du réservoir de carburant (27). Utilisez I'outil multifonction (31) pour serrer correcte-
ment le capuchon (27) (Fig. 19).

REMARQUE: Eliminez toujours le carburant, I'huile usagée et lesobjets contaminés par eux conformément aux réglementations locales.

Utilisation conforme

Le produit est destiné a couper des blches et des membres.

Le produit ne peut étre utilisé qu'avec la combinaison guide-chaine / chaineide scie indiquée dans ces instructions. L'utilisation d'autres types ou tailles n'est pas
autorisée.

Ce produit ne doit pas étre utilisé a d'autres fins que celles décrites.

Poire d'amorgage
Appuyez sur la poire d'amorgage (28) lorsque vous démarrez le produit avec un.moteur froid. N'appuyez pas sur I'amorce lorsque vous démarrez le produit
a chaud.

Poignée de démarrage a rappel

La poignée de démarrage a rappel (24) est positionnée sur le c6té du moteur.

ATTENTION! Ne tournez jamais le cordon de démarrage autour de votre main! Tirezsseulement sur la'poighée!

ATTENTION! Ne relachez pas brusquement la poignée du lanceur a rappel! Laissez la corderrevenir lentement.et de maniére contrélée a chaque fois qu'elle
est tirée! Ne tirez pas le démarreur a rappel au-dela de la bande de couleur rouge a la fin‘/du démarreur a‘rappel!

Frein de chaine

Le frein de chaine est un mécanisme de sécurité activé par le protége-main avant (5). En cas de rebond, la chaine'de scie s'arréte immédiatement.
Le frein de chaine en position débrayée, le produit peut étre actionné (Fig.20).

Le frein de chaine en position enclenchée, la chaine de scie s'arréte dés que le frein de chaine est activé.(Fig.21).

Test de frein de chaine - frein de chaine manuel

Le contréle de fonctionnement suivant doit étre effectué avant chaque utilisation. Le test des freins de chainé a’pour objectif de réduire les risques de
bless-ures dues au rebond.

1. Démarrez le produit comme décrit ci-dessous.

2. Appuyez sur le verrouillage des gaz (2), puis appuyez a fond sur la gachette des gaz (3) avec votre index et maintenez-la dans cette position.

3. Pendant que le moteur tourne, actionnez le frein de chaine en faisant rouler votre main gauche vers I'avant contre le protége-main avant (5). La chaine de
scie (6) et le moteur doivent s'arréter immédiatement.

ATTENTION! Si la chaine de la scie et le moteur ne s'arrétent pas lorsque le frein de chaine est engagé, apportez le produit au revendeur agréé ou au centre
de service le plus proche! N'utilisez pas le produit si le frein de chaine ne fonctionne pas correctement!

ATTENTION! Le protége-main avant ne doit pas étre utilisé pour démarrer et arréter le produit pendant le fonctionnement normal!

Test de frein de chaine - frein de chaine non manuel

ATTENTION! Lors du contréle du fonctionnement du frein de chaine non manuel, utilisez une substance a surface molle comme le bois pour assurer I'impact
afin que la chaine de scie ne soit pas endommagée!

Le frein de chaine non manuel arréte le fonctionnement de la chaine de scie de telle maniere que I'action de recul produite a I'extrémité de la barre de guid-
age actionne non manuellement le frein de chaine.

Pour vous assurer que le frein de chaine non manuel fonctionne correctement, procédez comme suit:

1. Arrétez le moteur du produit.

2. Actionnez les poignées avant et arriere avec les mains (saisissez-les légerement), de sorte que le guide-chaine puisse étre placé a une hauteur d'environ 55
cm (Fig. 22).

3. Détachez doucement la main gauche de la poignée avant et touchez I'extrémité de la barre de guidage contre le bois ou similaire placé en dessous afin que
le produit regoive un impact (a ce moment, la poignée arriére doit étre légérement saisie avec la main droite) .

4. L'impact est transféré au levier de frein, qui actionne le frein de chaine.
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Vitesse de chaine

REMARQUE: effectuez le test suivant avant d'utiliser votre produit.

Démarrez le produit comme décrit ci-dessous et conservez-le au ralenti. La chaine de scie (6) ne doit pas bouger lorsque le moteur tourne au ralenti.
ATTENTION! Si la chaine de la scie montre des signes de mouvement, arrétez immédiatement le moteur! Attendez que toutes les pieces mobiles s'arrétent!
Contactez un spécialiste qualifié pour réajuster le régime de ralenti!

Opération générale

1. Vérifiez que le produit, ainsi que les accessoires ne sont pas endommageés avant chaque utilisation. N'utilisez pas le produit s'il est endommagé ou s'il est
usé.

2. Vérifiez que les accessoires et le guide-chaine / chaine de scie sont correctement fixés.

3. Vérifier le niveau de carburant et d'huile de chaine, remplir si nécessaire.

4. Tenez toujours le produit par ses poignées. Gardez les poignées seches et exemptes de lubrification pour assurer un soutien sir.

5. Assurez-vous que les bouches d'aération sont toujours dégagées et dégagées. Nettoyez-les si nécessaire avec une brosse douce. Les bouches d'aération
bloquées peuvent entrainer une surchauffe et endommager le produit.

6. Eteignez immédiatement le produit si vous sont dérangés pendant le travail par d'autres personnes entrant dans la zone de travail. Laissez toujours le
produit s'arréter complétement avant de le poser.

7. Ne vous surmenez pas trop. Prenez des pauses réguliéres pour vous assurer que vous pouvez vous concentrer sur le travail et avoir un contrdle total sur
le produit.

Démarrage a froid

1. Assurez-vous que le frein de chaine est engagé (voir ci-dessus).

2. Assurez-vous que la chaine de scie (6) n'entre en contact avec rien avant de démarrer le moteur.

3. Réglez le contacteur d'allumage (4) sur sa position «I» (en position de marche) (Fig. 23).

4. Appuyez sur I'amorce (28) jusqu'a ce que la bulle soit complétement remplie de carburant (5-8 fois). Tirez le bouton de starter (19) en position de démarrage
(position fermée) (Fig.24).

5. Tenez fermement le produit au sol. Placez votre'main gauche sur la poignée avant (29) et tenez I'extrémité arriere de la poignée arriere avec votre genou droit.
Tirez ensuite la poignée du démarreur (24) vigoureusement-3:a 4 fois. Ne démarrez pas le moteur lorsque vous manipulez le produit d'une seule main (Fig. 25).
ATTENTION! Laissez la corde revenir lentement et.de maniere controlée a chaque fois qu'elle est tirée! Ne tirez pas le démarreur a rappel au-dela de la bande de
couleur rouge a la fin du démarreur a rappel!

6. Lorsque vous entendez plusieurs coups (le moteur s'est:allumé),serrez le verrouillage des gaz et le levier des gaz. Tirez a nouveau sur la poignée du démarreur
jusqu'a ce que le moteur démarre.

REMARQUE: Lorsque vous serrez le verrouillage des gaz (2) et |a gachette des'gaz (4), le starter (19) revient en position de fonctionnement.

7. Désengagez le frein de chaine.

8. Appuyez sur le verrouillage des gaz et sur la gachette d'accélérateur. La chainé descie tourne.

9. Laissez le produit tourner au ralenti pendant 10 a 15 secondes pourle laisser se réchauffer.

10. Poussez le protege-main avant (5) pour vérifier si le frein de chaine fonctionne correctement. Désengagez ensuite le frein de chaine.

11. Saisissez le produit a deux mains, la main gauche tenant la poignée avant (29) (ne tenez pas le protege-main avant) et la main droite tenant la poignée arriére (1).

Démarrage a chaud

1. Assurez-vous que le frein de chaine est engagé (voir ci-dessus).

2. Assurez-vous que la chaine de scie (6) n'entre en contact avec rien avant de démarrer.le'moteur.

3. Réglez le contacteur d'allumage (4) sur sa position «I» (en position de marche).(Fig. 26).

4. Laissez le bouton de starter (19) en position ouverte et n'amorcez pas (Fig. 27):

5. Tenez fermement le produit au sol. Placez votre main gauche sur la poignée avant{(29)et tenez |'extrémité arriere de la poignée arriére avec votre genou
droit. Tirez ensuite la poignée du démarreur (24) vigoureusement 3 a 4 fois. Ne démarrez/pas leimoteur lorsque vous manipulez le produit d'une seule main
(Fig. 28).

ATTENTION! Laissez la corde revenir lentement et de maniére contrélée a chaque fois qu'elle‘est.tirée! Netirez pas le démarreur a rappel au-dela de la bande
de couleur rouge a la fin du démarreur a rappel!

6. Lorsque vous entendez plusieurs coups (le moteur s'est allumé), serrez le verrouillage des gaz et le levier des gaz. Tirez a nouveau sur la poignée du démar-
reur jusqu'a ce que le moteur démarre.

REMARQUE: Lorsque vous serrez le verrouillage des gaz (2) et la gachette des gaz (3), le bouton de starter«(19).revient en position de fonctionnement.

7. Désengagez le frein de chaine.

8. Appuyez sur le verrouillage des gaz et sur la gachette d'accélérateur. La chaine de scie tourne.

9. Laissez le produit tourner au ralenti pendant 10 a 15 secondes pour le laisser se réchauffer.

10. Poussez le protege-main avant (5) pour vérifier si le frein de chaine fonctionne correctement. Désengagez ensuite le frein de chaine.

11. Saisissez le produit a deux mains, la main gauche tenant la poignée avant (29) (ne tenez pas le protége-main avant) et la main droite tenant la poignée
arriére (1).

Arrét de la trongonneuse

1. Relachez la gachette d'accélérateur (3) et laissez le produit tourner au ralenti pendant un certain temps.

2. Réglez le contacteur d'allumage (4) sur sa position inférieure «O» (position arrét) (Fig. 29).

ATTENTION! Le produit continuera de fonctionner pendant un certain temps, méme aprés I'arrét du moteur! Attendez jusqu'a ce qu'il s'arréte complétement
avant de déposer le produit!

Procédure de fonctionnement / coupe de base

1. Pour devenir compétent, suivez un cours de formation reconnu sur les scies a chaine pour apprendre a utiliser les scies a chaine de maniere slre et effi-
cace. Familiarisez-vous avec toutes les commandes et commutateurs. Pratiquez tous les mouvements avec le produit éteint.

2. Tenez toujours le produit fermement avec les deux mains. Poignée avant (29) avec la main gauche et poignée arriére (1) avec la main droite. Saisissez com-
pletement les deux poignées a tout moment pendant le fonctionnement. N'utilisez jamais le produit d'une seule main.

3. Utilisez uniquement le produit avec une position s(ire. Tenez le produit sur le cété droit de votre corps (Fig.30).

4. Vérifiez la lubrification appropriée comme décrit

dans la section «Avant de commencer - Lubrification de la chaine» avant d'effectuer une coupe.

5. Assurez-vous que la chaine de scie (6) tourne a pleine vitesse avant d'entrer en contact avec le bois. Utilisez le pare-chocs a pointes pour fixer le produit
sur le bois avant de commencer a couper et utilisez-le comme point de levier lors de la coupe (Fig. 31).
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6. Réinitialisez le pare-chocs a pointes a un point bas lorsque vous coupez des biches plus épaisses en tirant légerement le produit vers |'arriére jusqu'a ce
que les dents de préhension se relachent et repositionnez-le au niveau inférieur pour continuer a scier. Ne retirez pas complétement le produit du bois.

7. Ne forcez pas la chaine de scie pendant la coupe, laissez la chaine faire le travail, en utilisant les dents de préhension pour appliquer une pression de
levier minimale.

8. N'utilisez pas le produit avec les bras complétement étendus et n'essayez pas de scier des zones difficile a atteindre ou sur une échelle. N'utilisez jamais le
produit au-dessus de la hauteur des épaules (Fig. 32).

9. Un sciage optimal est obtenu si la vitesse de la chaine reste constante pendant la coupe.

10. Soyez prudent lorsque vous atteignez la fin du couper. Le poids du produit peut changer de fagon inattendue car il se détache du bois. Cela peut
provoquer des accidents aux jambes et aux pieds. Retirez toujours le produit d'une coupe de bois pendant qu'il fonctionne.

11. Vérifiez que I'alimentation en huile de la chaine fonctionne correctement; faites fonctionner la trongonneuse a vitesse moyenne et assurez-vous que la
chaine a regu un revétement d'huile uniforme.

Recul

ATTENTION! Méfiez-vous du recul! Le recul peut entrainer une perte de controle dangereuse du produit et entrainer des blessures graves ou mortelles
pour I'opérateur ou toute personne se trouvant a proximité! Soyez toujours vigilant car le recul en rotation et le recul par pincement sont les principaux
dangers opérationnels du produit et la principale cause de la plupart des accidents !!

Un recul peut se produire si le nez ou la pointe de la barre de guidage touche un objet ou si le bois pince la chaine de scie lors de la coupe.
Dans certains cas, le contact avec la pointe de la barre de guidage (7) peut provoquer une réaction inverse rapide comme |'éclair, en poussant la barre de
guidage vers le haut et vers I'arriére vers |'opérateur (figures 33 a 35).

1. Le pincement de la chaine de scie (6) le long du bas de la barre de guidage (7) peut éloigner le produit de 'opérateur («patinage») (Fig. 36).

2. Le pincement de la chaine de scie (6) le long du haut de la barre de guidage (7) peut repousser rapidement la barre de guidage vers 'opérateur («rebond»)
(Fig. 37).

3. L'une de ces réactions peut entrainer une perte de contrdle du produit, ce qui peut entrainer des blessures graves voire mortelles.

4. Avec une compréhension de base du «rebond»,l'élément de surprise peut étre réduit ou éliminé. La surprise soudaine contribue a la majorité des acci-
dents.

5. Gardez une bonne prise ferme sur le produit avec les deux mains, la main droite sur la poignée arriére (1) et la main gauche sur la poignée avant (29), lor-
sque le moteur tourne. Maintenez une prise ferme-avec vospouces et vos doigts entourant les poignées. Une prise ferme vous aidera a réduire le «rebond»
et a garder le contrble du produit.

6. Vous devez lire attentivement tous les avertissements de sécufrité et les instructions d'utilisation avant d'essayer d'utiliser ce produit.

Pour éviter le rebond:

e Scie avec guide-chaine a angle plat.

¢ Ne travaillez jamais avec une chaine lache, largement étirée ou fortement.usée.

e Assurez-vous que la chaine est correctement affitée.

e Jamais vu au-dessus de la hauteur des épaules.

¢ Ne travaillez jamais avec la pointe de la barre de guidage.

e Tenez toujours le produit fermement avec les deux mains.

e Utilisez toujours une chaine a faible rebond.

e Appliquer les dents de préhension métalliques pour un effet de levier.

e Assurez une tension correcte de la chaine.

¢ Ne coupez avec le moteur qu'a des vitesses élevées.

¢ Ne laissez pas le nez du guide-chaine entrer en contact avec une biche, une brahehe ou tout autre oebstacle qui pourrait étre heurté pendant que vous
utilisez le produit.

e Suivez les instructions d’affiitage et d’entretien du fabricant pour la chaine de scie.

e Utilisez uniquement des barres de guidage et des chaines de scie de rechange spécifiées par-le fabricant ou des remplacements équivalents.

ATTENTION! La plupart des accidents de «rebond» se produisent lors de I'ébranchage! Portez une‘attention particuliere.a la position de la zone de «rebond»
de la barre lorsque vous «écartez» des branches sous tension.

Apres utilisation

1. Eteignez le produit, débranchez le connecteur de bougie et laissez-le refroidir.

2. Vérifiez, nettoyez et stockez le produit comme décrit ci-dessous.

Entretien et maintenance
ATTENTION! Commutez toujours le produit ff, débranchez le connecteur de la bougie et laissez le produit refroidir avant d'effectuer des travaux d'inspection,
d'entretien et de nettoyage!

1. Gardez le produit propre. Enlevez les débris aprés chaque utilisation et avant stockage.
2. Un nettoyage régulier et approprié contribuera a garantir une utilisation sdre et a prolonger la durée de vie du produit.
3. Inspectez le produit avant chaque utilisation pour détecter les pieces usées et endommagées. Ne |'utilisez pas si vous trouvez des pieces cassées et usées.

ATTENTION! N'effectuez les réparations et I'entretien que conformément a ces instructions! Tous les autres travaux doivent étre effectués par un spécialiste
qualifié!

Nettoyage général

1. Nettoyez le produit avec un chiffon Iégérement humide et un savon doux. Utilisez une brosse pour les zones difficiles a atteindre.

2. Nettoyez en particulier les bouches d'aération (18) aprés chaque utilisation avec un chiffon et une brosse.

3. Eliminez la saleté tenace avec de I'air & haute pression (max. 3 bar).

REMARQUE: N'utilisez pas de détergents ou désinfectants chimiques, alcalins, abrasifs ou agressifs pour nettoyer ce produit car ils pourraient étre nocifs pour
ses surfaces.

4. Recherchez les pieces usées ou endommagées. Remplacez les piéces usées si nécessaire ou contactez un centre de service agréé pour réparation avant de
réutiliser le produit.
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Tableau de maintenance
Partie Action Avant / aprés chaque | 10 heures 25 heures | 50 heures / semestre 100 heures / une fois
utilisation par an
Ailettes de cylindre propres | Nettoyez °
Filtre a air propre Nettoyez °
Vérification de la bougie Vérifiez °
Bougie d'allumage Nettoyer | Nettoyez .
Bougie d'allumage Remplacer | Remplacez Chaque fois que
nécessaire
Contrdle du filtre a air Vérifiez °
Filtre a air propre Nettoyez °
Filtre a air Remplacer Remplacez Chaque fois que
nécessaire
Contrdle du filtre a carburant | Vérifiez °
Filtre a carburant propre Nettoyez °
Filtre a carburant Remplacer | Remplacez Chaque fois que
nécessaire
Controle de chaine de scie Vérifiez °
Lubrifier la chaine de la scie | Lubrifiez °
Chaine de scie propre Nettoyez [
Chaine de scie Remplacer Remplacez Chaque fois que
nécessaire

Piéces de rechange
Les pieces suivantes de ce produit peuvent étre remplacées par le consommateur. Les pieces de rechange sont disponibles chez un revendeur agréé ou via
notre service client.

Bougie d'allumage: RCJ7Y / Champion, BM6A / Torch
Barre - type chaine: 25cm - 3/8", 1,3 mm

Capteur de chaine

Remplacez un receveur de chaine endommagé ou usé par un neuf du méme type.
1. Desserrez la vis (Fig. 52, A) et retirez-la avec le receveur de chaine (13).

2. Fixez un nouveau receveur de chaine au produit.

Roue dentée

REMARQUE: Il n'est pas nécessaire d'enlever la chaine de scie (6) pour lubrifier le pignon. La lubrification peut étre effectuée sur le chantier.

1. Nettoyez la roue dentée (8).

2. Al'aide d'un pistolet a lubrifiant jetable, insérez le nez de |'aiguille dans le trou de lubrification {Fig:'53, A)-etlinjectez de la graisse jusqu'a ce qu'elle appa-
raisse sur le bord extérieur du pignon (Fig. 53).

3. Assurez-vous que le frein de chaine est débrayé.

Faites tourner la chaine de scie (6) a la main. Répétez la procédure de lubrification jusqu'a ce que tout le pignon,ait été graissé.

Entretien du guide-chaine et de la chaine de scie

La plupart des problémes de guide-chaine peuvent étre évités simplement en gardant le produit bien entretenu. Un classement incorrect et des parameétres
de coupe et de jauge de profondeur non standard sont les causes de la plupart des problémes de guide-chaine, entrainant principalement une usure inégale
de la barre. Comme la barre s'use de maniére inégale, les rails s'élargissent, ce qui peut faire claquer la chaine et compliquer les coupes droites.

Si la barre de guidage n'est pas suffisamment lubrifiée et que le produit fonctionne avec une chaine de scie trop tendue, cela contribuera a une usure rapide
de la barre. Pour aider a minimiser |'usure de la barre, I'entretien du guide-chaine ainsi que de la chaine de scie est recommandé.

1. Démontez le guide-chaine et la chaine de scie dans I'ordre inverse de I'assemblage.

2. Vérifiez que I'orifice de graissage (12) n'est pas bouché et nettoyez-le si nécessaire pour assurer une lubrification correcte du guide-chaine et de la chaine
de scie pendant le fonctionnement. Utilisez un fil souple suffisamment petit pour I'insérer dans I'orifice de décharge d'huile (Fig.54).

REMARQUE: L'état des passages d'huile peut étre facilement vérifié. Si les passages sont dégagés, la chaine dégage automatiquement un jet d'huile dans les
secondes qui suivent le démarrage du produit. Votre produit est équipé d'un systéme de graissage automatique.

3. Vérifiez le pignon d'entrainement. S'il est usé ou endommagé en raison d'une tension, faites-le remplacer par un agent de service agréé.

4. Retirez les résidus des rails de la barre de guidage (7) a I'aide d'un tournevis, d'un couteau a mastic, d'une brosse métallique ou d'un autre outil similaire.
Cela gardera les passages d'huile ouverts pour fournir une lubrification appropriée a la barre (7) et a la chaine de scie (6) (Fig. 55).

5. Vérifiez I'usure du «rail» du guide-chaine: Tenez une regle (bord droit) contre le coté du guide-chaine et les «plaques latérales de coupe». S'il y a un écart
entre la régle et le guide-chaine, le «rail» du guide-chaine est normal. S'il n'y a pas d'espace (régle alignée contre le cté de la barre de guidage), la barre de
guidage est usée et doit étre remplacée par une nouvelle du méme type (Fig. 56).

6. Tournez la barre de guidage de 180 ° pour permettre une usure uniforme, prolongeant ainsi la durée de vie de la barre de guidage (7).

7. Vérifiez que la chaine de la scie n'est pas usée ou endommagée. Remplacez-le par un nouveau si nécessaire. Un utilisateur expérimenté peut affiter une
chaine de scie émoussée (voir la section «Affiitage de la chaine de scie» ci-dessous).

8. Remontez la chaine de scie (6) et le guide-chaine (7) comme décrit sous «Assemblage».
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Filtre a air

Inspectez régulierement le filtre a air (21). Nettoyez-le ou remplacez-le par un neuf si nécessaire.

1. Desserrez la vis de fixation (20a) et retirez le couvercle du filtre a air (20) (Fig. 60).

2. Retirez le filtre a air (21) (Fig. 60).

3. Tapotez le filtre (21) sur une surface stable pour éliminer la poussiére. Utilisez de I'air comprimé (max. 3 bar) pour éliminer les poussiéres tenaces.
4. Remettez le filtre en place, fixez le couvercle de fixation et le couvercle du filtre a air (20) et fixez-le avec la vis de fixation (20a).

Bougie d'allumage

Inspectez la bougie toutes les 25 heures ou avant un stockage a long terme sur 30 jours si l'utilisation n'a pas été aussi élevée. Nettoyez ou remplacez par une
nouvelle bougie si nécessaire.

. Retirez le couvercle du filtre a air (20) comme décrit. Débrancher le connecteur de bougie (23) (Fig. 61).

. Utilisez I'outil multifonction (31) pour desserrer et retirer la bougie (Fig. 62).

. Vérifiez que la bougie n'est pas endommagée ou usée. La couleur de |'électrode doit étre de couleur brun clair.

. Retirez les débris de I'électrode avec un brosse souple filaire; éviter un nettoyage important de |'électrode.

. Sécher la bougie avec un chiffon doux si elle est mouillée par le carburant.

. Vérifiez I'écartement des bougies. Elle doit étre de 0,6 a 0,7 mm (Fig.63).

. Remplacez-la par une nouvelle bougie si I'électrode ou l'isolation est endommagée.

8. Lors du remplacement de la bougie, vissez-la d'abord a la main puis serrez-la [égérement avec |'outil multifonction (31). ATTENTION! Ne serrez pas trop
la bougie pour éviter tout dommage!

NoO s wWwN e

9. Fixez le couvercle du filtre a air (20) et fixez-le avec la vis de fixation (20a).
Réservoir d'essence

1. Videz le réservoir de carburant lors du stockage du produit pendant 30 jours pour éviter que le carburant ne se détériore.
2. Dévissez et retirez le bouchon du résérvoir/de carburant (27) et utilisez une pompe a carburant appropriée pour vider le carburant dans un récipient approprié.

Filtre a carburant
Le réservoir de carburant de ce produit est équipé d'un filtre situé a I'extrémité libre du tuyau de carburant. S'il est nécessaire de nettoyer ou de remplacer le
filtre a carburant, veuillez contacter un centre de'service autorisé ou une personne de qualification similaire.

Carburateur
Le carburateur est préréglé par le fabricant. S'il s'avere'nécessaire d'apporter des modifications, veuillez contacter un centre de service autorisé ou une per-
sonne de qualification similaire. N'essayez pas de faire des.ajustements par vous-méme.

Silencieux
S'il est nécessaire de modifier ou de remplacer le silencieux, veuillez contacter un centre de service autorisé ou une personne de qualification similaire.

Réparation

Ce produit ne contient aucune piéce pouvant étre réparée par le consommateur. Contactez un centre de service autorisé ou une personne de qualification
similaire pour le faire vérifier et réparer.

Espace de rangement

. Nettoyez le produit comme décrit ci-dessus.

. Fixez des protecteurs de transport, le cas échéant.

. Stockez le produit et ses accessoires dans un endroit sec, a I'abri du gel et bienventilé.

. Conservez toujours le produit dans un endroit est inaccessible aux enfants. La température de stockage idéale se situe entre 10 et 30 ° C.

. Conservez le produit dans son sac ou couvrez-le avec un chiffon approprié pour le protéger dea poussiére.

D s WN R

. Videz le (s) réservoir (s) si vous ne comptez pas utiliser le produit pendant une longue période (plus dé 3 mois) et avant de le stocker pour I'hiver.
Transport

1. Eteignez le produit et débranchez le connecteur de bougie avant de le transporter n'importe ou:

2. Fixez des protecteurs de transport, le cas échéant.

3. Portez toujours le produit par sa poignée. Vous pouvez également utiliser le sac pour le transport.

4. Protégez le produit de tout impact violent ou de fortes vibrations pouvant survenir lors du transport dansiesvéhicules.
5. Fixez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber, de perdre du carburant, des dommages et des blessures.

Dépannage

Les dysfonctionnements suspectés sont souvent dus a des causes que les utilisateurs peuvent résoudre eux-mémes. Vérifiez donc le produit a I'aide de cette
section. Dans la plupart des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

ATTENTION! Effectuez uniquement les étapes décrites dans ces instructions! Tous les autres travaux d'inspection, de maintenance et de réparation doivent
étre effectués par un centre de service agréé ou un spécialiste de qualification similaire si vous ne pouvez pas résoudre le probleme vous-méme!
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Probléeme

Cause possible

Solution

1. Le moteur ne démarre pas

1.1. Pas assez de carburant dans le réservoir de carburant
1.2. L'apprét n'a pas été pressé au démarrage a froid

1.3. L'apprét a été pressé au démarrage a chaud

1.4. La bougie est mouillée

1.5. La bougie est endommagée

1.6. Perte du connecteur de bougie

1.1. Ajouter du carburant

1.2. Appuyez sur I'amorce et redémarrez
1.3. Bougie seche

1.4. Bougie seche

1.5. Remplacer la bougie d'allumage
1.6. Attachez correctement

2. Le moteur s'arréte

2.1. Pas assez de carburant dans le réservoir de carburant
2.2. Le dispositif de coupe est bloqué

2.1 Ajouter du carburant
2.2 Supprimer le blocage

3. Performances de coupe
insatisfaisantes

3.1 Chaine de scie mal tendue
3.2 Chaine de scie émoussée

3.1 Tension correctement
3.2 Affitez ou remplacez la chaine de scie

4. Vibration / bruit ou échap-
pement excessifs

4.1. La chaine de la scie est émoussée / endommagée
4.2. Les boulons / écrous sont desserrés
4.3. L'essence / I'huile est incorrecte

4.1 Remplacer par un nouveau

4.2. Serrer les boulons / écrous

4.3. Vider I'essence / I'huile inutilisée et remplir
avec |'essence / I'huile appropriée

Recyclage et élimination

1. Les déchets ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez recycler la ol les installations existent. Vérifiez aupres de votre autorité locale
ou de votre magasin local pour obtenir des'conseils de recyclage.
2. Essence, huile, huile usée, mélangesd'huile et d'essence et objets contaminés par de I'huile, par ex. chiffons de nettoyage; n'appartiennent pas aux or-

dures ménageres. Jeter les articles contaminés par I'huile conformément aux directives locales et les déposer dans les centres de recyclage.
3. Le produit est livré dans un emballage qui le protége contre les dommages liés au transport. Conservez I'emballage jusqu'a ce que vous soyez slir que

toutes les piéces ont été livrées et que le produit fonctionne correctement. Recyclez ensuite I'emballage.
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Descrizione delle parti principali Dati tecnici

1. Maniglia posteriore

2. Interblocco dell'acceleratore Modello: PC3100

3. Trigger dell'acceleratore Dislocamento: 25.4 cc

4. Interruttore di accensione

5. Protezione della mano anteriore (leva del freno catena) Lunghezza della barra: 25cm

6. Sega a catena

7. Barra guida Tipo di catena: 3/8",1,3mm
8. Ruota dentata

9. Paraurti a spillo

10. Controdado * 1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
: prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni

11. Bullone e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
12. Porta di lubrificazione possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
13. Catenaccio potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

14. Trasmissione pignone

15. Frizione * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di

riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,

16. Vite di tensione devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

a. Perno di tensione

17. Copertina * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
18. Prese d'aria dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore
19. Manopola starter non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.
20. Coperchio del filtro dell'aria

a. Vite di fissaggio

21. Filtro dell'aria

22. Punto di attacco

23. Connettore della candela

24. Maniglia di avviamento a strappo

25. Vite di regolazione

26. Tappo del serbatoio dell'olio della catena

27. Tappo del serbatoio del carburante

28. Lampadina primer

29. Maniglia anteriore

30. Coperchio della barra di guida

31. Multiutensile

32. Lima a catena

33. Cacciavite a taglio

34. Contenitore di miscelazione del carburante

35. Interruttore di accensione

36. Interblocco dell'acceleratore

37. Manopola starter

38. Innesco dell'acceleratore

39. Oliatore e vite di regolazione per la lubrificazione

Misure di sicurezza

Prima di usare la macchina

a. Leggere attentamente questo manuale per capire come far funzionare correttamente questa-tnita.

b. Non si dovrebbe mai usare il prodotto quando si & sotto I'effetto dell'alcool, quando si soffre disstanchezza o.mancanza di sonno, quando si soffre di
sonnolenza a causa dell'assunzione di medicine per il raffreddore o in qualsiasi altro momento in cui‘esiste la possibilita che il proprio giudizio possa essere
compromesso o che potresti non essere in grado di far funzionare la macchina correttamente e in mode.sicuro.

c. Evitare di far funzionare il motore in ambienti chiusi. | gas di scarico contengono monossido di carbonio’naeivo.

d. Non utilizzare mai il prodotto in circostanze come quelle descritte di seguito:

1. Quando il terreno é scivoloso o quando esistono altre condizioni che potrebbero rendere impossibile mantenére una postura stabile.

2. Di notte, in periodi di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere limitato e sarebbe difficile ottenere una visione chiara
dell'area.

3. Durante i temporali, durante i temporali, durante i venti forti o fortissimi, o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero
rendere non sicuro I'uso di questo prodotto.

e. Quando si utilizza questo prodotto per la prima volta, prima di iniziare il lavoro effettivo, imparare a gestirlo da personale qualificato.

f. La mancanza di sonno, la stanchezza o I'esaurimento fisico si traducono in minori periodi di attenzione e questo a sua volta porta a incidenti e lesioni.
Limitare il tempo di utilizzo continuo della macchina a circa 10 minuti per sessione e richiedere 10-20 minuti di riposo tra le sessioni di lavoro. Cerca anche di
mantenere la quantita totale di lavoro svolto in un solo giorno a meno di 2 ore.

g. Assicurati di tenere questo manuale a portata di mano in modo da poterlo consultare in seguito ogni volta che sorgono domande.

h. Assicurati sempre di includere questo manuale quando vendi, concedi in prestito o trasferisci in altro modo la proprieta di questo prodotto.

i. Non consentire mai a bambini o chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni fornite in questo manuale per utilizzare questo prodotto.

Attrezzi da lavoro e abbigliamento

a. Quando si utilizza il prodotto, indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati:
Casco

Occhiali di protezione o protezione per il viso

Guanti da lavoro spessi

Stivali da lavoro con suola antiscivolo

Protezioni per le orecchie

b. E dovresti portare con te:
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1. Strumenti e file allegati.

2. Carburante e olio per catene correttamente riservati.

3. Elementi da segnalare nell'area di lavoro (corda, segnali di avvertimento)

4. Fischio (per collaborazione o emergenza)

5. Hatchet o saw (per la rimozione di ostacoli)

c. Non utilizzare mai il prodotto quando si indossano pantaloni con polsini ampi, quando si indossano sandali o a piedi nudi.

Avvertenze relative alla gestione del carburante

a. Il motore di questo prodotto & progettato per funzionare con un carburante misto che contiene benzina altamente infiammabile. Non conservare mai lattine di
carburante o riempire il serbatoio del carburante in qualsiasi luogo in cui vi sia una caldaia, una stufa, un fuoco di legna, scintille elettriche, scintille di saldatura o
qualsiasi altra fonte di calore o fuoco che potrebbe incendiare il combustibile.

b. Fumare durante il funzionamento del prodotto o riempire il serbatoio del carburante & estremamente pericoloso. Assicurati sempre di tenere sempre le sigarette
accese lontano dal prodotto.

¢. Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre prima il motore e dare un'occhiata in giro per assicurarsi che non vi siano scintille o fiamme libere nelle vicinanze
prima di effettuare il rifornimento.

d. Se si verificano perdite di carburante durante il rifornimento, utilizzare uno straccio asciutto per pulire le perdite prima di riaccendere il motore.

e. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio sul serbatoio del carburante, quindi trasportare il prodotto in un punto a 3 m o pit da dove
stato rifornito prima di accendere il motore.

Prima di avviare il motore

Controllare il posto di lavoro, I'oggetto di taglio e la direzione di taglio. se c'é ostacolo, rimuoverlo. Non iniziare mai a tagliare fino a quando non si dispone di un'area
di lavoro libera, un appoggio sicuro e un percorso di ritiro pianificato dall'albero che cade.

Prestare attenzione e tenere astanti e animaliffuori dall'area di lavoro il cui diametro € 2,5 volte I'oggetto da tagliare.

Ispezionare la macchina per parti usurate allentate o danneggiate. Non mettere mai in funzione la macchina danneggiata, regolata in modo errato o non completa-
mente e saldamente assemblata. Accertarsi che la catena della sega smetta di muoversi quando viene rilasciato il grilletto del comando dell'acceleratore.

All'avvio del motore

Tenere sempre saldamente la macchina con entrambeleimani quando il motore € in funzione. Usa una presa salda con il pollice e le dita che circondano le maniglie.
Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla macchina quando il motore € in funzione.

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena della sega non tocchi nulla.

Avvertenze relative alla gestione del carburante

a. Il motore di questo prodotto e progettato per funzionare con.uncarburante misto che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai
lattine di carburante o riempire il serbatoio del carburante in qualsiasi luogo in cui vi sia una caldaia, una stufa, un fuoco di legna, scintille elettriche, scintille
di saldatura o qualsiasi altra fonte di calore o fuoco che potrebbe incendiare.il combustibile.

b. Fumare durante il funzionamento del prodotto o riempire il serbatoio del carburante & estremamente pericoloso. Assicurati sempre di tenere sempre le
sigarette accese lontano dal prodotto.

¢. Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre prima il motore e dare un'occhiata in giro per assicurarsi che non vi siano scintille o fiamme libere nelle
vicinanze prima di effettuare il rifornimento.

d. Se si verificano perdite di carburante durante il rifornimento, utilizzare uno straccio asciutto per pulire le perdite prima di riaccendere il motore.

e. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio sul serbateio del carburante, quindi trasportare il prodotto in un punto a 3 m o piu da
dove é stato rifornito prima di accendere il motore.

Prima di avviare il motore

Controllare il posto di lavoro, I'oggetto di taglio e la direzione di taglio. se c'e ostacelo, rimuoverlosNon iniziare mai a tagliare fino a quando non si dispone di
un'area di lavoro libera, un appoggio sicuro e un percorso di ritiro pianificato dall'alberothe cade.

Prestare attenzione e tenere astanti e animali fuori dall'area di lavoro il cui diametro é 2,5 volte I'oggetto da tagliare.

Ispezionare la macchina per parti usurate, allentate o danneggiate. Non mettere mai in funziene,la macchina danneggiata, regolata in modo errato o non
completamente e saldamente assemblata. Accertarsi che la catena della sega smetta di muoversilquando viene.rilasciato il grilletto del comando dell'acceler-
atore.

All'avvio del motore

Tenere sempre saldamente la macchina con entrambe le mani quando il motore ¢ in funzione. Usa una presasalda con il pollice e le dita che circondano le
maniglie.

Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla macchina quando il motore & in funzione.

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena della sega non tocchi nulla!

Manutenzione

Al fine di mantenere il prodotto in perfetto stato di funzionamento, eseguire le operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale a intervalli
regolari.

Accertarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o controllo.

Avvertenza: le parti metalliche raggiungono temperature elevate immediatamente dopo I'arresto del motore.
Lasciare tutta la manutenzione diversa dagli articoli elencati nel manuale del proprietario al rivenditore di assistenza competente.

Trasporti
Trasportare sempre |'unita con il motore spento, la barra di guida coperta con la protezione per il raro e il silenziatore lontano dal proprio corpo.

Assemblaggio e regolazioni principali

AVVERTIMENTO! Il prodotto deve essere completamente assemblato prima dell'uso! Non utilizzare un prodotto che e solo parzialmente assemblato o assem-
blato con parti danneggiate!

Seguire le istruzioni di montaggio passo dopo passo e utilizzare le immagini fornite come guida visiva per assemblare facilmente il prodotto

Scollegare il connettore della candela (23) dalla candela!

Indossare sempre guanti durante il montaggio!

Montare la barra guida (7) e la catena (6) prima dell'operazione.
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Catena e barra di guida
Utilizzare solo la barra di guida (7) e la catena (6) in base ai dati tecnici del prodotto.

AVVERTIMENTO! Utilizzare sempre una catena per sega progettata come "basso contraccolpo” o una catena per sega che soddisfi i requisiti per un basso
contraccolpo! Una catena per sega standard (una catena che non ha le protezioni di riduzione del contraccolpo) deve essere utilizzata solo da un operatore
professionale esperto!

Tuttavia, una catena di seghe a basso contraccolpo non elimina completamente il contraccolpo! Una catena a basso rischio di contraccolpo o "sicurezza"
non deve mai essere considerata come una protezione completa contro le lesioni! Pertanto, utilizzare sempre una catena per sega con contraccolpo basso
insieme ad altri dispositivi di protezione contro il contraccolpo come il paramano anteriore!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana adatta con la maniglia posteriore (1) rivolta verso I'alto.

AVVERTIMENTO! Prima di rimuovere il coperchio (17), assicurarsi che il freno della catena sia disinnestato. Se in posizione innestata, tirare la protezione
della mano anteriore (5) all'indietro fino a quando "scatta" in posizione, vedere la sezione "Funzioni del prodotto - Freno catena".

2. Allentare il dado di ritenzione (10) con il multiutensile (31) e rimuoverlo insieme al coperchio (17).

3. Assicurarsi che il paraurti a spillo sia correttamente fissato al prodotto. Stringere le viti se necessario.

4. Posizionare la fessura nella barra di guida (7) sul bullone (11). Assicurarsi di montare la barra di guida (7) con il simbolo "taglierina" della catena nella
parte superiore della barra (Fig. 1).

5. Spingere la barra di guida (7) verso sinistra verso il pignone (14) (dietro la frizione (15) (Fig. 2).

AVVERTIMENTO! La direzione dei "tronchesi" della catena deve essere quella indicata dal simbolo e dalla freccia sulla barra di guida!

6. Posizionare la catena della sega (6) sul pignone di trasmissione (14) dietro la frizione (15) e inserirla attorno alla barra di guida (7). Accertarsi che la catena
sia posizionata sopra il fermacatena (13) (Fig. 3).

7.1 movimento della catena della sega & indicato dalla freccia (Fig. 4). Accertarsi che la catena sia posizionata correttamente sopra il pignone (8) della barra
di guida (7).

8. Tirare con cautela la barra di guida (7) verso destra per stringere la catena della sega (6) (Fig. 5).

9. Rimontare il coperchio (17). Se necessario, regolare il perno di tensione (16a) ruotando la vite di tensione (16) con il multiutensile (31) verso l'interno o
verso |'esterno fino a raggiungere una posizione in cui il perno puo essere inserito nel foro inferiore sulla barra di guida (7) (Fig. 6).

10. Fissare il coperchio con il dado di ritenzione,(10) (Fig. 7).

NOTA: fissare il dado manualmente solo.in questa fase. La tensione della catena non puo essere regolata con il dado di ritegno serrato - deve prima essere
allentato.

NOTA: la catena della sega (6) non & stata ancoratesa. Tendere la catena come descritto in "Tensionamento della catena". Dopo aver utilizzato il prodotto
per circa un'ora, regolare nuovamente la tensione della catena.

Ho visto il tensionamento della catena

Controllare sempre la tensione della catena della'sega prima dell'uso, dopo i primi tagli e regolarmente durante I'uso, ca. ogni cinque tagli. All'operazione
iniziale, le nuove catene possono allungarsi considerevolmente. Questo e normale durante il periodo di rodaggio e I'intervallo tra le regolazioni future si
allunghera rapidamente.

I bordi taglienti della catena della sega sono affilati! Indossare sempre guanti protettivi quando si maneggia la catena!

Mantenere sempre la corretta tensione della catena! Una catena allentata aumenta il rischio di contraccolpo! Una catena allentata potrebbe fuoriuscire dalla
scanalatura della barra di guida! Cio potrebbe danneggiare I'operatore e danneggiare la catena! Una catena allentata causera una rapida usura della catena,
della barra di guida e del pignone!

Tendere troppo la catena sovraccarichera il motore e causera danni, e una tensione insufficiente puo causare il deragliamento della catena, mentre una
catena tesa correttamente offre le migliori caratteristiche di taglio e una lunga durata! La durata della catena dipende principalmente da una lubrificazione
sufficiente e da un corretto tensionamento!

NOTA: la tensione della catena non puo essere regolata con il dado di fissaggio serrato: devono prima essere allentati.

1. Sollevare la punta della barra di guida (7) e tenerla [i mentre si regola la tensione (Fig. 8).

2. Ruotare la vite di tensione (16) fino a quando le "fascette" della catena toccano appenaiil bordo inferiore della barra di guida (7) (Fig. 9, 10).

3. Sollevare la punta della barra di guida (7) e serrare il dado di ritenzione (10):

4. Tirare manualmente la catena (6) lungo la parte superiore della barra di guida (7)«da un'estremita all'altra, pit volte. La catena dovrebbe sentirsi tesa ma
muoversi liberamente.

Prova di tensione

1. Controllare la tensione della catena con una mano per sollevare la catena (6) contro il peso’del prodotto: La corretta tensione della catena si ottiene
quando la catena della sega puo essere sollevata di circa 2 - 4 mm dalla barra di guida (7) al centro (Fig. 41, 12).

2. Regolare la tensione se si trova che la motosega é troppo lenta o stretta.

Lubrificazione a catena

AVVERTIMENTO! Il prodotto non & riempito con olio per catene. E essenziale riempire il prodotto con olio per<€atene prima di utilizzarlo! Non utilizzare mai il
prodotto senza olio per catene, poiché cido comporterebbe danni ingenti al prodotto!

L'uso della catena della sega a secco o con una quantita insufficiente di olio per catena riduce I'efficienza di taglio, riduce la durata del prodotto e provoca un
rapido surriscaldamento della catena e della barra guida!

L'olio insufficiente per catena e evidente da scolorimento del fumo o della barra! Una lubrificazione adeguata della catena della sega durante le operazioni di
taglio e essenziale per ridurre al minimo I'attrito con la barra di guida!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana e stabile con il tappo del serbatoio dell'olio (26) rivolto verso I'alto. Si consiglia di stendere un foglio non
infiammabile sotto il prodotto.

2. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio (26) (Fig. 13).

3. Riempire il lubrificante adatto nel serbatoio usando un imbuto d'olio dotato di filtro per evitare l'ingresso di detriti nel serbatoio. Non riempire eccessiva-
mente e lasciare circa 5 mm di spazio tra la parte superiore dell'olio e il bordo interno del serbatoio per consentire I'espansione (Fig. 14)

NOTA: utilizzare un lubrificante per catene per motoseghe di tipo speciale tutto I'anno.

NOTA: verso la fine della stagione, si consiglia di aggiungere nel serbatoio solo la quantita di lubrificante necessaria per ogni taglio, in modo che sia completa-
mente esaurito prima di conservare il prodotto.

4. Pulire il lubrificante versato con un panno morbido e rimontare il tappo del serbatoio dell'olio (26). Utilizzare il multiutensile (31) per serrare
correttamente il cappuccio (26).

Verifica

NOTA: eseguire il seguente test prima di utilizzare il prodotto.

Questo prodotto e dotato di un sistema di lubrificazione automatico! Il sistema di lubrificazione fornisce automaticamente la giusta quantita di olio alla barra
e alla catena!

Il controllo della lubrificazione richiede I'avvio del motore. Prima del controllo, il prodotto deve essere completamente assemblato e tutte le istruzioni
devono essere lette.
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1. Accertarsi che la barra di guida (7) e la catena della sega (6) siano in posizione quando si controlla I'erogazione dell'olio.
2. Avviare il motore; tenerlo in funzione a media potenza e verificare se I'olio della catena viene erogato come mostrato in figura (Fig. 15).
3. Regolare il flusso dell'olio della catena ruotando la vite di regolazione (25) dell'oliatore sul fondo del prodotto usando il cacciavite (32) (Fig.16).

Carburante
AVVERTIMENTO! Questo prodotto non viene fornito con una miscela di olio combustibile nel motore! Prima di utilizzare questo prodotto & essenziale riempirlo
con una miscela di olio combustibile!

Questo prodotto é dotato di un motore a 2 tempi, il serbatoio del carburante e dell'olio sono combinati ed e essenziale riempire una miscela di olio combustibile
prima di utilizzare questo prodotto. Rispettare le specifiche tecniche per carburante e olio motore adeguati.

AVVERTIMENTO! Carburante e olio sono altamente infiammabili! | fumi esploderanno se accesi! Assicurarsi che non vi siano fiamme libere attorno al prodotto!
Non fumare durante il rifornimento di carburante e olio!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana e stabile con il tappo del serbatoio del carburante (27) rivolto verso I'alto. Si consiglia di stendere un foglio non
inflammabile sotto il prodotto.

2. Mescolare una benzina senza piombo di grado normale 95 e un olio motore di qualita per motori a 2 tempi raffreddati ad aria in un contenitore adatto (Fig.
17).

NOTA: utilizzare un olio di qualita aggiunto antiossidante espressamente etichettato per |'uso con motore a 2 tempi raffreddato ad aria (JASO FC GRADE OIL o
ISO EGC GRADE). Non utilizzare olio misto BIA o TWC (tipo 2 tempi raffreddamento ad acqua). Aggiungi 25 ml di olio per ogni litro di benzina senza piombo a 95
ottani.

NOTA: Non mescolare mai carburante e olio direttamente nel serbatoio del prodotto.

3. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante (27).

4. Riempire il carburante / olio correttamente miscelati nel serbatoio usando un imbuto del carburante dotato di un filtro per evitare I'ingresso di detriti nel
serbatoio. Non riempire eccessivamente e lasciare circa 5 mm di spazio tra la parte superiore del carburante e il bordo interno del serbatoio per consentire
I'espansione (Fig. 18).

5. Evitare di rovesciare e riempire eccessivamente i serbatoi.

NOTA: il carburante e I'olio si deteriorano nel tempo. Potrebbe essere difficile avviare il motore se si utilizza carburante che é stato conservato per pil di 30
giorni. Verso la fine della stagione, & consigliabile mettere nel serbatoio solo la stessa quantita di carburante € necessario per ogni uso, poiché dovrebbe essere
completamente esaurito prima di conservare il prodotto. Svuotare il carburante residuo dal serbatoio quando si conserva il prodotto per oltre 30 giorni.

6. Pulire il lubrificante versato con un panno morbidoe rimontare il tappo del serbatoio del carburante (27). Utilizzare il multiutensile (31) per serrare
correttamente il tappo (27) (Fig. 19).

NOTA: Smaltire sempre carburante, olio usato e oggetti contaminati.con essi in conformita con le normative locali.

Destinazione d'uso

Il prodotto e destinato al taglio di tronchi e arti.

Il prodotto puo essere utilizzato solo con la combinazione barra guida / catena sega indicata in queste istruzioni. L'uso di altri tipi o dimensioni non & consentito.
Questo prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli descritti

Lampadina del primer
Premere il bulbo di innesco (28) quando si avvia il prodotto a motore freddo. Non premere il bulbo di innesco quando si avvia il prodotto a motore caldo.

Maniglia di avviamento a strappo

L'impugnatura del motorino di avviamento (24) & posizionata sul lato del motore.

AVVERTIMENTO! Non attorcigliare mai il cavo di avviamento attorno alla mano! Tirare solo laimaniglia!

AVVERTIMENTO! Non rilasciare improvvisamente la maniglia di avviamento del.rinculo! Lascia che la corda ritorni lentamente e in modo controllato ogni
volta che viene tirata! Non estrarre il motorino di avviamento a strappo oltre la®banda di colore rosso alla fine del motorino di avviamento!

Freno a catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dal paramano anteriore (5). Quando si'verifica un contraceolpo, la catena della sega si arresta imme-
diatamente.

Il freno catena in posizione disinnestata, il prodotto puo essere azionato (Fig. 20).

Il freno catena nella posizione innestata, la catena della sega viene fermata non appena viene attivato, il freno caténa (Fig. 21).

Test freno catena - freno catena manuale
Il seguente controllo funzionale deve essere eseguito prima di ogni utilizzo. Lo scopo del test del freno della-catena € ridurre la possibilita di lesioni dovute a
contraccolpi.

1. Avviare il prodotto come descritto di seguito.

2. Premere l'interblocco dell'acceleratore (2), quindi premere completamente il grilletto dell'acceleratore (3) con il dito indice e mantenerlo in questa po-
sizione.

3. Mentre il motore € in funzione, attivare il freno della catena facendo scorrere la mano sinistra in avanti contro la protezione della mano anteriore (5). La
catena (6) e il motore si sono fermati immediatamente.

AVVERTIMENTO! Se la catena e il motore non si arrestano quando viene inserito il freno della catena, portare il prodotto al rivenditore o centro di assistenza
autorizzato piu vicino! Non utilizzare il prodotto se il freno catena non funziona correttamente!

AVVERTIMENTO! La protezione della mano anteriore non deve essere utilizzata per avviare e arrestare il prodotto durante il normale funzionamento!

Test freno catena - freno catena non manuale

AVVERTIMENTO! Quando si controlla il funzionamento del freno catena non manuale, utilizzare una superficie morbida come il legno per fornire I'impatto in
modo che la catena non venga danneggiata!

Il freno della catena non manuale arresta il funzionamento della catena della sega in modo tale che I'azione di contraccolpo prodotta all'estremita della barra
di guida non attivi manualmente il freno della catena.

Per assicurarsi che il freno catena non manuale funzioni correttamente, procedere come segue:

1. Arrestare il motore del prodotto.

2. Azionare le impugnature anteriore e posteriore con le mani (afferrarle leggermente), in modo che la barra di guida possa essere posizionata ad un'altezza
di circa 55 cm (Fig. 22).

3. Staccare delicatamente la mano sinistra dall'impugnatura anteriore e toccare |'estremita della barra di guida contro il legno o simili posizionati sotto in
modo che il prodotto riceva un impatto (in questo momento I'impugnatura posteriore deve essere presa leggermente con la mano destra) .

4. L'impatto viene trasferito sulla leva del freno, che aziona il freno della catena.
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Velocita della catena

NOTA: eseguire il seguente test prima di utilizzare il prodotto.

Avviare il prodotto come descritto di seguito e mantenerlo al minimo. La catena della sega (6) non deve muoversi quando il motore gira al minimo.
AVVERTIMENTO! Se la catena della sega mostra segni di movimento, spegnere immediatamente il motore! Aspetta che tutte le parti mobili si fermino! Con-
tattare uno specialista qualificato per regolare nuovamente la velocita del minimo!

Operazione generale

1. Verificare che il prodotto e gli accessori non siano danneggiati prima di ogni utilizzo. Non utilizzare il prodotto se € danneggiato o mostra usura.

2. Verificare che gli accessori e la barra guida / catena siano fissati correttamente.

3. Controllare il livello del carburante e dell'olio della catena, rabboccare se necessario.

4. Tenere sempre il prodotto per le sue maniglie. Mantenere le impugnature asciutte e prive di lubrificazione per garantire un supporto sicuro.

5. Assicurarsi che le prese d'aria siano sempre libere e libere. Pulirli se necessario con una spazzola morbida. Le prese d'aria bloccate possono causare sur-
riscaldamento e danni al prodotto.

6. Se lo si desidera, spegnere immediatamente il prodotto sono disturbati mentre lavorano da altre persone che entrano nell'area di lavoro. Lasciare
sempre arrestare completamente il prodotto prima di metterlo giu.

7. Non sovraccaricare te stesso. Fai delle pause regolari per assicurarti di concentrarti sul lavoro e avere il pieno controllo del prodotto.

Partenza a freddo

1. Accertarsi che il freno della catena sia inserito (vedere sopra).

2. Assicurarsi che la catena della sega (6) non venga a contatto con nulla prima di avviare il motore.

3. Portare l'interruttore di accensione (4) in posizione “I” (in posizione) (Fig. 23).

4. Premere il bulbo di innesco (28) fino a quando la bolla non & completamente piena di carburante (5-8 volte). Tirare la manopola dell'aria (19) nella
posizione iniziale (posizione chiusa) (Fig.24).

5. Tenere saldamente il prodotto a terra. Posizionare la mano sinistra sull'impugnatura anteriore (29) e tenere |'estremita posteriore dell'impugnatura
poste-riore con il ginocchio destro. Quindi tirare.con forza la maniglia di avviamento (24) 3-4 volte. Non avviare il motore mentre si maneggia il prodotto con
una mano (Fig. 25).

AVVERTIMENTO! Lascia che la corda ritornilentamente€in.modo controllato ogni volta che viene tirata! Non estrarre il motorino di avviamento a strappo
oltre la banda di colore rosso alla fine del moterino di avviamento!

6. Quando si sentono pitl colpi (il motore si & acceso), premere l'interblocco dell'acceleratore e la leva dell'acceleratore. Tirare di nuovo la maniglia di avvia-
mento fino all'avviamento del motore.

NOTA: quando si preme il blocco acceleratore (2) e il grilletto acceleratore (4), la manopola dell'aria (19) tornera in posizione di funzionamento.

7. Disinnestare il freno della catena.

8. Premere l'interblocco dell'acceleratore e il grilletto dell'acceleratore. La catena della sega scorre.

9. Lasciare funzionare il prodotto al minimo per 10-15 secondi per farlo risecaldare.

10. Premere il paramano anteriore (5) per verificare se il freno della'catena funziona correttamente. Quindi disinnestare il freno della catena.

11. Afferrare il prodotto con entrambe le mani, con la mano sinistra che tiene la maniglia anteriore (29) (non tenere la protezione della mano anteriore) e la
mano destra che tiene la maniglia posteriore (1).

Awvio a caldo

1.Accertarsi che il freno della catena sia inserito (vedere sopra).

2. Assicurarsi che la catena della sega (6) non venga a contatto con nulla prima di‘avviare il motore.

3. Portare l'interruttore di accensione (4) in posizione “I” (in posizione) (Fig. 26):

4. Lasciare la manopola dell'aria (19) in posizione aperta e non adescare (Fig. 27):

5. Tenere saldamente il prodotto a terra. Posizionare la mano sinistra sull'impugnatura.anteriore (29) e'tenere I'estremita posteriore dell'impugnatura poste-
riore con il ginocchio destro. Quindi tirare con forza la maniglia di avviamento (24) 3-4*volte. Non avviare il motore mentre si maneggia il prodotto con una
mano (Fig. 28).

AVVERTIMENTO! Lascia che la corda ritorni lentamente e in modo controllato ogni volta chewiene tiratal Non estrarre il motorino di avviamento a strappo
oltre la banda di colore rosso alla fine del motorino di avviamento!

6. Quando si sentono piu colpi (il motore si & acceso), premere I'interblocco dell'acceleratore e'la’leva dell'acceleratore: Tirare di nuovo la maniglia di avvia-
mento fino all'avviamento del motore.

NOTA: quando si preme il blocco acceleratore (2) e il grilletto acceleratore (3), la manopola dell'aria (19) tornera in posizione di funzionamento.

7. Disinnestare il freno della catena.

8. Premere I'interblocco dell'acceleratore e il grilletto dell'acceleratore. La catena della sega scorre.

9. Lasciare funzionare il prodotto al minimo per 10-15 secondi per farlo riscaldare.

10. Premere il paramano anteriore (5) per verificare se il freno della catena funziona correttamente. Quindi disinnestare il freno della catena.

11. Afferrare il prodotto con entrambe le mani, con la mano sinistra che tiene la maniglia anteriore (29) (non tenere la protezione della mano anteriore) e la
mano destra che tiene la maniglia posteriore (1).

Fermare la motosega

1. Rilasciare il grilletto dell'acceleratore (3) e lasciare funzionare il prodotto al minimo per un po .

2. Portare l'interruttore di accensione (4) nella posizione inferiore “O” (posizione off) (Fig. 29).

AVVERTIMENTO! Il prodotto continuera a funzionare per qualche tempo anche dopo lo spegnimento del motore! Aspetta che si fermi completamente prima
di mettere giu il prodotto!

Procedura operativa / di taglio di base

1. Per acquisire competenza, frequentare un corso di formazione per motoseghe riconosciuto per imparare a utilizzare le motoseghe in modo sicuro ed
effi-cace. Acquisire familiarita con tutti i controlli e gli interruttori. Pratica tutti i movimenti con il prodotto spento.

2. Tenere sempre saldamente il prodotto con entrambe le mani. Maniglia anteriore (29) con la mano sinistra e maniglia posteriore (1) con la mano destra.
Afferrare completamente entrambe le maniglie durante il funzionamento. Non utilizzare mai il prodotto con una sola mano.

3. Utilizzare il prodotto solo con una posizione sicura. Tenere il prodotto sul lato destro del corpo (Fig. 30).

4. Controllare la corretta lubrificazione come descritto nella sezione "Prima di iniziare - Lubrificazione della catena" prima di eseguire qualsiasi taglio.

5. Accertarsi che la catena della sega (6) funzioni alla massima velocita prima di entrare in contatto con il legno. Utilizzare il paraurti a spillo per fissare il
prodotto sul legno prima di iniziare a tagliare e utilizzarlo come punto di leva durante il taglio (Fig. 31).
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6. Reimpostare il paraurti a spillo in un punto basso quando si tagliano tronchi piu spessi tirando leggermente il prodotto all'indietro fino a quando i denti di
presa non si liberano, e riposizionare a livello inferiore per continuare a segare. Non rimuovere completamente il prodotto dal legno.

7. Non forzare la catena della sega durante il taglio, lasciare che la catena faccia il lavoro, usando i denti di presa per applicare una pressione minima di leva.
8. Non utilizzare il prodotto con le braccia completamente estese o tentare di vedere le aree interessate difficile da raggiungere o su una scala. Non
utilizzare mai il prodotto sopra I'altezza della spalla (Fig. 32).

9. Il taglio ottimale si ottiene se la velocita della catena rimane costante durante il taglio.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Il peso del prodotto pud cambiare inaspettatamente poiché si libera dal legno. Cio puo causare
incidenti a gambe e piedi. Rimuovere sempre il prodot-to da un taglio di legno mentre il prodotto € in esecuzione.

11. Verificare che I'alimentazione dell'olio alla catena funzioni correttamente; far funzionare la motosega a media velocita e assicurarsi che la catena abbia
ricevuto un rivestimento uniforme di olio.

Tangente

AVVERTIMENTO! Attenzione al contraccolpo! Il contraccolpo pudé comportare una pericolosa perdita di controllo del prodotto e provocare lesioni gravi o mortali
all'operatore o alle persone che si trovano nelle vicinanze! Fai sempre attenzione perché il contraccolpo a rotazione e il contraccolpo con pizzico sono i principali
pericoli operativi del prodotto e la principale causa della maggior parte degli incidenti !!

Il contraccolpo puo verificarsi se il naso o la punta della barra di guida tocca un oggetto o se il legno pizzica la catena della sega nel taglio.

In alcuni casi, il contatto con la punta della barra di guida (7) pud provocare una reazione inversa fulminea, sollevando la barra di guida verso I'alto e verso I'oper-
atore (Figg. 33 - 35).

1. Il pizzicamento della catena della sega (6) lungo la parte inferiore della barra di guida (7) puo allontanare il prodotto dall'operatore ("pattinaggio") (Fig. 36).

2. Il pizzicamento della catena della sega (6) lungo la parte superiore della barra guida (7) puo spingere rapidamente la barra guida verso l'operatore ("rimbalzo")
(Fig. 37).

3. Una di queste reazioni puo causare la perdita.del controllo del prodotto, con conseguenti gravi lesioni personali o persino la morte.

4. Con una conoscenza di base del "contraccolpo", I'elemento sorpresa puo essere ridotto o eliminato. La sorpresa improvvisa contribuisce alla maggior parte
degli incidenti.

5. Mantenere una buona presa salda sul prodotte con entrambe le mani, la mano destra sull'impugnatura posteriore (1) e la mano sinistra sull'impugnatura
anteriore (29), quando il motore & in funzione. Mantieni una presa salda con i pollici e le dita circondando le maniglie. Una presa salda ti aiutera a ridurre il "con-
traccolpo" e mantenere il controllo del prodotto.

6. Leggere attentamente tutte le avvertenze di sicurezza.e le istruzioni per 'utente prima di tentare di utilizzare questo prodotto.

Per evitare contraccolpi:

® Sega con barra di guida ad angolo piatto.

¢ Non lavorare mai con una catena allentata, allungata o pesantemente usurata.

e Accertarsi che la catena sia affilata correttamente.

¢ Mai visto sopra l'altezza della spalla.

¢ Non lavorare mai con la punta della barra di guida.

» Tenere sempre saldamente il prodotto con entrambe le mani.

e Utilizzare sempre una catena di contraccolpo bassa.

e Applicare i denti di presa in metallo come leva.

e Garantire la corretta tensione della catena.

e Tagliare solo con il motore ad alte velocita.

¢ Non lasciare che il naso della barra guida tocchi un tronco, una diramazione o gualsiasialtra ostruzione che potrebbe essere colpita mentre si utilizza il prodot-
to.

e Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione del produttore per la catena della’sega.

e Utilizzare solo barre guida sostitutive e catene per seghe specificate dal produttore 6.ricambi equivalenti.

AVVERTIMENTO! La maggior parte degli incidenti "contraccolpi" si verificano durante gli arti! Prestare/molta attenzione alla posizione della zona "contraccolpo"
della barra quando si "legano" i rami che sono sotto tensione.

Dopo l'uso
1. Spegnere il prodotto, scollegare il connettore della candela e lasciarlo raffreddare.
2. Controllare, pulire e conservare il prodotto come descritto di seguito.

Cura e manutenzione
AVVERTIMENTO! Accendere sempre il prodotto ff, scollegare il connettore della candela e lasciare raffreddare il prodotto prima di eseguire lavori di ispezione,
manutenzione e pulizia!

1. Mantenere il prodotto pulito. Rimuovere i detriti da esso dopo ogni utilizzo e prima della conservazione.
2. Una pulizia regolare e adeguata contribuira a garantire un uso sicuro e prolunghera la vita del prodotto.
3. Ispezionare il prodotto prima di ogni utilizzo per le parti usurate e danneggiate. Non utilizzarlo se si trovano parti rotte e usurate.

AVVERTIMENTO! Eseguire le riparazioni e gli interventi di manutenzione solo in base a queste istruzioni! Tutti gli altri lavori devono essere eseguiti da uno
specialista qualificato!

Pulizia generale

1. Pulire il prodotto con un panno leggermente umido e sapone neutro. Usa un pennello per le aree difficili da raggiungere.

2. In particolare, pulire le prese d'aria (18) dopo ogni utilizzo con un panno e una spazzola.

3. Rimuovere lo sporco ostinato con aria ad alta pressione (max. 3 bar).

NOTA: non utilizzare detergenti o disinfettanti chimici, alcalini, abrasivi o aggressivi per pulire questo prodotto poiché potrebbero essere dannosi per le sue
superfici.

4. Verificare la presenza di parti usurate o danneggiate. Sostituire le parti usurate se necessario o contattare un centro di assistenza autorizzato per la riparazi-
one prima di utilizzare nuovamente il prodotto.
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Tabella di manutenzione

Parte Azione Prima / dopo ogni 10 ore 25 ore 50 ore / semestre 100 ore / una volta
utilizzo all'anno

Pinne del cilindro Pulito °

Filtro dell'aria Pulito °

Candela Dai un'occhiata .

Candela Pulito °

Candela Sostituire Quando necessario

Filtro dell'aria Dai un'occhiata °

Filtro dell'aria Pulito °

Filtro dell'aria Sostituire Quando necessario

Filtro del carburante Dai un'occhiata °

Filtro del carburante Pulito °

Filtro del carburante Sostituire Quando necessario

Ho visto la catena Dai un'occhiata °

Ho visto la catena Lubrificare °

Ho visto la catena Pulito °

Ho visto la catena Sostituire Quando necessario

Pezzi di ricambio
Le seguenti parti di questo prodotto possono essere sostituite daliconsumatore. | pezzi di ricambio sono disponibili presso un rivenditore autorizzato o
tramite il nostro servizio clienti.

Candela: RCJ7Y / Champion, BM6A / Torcia
Tipo di barra - catena: 25 cm -3/8 ", 1,3 mm

Collettore a catena

Sostituire un paracatena danneggiato o usurato con uno nuovo dello stesso tipo.
1. Allentare la vite (Fig. 52, A) e rimuoverla insieme al fermo della catena (13).

2. Fissare un nuovo fermacatena al prodotto.

Ruota dentata

NOTA: non & necessario rimuovere la catena della sega (6) per lubrificare il pignone. Lalubrificazionepudessere eseguita sul posto di lavoro.

1. Pulire la ruota dentata (8).

2. Usando una pistola per lubrificazione usa e getta, inserire la punta dell'ago nel foro di lubrificazione (Figi'53, A) e iniettare grasso fino a quando non appare
sul bordo esterno del pignone (Fig. 53).

3. Assicurarsi che il freno della catena sia disinnestato.

Ruotare la catena della sega (6) a mano. Ripetere la procedura di lubrificazione fino a quando I'intero'pignonenon é stato ingrassato.

Manutenzione della barra guida e della catena

La maggior parte dei problemi della barra guida puo essere prevenuta semplicemente mantenendo il prodotte ben mantenuto. L'archiviazione errata e le
impostazioni non standard del cutter e del misuratore di profondita sono le cause della maggior parte dei problemi della barra di guida, causando principal-
mente un'usura irregolare della barra. Man mano che la barra si consuma in modo irregolare, le guide si allargano, il che puo causare un rumore metallico
della catena e rendere difficile il completamento dei tagli dritti.

Se la barra di guida non e sufficientemente lubrificata e il prodotto viene azionato con una catena da sega troppo tesa, cio contribuira alla rapida usura della
barra. Per ridurre al minimo l'usura della barra, si consiglia la manutenzione della barra di guida e della catena.

1. Smontare la barra di guida e la catena della sega in ordine inverso rispetto al montaggio.

2. Controllare che la porta di lubrificazione (12) non sia ostruita e, se necessario, pulirla per garantire una corretta lubrificazione della barra di guida e della
catena durante il funzionamento. Utilizzare un filo morbido abbastanza piccolo da essere inserito nel foro di scarico dell'olio (Fig. 54).

NOTA: le condizioni dei passaggi dell'olio possono essere facilmente verificate. Se i passaggi sono chiari, la catena emettera automaticamente uno spruzzo di
olio entro pochi secondi dall'avvio del prodotto. Il prodotto e dotato di un sistema di lubrificazione automatico.

3. Controllare il pignone dell'unita. Se & usurato o danneggiato a causa di sforzi, farlo sostituire da un agente di servizio autorizzato.

4. Rimuovere i residui dalle guide sulla barra di guida (7) usando un cacciavite, una spatola, una spazzola metallica o un altro strumento simile. Cio manterra i
passaggi dell'olio aperti per fornire una corretta lubrificazione alla barra (7) e alla catena della sega (6) (Fig. 55).

5. Controllare 'usura della "guida" della barra di guida: tenere un righello (bordo dritto) contro il lato della barra di guida e le "piastre laterali della taglierina".
Se c'é un divario tra il righello e la barra di guida, la barra di guida "guida" & normale. Se non c'é spazio (filo del righello contro il lato della barra di guida), la
barra di guida "guida" & usurata e deve essere sostituita con una nuova dello stesso tipo (Fig. 56).

6. Ruotare la barra di guida di 180 ° per consentire un'usura uniforme, prolungando cosi la durata della barra di guida (7).

7. Controllare la catena della sega per possibili usura e danni. Sostituirlo con uno nuovo, se necessario. L'utente esperto puo affilare una catena per sega
opaca (vedere la sezione "Affilatura della catena" di seguito).

8. Rimontare la catena della sega (6) e la barra di guida (7) come descritto in "Montaggio".

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYGAQME’@;



Filtro dell'aria

Ispezionare regolarmente il filtro dell'aria (21). Pulire o sostituirlo con uno nuovo, se necessario.

1. Allentare la vite di fissaggio (20a) e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (20) (Fig. 60).

2. Rimuovere il filtro dell'aria (21) (Fig. 60).

3. Toccare il filtro (21) su una superficie stabile per rimuovere la polvere. Utilizzare aria compressa (max. 3 bar) per rimuovere la polvere ostinata.
4. Rimontare il filtro, fissare il coperchio di fissaggio e il coperchio del filtro dell'aria (20) e fissarlo con la vite di fissaggio (20a).

Candela

Ispezionare la candela ogni 25 ore o prima di una conservazione a lungo termine per 30 giorni se I'uso non é stato cosi elevato. Pulire o sostituire con una
nuova candela, se necessario.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (20) come descritto. Scollegare il connettore della candela (23) (Fig. 61).
Utilizzare il multiutensile (31) per allentare e rimuovere la candela (Fig. 62).

Controllare che la candela non sia danneggiata e usurata. Il colore dell'elettrodo deve essere di colore marrone chiaro.
Rimuovere i detriti dall'elettrodo con a spazzola morbida a filo; evitare una pulizia intensa dell'elettrodo.

Asciugare la candela con un panno morbido se & bagnata dal carburante.

Controllare la distanza tra le candele. Dovrebbe essere 0,6 - 0,7 mm (Fig. 63).

Sostituire con una nuova candela se I'elettrodo o I'isolamento sono danneggiati.

Quando si sostituisce la candela, avvitarla prima a mano e poi stringerla leggermente con il multiutensile (31).
AVVERTIMENTOI Non stringere eccessivamente la candela per evitare danni!

9. Montare il coperchio del filtro dell'aria (20) e fissarlo con la vite di fissaggio (20a).

Serbatoio di carburante

NG A WD

1. Svuotare il serbatoio del carburante«quando si ripone il prodotto per oltre 30 giorni per evitare il deterioramento del carburante.
2. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del ecarburante (27) e utilizzare una pompa del carburante adeguata per svuotare il carburante in un contenitore
adatto.

Filtro del carburante
Il serbatoio del carburante di questo prodotto & dotato.di un filtro situato all'estremita libera del tubo del carburante. Se e necessario pulire o sostituire il
filtro del carburante, contattare un centro di assistenza autorizzato,o una persona altrettanto qualificata.

Carburatore
Il carburatore & preimpostato dal produttore. Qualora fosse necessario apportare modifiche, contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona
qualificata allo stesso modo. Non tentare di apportare modifiche da solo.

Silenziatore
Se e necessario modificare o sostituire il silenziatore, contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona similmente qualificata.

Riparazione

Questo prodotto non contiene parti che possono essere riparate dal consumatore. Contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona qualificata
allo stesso modo per farlo controllare e riparare.

Conservazione

. Pulire il prodotto come descritto sopra.

. Collegare le protezioni per il trasporto, se applicabile.

. Conservare il prodotto e i suoi accessori in un luogo asciutto, privo di gelo e ben ventilato.

. Conservare sempre il prodotto in un luogo che e inaccessibile ai bambini. La temperatura dicconservazione ideale &€ compresa tra 10 e 30 ° C.
. Conservare il prodotto nella sua borsa o coprirlo con un panno adatto per proteggere dalla-polvere.

U b WN R

6. Svuotare i serbatoi se non si intende utilizzare il prodotto per un periodo di tempo prolungato.(piu di:3 mesi) e prima di riporlo per l'inverno.
Trasporti

1. Spegnere il prodotto e scollegare il connettore della candela prima di trasportarlo ovunque.

2. Collegare le protezioni per il trasporto, se applicabile.

3. Trasportare sempre il prodotto per la sua maniglia. Puoi anche usare la borsa per il trasporto.

4. Proteggere il prodotto da eventuali urti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto nei veicoli¢
5. Fissare il prodotto per evitare che scivoli o cada, perdita di carburante, danni e lesioni.

Risoluzione dei problemi

I malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da soli. Pertanto, controllare il prodotto utilizzando questa sezione.
Nella maggior parte dei casi il problema puo essere risolto rapidamente.

AVVERTIMENTO! Eseguire solo i passaggi descritti in queste istruzioni! Ogni ulteriore ispezione, manutenzione e riparazione deve essere eseguita da un
centro di assistenza autorizzato o da uno specialista similmente qualificato se non e possibile risolvere il problema da soli!
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Problema

Possibile causa

Soluzione

1. I motore non si avvia

1.1. Carburante insufficiente nel serbatoio

1.2. Il primer non é stato premuto all'avvio a freddo
1.3. Il primer & stato premuto all'avvio a caldo

1.4. La candela & bagnata

1.5. La candela & danneggiata

1.6. Il connettore della candela perde

1.1. Aggiungi carburante

1.2. Premere il primer e riavviare
1.3. Candela a secco

1.4. Candela a secco

1.5. Sostituire la candela

1.6. Allegare correttamente

2. I motore si ferma

2.1. Carburante insufficiente nel serbatoio
2.2. Il dispositivo di taglio e bloccato

2.1 Aggiungere carburante
2.2 Rimuovere il blocco

3. Prestazioni di taglio insod-
disfacenti

3.1 La catena non é stata tesa correttamente
3.2 Catena per sega smussata

3.1 Tensione corretta
3.2 Affilare o sostituire la catena della sega

4. Eccessive vibrazioni /
rumore o scarico

4.1. La catena della sega & opaca / danneggiata
4.2. Bulloni / dadi allentati
4.3. Benzina / olio non corretti

4.1 Sostituire con uno nuovo

4.2. Stringere bulloni / dadi

4.3. Svuotare benzina / olio non utilizzati e riem-
pire con benzina / olio corretti

Riciclaggio e smaltimento

1. | prodotti di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si prega di riciclare dove esistono strutture. Verificare con I'autorita locale o il
negozio locale per consigli sul riciclaggio.
2. Benzina, olio, olio usato, miscele di olio e benzina e oggetti contaminati con olio, ad es. panni per la pulizia; non appartenere ai rifiuti domestici. Smaltire

gli articoli contaminati da olio in conformita con le linee guida locali.e consegnarli ai centri di riciclaggio.

3. Il prodotto viene fornito in una confezione che lo proteggedai danni di trasporto. Conservare I'imballaggio fino a quando non si & sicuri che tutte le parti

siano state consegnate e che il prodotto funzioni correttamente. Riciclare.la confezione in seguito.
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Hspl)lvpatbln TUNUATWYV Kol sﬁaptnuatwv TEleKd XapaKTnplOTle

1. Miow Aafn

2. Aodalela ykallol Movtého: PC3100

3. ALdK(’)T[tr]C VKOfaOU KuBLopoc: 25.4 cc

4. Alokomtng avadAeéng

5. I'Ipoolroto'ux unpootwvig Aapng (dpévo) Mrjkoc AGHOC KOTTAC: 25¢m

6. Alucida

7. Napa TUnog ahuoidag KomAg: 3/8",1,3mm

8. Mpavall Adpog

S AC(VKC(V?( * O kataokevaoTig Statnpel To Sikatwpa va mpaypatonoloet Seutepelouoes arhayég 0To oxeSLaouo
10. ﬂ,(xELu(IﬁL TOU TPOIOVTOG Kal OTal TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XwP(G ponyolpevn eldomnoinon, ekTog £av oL aMayég
11. Bida QUTEG EMNPEAIOVY ONUAVTLKG TNV arddoon Kat Aettoupyia aoddlelag twy mpoidviwy. Ta efaptrpata
12. AvtAia Aadov mou Teplypadovtal / amekovilovtal ot oeAlbeg Tou eyxelpLSiou TIOU KPATATE OTA XEPLA 0ag
13. 05nvé§ C(}\UGL&(XC evbéxetal va apopolv kat o€ A HOVTEAQ TNG CELPAG TPOLOVIWY TOU KATACKEUQOTH, HE TOPOHOLO

14 Kaurtdva XAPOKTNPLOTLKA, KL EVOEXETAL VAL UNV TTEPAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG QTTOKTI OUTE.

15.2v HT[)\E KIng *Mova Staodalotel n aoddeLa kat n aglomotio tou mpoidvTog KaBWE Kat n LoxVG TG eyyunong OAeG ot
16. PEVOU)\(XT(’)pOQ epyaoieg embLopBwang, EAEyxou, ETLOKEUNG 1 AVTIKATACTAONG CUHIEPAABAVOHEVNG TNG CUVTAPNONG
a. I'Ie'Lpoq pevou}\arépou KL TWV EWBWKWY puBUioEWY, TIPEMEL val eKTEAOUVTAL POVO ard TEXVIKOUG Tou ££0UCLOSOTNUEVOU
17. KéAuppa THAHOTOG Service TOU KOTAOKEUAOTH.

18. Eykomég e&aeplopol
Y S E' pLop * XpnolonoLeite mAvTa TO TPOIOV e TOV MAPEXOUEVO €EOMALOMO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe

19. Todk UN-TpoPAEMOpEVO ECOMALOUO evEXeTaL va TpokaAéaeL BAABN i akdpa kat coPapd TPAUUATIONS M
20. Ka)\uuua CbL)\TpOU aePOG Bavaro. O KATAoKEVAOTNAG KaL 0 ELoaywYEAg oudepia eUBUVN PEPEL yla Tpaupatiopols kat BAGBEG mou
a. Bida d)‘L}\TPOU TIPOKUTITOUV QT TV Xprion KN poBAendpevou eEomALOUOU.

21. Oiktpo aépog

22. snuelo mpoadeong
23. Mrnouli

24. Nafn xelpouog

25. Bida puBuLong

26. Tana pelepBoudp Aadlol aAuacidag
27. Tana pelepBoudp

28. Govoka

29. Mnipootvry AaBn

30. KGAuppa Adpog

31. Epyaleio pUBuLong
32. Aipa aAuoidag

33. KatoaBist

34. Aoxeio pi€ng

35. Atakomtng avadAeéng
36. Aodpdhela ykadlov

37. 100K

38. Alakomtng ykallol

O6nyiec acparois xprong

MNpotol Boete o€ Aettoupyia TO PNXAVNHQL

A. AloBaote KaAQ TLG 08Nnyieg XproNG TOU UNXAVA LOTOG TIPLV TO XPNOLLOTIOL OETE.

B. Mnv xpnotpornoteite to aAucornpiovo eGv Bplokeote UTO TNV eMrPELO OAKOOA, EBLOTIKWY OUCLWY H.pappdkwv KoL Eav. Sev Bpiokeote oe kaAn Katdotaon
uyelag n éxeL eméNBEL kOTIWON.

C. Mnv Bétete og Aettoupyia To mpLdvL o€ KAELOTOUG XWPOUG. Ta KauoaépLa epLEXouV SNANTNPLWENG QUGIEC.

D. Mnv XpnOLUOTIOLEITE TO UNXAVNA KATW ATO TIG CUVONRKEG TTOU TEPLYPAdOVTOL TAPAKATW:

¢ Otav 1o £5ad0og eivat o0AeBnpo 1 dtav undpxouv AANOL TAPAYOVTEG OL OTIOLOL EVEEXOUEVWG VO SN LLOUPYACOUY. TTPOPRAN LATA TNV LOOPPOTILA TOU XELPLOTH.
Katd tnv StdpkeLa tng vOXTog 1 OTav UTAPXEL OpLiXAN 1) 0€ GAAEG TTEPUTTWOELG OTIOU N OPATOTNTA EIVOL LELWHEVA!

Katd tnv Stapkela Bpoxomtwaong kat o€ GANEG TTEPUTTWOELG OTIOU N XPron Tou epyaAeiou paypatomnoleital pue SuckoAia.

E. Otav XpnoLOToLELTE QUTO TO gpyalelo yLa pwTn GoPA KoL TIPLV VOL EPYOOTEITE TIPOTEIVETAL VAL EKTIOLSEUTELTE OO £VAV EUTTELPO XELPLOTH.

F. H éNewn Umvou 1 n koUpaon UIMOpeL val 08NYACEL € ATUXAHATA KoL 0OBAPOUE TPAUKATIONOUG. MELWOTE TOV XpOVO AELTOUpYLaG LE TO Unxavnua o 10
Aemtd ava v dopd Kol tpaypatonotiote cuxva Staleippata 10 - 20 Aemtwv. Eniong kpatrote Tov xpdvo GUVOALKNG AELTOUPYING UE TO KNXAVNHA KATW OO
TIG 2 WPEG TNV NUEPQL.

G. Na €xeTe 10 eyXeLPi&LO UTO O€ EUKALPO CNUELD YLO VO LTTOPE(TE VO TO GUMPBOUAEUTEITE QVA TTACA OTLYUN.

H. Na rapadidete kat tig o6nyieg pall oe mepimtwon MWANoNg 1 Savelopol autol Tou epyaleiou.

I. Ta moudLd Ba mpémel va Bpiokovtat oe aodalr) anmdoTacn ano Tov XwPo epyaciog. Aev EMTPEMETAL N XPON Tou epyaieiou amd aviAika dtopa. Mapaka-
AOULE VOl ETUKOLWVWVNAOTE AUECA LE TOV YLATPO 0AG OE TIEPUTTWON TPAUHATIOHOU.

a. Otav xpnotpormnoteite to pnxavnua Ba mpémnel va dpopdte katdAAnia pouxa kat i8n mpootaciog Onwg:
1. Kpdvog

2. TuaALd i mpoowrida mpootaciag

3. Favtia mpootaoiag

4. AvtioAoBntikd umodrpata

5. Qroaortideg
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b. Kat Ba mpémeL eniong va éxete:

1. Epyoleia Kot Aipeg

2. EL81K0 Soxeio pe kavopa kot AadtL aAucidag

3. Eidn yla va oploBetroeTe Tov xWwpo epyaciog

4. 3dupixtpa (otnv nepintwon kwduvou)

5. ToekoUpL A TTPLOVL (YLa TNV AMOUAKPUVOT EUMOSIWY)

¢. Mn xpnoomoleite To pnxdvnua otav popdte kovtd mavteAdvy, cavddAta fi dtav eiote EumoAuToL.

MNPOELSOTOLAOELG OXETLKA PE TOV XELPLOUO TWV KAUCTLWVY
O KLVNTAPAG TOU PNXaVAATOC eival oxeSLaouEéVOG yla va Asttoupyel Pe pelypa kauoipou mou repléxet oAl evdAektn Beviivn. Mnv anoBnkevete ta Soxeia
KQL LNV TIPOYLOTOTIOLETE avEDOSLAOUO KAUGIOU GE XWPOUE OTou UTtdpxouV eUdAEKTA UALKA 1 TtnyEG Beppotntag (dAoyeg, omiBeg KAT).

IHMEIQZH
Y€ neplntwon avadAeéng Twy KAUOIHWY EE0USETEPWAOTE TNV TTUPKAYLA XPNOLLOTOLWVTAG Evay TUPooBeothpa ENpag okovng.

Mpw TNV €KKivnon

EAéyéte Tov wpo epyaciog, To TERAXLO Epyaciag Kat TV KateUBuvon Komng. Edv urtdpyouv eumodia apatpéote ta.

Mnv €eKIVAOETE TNV KOTIH €4V 0 XWPOG epyaciag Sev eival kaBapadg, edv dev éxete otabepr) 0TACN TOU CWHATOC KaL GV Sev ExeTe oXeSLAOEL Eva SpOUO
Staduyng and to onueio gpyaciac.

AwoTte poooyxn o€ Tepintwon mou Bpiokovratl kot AAAa dtopa Kovid oto XWwpo epyaciag. EmBeBalwaote ot Bpiokovtal o anodotacn TOUAGyLoToV 2,5 hopEg
HeyaAUTEPN Atd TO AVTLIKEIUEVO KOTIAG.

EAéyETe To pnxdvnpua yia evéeitelg dOopdG Kat Lépn ToU TaPOoUCLALouV KATtoLo TPORANpa. Mnv BETETE TO pNXAvNUa o€ AELTOUPYLa EQV TTOPOUGLATEL KATTOLO
TPOPANUa, av Sev eival cwotd puBLLEHEVO 1) €V BV £xeL cuvappoloynBel cwoTd. Slyoupeuteite OTL N ahuoiba oTaUATA va TEPLOTPEDETAL OTAV ATEAEU-
Bepwvete tnv okavddAn tpododoaiag (YKAlL).

Katd tnv ekkivhon

Kpatdrte to mpldve otabepd kat pe ta Suo oag XEPLA TV KATA TV SLdpkeLa Asttoupyiag Tou.

Kpatriote To aAuconpiovo LakpLd amod To CWHA 00G KATA TNV SLdpkeLla Aettoupyiog Tou. MpLv EKKIVAOETE TO AAUCOTPLOVO OLlyoUpeUTEiTE OTL Sev BpiokeTal
o€ enadn Pe Kamola empaveLa.

INUAVTIKEG cUUBOUAEG aodaleiag

AlotnpAoTe TG AaBEC KABAPEC Kal OTEYVEC.

MnV 0KOUUTTETE TNV €EATILON 1) AANA EEQPTAATA TOU NXOWVH LOTOG, EVW QUTO BpiokeTal og Asttoupyia yia va amodUyeTe Tov KivEuvo eyKaUUATOG. AWOTE
UeYAAn rpoooxn dtav KOPETe pikpd EVAA kat BApuvoug KaBwg dnULloUPYELTaL O KivEUVOG va EKTOEEUTOUV TTIPOC TO HEPOG 0AG MIKPG THAATA TOU UALKOU KOTIAG
KOLL VOL 00LG KAVOUV VOl XAOETE TNV LOOPPOTIia 0ag.

‘Otav k6Bete éva EVAo mou Bpioketal UTtd Tdon TPOCEETE NV XTUTNBEiTe UETA TNV AIEAEUOEPWOT) TOU KATA TV KOTTH| TOU.

EAéyEte yia Eepapéva KAabLA 1) §€vTpa Ta omoia Uopel va TECOUV Kal va 60 TPAUMATIOOUY. STOUATAOTE TO NXAVN LA TIPOTOU TO adroeTe KATW.

AcdAAELX KATA TNG OVAKPOUGNG

MPOZOXH KINAYNOZ! H avdkpouon propel va mpokUPeL 6Tav n pUTn Tng AGUAE TOU TIPLOVLOU OKOU UTTHOEL TIAVW OE €VOL AVTLKELLEVO N OTAV TO EUAO eyKAWPI-
oL TNV Adpa Kat epodilel Tnv Aettoupyia Tou pnxavAipatog. H otyun tng enadngene LUTng Thg Adpagyivetatl oe KAAOHOTO SEUTEPOAETITWY KAl I AVAKPOU-
on mou SnpLoupyeital Wopel va Tpau LaTioeL coPapd ToV XELPLOTH.

1. H mAripn Katavonon tg avtidpaong avakpouong Uopel va auénoet TNV anmoteAecatkOTATA VT8 PacnGENG Katdotaong authg kabwe Ba eiote ot
ETOLUOTNTA YLOL VAL TV OVTLLETWITIOETE KAL VOL LELWOETE TLG TUOAVOTNTEG OTUXH LOTOG.

2. Mnv gpydeoTe KPATWVTAG TO TPLOVL LOVO LE TO Eva XEPL. Ma amOAUTO EAEyX0 KPATAOTE TOTPLOVL KAl e TA U0 xEpLa, To éva oTnV Uipootvr Aafr Kat to
&A\\o otnv riow. Me otabepd kpdtnpa Ba LELWOETE TOV KivEUVO avakpouong Kat Ba XETE Kat TOV.ATTOAUTO EAEYXQTOUNMTIPLOVLIOU.

3. BeBawwbeite 6tL Sev undpyouv eunddia otov Xwpo epyaciag. MNa Adyoug aodpaieiog, unv adprivere tny Adpa va €pxetat os eradr Le AAEG eTLPAVELEG
KT TNV SLApKeLa AELTOUPYIOG TOU N0V LOTOG.

4. Na kaAUTepa amoTeAéopaTa POYUATONOLRoTE TNV Komtf o€ uPnAr TaxUTnTa AeLtoupyiag.

5. Mnv TevtwveoTe yla va ¢ptdoete o UPnAA onpeia KL LNV XpNOLUOTIOLE(TE TO UNXAVN KA O onueia o EEmepyolv og UPog To UPOC TWV WHWV 0AG.

6. AKOAOUBOTE TIG 08NYLEC TOU KATOOKELAOTH OXETIKA LE TO TPOXLOMA KO TNV GUVTAPNON.

7. Xpnotponoleiote povo avtahANoKTKA (Adpeg, ahuoiba KTA.)TOU TIPOTEIVEL O KATACKEUAOTHG yla Thv acdaléotepn Aeltoupyia Tou mpLlovio.

Juvtrpnon
o vaL GUVTNPAOETE CWOTA TO UNXAVN A OO TPAYLATOTOLOTE TLG AELTOUPYIEG oUVTHPNONG TTOU TIEPLYPAPOVTAL 0TI 08NYIEG AUTEG VA TOKTA XPOVIKA
Staothpara.

Npoooxn!
Ta petaAAka pépn amoktolv unAég Beppokpacieg katd tnv Stapkela Aettoupyiag OMwWE eMiong yLa £va Xpoviko Sldotnua Letd tnv Stakomh Aettoupyiag
Tou Kwvntpa. Ol epyaocieg mou Sev avadEépovtal oTo eyXeLpidlo auto Ba mpémnet va mpaypatonotnBolv pdvo arnod to e§ouclodoTnUEVO TUUA CEPPLG.

Metadopd

‘Otav petadpépete to MPLOVL TOOOETAOTE TO KAAUMUA TNG AQUAG yia Vo amodUYETE OTOLOVEATIOTE TPAUMATIOMO.

MetadEpete T0 aAUCOTPIOVO TAVTOTE LE TOV KvNTrpa va Bpiloketal eKTOG Asttoupyiag Kot Ty Adpa tpog ta miow Kot og aodalr andotacn oo 1o cwua
oag.

ZuvappoAoynon Kot Bactkég pubpioelg

Mpoooyxr! To mpoidv Ba mpémnel va cuvappoloynBei oAoKANpwTLKA TPy TV Xprion! Mnv xpnotpomnoleite éva mpoidv To omnoio Sev eival cuVAPUOAOYNKEVO 1)
£XEL OTIAOUEVA OVTAAAAKTLKAL.

AkoAouBnoTte Tig 08nyieg cuvapproAdynon Kot oUUBOUAEUTEITE KL TG ELKOVEG TTIOU TIAPEXOVTAL yia EUKOAN cuvappoAdynaon Bydhte to poulokaAwsdio (23)
arno to prouy!

Dopéote MAVTA yAvVTLA KATA TV cuvapuoAdynon!

Juvappoloynote thv Adpa (7) kat tnv ahuoiba (6) rtpv thv Aettoupyia.
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Alucida kat Adpa

Xpnotpornotiote tnv Adpa (7) kat tnv aAuciba (6) cUpdpwva HE TA TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA TOU UNXOVILATOC.

MNpoooxn! Xpnotpomnotjote mdvta aAucida mou eival oxeSlaopévn yia Heiwaon KAOTOAATOC i} TTOU TIANPEL QUTEG TG AIAULTAOELG!

BéBata pia tétola ahuoida dev e€aleidel

v mbavdtnta kKAotonpatog! Mia aAucida acdadeiag Sev Ba mpémnel va BewpnBei wg oAokAnpwuévn TPOOTACLA KATA TWV TPOUUATIOUWY. MNa to Adyo autd
XPNOoLomotiote tnv alucida mavta oe cuvSUAOUO e GAAa e€apTrpata pooTaciog.

1. ToroBetroTE TO UNXAvNUa o€ pLa emtinedn empavela pe tnv iow Aapn (1) mpog ta mavw.

MNpoooxn! Mpw va BydAete to kKdAuppa (17), olyoupeuteite OTL To Ppevo Sev elvat evepyormotnpévo. Eav eivat evepyomotlnpévo, tpaBrigte tnv umpootivi
nipootacia (5) mpog Ta miow pEXPL va KOUUMWOEL oTnv B€on tou, BAEme mapdypado «Astoupyia pnxavipatog — ppévo ahuoibagy.

2. XaAapwote 1o malpadt (10) pe to mohvepyaleio (31) kat BydAte to padl pe to KdAvppa (17).

3. Zyoupeuteite 6Tl n Saykdva eivat kald tonoBetnuévn oto unxdvnua. Zdifte tig Pideg v xpeldletat.

4. ToroBetroTe TNV £yKOT TNG AApOG (7) mavw ard tnv Bida (11). Ziyoupeuteite OtL €xete TomobetrioeL tnv Adpa (7) pe to cUPBOAO TwWV SovTLWY TNG AAUoi-
Sag mpog ta mdvw otnv Adpa (ewdva. 1).

5. Miéote tnv Adpa (7) mpog ta aplotepd mpog To ypavadll (14) (miow amnd tov cupmAéktn (15)

(ewova. 2).

MNpoooxn! H kateBuvon twv Sovtuwv Ba mpénet va eivat 0rmwg umtoSelkvueL to cUUPBOAO Kat To BENoG otnv Adua!

6. ToroBetriote tnv aAuacida (6) mavw amno to ypavadl (14) niow and tov cuprAéktn (15)

Kot TonmoBeTAOTE TNV yUpw armo thv Adpa (7). Ziyoupeuteite 6t n advoida Bpioketal mavw amno tov 0dnyo (13) (swkova. 3).

7. H kivnon tng aAuoidag unodetkvuetal amnod to BENOG (elkova. 4). iyoupeuTteite 0Tl N aAucida £xel TomoBeTnOel CWOTA MAVW Ao TO YPavall tng ahucidag
(8) otnv Adpo.(7).

8. TpaPn&te tnv Adua (7) mpooextikd mpog ta Se€Ld yia va odifete tnv ahuoida (6) (ewdva. 5).

9. ToroBetriote to KAAUppa (17). Edv xpeldletal puBuiote tov neipo ovodiEng (16a) yupvwvrag tnv Bida (16) pe to mohuepyaheio (31) mpog ta péoa i mpog
Ta €&w péxpL va GpTaoeL oto onpeio 6mou oMelpog Unopei va tornoBbetnBei otn kdtw TPUTA TNG Adpag (7) (swdva. 6).

10. I¢i€te to KAAUPPA pe To TTaELAdL (10) (ewkova. 7).

Inpeiwon: Ldifte to ma§Ludsdi pe To XEPL 0TO OTASL0 aTo. H aAucida Sev unopei va teviwBel eav to maglpuadt eival opypévo — Ba mpénet va to Eeodifete
npwra.

Inpeiwon: H aAucida Sev (6) ev éxet teviwBel akopasZditte tnv ahuoiba onwg neptypddetal otnv mapdypado «odifipo aAucidag». Adol Asttoupyroete
TO HNXAvNUa yla pa wpa nepinou odifte tyv aAuaida Eava.

Tévtwpa alvuocidoag

EAéy&te mavra To Téviwpa Tng aAucidag mpv amd KAOE Xpon, PETGQITO TNV TPWTN XPoN KoL KATd TNV SLapKeLa TG Aettoupyiag, Tepinou o€ kABe 5 KOTEG.
Katd tnv mpwtn A&ttoupyia, ol kawoUpleg aAuGideg Umopet va GexEAWoouV apKeTd. Eivatl dpuatohoyiko n aAucida va peyaAwvel KOTA TNV SLEPKELA TNG
xenon.

H aAvoida givatl moAl ayxunpen! @opdte ndvta yavria npootaciog! NewEXeTe mavio owoTto Tévtwpa otnv ahucibal M xalapr) aAucida pnopei va poka-
AéoeL kKAotonpa! Mua xahapr aAucida propei va Byet and tnv Adpa! AuTo witopei va TpaupaTioeL Tov Xprion Kot va TpokaA€oeL InuLd otnv aAuocida. Mnv
xalapn aluciba Ba mpokaléoel coBapn dBopd oTo punxdvnua.

To unepPoAtkd Téviwpa tng alucidag Ba umteppopTwoeL To HOTEP Kat Ba POkaAETEL TnpLd. H Sidpketa {wng tng aAuoidag eéaptatal anod tnv owoth Almav-
on KAl TO 0WoTo TEvTwpa!

Inueiwon: H aAvoida Sev pmopei va teviwOei edv to maluadt eival opypévo = Ba mpénel va to Eeodifete mpwra.

1. InKWOoTe TNV KUTN TG Adpag (7) kat kpatiote tnv 6co pubuiletal tnv ahuoida (elkova.8).

2. Tupiote v Bida puBuLONG (16) HéXpL oL 5E€0TPEG TNG AAUGISAG va aKOU U GOUV,TTAVW otV Adpa (7) (swkdva. 9, 10).

3. INKWOTE TNV HUTN TS Adpag (7) kot odifte To magudasdt (10).

4. TpaBnéte tv ahuoiba (6) mapdAAnAa pe Tnv Adpa (7) pe To x€pL, amo Ty ULa LEPLATIROE TNV AAAN, apKeTég dopég. H aluoida Ba mpénet va eival oyt
oAAG va Kwveital eAeVBepa.

EAgy)X0G TNG TAoNG TG aAucidag (téviwpa)

1. EAéy€te To Téviwpa TG aAuoidag (6) onKWVOVTAG TNV LE TO XEPL XPNOLULOTIOLWVTOG TO BAPOG TOUUNXAVAILOTOG. TO OWOTO TEVTWUA UTIAPXEL OTav N aAucida
ONKWVETE TEPLMOU 2 - 4 mm amo tnv Adpa (7) oe kévtpo. (ewkova. 11, 12).

2. PuBuiote avad gdv Seite OTL TO TEvTwpa Sev gival owoTo.

Ainavon tng alvcidag

Mpocoyn! To pnxavnua dev mapadidetat pe AdSL aAucidag. Elvat onpavtikd va cupumAnpwoete AaSL aAucidag TpLv XpnoLomotioeTe To pnxavnua! Mnv
Aettoupynoete To gpyaleio xwpic AaSL ahucidag S1otL autd €xel WG AMOTEAECHA LEYAAN {nuLd oTo Ttpoiov!!

H Aeltoupyla TOU HNXQVALOTOG XWPIG A e TTOAU Alyo AGSL Bal HELWOEL TNV QMTOTEAECUATIKOTNTA TNG KOTIAG, Ba LELWOEL TNV BLWOLLOTNTA TOU LNXOVIALATOG KoL
Ba mpokaAéoetl urtepBoAkr nNpLd otnv Adpa kot tnv aAvcida and unepBéppavon!

H avenapkr mocotnta Aadlol pnopet va mapatnpnBel anod Kamvo 1) anoxpwpatiopd tng Adpoag! H emapkn Atmavon tg aAuoidag ivat avayKaoTikr yla Ty
elaylotomnoinon g TPLPNG TNG Adpag.

1. TomoBetnoTe TO uNXAvnua o€ pia otabepr kat eninedn emuddavetla pe tnv tana Aadlou (26) mpog ta mavw. 2ag MPOTEVOUE Vo TOTMODETACETE £val N
eV0PAeKTO Mavi KATW amd To pnxavnua.

2. ZePLéwote kot adatpéote TV tdma Aadlou (26) (ewova. 13).

3. ZUPMANPWOTE Pe KATAAANAO AL To pelepBoOUdp XPNOLLOTIOLWVTAG EVOL XWVL YLA VOL NV UITOUV okouTtiSla oto pelepBoudp. Mnv uttepxelAlOETE TO pelep-
Boudp kat adriote mepimou 5 XIAMOOTA KeEVO avapesa oTo AASL KaL TO VW LEPOG OTO ECWTEPLKO TOU pelepPoudp (glkdva. 14).

Inueiwon: Xpnotpomnotrote 181kd A&SL Atmavong aAucidwv Komng.

nueiwaon: Npog to TéAog TG 0eldV eivat onpavtiko va Balete 600 AL XpeldleoTe yla kABe Komr oTo pelepBOUAp YLa VA TO £XETE XPNOLULOTIOLOEL TIPLV VAL
arnoBnKeVOETE TO UNXAVN Q.

4., skourtiote OTL AdSL propei va xuBei kat tomoBetrote fava tnv tana (26). Xpnotuomnotjote to mohvepyaheio (31) yia va odifete tnv tdna (26) cwotd.

‘EAeyxog

nueiwon: Npaypatonotiote

TOV OPAKATW ENEYXO TPV TNV AgtToupyia.

To punxavnua ivat e€omAlopévo pe éva autopato cuotnua Aimavong! To cvotnua Slavépel auTOHATA TNV KATAAANAN TTocoTNTA Aadlol oTtnv Adua Kat Tt
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aluoidal

Mo va mpaypatononBei o EAeyxog Ba mpémnel va EeKWVAOETE TO Pnxavnua. Mpwv tov éAeyxo to punxavnua Ba mpémneL va eivat cwotd cuvapuoloynuévo kot Ba
TipéneL va exete SlaBaoetl OAeG TLG 0dnyieg xpnong.

1. Swyoupeuteite 6tL n Adpa (7) kot n ahvoida (6) sival tomoBetnuéva otav eAéyéete tnv Stavour Aadlou.

2. ZEKWWAOTE ToV Kvntrpa , adAoTE TO va AELToupyr oL o€ Péon LoxV Kal eNEYETe dv SlavépeTe to AadL 6w daivetal otnv wkova. 15.

3. PuBuiote tnv pon tou Aadtov yupvwvtag tny Bida pubuiong (25) tng avtAiog 0To KATW PEPOG TOU NXOVHALATOG XPNOLOToLWwVTag To katoaBidt (32) (ewod-
va. 16).

Kavowpa
Mpoooxn! To unxavnua Sev mapadidetal pe piypa kavoipou oto kwvntpal Mpwv tnv Aewtoupyia givat onpavtkd va cuUmANpWoeTe ptiypa kavoipou!

AuTd to Tpoiov eivarl eomAiopévo pe Sixpovo Kvnthipa, To pelepBoudp Kauoipou kat AadLol ival eviaio Kot elvat avaykaio va To YEULoeTe Pe uign kavoi-
Hou — AadLoU TipLy TNV Asttoupyia. ALaBAOTE T TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA Yo KATdAANAo A&SL kat Bevilivn.

Mpoooxn! Ta kavoua eivat 8laitepa evpAektal Iiyoupeuteite 0Tl Sev uTdpPXOUV PAOYEG Kot AANEG TINYEG GWTLAG KOVTA OTO pnxavnua. Mnv kanvilete!
1. TomoBetroTE TO UNXAvVNUA o€ pLa otabepn, eminedn emubAveLa e TNV TATIA KAUGLOU (27) Tpog ta avw. ag MPOTEIVOUE Va TOTMOOETHOETE €va Un
£UdAeKTO TTAV KATW atd TO UNYAvVNUA.

Avakatéte apdAuBdn Bevlivn 95 oktaviwy kat et&kd AadL yia Sixpovoug kvntrpeg oe €va katdAAnAo Soxeio otnv katdAAnAn avatoyia (ewova. 17).

Snueiwon: Xpnotonotiote povo el8ikd AadtL yia agpopuktoug Sixpovoug Kvntrpeg, KN xpnotporoteite Aadt yia dixpovoug udpdduktoug

Kwntpeg. H avaloyia avapeigng sivat: 30ml eldikol Aadlou yia agpdduktoug Sixpovoug Kivntripeg yia kabe 1 Aitpo apoAuBéng Beviivng 95

oktaviwv. Znueiwon: Mnv MPayUATONOLOETE TNV 1iEN Tou Kauoipou kateuBeiav péoa oto pelepBoudp.

3. ZeBldwote kal adatpéote TNV Tana (27)-

4. TepioTe To pelepPoudp Le TNV CWOTH KIEN XPNOLOTOLWVTAG Eva XwVi pe GiAtpo yia va pnv elaépBouv okouTtidia oto pelepBoudp. Mnv unepxelhioete Kat
adnote nepimou 5 XIA\LooTA KeVO 0TO MAVW HEPOG TOL pelepBoudp  (ewkova. 18).

5. ArodUyete va YUOETE KAUOLUQ.

Snueiwon: H Bevlivn kot to AdSL aAAOLWVOVTAL pe TOVKALPO. MTtopel va. SUCKOAEUTEITE OTNV EKKIVNGON TOU LNXAVALOTOG

€AV XPNOLLOTIOLCETE KAUOLILO TTOU €XOUV atoBNKEUTEL yLa eploodtepo amo 30 PEPEG.

370 T€N0G TNG 0OV 0AG TIPOTEVOULE VOL CUUTTANPWVETE HOVO OGO KAUGLUO XPELAlEDTTE

yla tTnv KABe £pyaoia, yLa vo TO XPNOLLOTIOLCETE OAQ TIPLV VOLAITOBNKeUOETE TO UNXAVNHLQL. ASELAOTE TA KAUOLUO EQV TIPOKELTAL VO AtoBNKEVCETE TO UNXA-
VU yLa Tiavw amo 30 pépEG.

6. ZkouTIioTE KAAG €AV XUBOUV KaWoLa KoL TomoBetriote §ava Thv Tama (27). Xpnowuomnotjote to moAuepyaheio (31) yia va odifete tnv Tamna (27) cwotd
(ewova. 19).

KatdAAnAn xprion

To pnxavnua sivat yia tnv komr KAadtwv Kot E0AWV .

MnV XPNOLLOTIOLEITE TO HNXAVNHQA YLO. TNV KOTI AAAWVY UALKWV, OTIwG MAQOTLKO, TETPA, LETAANO Kot EUAO TTOU TIEPLEXEL EVa QVTIKELLEVAL.
To pnxavnua Ba npémnet va xpnotpomnotnOei pévo pe tnv Adpa kat thv aAuoida mou avapEpovtal otig odnyieg auTeC.

To punxavnua ivat oxeSLooEVO LOVO YLaL LBLWTLK XPron Kal OxL yia eprtoptkr. Agv Oa mpemnel va xpnotpornownei yia dAhoug Adyoug.

®douvoka
Miéote tv poloka (28) dtav EekvdTe To UnXavnua Le kpUo Kvnthipa. Mnv TIEGETE, TV GpovoKa Otav o KvnTApag sival {eoTdg.

Napn xepopog

H AaBr) tng xelpoulag (24) eivat tonoBetnpévn oTo MAQIVO HEPOG TOU NXOVIALALTOG.

Mpoooxn! Mnv tuli€ete To okowi TG xeLpopuag yupw armd to xéptL oag! Tpapréte pdvo tv AaBn!

Mpoooxn! Mn adroete andtopa tnv Aafn tng xewpopdag! EAEyEte tov Tpomo emotpodrg TNGITPOS To tnxavnua! Mnv tpaprnéete tnv xelpdpla épa amno to
KOKKWO Xpwua oTo TéA0G TG XelpdpZog!

Dpévo aluoidag

To dpévo eival Evag UNXAVLIOOG TTOU EVEPYOTIOLOTE OO TNV UpooTtvh acddAeta (5). ZTnv MepMTwon KNOTOHLATOE, N 0AUCIS CTOUATAEL QUTOMATA.
To ¢ppévo amevepyonotnuévo, To unxavnua popet va xpnotpormnotnBei (Ewk. 20).
To dpévo evepyomoinpévo, N ahucida elval oTopaTNUEVN AUECWS LOALG evepyortotnBei to ¢pévo (Ewk. 21).

Aokun ppévou — xelpokivnto ppévou

O mapakdtw €Aeyxog Aettoupyiag Ba mpémnel va yivetal mpv amno kabe xprion. O Adyog eAéyxou eival yia va pelwbei n mbavotnta tpaupatiopol i KAoton-
HaTOG.

1. ZeKWnoTE TO POLOV OTWG TEPLYPADETAL TTAPAKATW. .

2. Miéote tv acddAeta Tou ykallov (2), KoL IESTE ToV SLAKOTTNG Tou yKa{oU (3) Kal KpaTroTe Tov.

3. KaBwg Aettoupyei to pnxavnua, EvepyomnoLote To Gppeévo TG alucibag oTipwWXVOVTAG TO APLOTEPO GOC XEPL TTPOG TO TIPOCTATEVTIKO (5). H aducida (6) kat o
KwNTApag Oa PETEL VAL OTOUOTACEL AUECWC,.

Mpoooxn! Edv n aAucida kat o Kwntipag Sev oTapatioeL OTav eivat vepyomotnévo to GppEvo, SWOTe To UNXAVNUaA o€ e§0UCLOS0TNEVO GEPPLG yLa EAey-
xo!

Mpocoxn! To dpévo Sev Ba mPEMEL va XpNOLUOTIOLELTAL YLa TNV €KKIVNON KoL Tadon TOU INXAVALOTOG KATA TV Kavovikh Asttoupyial

Aokun ppévou — autopato ppévo

Mpoooxn! Otav eAéyxete TNV Aettoupyia TOU AUTOHATOU GPEVOU, XPNOLUOTIOLOTE HLal LaAakr embavela Omwe EUAO yLa va armoppodoeL Thv cUyKpouon
£€T0L WOTE va Unv nabet Inpid to ahvconpiovo!

To autopato ppévo otapatdel tnv Aettoupyia g aAucidag £ToL WoTe Otav KAOTOHOEL TO pnXAvnua To GpEVo EVEPYOTIOLELTAL AUTOMATA.

o vaL GlyOUPEUTEITE OTL TO AUTOUATO PPEVO AELTOUPYEL CWOTA, AKOAOUBNOTE TO MAPAKATW:

1. STAUATAOTE TOV KWVNTAPA TOU NXOVALOTOG.

2. Kpatnote T AaBEG Ue Ta XEPLa 00, Kat KpaTthoTe TNV Adua o€ éva U og mepinou 55cm (Ewkova. 22).

3. Adnote To aplotepd oag XEPL KoL AKOUUTIOTE TNV LUTN TNG AGUAC 0TO EUAO £TOL WOTE VO UTTAPXEL ML Lkpr cUykpouon (to Se&l oag xépL Ba mpémeL va
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KpOTdeL TNV miow AaBn.
4. H olykpouaon Ba mpémnel va evepYOToLoEL TO GpEVo.

Taxvtnta alvoidag

Inueiwon: MpaypoTonoL|oTe TV MAPAKATW SOKLU TPV VA AELTOUPYHOETE TO UNXAVNHLA.

ZEKLWVAOTE TO UNXAVNHA OTWE avadEPETaL TApaKATW Kat KpATHoTe To 0To pehavti. H ahuoiba (6) ev Ba mpénel va Kiveite dtav To pnxdvnua Bpioketal oto
pelavri.

Mpoocoyn! Edv n aAucida kwvnBel otapatiote to Kvntripa kateuBeiav! Meptlpévete va otapathoouy OAa ta kvoupeva pépn! Emkowvwviote pe e€ouvolodo-
TNUEVO O£PPLG yLa ENey)O Kal eTLOKELR !

Fevikn Asttoupyia

1. EAéy€te To punxdvnpa Kot ta eéaptrpota

vl dBopéc mpv arnod kdbe xprion. Mnv XpnOLULOTIOLOETE TO HNXAVNUA €AV £XEL {NULA 1) onuddia dBopdc.

2. ENéyé€re otL Ta e€optriparta kat n Adpa/ahuciba eival tornobetnuéva owotd.

3. ENéyéte 1o eminedo kavaipou kat Aadlol Kot CUMITANPWOTE GV XPELAleTaL.

4, KpatroTe To punxavnua oo g Aapeg. Kpatrote tig kabapég kat xwpig Addia yia peyolltepn acdaeLa.

5. Zlyoupeuteite OTL oL gykoméG e€aeplopol eival kabapéc. Kabapiote Tig pe pia Bolptoa. AladopeTikd Utopel va TpokahEéoeTe UMEPBEPUAVOT TOU KWVNTH-
pa.

6. 2BNOTE TO UNXAVNO AUECWG EQV EL0EPBOUV GAAQ dTOpA OTO XWPO epyaciag. AGAOTE TO UNXAVNIA VA OTARATHOEL TEAELWE TIPLV TO OKOU U OETE KATW.
7. Mnv gpyaleote umtepBoAkd. MpayHaTomoL|oTe cUXVA SLAAAELLOTA YLOL VO UTTOPELTE VAL EAEYXETE TO UNXAVN O KAL VAL CUYKEVTPWVECTE 0TV Epyacia oag.

KpUa ekkivnon

1. Siyoupeuteite OTL T0 PpEvo lval evepyorothévo (BAEme mapandvw).

2. Zlyoupeutelte 0Tl n aAuoida (6) Sev.Epxetal o€ emadn pe AAAQ QVTIKELEVA TIPLV TNV EKKIVNON.

3. TonoBetriote Tov Stakdmtn avadphe€ng (4) otnvBeon “I” (B€on On) (Ewova. 23).

4. Miéote tv douoka (28) péxpt va yepiost pekavoipa (5-8 dpopéc). TpaPréte to took (19) kat toroBetriote to otnv B€on ekkivnong (kAetotr B€an) (ewova.
24).

5. Kpatriote to pnxdvnua pe acddhela oto £6adog. Tortobetriote to aplotepd oag xpt otnv Aapn (29) kat kpatriote tnv iow Aafn pe to Seéi oag yovarto.
Tpapnéte tnv Aafn tng xelpoptlog (24) Suvartd 3 pe 4 opeS. Mny EEKLVCETE TO LNXAVNLA KPATWVTOG TO LE TO €va XEPL (ElKOva. 25).

Mpoooxn! Apriote To oxowi va emLOTPEYEL aPYA KaL EAEYXOUEVE OTO pNXAVNO. Mnv TPaBATE TV XELPOULI TIAPA ATTO TO KOKKWVO oNUASL 0TO TEAOG.

6. Otav tpafnéete pepkég bopeg tnv xepopla (o kwnenpag exeL tebei oe Aettoupyia), miéote tv aodaAela Tou yKadlol kat to ykalt. TpaBr&te tv AaBr tng
XELPOULIAG EavA PEXPL VAL EEKLVIATEL O KLVNTHPASG.

Inpeiwon: Otav nélete thv aoddhela tou ykadou (2) kot to yKadt (3) to took (19) Ba yupicel otnv B€on Aettoupyiag.

7. AnteAeuBepwote o dpévo.

8. Miéote tnv acddAela tou ykadlou Kot o ykal. H ahucida Aettoupyet.

9. Adrjote o pnxdvnpa va Aettoupyroet oto pehavti yia 10 pe 15 SeutepOAenta yia vo (eotadetl.

10. MiéoTe TO UMPOOTIVO TPOOTOTEUTLKO (5) yia va eAéyete edv AeltoupyeL TO Ppevo owotd. Metd aneleubepwote to dpévo.

11. Kpatriote to pnxdvnua pe ta U0 XEpLa, To apLoTEPO Vo KpaTAEL TNV prtpootwi AaBn (29)

(UNV KpATATE TO UMPOOTIVO TIPOCTATEVUTLKO) Kat Le To Seéi kpatrote tnv riow Aapn (1).

ZeoTn €KKivnon

1. Zyoupeuteite OtL To Hpévo gival evepyorolnpévo (BAEne mapandavw).

2. Zyoupeuteite 6tL N aAucida (6) SV AKOUUTAEL OE KATIOLO AVTLKELLEVO TIPLY TNV EKKEVNON .

3. PuBuiote tov Stakomtn avadAeéng (4) otnv Béon “1” (B€on on) (ewdva. 26).

4. Adnriote to 00K (19) otnv avolxtr B€on kat pnv mEcete tnv dovoka (elkova. 27).

5. Kpatriote 1o pnxdvnua oto €5adog. TormobeTAoTe To aplotepd oag XEpL otnv Aafn (29) KowKpathote Tnv miow AaBr pe to g€l oag yovaro. TpaBrfte tnv
AaBn g xewpoulag (24) Suvatd 3 pe 4 dopeg. Mnv EEKIVACETE TO UNXAVN O KPOTWVTAG TO LE To€va XEPL (Elkova. 28).

MNpoocoyn! Apriote To oxowi va emoTpEPeL apyd KaL EAEYXOUEVA OTO UNXAvNo. Mnv tpaBdte Trv. XELpOUI{aItdpal oo to KOKKIVO onuddt oto TéAoG.

6. Otav tpaBrgete pepikég dopég Tnv xelpodula (o kvnthpog éxel tebel oe Aettoupyia), miéote Tnv dodp@AELa TOU yKALloU Kol To VKA. Tpapréte tnv Aan tng
XELPOULZaG Eava PEXPL VoL EEKLVAOEL O KvnTHPAG.

Inueiwon: Otav niélete tnv aocddela tou ykadlov (2) kat to YKA&dL (3) to took (19) Ba yupiosl otnv B£on Aewtovpyiac.

7. AnteAeuBepwote o dpévo.

8. Miéote TNV aopdAela tou ykallou Kot to yKAdl. H ahucida Asttoupyet.

9. Adnote To punxdvnua va Aettoupynoet oto pehavti yia 10 pe 15 SeutepdAemnta yia va {eotabel.

10. MECTE TO UMPOOTIVO TIPOCTATEUTIKO (5) yla va eA€éyEeTe edv Aettoupyel o dpévo cwotd. Metd aneleuBepwaote to ppévo.

11. KpatrioTe To pnxavnua e ta SU0 XEpLa, TO apLOTEPO VAL KPATAEL TNV UItpooTvr AaBr (29) (UNV KPATATE TO UMPOCTVO POCTATEUTLKO) Kat e To Se&i
KpoTtAoTe TV miow AaBn (1).

ALOKOTTTWVTOG TNV AELTOUPYIO TOU HNXOVALOLTOG

1. AnteAeuBepwote to YKATL (3) Kot adrote To unxdvnua va Aettoupynoet yia Alyo oto pehavti.

2. ToroBetriote tov Stakomtn avadAeéng (4) otnv B€on “O” (otnv B€on Off) (ewkdva. 29).

MNpoooxn! To pnxavnua Ba cuveyioet va Aettoupyet yia Aiyn wpa adol oBRoete tov Kvntrpa. MePLUEVETE VA OTAUATHOEL TEAELWG TIPLV TO TOTOOETOETE
KOTW.

Baowkn Asttoupyia / Stadikacio Komig

1. M TV kaAUTEPN KaL aobaAESTEPN AELTOUPYLA TOU UNXOAVILOTOG UITOPELTE VAL EKTTALSEVTELTE Mo KATOLOV eMayyeApatio. Nvwplote GAOUG TOUG SLOKOTITEG.
Kévte Sokipr OAEG TLG KWWAOELG EVW TO pnxAvnpa eivat opnoto.

2. Kpatriote To pnxdvnua Kot pe ta 0o xépla. Mnpootvi Aapr (29) pe to aplotepd xépt kat tnv tiow Aapn (1) pe to Se&i xépL. Kpatriote To pnxavnpa Kot pe
Ta 500 XEpLa KATA TNV AeLtoupyia. Mnv XpnOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHLOL HLE TO €va XEPL.

3. XpnOLHomoLAoTe To pnxavnpa oe aohain otdon. Kpatiote to epyadeio amno tnv SefLd mAeupd Tou owpaTog oag. (Etkova. 30).

4. EAéy&te tnv Ainavon onwg

neplypadetat otnv napdypado “fMpw tnv ekkivnon — Ainavon oaAucidag” mpv vo mpaypoTonoLOETE OMOLOSHTIOTE KOTH.

5. Zyoupeuteite 60Tl n aAuoida (6) AelToupyel OTIG PEYLOTEG OTPODEG TIPLV VAL TIPOLYLATOTIOLGETE TNV KOTTr). XpNOLUOTOLOTE TNV Saykava yla va aopaiioete
TO HNXAVNHO TTAVW OTO UAO TIPLV VA EKLVIOETE TNV KOTIH KoL XPNOLLOTIOLAOTE TO WG ONKelo HOYAEUONG KATd TNV KoTth (elkdva. 31).
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6. PuBuiote avd tnv daykava o€ xapnAo onpeio dtav KOBETE Lo XovTpoUg KOPHOUG, TPABWVTOG TO UNXAVN L0 EAGXLOTO TTPOG TAL THoW HEXPL VO OTtEAELDE-
pwBoUV ta dovtia kat tornobetrote o xapunAdtepo onpeio yla va cuvexioete tnv kormr. Mnv adalpécete to pnxavnua teAeiwg amnd to VAo.

7. Mnv aoknoete oAU SUvapn 6To HNXAavnua Katd tnv Asttoupyia, adrote tnv ahucida va kavel tnv Souleia.

8. MV AELTOUPYEITE TO PNXAVN LA TEVTWVOVTAG TEAELWG TO XEPLA 0OG 1) 0 onuela ou givat SUokola va ptdcete. Mnv XpNOLLOTIOLEITE TO UNXAvVNUO TTAVW o€
okaAa (gwdva. 32).

9. To kaAUtepo anotéheopa ko Ba emtteuxBel edv n taxvTnTa TG alucidag eivat otabepr og OAn TV SLAPKELA TNG KOTIAG.

10. Npooéfte oto TENOG TNG KOTING. To BAPOG TOU UNnxavApatog uropei va aAAGEeL Eadvikd onwg aneleuBepwvetal amod to EUA0. Autd pmopel

VO TIPOKAAECEL TPAUUATIOHOUG. APALPEDTE TO UNXAVN IO ATIO TO EUAO LOVO EVW AELTOUPYEL OKOUAL.

11. EAéy&te OTLn avtAio Aadlol Aettoupyel cwoTd. AelToupynoTe TO PLOVL O€ pecaia TaXUTNTA KAl GLlyOUPEUTEITE OTL N aAucida €xeL pia oTabepr OTPWOEL
Aadiou.

Avakpouon (kAdtonua)

MNpoooxn! Kivbuvog kAotonpatog! To kKAGTonua propei va mpokaAéoel coBapd TPAUATIONO GTOV XpHOTN 1 o€ omolovdnnote Bpiloketat kovid! Awote mpo-
00XN 0TO KAOTONMA TEPLOTPODNG KOt KOAARATOC SLOTL ival Ta TILo Kowd Kot emikivbuva ei6n kAotonuartog!

To KAOTONUO pUItopel va cUUBEL €AV N LUTN TNG AQAG AKOU U OEL OE KATIOLO QVTIKELUEVO 1) €&V N aAuciba KoAAroeL oTo EUAO KOTA TNV KOTH.

J€ UEPLKEG TEPUTTWOELG N emadny TG LUTNG TNG Adpag (7) Mmopel va mpokaAéoel aotpariaio kivnon mpog Ta miow, KAOToWwvTag TV AQpa TTdvw KoL TTpogG ToV
xprnotn (ewdveg. 33 - 35).

1. To kKOAANpa tng aAucidag (6) oTo KATw UEPOG TNG Adpag (7) propel va tpaBrgeL to punxavnua pokpld ano tov xprotn (“skating”) (ewdva. 36).

2. To kOAANpa tng aAucibag (6) oto mavw pEPog TG Adpag (7) wtopet va ompwéeL To unxdvnua mpog tov xpnotn (“bouncing”) (swova. 37).

3. Onotadnmote and aUTEG TLG AVTLOPACELS UITOPEL VA KAVEL TOV XPROTN VO XAOEL TOV EAEYXO Kot VAl TIPOKOAETEL COBAPO TPAUKATIONO.

4. Me pa Baoikr yvwon Tou KAOTOHOTOG UTOPE(Te va elwoeTe tnv ribavotnta atdpvidtacpol. O atdpviSlacpuos cupBANEL 0TO HEYAAUTEPO TTOCOCTO ATUXN-
MATWV.

5. Kpatiote Kahd To pnxavnpa kot pe Taduo xépLa, to de&i xépL otnv miow AaBr (1) kal To aplotepo otnv prpootvi Aafn (29), dtav o Kwntripag Aettoup-
vel. To otaBepo kpdtnua

Ba oag BonBroeL va LELWOETE TOV KIvEUVO KAOTOMHATOG KAL VA SLATNPHOETE TOV EAEYXO TOU N0V LOLTOG.

6. AloBAOTE MPOCEXTIKA OAEG TIG 08nyieg adodaAeiog Kal xpriong TPLV TNV AELToupyia TOU HNXAVALATOG.

Mo va arnoduyete To KAOTONUA:

o KoYte pe tnv Addpa og eninedn ywvia.

* Mnv xpnotpornoteite pia xalapn r oAy ¢Bapuévn ahuoidal.

e J1youpeuteite OtL n aAvoida elvat axunpn.

© Mnv KPOTATE TO UNXAvNUa Ttdvw ard to UPOG TWV WHWV GO,

® Mnv KOBETE e TNV HUTN TNG AQUAG.

* Kpatdte to pnxavnua kat pe ta Suo xépla.

© XpNOLUOTOLAOTE pLa AQUO LELWUEVOU KAOTONUATOG.

* Xpnolpomnotiote tnv daykava yla LoxAeuaon.

* XpNnOLUOTMOLAOTE TO CWOTO TEVIWHA 0TnV aAuacida.

® KoYte povo og péylotn taxutnTa.

* Mnv adroete Tnv LUTN TNG Adpa va £pOeL

o€ enadr HE KATOLO KOPUO, KAabdi fj GANO QVTIKEILEVO TTOU UMOPEL VOl XTUTIH OELKATA. TNV AELTOU pyia.
* AKOAOUBNOTE TLG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH Yla TO TPOXLOMA KAl TV cuvtrpnRer tng aAuoidag.

© XpNnoLUOmMoLioTe LOVO AGUES Kal AAUGISEC TTOU TIPOTEIVEL O KATAOKEVAOTHG.

Mpoooyn! Ta meplocoTEPA ATUXAUATA KAOTOHATOG CUpBAivouv KOTA To KAAdepa. AWaTe 1tpoooxr 0TV TormoBETnon TNG A0 OTAV TPAYLOTOTIOLELTE
KAadepa o€ kdmolo Sévtpo.

Meta tnv xprion
1.3BroTe T0 pnxAvnua Kat adroTe To Vo KPUWOEL.
2. EAéyéte, kaBapiote kot amoBnkeVOTE TO HNXAVN O OTIWG TTEPLYPADETOL TTAPAKATW.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog
MNpoooxn! 2Brote to pnxavnua, ByaAte to prmoulokoAwdio Kot adroTe TO VO KQUWOEL TTPLV VOL TIPOY LATOTIOLGETEOTIOLASNTIOTE Epyacia EAEyxXou, cuvThipn-
ong kot kaBaplopov!

1. Kpatrote 1o unxavnuo kabapo. Abatpéote Ty Bpwptd KeTA amnd K&Be xprion Kot pLv arnd tnv anobrkeuon.

2. TuxvOg Kat KatdAAnAog kabaplopog Ba e€acdalioel tnv acdain Aettoupyia KaL TRV LOKPORLOTNTA TOU UNXOVALOTOG.

3. EAéy€te To punxdvnua mpv and k&Be xprion kot pOappéva kat ortacpéva Hépn. Mnv AELTOUPYAOETE TO UNXAVNLOL EQV EXEL KATIOLO OTIOLCMEVO AVTOANOKTLKO.
MNpoooxn! MpayHatonoloTe EMOKEVEG KAL EPYACIEC CUVTHPNONG LOVO cUpdwva pe TG 08nyieg autég! OAeg oL uTIOAOLTEG EpYACIES Bl TIPETEL VAL TIPALYLOTO-
motolVTaL HOVO Ao ££0UCLOSOTNEVO TEXVLIKO TIPOCWITLKO!

FevikaG kKaBapLopog

1. KaBapiote 10 pnxavnua pe éva uypo mavi kot Aiyo camoUvt. Xpnotpomnotiote pia Bouptoa yia ta SUokoAa onpeia.

2. KaBapiote Tig eykomég e€aeplopol (18) HeTd amo kdbe xprion He Eva mavi.

3. Quonéte To HNXAvN A HE a€pa yla Ta TtoLo SUokoAa uTtoAgippata (Léyioto. 3 bar).

Inueiwaon: Mnv XpnOLLOTOLRCETE XNILKA 1] SLAAUTIKA SLOTL Umopel va ipoKaAécouv {NpLd 6To NXAvN .

4. EAéyEte yia dBappéva kat xahaopéva puépn. AANAETE ta Qv XPELATETAL I ETILKOWWVAOTE UE KATTOLO ££0UCLOSOTNEVO GEPPRLG.
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Mivakog cuvtipnong
E€dptnpa Evépyela Mpiv / petd kabe 10Q 250 50Q 100Q/kdBe xpovo
xerion

Mteplyla Kwntripa KaBaplopdg

Diktpo aépog KaBaplopdg

MrouTi ‘EAeyxog

Mrouli KaBaplopdg

Mroui Avtikatdotacn | Omote xpeldetal

DiAtpo agpog ‘EAeyxog °

DOiktpo aépog KaBaplopdg

Oiktpo aépog Avtikatdotaon | Omnote xpeldletal

®OiAtpo Kavoipou ‘EAeyxog °

Ditpo kavoipou KaBaplopdg

®DiAtpo kauvaoipou Avtikatdotacn | Omote xpetdletal

Aluoiba korrg ‘EAeyxog .

AAuaida komng Aimtavon (]

Alvoiba kormrg KaBaplopog .

Alvoiba ko Avtikatdotaon | Ornote xpélddetal
AVToANQKTIKA

Ta MapaKATW aVTOANAKTIKA pHrtopolv va aAaxtouv amd tov XelpLotr. ApopnBeuteite ta KatdAAnAa avtaAAQKTIKA ad Tov TPOopnBeuTH oag,.

TUmog prouli: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch
TUmog Adpag - ahuoibag komng: 25¢cm - 3/8", 1,3mm

08nyog aluoidag

AN\GETe €vav dBappévo 08nyo aAuacidag pe Eva kawouplo {5lou Tumou.

1. ZeBdworte tnv Bida (gwkdva. 52, A) kat adatpéote tnv pali pe tov 08nyo tng.aduvoidog(13).
2. ToroBetrote évav kawvoUpLo o8nyo 0To UNXAvNUa.

Tpavad Adpog

Snueiwon: Aev xpetdletal va Bydhte tnv aAuoida (6) yia tnv Aimaven tou ypavadou. HAlmaven gitopéel va yivel kat kat'autdv Tov Tpomo:

1. KaBapiote to ypavadl (8).

2. Xpnotpomnotiote éva moTtoAL Aimavong, eLodyete tnv pUtn otnv tpuna Almavong (elkova.53; A) ket ToroBeTnote ypdoo péxpt va pavel otnv e§wtepikn
Aakpn tou ypavadlou (ewdva. 53).

3. Zlyoupeuteite OTL To Ppévo Sev gival evepyomotnpévo. Nupiote tnv ahuoida (6) pe To xépL. EmavaXaBete tnv Stadikacia pLéxpt va AutavBei 6Ao to ypavadl.

Juvtrpnon t™g Adpag Kot tTng aAvoidog

Ta neploootepa npoPAipata tng Adpag popei va anodpeuxbolv edv cuVTNPROETE CWOTA TO TTPOLGV oag. OLAAB0G pubuioel BdBoug kat Sovtiwy elvat
aUTO Tou TipoKaAel Ta teploodTepa MpoPAnpata otnv Adpa. Edv n Adpa gival dBapuévn, n alucida Ba Oapelkat iowg Byel amd tnv Adpa. MNa tnv peiwon
NG $Bopdg

n ouvVtAPNONG TG AAMOG Kal TNG aAuoidag mpoteiveTal.

1. AtocuvappoloyAote tnv Adpa kat tTnv aAucida pe avtiBeta BApata ano tnv cuvapuoloynon.

2. EAéy€te tnv avtAia Aadiou (12) yia Boudwpata kat kabapiote dv xpeldletal yia va eéaodalioete Tnv owoth Alaveon tng aAuoidag Katd tnv Asttoupyia.
XPNOLLOTIOLROTE €Val UIKPO HOAOKO CUPO TIOU VAL XWPAEL TNV TPUTIA EEQyWYNG

(ewova. 54).

Inueiwon: H katdotaon tg avtAiag Aadiol pnopei eUkoha va eheyxBei. Edv n &iodo eivat kaBapr, n aAuvoida Ba Eekvrioel autdpata va Autaivetal péoa o
SeutepoAenta and tnv ekkivnon. To mpoiov eival eEOMALOUEVO e QUTOUATO cUOTAUA Altavong.

3. EAéy&te to ypavall. Eav givat moAl ¢pBappévo, Swote to yia aAhayn og e§ouclodotnuévo o€pPLg.

4. KaBapiote ta unoAeippata and tnv gykornn tng Adpag (7) pe éva katoaBist | pa Aemida. Auto Ba erutpédel tnv KatdAAnAn Attavon tng Adpog (7) ko tng
aluoidag (6) (ewkdva. 55).

5. EAéy€te tnv Adpa yia $Bopeg otnv eykomr|. Kpathote évav xapaka otnyv MAEUpA TG Adpag. EGv umtdpxet kevd avapeoa otnv Adpa Kat To xapako n Adua
eival puolohoyikn. Ze Stadopetikr epimtwon Ba mpémel va aAd&eTe TNV AGpa e pLa Kavoupla (ekova. 56).

6. N'upiote TV Adpa 1800 yia va eacdalioete ion $pBopd (7).

7. EAéyéte tnv aduoida yia pOopég kat InuEG. ANGETE TNV e pLa kavoupla eav xpetddetal. Evag emayyepatiog pnopei va tpoyioet pia aAucida akoAou-
Bwvrtag tig 0dnyieg otnv mapdypado «TpoxLopa alucibagy. .

8. TortoBetriote TNV aAuoida (6) kal tnv Adpa (7) onwc eplypddetal otnv mapdypado “cuvappordynon”.

NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT
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®DiAtpo aépog

EAéyéte o diktpo aépog (21) cuxva. KabBapiote f aAAdte To €dv Xpeldletal.

1. ZeBdwote tnv Bida (20a) kat adatpéote To kAAvppa (20) (etkova. 60).

2. BydAte to ¢diltpo (21) (ewova. 60).

3. Xtunote to diltpo (21) mdvw oe pia otabepn emuddvela yia va UyeL n okovn. Xpnotponotiote aépa (max. 3 bar) edv xpelaletal.
4. ToroBetrote ava to diktpo, To kKdAuppa (20) kat odifte Tnv Bida (20a).

Mrouli

EAéyéte to pumoull kaBe 25 WPeG N TPV Ao pakpoxpovia anobnkeuon avw twv 30 nuepwv. Kabapiote kot aAAETE pe kawouplo puoull edv xpeldletal.
. Adatpéote To kAAuppa Tou diktpou (20) émwg neplypadetat. BydAte to pmoulokaAwdio (23) (ewodva. 61).
. Xpnouormnourote to moAuepyaleio (31) yia va Eeodifete kat va BydAete to pmouli (elkova. 62).

. EAéy€te to pumoull yia pBopéc. To xpwpa Tou NAeKTPOSLou Ba PEMEL va lvat avolyTo Kade.

Adailpéote umoleippata amnd to NAEKTPOSLO e pLa Bouptoa.

JTEYVWOTE TO MOVl Me €va tavi eAv EXEL TTAVW KOUOLUAL.

. EAéy€te to Kevo tou pmoull. Oa mpémel va givat 0.6 — 0.7mm (glkova. 63).

. AVTIKOTOLOTAOTE pE €va VEO UITOUTL Qv TO NAEKTPOSLO 1 N povwon eival Bappévn.

. Otav al\dalete 10 pnoul, BLOWOTE TO MPWTA PE TO XEPL KOl LeTA obi&Te To pe To moAuepyaleio (31).
MNpoooxn! Mnv odifete MOAU To Pouli yia va arnodUyete TNV omoladAote {nud!

9. ToroBetriote to KAAUppA Tou diltpou (20) kat odi&te v Bida (20a).

ONOUAWN PR

PelepBoudp
1. ASeLdoTe To pelepPoudp OTAV OBNKEVETETO UNXAVNUA yLa TIAvw oo 30 PépeG.
2. ZePfLéwote Kot adatpgote TNV TAMa (27) KAl XPNOLOTIOLAOTE JLat KATAAANAN TPOUIA KAUGTHOU YLa va abeldoete Ta kalolua og éva eL8IKO Soxeio.

®diAtpo kavoipou
To pelepPoudp €xel éva diltpo Kauoipou TOmoBeTnéVO oTa CwANVAKLa Kauoipou. Edv xpetdletal va kaBapioete i aAAdgete To diltpo Kauoipou, EMKOVW-
VAOTE Ue éva e£0UCL080TNEVO OEPPRLG.

Kapurupatép
To KOPUTILPATEP ElVOL pUBULOUEVO QIO TOV KATAOKELAGTH. EQvXpELaleTaL VO KAVETE omtoLadnTote pUBLLON Ba TIPETEL VAL ETUKOWVWVIOETE LE TO £E0UGLOGO-
NUEVO O€PPLG. MNV ETXELPAOETE VAL KAVETE POV 0aG TV pUBMULON.

E§datuion
EGv xpeldletal va eMLOKEVACETE 1 VoL aANGEETE TNV EEATILON , TTAPOKAAWETUKOWV WV OTE e E§0UCLOSOTNEVO GEPPRLG.

Emokeun

AUTO To pnxavnpa Sev €xeL AVTAAAOKTLKA IOV UTTOPEL VAL ETILOKEVACEL O XPROTNG. EMKOWVWVNOTE pe €§0UaL080TNHEVO GEPPLG YLaL OTIOLOVENTIOTE EAEYXO KOl
ETILOKEUN.

AmnoBnkeuon

1. KaBapiote 10 pnxavnua 0nweg avadpEpete mapd navw.

2. ToroBeTAOTE MPOOTATEVTIKA HETAPOPAS, EQV TTAPEXOVTAL.

3. AroBnKeVLOTE TO UNXAVN A Ko TO EEAPTAATA TOU OE GTEYVO Kal Kabapo xwpos

4. Kpatrjote o0 pakpld arno rmatdid. H katdAAnAn Beppokpacio anobrikeuong eival yer@€y 10/kat 30°Cs

5. AoBnKeVLOTE TO UNXAVN QL OTNV CUCKEU QOO TOU HE KATAAANAN Tipootacia okdvng

6. AbeldoTe ta pelepBoudp Qv SV TPOKELTAL VAL XPNOLLOTIOLOETE TO UNXAVNHA VIO TTAVW QRO 3 UVEG.

Metadopda

1. 3BrioTe To pNxavnua Kat BYAATe To UouloKaAWSLO TIPLY TO HETODEPETE OMOUSATIOTE.

2. ToroBETAOTE MPOOTATEVTIKA HETADOPAS, EQV TTAPEXOVTAL.

3. Kpatrfiote 1o pnxdvnua anod tv AaBr. Mmopeite va XpnoLUOMOLOETE KOL L0 TOAVTA yla petadopd.

4. NpooTateyoTe TO HNXAVNUA amd TIG GUYKPOUOELG ) TOUG KpaSaopoUG Tou propei va pokUouv katdany petadopd.
5. AopaAioTE TO PNXAVNHA YLOL VO NV TIECEL A} YUPLOEL KATA TV LETAPOPA.

AvTtietwnion nbavwv npoBfAnpdtwy

Karowa mpoPAnpata propei cuviBwg va 5topBwBouv amd tov xprotn. Ma tov Adyo auto eAéyEte To punxdavnua cUpdwva pe Tty mapdaypado autiv. It
TEPLOOOTEPEG TEPUTTWOELG TO TIPOPANpa prtopel va S1opBwBel ypriyopa.

Mpocoyn! Mpayuatonotiote Hovo ta Brpata mov avadpépovtal otny napdypado auth! Onoloadrnote dANog €Aeyxog, cuvtripnaon 1 emokeun Ba mpémneL va
nipaypatononBel povo amnod to e€ouctodotnuévo Tuipa oépPig!
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Neptypadn npoPArnuarog

MBavn attia

EVEPYELO QVTLUETWITLONG

1. O KwntApag ev ekKveltal

1.1. Aiya kabotpa

1.2. H povoka Sev éxel matnBei (kpLa ekkivnon)
1.3. H dovoka €xet matnBet ((eotr ekkivnon)
1.4. Mrouli Bpeypévo

1.5. Mmnouli omtacpévo

1.6. MnouZokaAwdio xahapd

1.1. NpooBéote kav o

1.2. Miéote TNV Ppovoka Kat EEKVAOTE TTAAL
1.3. IteyvwoTe To prnoull

1.4. 3TeyVWOTE TO Hrouli

1.5. ANdéte to umouli

1.6. TonoBetriote owotd

2. H Aettoupyia Tou Kwntripa
SLakomrteTat

2.1. Aev umdpxouv Kal oo
2.2. MTAOKOPLOKEVOG UNXOVIOHOG KOTIAG

2.1. NpocBéaote kavoLa
2.2. Adaipéate T0 EPMOSLO

3. Mn LKQVOTIOLNTLKO QTOTEAE-
OMOL KOTUAG

3.1 AavBaopévo tévtwpa alucidag Komig
3.2 ®Bappévn aAuoida

3.1 PuBuiote tnv tdon tng ahuoidag
3.2 TpoxioTe 1 AVTIKATAOTAOTE TNV aAuciba

YriepBoAtkoi kpadaopoi/06-
pUBOG KaL kavoaépLa

4.1. OBappévn / otopwpévn aluoida
4.2. Ta ma€uddia kat ot Bideg eival Eeadlypéva.
4.3. To piypa Beviivng-Aadiol eivat AdBog mapaoKeUATUEVO.

4.1 AVTIKATAOTAOTE TNV UE pia kawoUpyla
4.2. 3difte ta
4.3. ASeldoTE Kal YEULOTE E TO OWOTO HElypa.

AvokUKAwon Kat anoppudn
1. Ta tpoidvta ev Ba MPETEL val TEETAYOVTAL PETA OLKLOKA OKOUTIISLAL. MOPAKAAW EMLKOWVWVAOTE JE TO KOVTLVOTEPO KEVTPO OVOKUKAWONG YLA TPOTIOUG

8140eong.

2. Kavowua, A&, pi€n kauoipou kat GAQ OVTIKELMEVE TTOU TtepLEXOUV AASL Sev Ba TIPETIEL OV TIETAYOVTAL E TAL OLKLOKA OKOUTTISLaL. TOTOBETAOTE e ELOIKA
Soxela kaL Swote Ta o€ LSIKA KEVTPA AVAKUKAWGNG.
3. To pnxavnua nopadidete 0 CUOKEUOOLA YL TIPOOTAOLA KATATAY peTadopd. Kpatriote Thv cuokevacia yla tnv LEAAOVTIKA aitoBriKeuon Tou UNXavo-
T0G SLapOPETIKA SWOTE TNV yLa avakUKAwWoN.
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OnucaHMe Ha OCHOBHUTE 4YacTu TexHUYecKu AaHHU
1. 3aaHa ApbXKKa
2. bnokupaHe Ha agpocenosara Ka1ana Moaen: PC3100
3. CnyceK Ha rasTa W3mecTBaHe: 25.4cc
4. MNpeBKAtoyBaTen 3a 3ananBaHe
5. MpegeH npeanasuTen Ha pbKaTa (10CT Ha cnupaykaTa Ha BepuraTa) [baxuHa Ha 25 cm
6. Bepura 3a TpuoH WnHaTa:
7. Bogewa WwnHa
Aewy Tvn Bepwura: 3/8",1,3 mm
8. 3b6HO KoNeno
9. bpoHs ¢ wunose
10. YKpenBallia raika
11 EO}'IT E HpOMSBOAMTeﬂHT CW 3ana3Ba MpaBoOTO Ja MNpaBu He3Ha4YUTeNHWU TPOMeEHN B AMSaﬁHa un
. TexHU4YeckuTe cneumdUKaLmMmn Ha NpoayKTuTe 6e3 npeaBapuTeNHO YBEAOMIEHWE, OCBEH aKo Tesu
12. OtBOp 3a cMa3BaHe NPOMEHW He 3acArat 3HauMTenHo paboTtata v 6e30nacHOCTTa Ha NPoAyKTUTe. Yactute, onucaHn/
13 YHOBVITen Ha BepM ra WUNIOCTPUPAHU Ha CTpaHULUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXUTE B PbLUETE CU, MOXe Aa Ce OTHACAT

1 33 Apyrv MOZIeNM OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha NPOMU3BOAUTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTUKN 1 MOXKe

14. 3aaBMKBalL0 3bOHO KoNeno
/12 He Ca BK/IKYEHU B TOKY-LLO NPUA0OUTUA OT BaC NPOAYKT.

15. CoeguHuten
16. BUHT 33 onbBaHe * 3a f1a ce rapaHTMpa 6€30NacHOCTTa U HaAEKAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaNWAHOCTTA Ha rapaHumATa,
BCMUKM PaboTW MO PEMOHT, NpOBepKa, MOMpaBKa WM 3aMAHa, BKKOUUTENHO NOAAPBKKA M
a. UOPT 3a ONbBaHe -
U Creumantn HacTpoiikn, TpAGBa Aa Ce W3BLPLUBAT CaMO OT TEeXHUUM OT OTOPW3MPaHWA cepBh3eH
17. Kopuua oTZAeN Ha NPoOU3BOANTENA.

18. Bb3ayLwHM OTBOPH

* &
19. Konue Ha gpocena BuHarv n3nonsgaiite NposykTa ¢ JoctaBeHoOTo 060pyABaHe. PaboTaTa Ha Npo/yKTa ¢ o6opyaBaHe,

KOETO He e J0CTaBeHO, MOXe /13 J0Be/ie A0 HeW3NPaBHOCTY WM AOPHU [0 CePUO3HM HapaHABaHMS
20. Kanak Ha Bb3aywHWa Guntbp WM cMBPT. TpOM3BOAMTENAT W BHOCUTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHWMA M WETH,
a. PuKcKpall BUHT Bb3HMKHA/N B PE3YATaT Ha M3N0N3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha M3MCKBaHWATa 060pyABaHe.

21. Bb3ayweH ¢puntop

22. TouKa Ha 3aKpensaHe

23. KoHeKTOop 3a 3anasnuTenHa ceeLy,

24. IpbXKKa Ha cTapTepa 3a OTKaT

25. Perynupauy, BUHT

26. Kanayka Ha pe3epBoapa 3a Macno Ha BepuraTta
27. Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropmso

28. TpyHA,

29. MpeaHa gpbKKa

30. Kanak Ha HanpasnaBallaTa feHTa

31. MynTUdyHKLMOHANEH UHCTPYMEHT

32. BepwkeH daiin

33. BUHTOBEPT C WAKL0BA MN1aBa

34. KoHTeilHep 3a cmecBaHe Ha ropvBo

35. MNpesKntoyBaTen 3a 3anansaHe

36. baokupaHe Ha gpocenosaTta Knana

37. Konue Ha apocena

38. CnycbK Ha rasTta

39. Macno v perynanpaty BUHT 32 CMasBaHe

MpepnasHu mepKu 3a 6esonacHocT

Mpeau pa u3nonssare MaliMHaTa

a. lMpoueteTe BHUMATE/IHO TOBA PbKOBOACTBO 3@ eKCnioaTauus, 3a Aa pasbepeTe Kak Aa paboTnTe NPaBU/HO C YCTPOMCTBOTO.

b. Hukora He Tps6Ba Aa M3NoOa3BaTE NPOAYKTA, KOraTo CTe NOJ, Bb3AEMCTBMETO Ha a/IKOXO0/, KOFarocTpaaare ot U3TOLLEHWE MW IMNCA HA CbH, KOraTo cTpajaTe
OT CbHAMBOCT B pe3y/TaT Ha NPUem Ha SIeKapcTBa 3a NPOCTyAa UK MO BCAKO APYro Bpeme, KOraTo,CbllecTByBa BEPOATHOCT NpeLeHKaTa B1 Aa 6bae HapyLeHa
WK fa He MoxKeTe Aa paboTuTe ¢ MaliMHaTa NPaBW/IHO M No 6e3onaceH HauuH.

c. U3bsareaiiTe aa nyckate ABuratens Ha 3akpuTo .OTpaboTeHWTE ra3oBe CbAbPKAT BPeAeH Bbr1epoeH OKCUA,

d. HuKkora He U3non3BaiTe NPOAyKTa Npu 06CTOATENCTBA KAaTo ONUCAHUTE NO-A0/Y :

1. KoraTo 3emATa e x/ib3raBa UaM KOrato MMa Apyrv yC0BUA, KOUTO MOraT Aa HanpaBAT HEBb3MOXKHO NOAABPHAHETO Ha CTabwHA CTOMKa .

2. lpes HowTa, NPUY MbCTa Mbraa UK NO BCAKO APYro BPEMe, KOraTo 3puTesIHOTO Nosie MOXKe Aa 6ble OrpaHUYeHo U 4a e TPYAHO A4a Ce NOAYyYM ACHA BUAMMOCT
Ha palioHa.

3. Tlo Bpeme Ha AbXA0BHM Bypu , NO Bpeme Ha rPbMOTEBUYHM Bypu , NpU CUAHU uaM BypHU BETPOBE WM MO BCAKO APYro Bpeme, Korato
MEeTeopOIOrMYHUTE YCI0BUA MOFaT Aa HanpaBAT U3M0/13BaHETO HA TO3M MPOAYKT OMacHO.
e. KoraTo M3nonssaTe TO3M NPOAYKT 3a MbPBM MbT, NPeam 4a 3ano4yHeTe AeicTeuTenHaTa paboTa, HayyeTe ce Aa 6opasuTe ¢ HEro oT KBanuduumpaH paboTHUK.
f. JluncaTa Ha cbH, ymopaTa unn ¢p1snM4YeckoTo U3TOLLEHME BOAAT A0 HAaMaNfBaHe Ha BHUMAHMETO, a TOBa OT CBOA CTPaHa BOAM [0 3/10MOJIYKM U HApaHABAHUA.
OrpaHuyeTe BPEMETO 3a HEMPEKbCHATO M3M0/I3BaHe Ha MallMHaTa A0 0KoA0 10 MUHYTU Ha cecusa , a mexay paboTHuTe cecum cu noumsaiite 10-20 MUHYTU.
OnuTaiiTe ce CbLO Taka Aa noaabpikarte obwms obem Ha paboTaTta, U3BbPLUBAHA B PAMKMUTE Ha €4MH AEH, NOA 2 Yaca UAM NO-MasiKo.
g. He 3abpassaiiTe ga AbpKMTE TOBa PbKOBOACTBO MOJ, PbKa, 3@ 4@ MOXeTe A4a ce 06pblyaTe KbM HEro MO-KbCHO, KOFraTO Bb3HUKHAT HAKAKBM BbMNPOCH .

h. BuHaru ce ysepsBaiiTe, 4e BK/IOYBaTE TOBA PbKOBOACTBO, KOraTo Npogasare, AasaTe Hasaem WM Mo APYr HaYMH NPexBbpiaTe cOBCTBEHOCTTa BbPXY TO3M
NPOAYKT.

i. HuKora He no3BonsABaiiTe Ha Aeua WM Ha IMLA, KOUTO He ca B CbCTOAHME Aa pa3bepaT HaMb/HO YKasaHWATa, AAAEHM B TOBA PbKOBOACTBO, 4@ M3N0OA3BaT
TO3U NPOAYKT.

Pa6oTHo obopyaBaHe 1 06nekno
a. KoraTo usnonssate npoaykra, Tpa6Ba Aa HOCUTE NOAXOAALLO 0BNEK/IO M NpeanasHU cpeacTsa:

Kacka
3aLWMTHM 0YMNa UM NPOTEKTOP 3a nLe
[ebenn paboTHW pbKaBULM

PaboTHM 06YBKM C HeNAb3ralLa ce noAmeTka

MpoTekTopu 3a ywn

b. U TpsabBa aa HocuTe cbe cebe cu:
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1. MNpuKayeHN MHCTPYMEHTHU U daiinose .

2. MpaBWAHO 3anaseHo rop1eo M Mac/o 3a Bepurara .

3. Hewa 3a yBegomaBaHe Ha paboTHaTa 30Ha (BbKe, NpeaynpeamTesHu
3Haum)

4. CBuWpKa (3a CbTPYAHMYECTBO M/IM 33 CMELLHM C/lyYan)

5. CeKnpa Uaun TPMOH (3a OTCTpaHABaHe Ha NPEnATCTBUSA)

c. HMKora He uU3non3BaiTe NPOAYKTa, KOraTo HOCKUTE MAHTAI0OHM CbC CBOBOAHM MAHLLETM, KOraTo HOCUTE CaHAANM UAK cTe Bocu.

MpeaynpexaeHus 3a pabora c ropuso

a. [lBuratensaT Ha TO3W NPOAYKT € NPOEKTUPaH Aa paboTh CbC CMECEHO rOPUBO, KOETO CbAbPMKA CUAHO 3ananvm 6eH3uH. HUKOora He CbXpaHABalTe KyTuu C
ropuMBO WM He 3aperkaaiiTe pesepBoapa 3a rOPUBO Ha MACTO, KbAETO MMa KOTE, MeYKa, OrbH OT AbPBa, ENEKTPUYECKM UCKPU, UCKPU OT 3aBapsaBaHe UAKN Apyr
M3TOYHMK Ha TOMAMHA UM OFbH, KOMTO MOXe Aa Bb3MameHu ropuBoTo.

b. MyweHeto no Bpeme Ha paboTa C NPOAYKTa WM MPU 3apeKaaHe Ha pe3epsBoapa C ropuBo e U3K/IYUTENHO OnacHo. BuHaru ce yeepsBsaiiTe, ye 3anaseHuTe
Lurapv ce HaMmmpar gasey oT MPoAyKTa.

c. Korato 3apexaaTe pesepBoapa, BUHArM MbpBO M3K/OYBAKTe ABWUraTeNs U BHUMATENHO ce OrfejaiiTe, 3a Aa ce yBepuTe, Ye Haban30 HAMA MUCKPU Uan
OTKPWT OrbH, NPeAu Aa 3apesuTe pesepsoapa.

d. AKo No Bpeme Ha 3apesk4aHeTo C ropMBO Ce NoJyYun pasaue, M3bbplueTe pasnnea CbC Cyx Napuas, Npeau 4a BKAYMTe ABuraTess OTHOBO.

e. Cnep 3apexfjaHe C ropuBo 3aBWiTe MABTHO KamnaykaTa Ha pesepBoapa 3a ropuBso, C/ef KOeTO MpeHeceTe NpoAyKTa Ha MACTO, OTAA/IEYEHO HA 3 M WK
noBeye OT MACTOTO Ha 3apeKaaHe C ropuBo, NPeam 4a BKAOYUTE ABUTaTeNs.

MNpeau crapTupaHe Ha gsuratens

MposepeTte paboOTHOTO MACTO, pexelns OBeKT U MOCoKaTa Ha psA3aHe. ako MMa MpensaTcTBue, ro OTCTpaHeTe. HMKOra He 3arno4saiTe Aa pekete, AOKaTo
HAMaTe cBo60AHa paboTHa 30Ha, CMrypHa Onopa 1 NAaHWpaH MbT 3a OTCTbMN/IEHWE OT NaAaLL0TO AbPBO.

BbaeTe BHUMATENIHM M HE JOMYCKANTE CTPAHWYHM IMLA M KMBOTHM B paboTHaTa 30Ha, YMIMTO AMameTbp e 2,5 NbTW NO-TONAM OT AMAaMeTbpa Ha pexelms
npegmer.

MpoBepeTe MaliMHaTa 3a U3HOCEHM, pasxNabeHu v nospeseHmn yactu. HuKkora He paboTeTe C MalliMHa, KOATO € NoBpeaeHa, HENPaBMIHO PerympaHa uam He
€ HanNb/IHO M CUTYpHO craobeHa. YBepeTe ce, Ye BePUKHMUAT TPMOH CMpa Aa Ce ABUMKM, KOraTo CMYCbKbT Ha rasta 6bae ocBob6oaeH.

MNpu cTapTupaHe Ha asuratens

BuHarv gpbiKTe mallvHaTta 34paBo C ABeTe CU pble, Korato AsuratenaT pabotu. M3non3saiTe 34paB 3axBaT, KaTo NaneubT v NpbCcTUTe 06XBaLLAT APbKKUTE.

[pbiKTE BCUYKM YaCTW Ha TAIOTO CY Jasied OT-MallMHaTa, KoraTo Asuratenat paboTu. Mpeaum aa craptupate gsuratens , ce yBepeTe, ye Bepurata Ha TPMOHaA He
ce fonupa A0 HULWO.

[onbAHUTENHU NpeaynpeXaeHns

MopabpsKaiTe APBKKUTE CYyXW, YUCTU U 6€3 MacNo UAK TOPUBHA CMEC.

HuKora He AOKOCBaiTe LUIYMO3araywuTens, 3anaautenHaTa CBew, uam ApyrM MeTasHM YacTu Ha ABUraTens, AOKaTo ABWraTenaT paboTu wau BeaHara ciepg
cnupaHeTo my. ToBa MOXe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HU U3rapaHuUa WAV eNeKTPUEECKM yaap.

Bbaete U3KAOUUTENHO BHUMATEIHM, KOTaTo peXxeTe Xpacty u GUAaHKU C MaJIKM pa3mepw, 3al0TO TbHKUAT MaTepMan MOKe 4a XBaHe Bepurata Ha TPMOHa 1
na 6bae n3babCKaH KbM Bac AW A4a BM U3BaZM OT paBHOBECHE.

Korato pexeTe KJ0H, KOMTO e noa HanpeskeHue, BHUMaBaTe 3a NpyKMHUPaHe, 3a ga He 6baeTe yAapeHU, KOraTo HanpexXeHeTo B AbPBECHUTE B/laKHa ce
ocsoboau.

MpoBepeTe AbPBOTO 32 MbPTBM KNOHW, KOUTO MOraT A4a NagHaT no Bpeme Ha OTCUYAHETO.

BuHarv uskntoyBaiiTe aBuUraTens, npeam Aa ro nocTaBuTe Ha MACTO.

MepKu 3a 6e30NacHOCT NPU OTKAT 3a NON3BaTEIUTE HA BEPUNKHMU TPMOHMU

MpeaynpexaeHne: Bb3MOXKHO e fa Bb3HMKHe obpaTeH yAap, KOrato HOCbT MW BBPXbT HA HaMpaBsaABallaTa WWHa JOKOCHe NPpeaMeT Uan KoraTo AbpBOTO ce
npuBAMKM U NPUTUCHE Bepurata Ha TPUOHa B paspesa. [loKOoCBaHETO Ha Bbpxa B.HAKOM C/ydan MONKe \[a foBeje A0 CBETIMHHO 6bp3a obpaTHa peakuus,
KOATO fa@ OTXBBP/IM BOAellaTta WKMHA Harope 1 obpaTHO KbM onepaTopa. MpPUTUCKAHETO Ha BEpUraTa Ha TPMOHa NO ropHaTa YacT Ha Hanpas/iABaLLATa WUHA
MoKe Aa u3byTa 6bp30 HanpasaABallaTa WKHa obpaTHO KbM onepaTopa. Beaka oT Tesn/peakiun moKeAa AoBese [0 3aryba Ha KOHTPOA HAg, TPMOHA, KOETO
MOXe a3 [JoBefe [0 CepUO3HO HapaHABaHe Ha Xxopa. He pasuuTaiiTe eAMHCTBEHO Ha BTPafieHUTE B TPMOHa MpejnasHu ycTpoiicTBa. Kato nosssaTten Ha
BEPWKeH TPMOH TpAbBa Aa npeAnpremeTe HAKOKO CTbIKK, 33 Aa npeanasunte paboTHWTe mecTa.3a pA3aHe OT 310M0JyKa UNN HapaHABaHe.

(1) C nomolyTa Ha OCHOBHM NO3HaHMA 3a 06PaTHUA YAAP MOXKETE Aa HaMasuTe WK NpemaxHeTe elemeHTa Ha U3HeHaaa. BHesanHaTa U3HeHasa AonpuHacs
3a 3/10MONYKM.

(2) Korato gguratenat pabotu, ApbKTe TpMOHa fobpe ¢ ABeTe Cu pblie - AACHATa pbKa Ha 3afHaTa APBIKKa, a 1ABaTa - Ha NpeAHaTa ApbXKKa. M3nonssalite
3/paB 3axBaT, KaTo Na/iuuTe U NPBCTUTE OOXBALAT APBKKUTE HA BEPWUKHUA TPUOH. TBBPAMAT 3axBaT Lie BMMOMOrHe Aa HamanuTe obpaTHUA yaap v Aa
3anasuTte KOHTPO/A BbPXY TPMOHa.

(3) YBeperte ce, ye B 30HaTa, B KOATO pexeTe, HAMA NPenATCTBMA. He no3BonABaiTe HOCLT Ha BoAelaTa WWHa Aa ce AoNMpPa A0 AbHEP, KAOH AN Apyro
npenaTcTBUE, KOETO MOXe Aa bbae yaapeHo, AoKaTo paboTute ¢ TpPUOHa.

(4) Hamanete BucokunTe 060pOTH Ha ABUraTeNs.

(5) He ce HaguraiiTe 1 He pexeTe Ha BUCOUMHA Ha pamMeHeTe.

(6) CneppaiiTe MHCTPYKLMMTE Ha NPOU3BOAMUTENA 3a 3aTOUBAHE U NOAAPDBIKKA Ha BepUraTa Ha TPMOHa.

(7) WN3nonsBaiiTe camo pe3epBHM WNHU U BEPUTK, MOCOYEHU OT MPOU3BOAUTENS, UM EKBUBANIEHTHU Ha TAX.

NopapbxKa

3a fa nopabpKaTe NPOAYKTa CU B M3NPABHOCT , U3BBPLLBANTE HA PElOBHM MHTEPBANKN OnepaLumnTe No NoAAPbIKKA M NPOBEPKA, ONMCaHW B PbKOBOACTBOTO.
BuHarwu ce yBepaBaliTe, 4e cTe UBKAOUUAN ABUraTENA, NPean Aa U3BBPLLIBATE KaKBUTO M Aa 610 npouesypy No NoaApbIKKa UM NPOBEpPKa.
MpeaynpexaeHne: MeTanHWUTe YacTu JOCTUIaT BUCOKM TeMnepaTypu BeAHara cies cnupaHe Ha ABuratens.

BcuukM AeMHOCTM No NoAAPBKKATA, Pa3IMYHM OT NOCOYEHUTE B PbKOBOACTBOTO Ha COBCTBEHMKA, OCTaBETE Ha BALLWA KOMMETEHTEH CEPBU3EH AUNBP.

TpaHcnopTt
BuHaru npeHacaiTe ypeaa CbC CNpAH ABUraTen, C NOKPUTa C NPOTEKTOP HanpaBAABaLla LWWHA, KOATO Aa e No-pAAKa, U € LUyMOo3arnyLwnuTes, KOWTo e faney ot
TANOTO BU.

Crno6aBaHe U OCHOBHU HaCTPOMKMU

NPEAYNPEXAEHUE! NpoayKTbT Tpabea Aa 6bae Hanb/HO crnobeH npeav pabota!l He nanonssaite NnpoayKT, KOWTO e crinobeH camo YacTUYHO UAK e crnobeH
c noBpegeHu yactn!

CnepgaiiTe MHCTPYKLMWTE 3a criobsBaHe CTbKa MO CTbMKA U M3MN0A3BalTe NPeAOCTaBEHUTE CHUMKM KaTo BU3yaHO PbKOBOACTBO 3a JIECHO CriobsABaHe Ha
NpPOAYKTa.

M3kntoueTe KOHEKTOpa Ha 3anasuTeniHaTa caely (23) ot 3ananutenHarta caed!

BuHaru HoceTte pbKaBuLyM Mo Bpeme Ha crnobssaHeto!

CrnobeTe HanpasnABallaTa WrHa (7) v Bepurata Ha TpMoHa (6) npeau pabora.
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Bepura u HanpaBaaBawa WWHa

M3nonsgaiiTe camo Bogewata WuHa (7) v Bepurata Ha TPUOHa (6) B CbOTBETCTBUE C TEXHUYECKWUTE AAHHMW Ha NPOAYKTA.

MNPEAYNPEXAEHWE! BuHarv n3nonssaiite BEPUNKEH TPUMOH, NPOEKTUPAH KaTo "C HUCBK OTKAaT", WAW BEpUNKEH TPUOH, KOMTO OTroBaps Ha W3WCKBaHWUATA 3a
HUCBK OTKaT! CTaHAapTHa Bepura 3a TPWMOH (Bepwra, KOATO HAMa NpeanasHW 3BeHa 33 HamansBaHe Ha OTKaTa) TpAbBa Aa e M3Mo/i3Ba Camo OT OMUTEH
npodecnoHaneH onepartop!

Bbnpeku ToBa BepuraTa 3a TPMOH C HUCBK OTKaT He € HaMb/IHO eMMUHMPaHa! Bepurata ¢ HUCKO HMBO Ha obpaTeH yaap uau "6esonacHa" Bepura HUKora He
TpAbBa fa ce pa3rnexaa Kato Mb/Ha 3aliMTa cpelly HapaHAsaHe! 3aToBa BMHaruM M3nNon3BaiiTe Bepurata 3a TPUOH C HUCKO HMBO Ha OTKaT B KOMBMHaLuMA ¢
APYrv yCTPOMCTBA 3a 3alluTa OT OTKaT, KaTo Hanpumep npeaHuA npeanasuten 3a puue!

1. MNocTaseTe NpoayKTa BbpXy NOAX0AALLA PaBHA MOBbPXHOCT CbC 3a4HATa ApbKKa (1), o6bpHaTa Harope.

MPEAYNPEXAEHUE! Npeamn aa ceanuTe Kanaka (17), yBepeTe ce, Ye cnMpaykarta Ha Bepurata e M3sK/loueHa. AKO e B 3a4eiCTBaHO MOJIOXKEHME, U3abpnaiTe
npeaHuA Npeanasuten 3a pbuue (5) Hasaa, AoKaTo "WpakHe" B No3uums, BUxXTe pasgen "®OyHKUMKM Ha NpoayKTa - Cnupayka Ha Bepurata'.

2. Pasxnabete dukcmpalata rarika (10) c nomowta Ha MyATUPYHKLMOHANHUA MHCTPYyMeHT (31) 1 A cBasieTe 3aeAHO € Kanaka (17).

3. YBepeTe ce, Ye BPOHATA C WMMOBE € NPaBUAHO PUKCMPAHA KbM NPOAYKTa. 3aTerHeTe BUHTOBETE, aKo € HeobxoaMmo.

4. NocrtaBeTe Npope3a BbB BoAeLaTa WKHa (7) Bbpxy 60oaTa (11). YBepeTe ce, ye HanpaBaABaLLaTa WKUHA (7) € MOHTMPAHA CbC CMMBOAA 3a "pesela yact" Ha
BEPUXKHMA TPMOH B rOpHaTa YacT Ha WwuHaTa (owur. 1).

5. U36yTaiiTe HanpasaaBalyaTa WKHa (7) HaNABO KbM 3aBUKBALLOTO 3b6HO Koneno (14) (3aa cbeanHutens (15) (dur. 2).

MPEAYNPEXAEHME! MocokaTa Ha ABUMKEHME Ha "peNKELLUTE HOXKOBE" Ha BEPUNKHWA TPMOH TpAbBa Aa 6ble TakaBa, KaKBaTO € YKasaHa OT CUMBO/IA U CTPEe/IKaTa
BbPXY HanpaBasBaLiaTa WwuHa!

6. MocTaBeTe Bepurata Ha TpMoHa (6) BbpXy 3a4BUKBaLOTO 3bO6HO Koneno (14) 3ag cbeanHuTens (15) U A MOHTUPaKTe OKONO HanpasnaBawaTta WwuHa (7).
YBeperTe ce, ye Bepurata e NocTaBeHa Haf yn0BuTens Ha sepurata (13) (¢wr. 3).

7. [BMKEHMETO Ha BepuraTa Ha TPMOHA e KaKTO e NOKa3aHo CbC CTpesika (dur. 4). YBepeTe ce, Ye BepuraTta e NpaBUaHO NOCTaBeHa BbPXy 3bOHOTO Koseno (8) Ha
HanpasnsBsawara wuHa (7).

8. 3abpnaiiTe BHMMaTENHO BoAelaTa WuHa (7) HaaacHo, 3a Aa 3aTerHeTe Bepurata Ha TpuoHa (6) (dur. 5).

9. MNocTaBeTe O0THOBO Kanaka (17). Ako e'Heobxoaumo, peryaupalite obTteraya (16a), Kato 3aBbpTUTE 0bTeraya (16) ¢ MynTUGYHKLMOHANHUA UHCTPYMeHT (31)
HaBbTPE UM HABBH, A0KATO AOCTUMHE MOMOMKEHME; NPY KOETO LWMOTHT MOXKe Aa Ce BKapa B A0/IHUA OTBOP Ha Hanpasiasawata wuHa (7) (dur. 6).

10. 3aKkpeneTe Kanaka ¢ puKcmpallarta raika (10) (dur. 7).

3ABE/IEXKA: Ha To3n eTan ¢puKcmMpainTe rakata camMo Cbe,3aTaraHe ¢ NpbCTU. HanpexkeHMeTo Ha BepuraTa He MOXKe 43 Ce peryampa cbe 3aterHata ¢pukcnpawa
raiika - TA Tpabsa NbpPBO Aa ce pasxiabu.

3ABEJIEXXKA: BepuraTa Ha TpuoHa (6) Bce olie He e onbHaTa. HaTerHeTe BepuraTta, KakTo e onucaHo B "HaTaraHe Ha Bepwurata Ha TpuoHa". Cnep paboTa ¢
NPoAYKTa 3a NPUBAN3UTENHO €AMH Yac, peryanpante OTHOBO obTARAHETO Ha BepuraTa.

OnbBaHe Ha BepuraTta Ha TpMOHa

BuHaru nposepsagaiiTe HanpeXKeHMETO Ha BepuraTa Ha TPMOHA NPeaun ynerpeba, cies NbpBMTe pa3pesun M PeaoBHO Mo Bpeme Ha ynoTpeba, npubansntenHo Ha
BCEKM neT paspesa. Mpu nbpBOHaYaAHa eKcnioaTaLmsa HOBUTE BEPUIM MOTaT Aa Ce YAb/IKAT 3HaYuTeNHo. ToBa € HOpMasiHO No Bpeme Ha NpobuBHUA nepuog u
VHTEPBANbT MeXay bbaeLunTe peryIMpoBKU Le ce yab/aKu 6bp30.

NPEAYNPEXOEHUE! U3kntoueTe KOHEKTOpa Ha 3ananntenHata ceell, NPeav Aa peryavpaTe HanpeXXeHUeTo Ha BepuraTa Ha TpmoHa!
PexewmTe pbboBe Ha BepuraTa Ha TpMoHa ca ocTpu! BuHarn HoceTe 3aLLUTHU PbKaBuum npu pabota c BepuraTtal
BuHarv noasbpiKaiite NnpaBMIHOTO HanpexeHue Ha Bepuratal XnabasaTa Bepura yBennuasa pucka ot otkat! XnabasaTa Bepura Mose Aa U3CKoun oT neba Ha
Hanpas/aBalaTa WuHa! ToBa MoXe Aa HapaHu onepaTopa 1 Aa nospeau Bepuratal PasxnabeHata Bepura Bogmn Ao 6bp30 U3HOCBaHE Ha BepUraTa,
Hanpas/ABaLLATa WWHA U 3b6HOTO Konesno!
TBbpAe cunHoTo obTAraHe Ha BepuraTa e JoBeje [0 NpeToBapBaHe Ha ABUraTeNA 1 Le NPUYMHM NoBpea, a HeJoCTaTbyHOTO 0bTAraHe MoXe Aa AoBese A0
AepalinvpaHe Ha BepuraTa, A0KaTo NpaBuUaHO obTerHataTa Bepura ocurypaBsa Hali-4,00pu PeXKeLM XapakTePUCTUKM U YAbKEH eKCnNoaTaLMoHeH XKuBoT!
YKMBOTBT Ha BepuraTta 3aBUCH OCHOBHO OT JOCTaTbYHOTO CMa3BaHe U NPaBuUIHOTO-ONbBaHe!
3ABEJIEXKA: HanpeseHWeTo Ha BepuraTa He MOXe [ia ce pery/impa npu 3aterHata’‘Gmnkcunpallia raika ~fibpBso TpabBa Aa ce pasxnabu.
1. MoBaurHeTe BbpXa Ha Hanpas/ABaLLATa WKWHa (7) U ro ApbIKTe TaKa, LOKaTO peryfiupaTe HampeKeHUeTo (our. 8).
2. 3aBbpTeTe BUHTA 3a 06TAraHe (16), AOKaTO BepuKHUTE "pemblin” AOKOCHAT foNHUAPBE.HA HanpasasBawara wuHa (7) (dur. 9, 10).
3. lMoBaurHeTe Bbpxa Ha Hanpas/aaBalwaTa WuHa (7) v 3aterHete puKcupalara raika (10).
4. Vi3pbpnaiiTe BepuraTa Ha TpMOHa (6) No ropHaTa 4acT Ha HanpaBaABaLLaTa WWHa (7) ¢ pbKa.OT.eAUHNA A0 APYrva Kpail, HAKONKO NbTU. BepuraTa Tpabsa
[a ce ycella cTerHata, Ho fia ce ABWXM cBO6OAHO.
M3nuTBaHe Ha ONbH
1. MNpoBepeTe HaTArAaHETO Ha BepuraTa, KaTo C eAHa pbKa NOBAUIHETE BEpUraTa Ha TPUOHa (6) cpeLLyTernoTo Ha NPoAyKTa. MpaBuaHOTO 0b6TAraHe Ha Bepurata
€ NOoCTUrHaTo, KOraTo BepUraTa Ha TPMOHA MOXKe Aja Ce NOBAMUIHE C OKO/O 2 - 4 MM OT BoAelaTa WwuHa (7) BlueHTspa (dur. 11, 12).
2. AKO YCTaHOBWTE, Ye BEPUKHUAT TPMOH e NpeKaneHo xi1abas Uaun CTerHaT, peryanpainte HanpexeHueTo.

Cma3BaHe Ha BepuraTta

NPEAYNPEXAOEHME! MpoayKTbT He e Hanb/IHEH C Mac/o 33 Bepurata. HeobxoaMmo e Aa Hanb/lHUTE NPOAYKTA C MAc0 3a BEpUTK, Npeam Aa ro vsnonssare!
HuKora He n3non3BaiiTe NpoaykTa 6e3 mac/io 3a BepuraTa, Tbil KaTo TOBa LLe foBefe A0 3HAYUTENHW NOBpear Ha NpoayKTa!

PaboTaTta Ha BepuXHMA TPMOH HA CYXO MM C TBBPAE MANKO Mac/o 33 BepuraTa e Hamanu eGeKTUBHOCTTA Ha pA3aHe, Le CbKPaTy XMBOTA Ha NPOAYKTA U Lwe
nosefe Ao 6bP30 U3HOCBAHE Ha BepWraTa U HanpaBaABaLLaTa WWHa OT nperpasaHe!

HepocTaTbyHOTO KOIMYECTBO Mac/io 3a BepuraTa ce BMXKAa NO AMMA UK MO NMPOMAHA Ha LBeTa Ha WuHaTta! AfEeKBaTHOTO CMa3BaHe Ha BEPUXKHUA TPUOH No
BpEMe Ha onepaLumuTe Nno pA3aHe e OT CbLLECTBEHO 3HAaYeH e 3a CBeXAaHe 40 MUHUMYM Ha TPMEHEeTO C Hanpas/fBallaTa wuHa!

1. MNocTaBeTe NpoAyKTa BbpXy cTabuaHa, paBHa NOBbPXHOCT, KAaTO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a macso (26) e obbpHaTta Harope. MpenopbyBame Aa NocTaBuTe
He3ananum Yapwad noa NpoayKra.

2. OTBMIATE U CBasieTe Kana4ykaTa Ha pesepsoapa 3a macno (26) (¢ur. 13).

3. Hanelite nogxoAsLio CMa3o4YHO BELLECTBO B pe3epBoapa, KaTo M3nonsBaTe ¢yHMsA 3a macno, cHabaeHa c ¢unTbp, 33 Aa u3berHete nonagaHeTo Ha
3aMbpcABaHNA B pe3epBoapa. He npenunBaliTe U ocTaBeTe OKO/0 5 MM pa3CcTosaHME MeX Ay ropHaTa YacT Ha Maca0To U BbTpeLHUA pbb Ha pesepBoapa, 3a Aa ce
OCUrYpU Bb3MOKHOCT 3a paslimpnasaHe (our. 14).

3ABE/IEXKA: M3non3BaiiTe cnewumaneH TN CMa3ka 3a BepuraTa Ha BEPUMKHUA TPMOH Npes uaaaTa roauHa.

3ABE/IEXKA: KbM Kpasi Ha ce3oHa e NpenopbynTenHo Aa NOCTaBUTE B pe3epBoapa Camo TOJIKOBA CMA304yHO Mac/io, KOJKOTO € HeobXoAMMO 3a BCAKO psA3aHe,
TaKa ye Aa ce M3pa3xoABa HaNb/HO, NPeAn Aa CbXpaHABATE NPOAYKTA.

4. N36bplueTe pas3naTata CMaska C MeKa Kbpra M NocTaBeTe OTHOBO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a macsio (26). M3nonssante MynTUOYHKLMOHANHUA MHCTPYMEHT
(31), 3a pa 3aTerHeTe NpaBUIHO KanaykaTa (26).

MpoBepKa Ha

3ABEJIEXKA: M3BbpLUeTe cieaHua TECT, Npeam Aa 3anoyHete paboTa ¢ NpoayKTa.

To3u npoayKT e obopyaBaH ¢ aBTOMaTUYHa cMcTeMa 3a cmasBaHe! Cuctemata 3a omacnsaBaHe aBTOMATUYHO NOAABa HEOBXOAMMOTO KONMYECTBO MAc/io KbM
lwnHaTa v Bepurata! MpoBepKata Ha CMa3BaHETO M3UCKBA CTapTUpaHe Ha Asuratens. pean npoBepKaTta NpPoAyKTLT TpAbBa Aa e Hamb/HO criobeH M Aa ca
NpoYeTeHN BCUYKN MHCTPYKLMMN.

46 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

1. YBeperTe ce, Ye HanpasaaBaliaTa WuHa (7) 1 Bepurata Ha TPUOHa (6) ca Ha MACTOTO CM, KOraTo NpoBsepsABaTe No4aBaHETo Ha Macno.

2. CtapTupaiiTe ABuraTens, ocTaBeTe ro Aa paboTu Ha cpeaHa MOLLHOCT U NMPOBEPETE Aa/IM MAcN0TO Ha BepuraTa ce NoAasa, KaKTo e nokasaHo Ha ¢urypa 15.

3. Perynupaiite nogaBaHeTo Ha Maca0TO 33 BepUraTa, KaTto 3aBbpTUTE pPeryavpaliusa BUHT (25) Ha Mac/ioyN0BUTENA B AO/IHATA YacT HA U34EAMETO C NOMOLLTa
Ha oTBepTKaTa (32) (dpur. 16).

Fopuso
MNPEOYNPEXAOEHUE! To3u NpoAyKT He ce JOCTaBA C rOPUBHO-MAcneHa cmec B gsuratens! MNpeau aa 3anovyHeTte paboTa € TO3U NPOAYKT, € HeobxoANUMO Aa ro
3apeauTe c ropuBo-macaeHa cmec!

To3u NpoayKT e 06opyABaH C 2-TaKTOB ABUraTesl, pe3epBoapuTe 3a ropMBO M Mac/io ca KOMBUHMPaHM U e He0BX0AMMO Aa Ce HaMb/IHU CMEC OT FOPMBO M Mac/io
npeam pabota ¢ T031 NpoayKT. CnassaiTe TexHUYecKUTe crneunduKaLmm 3a NoAX0AALO rOPMBO U MOTOPHO Mac/o.

NMPEAYNPEXAEHUE! fopuBoTo M macioTo ca cuaHo 3ananavmu! Mpu 3anansaHe M3napeHuATa ce B3puBABaT! YBepeTe ce, Ye OKONO MPOAYKTa HAMA OTKPUT
orbH! He nywerte, gokaTo 3apexaate ropuso u macno!

1. NocTaBeTe NpoayKTa BbpXy CTabuiHa, paBHA MOBLPXHOCT, KaTO KanaykaTa Ha pe3epsoapa 3a ropuso (27) e obbpHaTa Harope. MpenopbyBame BU Aa
nocTtasuTe He3anaauMm Yyapwad nog nNpoaykra.
2. CmeceTe 6e30/108eH 6eH3NH OT 0BMKHOBEH KNac M Ka4eCTBEHO MOTOPHO Mac/io 3a ABYTaKTOBM ABMraTeNn C Bb3AyLWHO OXaxdaHe B noaxoaauy, cba, (dur. 17).

3ABE/IEXXKA: M3non3saiiTe KayecTBeHO Macno € AobaBeH aHTUOKCUMAAHT, M3pPUYHO 0BO3HAYeHO 3a M3NoN3BaHe B [ABYTAaKTOBWM ABUraTeNM C Bb3AYyLWHO
oxnaxaaHe (macno JASO FC GRADE unau ISO EGC GRADE). He n3nonssaiite cmeceHo macsio BIA nam TWC (2-TakToB gBuraten ¢ BOAHO oxnaxaaHe). [lobasaiTte
no 30 ml macno Ha Bcekn anTbp 6e3on0BeH HBEH3MH C OKTAHOBO Ymncao 95.

3ABENEXKA: HMKora He cmecBaiiTe ropnBo M Macio AUPEKTHO B pe3epBoapa Ha NpoAayKTa.

3. OTBMIATE M CBaNeTe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuso (27).

4. Hanb/iHeTe NpaBW/IHO CMECEHOTO rOpMBO/Mac/io B pe3epsBoapa C MomMoLyTa Ha GyHWA 3a ropuso, cHabaeHa ¢ GuATbP, 3a Aa ce usberHe nonagaHeTo Ha
3amMbpcABaHNA B pesepBoapa. He npesnBaiiTé ik ocTaBeTe OKO/O 5 MM pPa3CcToAHWE MEXKAY rOpHaTa YacT Ha ropMBOTO U BbTPeLHNUsA pbb Ha pesepBoapa, 3a A4a
ce ocuUrypy Bb3MOXKHOCT 3a pasiwunpasaHe(our. 18).

5. U36ArsaliTe pasnnBaHEeTo M NPenb/BAHETO Ha pe3epBoapuTe.

3ABEJIEXXKA: Top1MBOTO M MacnoTo ce BAOWABaT € TeyeHWe Ha BpeMeTo. Bb3MOXKHO e Aa ce 3aTpyAHWU CTapTUPaHeTO Ha ABUraTens, ako M3nos3BaTte ropvso,
KoeTo e npectoano noseye ot 30 AHW.

Kbm Kpas Ha ce30Ha e NpenopbyMTesIHO Aa CNOXKUTE B pe3epBoapa camo TOIKOBa ropuBO, KOJIKOTO BM € HE0ObX0AMMO 3a BCAKA ynoTpeba, Tbii KaTo To Tpabea
Aa 6bAe HaNb/HO M3Pa3xoABaHO Npean CbXxpaHeHNEeTO Ha NPoAyKTa. M3npasHeTe 0CTaHaN0ToO rOPMBO OT pe3epBoapa, KOraTo CbXxpaHABaTe NPOAYKTa 3a NoBeye
oT 30 gHu.

6. M3bbpweTe pasnATaTa CMasKa C MeKa Kbpna v TIOCTaBEeTe OTHOBO KamnaykaTa Ha pesepBoapa 3a ropuso (27). U3nonssaiite MynTUOYHKUMOHANHUA
MHCTpyMeHT (31), 3a ga 3aTerHeTe nNpaBuAHO Kanaykara (27) (ur. 19).

3ABE/IEXKA: BuHaru n3xsbpianTe ropuBoTo, 0TPaboTeHOTO Mac/io M 3aMbPCEHUTE C TAX NPeAMeTH B CbOTBETCTBME C MECTHUTE pasnopesbu.

NMpeaHasHayeHue

MpoAyKTbT e NpeAHa3HayeH 33 pA3aHe Ha AbPBEHU TPYNU U KJIOHU.

MPOoAYKTBT MOXKeE Aa Ce M3MO0A3Ba CaMo C KOMBUMHAUMATA HanpaBAABalLa WUHa/Bepura, NocoYeHa B Te3W MHCTPYKLMU. M3N0oA3BaHETO Ha Apyry BUAOBE MK
pasmepu He e paspeLleHo.

To3u npoayKT He TpabBa Aa ce M3MN0/13Ba 3a LW, Pa3/IMYHKM OT ONmncaHuTe.

FpyHA

HaTucHeTe cTapTepa (28), KoraTo cTapTMpaTte NPoAyKTa CbC CTYAEH ABUraTen. He HaTUCKalTe rPYHAR 3a CTapTUPaHe Ha ABUraTena NPy TONIO0 CbCTOAHME.
PbKoxBaTKa 3a cTapTMpaHe C NOBTOPHO HaBUBaHe

[pbrKKaTa 3a cTapTUpaHe Ha Asuratens (24) e pasnonoxKeHa OTCTPaHW Ha ABuraTens.

NPEAYNPEXAOEHUE! Hukora He ycykBaliTe KopZaTa Ha cTapTepa okoso pbKata cu! spraite'camo gpbkKara!

MPEAYNPEXOEHUE! He ocBobokaaBaiite BHE3anmHO APbXKKaTa Ha cTapTepa c oTkaTth OCTaBeTé BHKETO Aa.ce Bpbla 6aBHO M KOHTPO/IMPAHO MPU BCAKO
nsgbpneaHe! He u3abpneaiiTe cTapTepa Ha OTKaT U3BbH YepBeHaTa LIBETHA /IeHTa B Kpas Ha cTapTepa’Ha oTkar!

Cnupayka Ha Bepurata

CnupaykaTa Ha BepwuraTa e npeanaseH MexaHW3bm, KOMTO ce aKTUBMpa OT NpesHuUsA npeanasuTten 3a psue (5). [pu Bb3HWKBaHe Ha obpaTeH yaap BepuraTta Ha
TpMOHa cnupa HesabasHo.

KoraTo cnvpaykaTta Ha BepuraTa e B U3K/IOHEHO MOOXKEHWe, NPOAYKTLT MOKe Aa ce ynpasnssa (¢ur. 20).

CnupaykaTa Ha BepuraTa B 334,€1MCTBaHO NONOXKEHWe, BepuUraTa Ha TPMOHaA ce CNupa BeAHara cief, akTMBMpaHe Ha ciMpaykaTta Ha Bepurata (¢our. 21).

TecT Ha BepU)KHATa CNMpayKa - pbyHa BEPUNKHA CNnpayka
CnepHaTa npoBepka Ha ¢yHKuMATa TpabBa 4a ce M3BbpLUBa Npeau Bcaka ynotpeba. Lienta Ha npoBepKaTa Ha cnvpaykata Ha BepuraTa e 4a ce Hamanu
Bb3MOMKHOCTTA 33 HapaHABaHe Nopaau OTKar.

1. CrapTupaliTe NPoAyKTa, KAaKTO € ONUCaHOo No-40NY.

2. HaTucHeTe 610KMpPOBKaTa Ha ApocesioBaTta Knana (2), cneg ToBa HaTUCHETE HAMbHO CMYCbKa Ha ApocesioBaTa Knana (3) ¢ Nokasaneua cu 1 3agpbXKTe B TOBa
nonoxeHue.

3. [lokaTo apuratenat paboTu, aKTMBMpATE CNMpayKaTa Ha Bepwurata, KaTto npekapaTe /NABaTa CUM pbKa Hanpes KbM NpeaHus npegnasuten 3a puvue (5).
Bepwurata Ha TpuoHa (6) u aABuratenaT Tpabsa Aa cnpaT He3abasHO.

MNPEAYNPEXAEHUE! AKO BEPUMXKHUAT TPUOH W ABUraTENAT HE CMpaT, KOrato CnMpaykaTa Ha BepuraTta e 3a4eicTBaHa, OTHeceTe MpoAyKTa A0 Hal-6au3Kua
OTOpU3UPaH ANABP UK CepBU3EH LeHTbp! He n3non3eaiTe NpoAyKTa, ako CNnpaykaTta Ha BepuraTa He paboTu npasuaHo!

NPEAYNPEXAEHUE! NpeaHuat npeanasuTten 3a pbue He TpsbBa Aa ce M3M0A3Ba 3a CTapTUPaHe U CNMPaHe Ha NpoAyKTa No Bpeme Ha HopmMasHa pabora!

M3nuTBaHe Ha cnMpaykKaTa Ha BepuraTta - HepbYyHa CNMpaYKa Ha Bepurata

NPEAYNPEXAEHWUE! Korato nposepsaBaTe paboTaTa Ha HepbKOBOAHATa CMMpayka Ha Bepwrata, M3nosa3BaiTe meKka MOBbBPXHOCT, Hanpumep AbPBO, 33 Aa
HaHeceTe yAapa v Aa He NnoBpeauTe BepuraTa Ha TpuoHa!

HepbyHaTta cnvpayka Ha BepuraTa cnupa paboTata Ha Bepurata Ha TPMOHA MO TaKbB HAuYMH, Ye OTKATHLT, NPeAM3BMKaH B Kpas Ha HanpaBAsABaliaTa WUHa, He
33[elCTBa PbYHO CNMPAYKaTa Ha BepuraTta.

3a fa ce yBepuTe, Ye HepbYHaTa CnMpayka Ha Bepurata paboTn NpaBuIHO, NPOLLeAMPATe MO CAeAHUA HAUNH:

1. U3kntoyeTe ABUraTens Ha NpoayKTa.

2. 3ageiicTBaliTe € pblLe NpeaHaTa M 3agHaTa APbXKKA (XBaHETe MM IeKo), Taka Ye Hanpas/iABalLaTa WKHA A3 MOXe Aa Ce MOCTaBM Ha BUCOYMHA OKO/O 55 cm
(dur. 22).

3. MeKo OTKbCHeTe /iABaTa pbKa OT MpeaHaTa APbKKA M LOKOCHETEe Kpas Ha HamnpaB/sBaliaTa LMHA A0 AbPBO WAM NOAOOHO, MOCTaBEHO OTAOAY, TaKka ue
13fenveTo Aa Nosyyum yaap (B TO3M MOMEHT 3a4HaTa ApbiKKa TpA6Ba Aa ce XBaHe NIeKOo € AACHaTa PbKa).

4. YpapbT ce Npefasa Ha CNMPaYHMA I0CT, KOWTO 3aZeicTBa CnvMpaykaTa Ha BepuraTa.
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CKopocT Ha Bepurarta

3ABE/IEXXKA: M3BbpLueTe cneHMA TecT, Npeau Aa 3anoyHerte paboTta ¢ npoayKra.

CTapTupaiTe nNpoAyKTa, KakTo € OMMCcaHo No-40/y, U ro NoAAbpKalTe B PeXKMM Ha npaseH xo4. Bepurata Ha TpuoHa (6) He TpsabBa Aa ce ABWXM, KoraTo
ABUraTenaT paboTu Ha npaseH Xoa.

NPEAYNPEXOEHUE! AKo Bepurata Ha TPMOHA NOKaXKe NpM3HaLM Ha ABUXKeHWe, He3abaBHO cripeTe aBuratens! M3yakaliTe BCUYKKU ABUMKELLM Ce YacTu aa
cnpat! CBbprkeTe ce ¢ KBaAndULMpaH cneumanuncT, 3a 4a peryavpa oTHOBO CKOPOCTTa Ha npaseH xoa!

O6uwa pabota

1. MNposepsABaliTe NPOAYKTA, KAKTO U aKcecoapuTe 3a NoBpeau npeau BcAka ynotpeba. He nsnonssaiTe nNpoayKTa, ako € MOBpPeseH UAM MMa cneay ot
MU3HOCBaHe.

2. I'IposepeTe ABa NbTU AaNN aKCceCcoapuTe U HanpasadaBalaTa LI.IVIHa/BepVII'aTa Ha TPMOHa Ca NPaBMIHO 3aKpeneHu.

3. I'IposepeTe HWUBOTO Ha rOPMUBOTO M MAC/NOTO 3a BepUraTa, ako e H806X0,D,VIMO, ,qoneﬁTe.

4. BuHaru ApbKTe NPoAyKTa 3a ApbXKKUTE My. MoaabpiKaiiTe ApbKKUTE cyxu 1 6e3 cma3BaHe, 3a Aa ocurypute 6esonacHa NoAapbiKKa.

5. yBepeTe ce, Ye BeHTMNaUMOHHNTE OTBOPU Ca BUHArun CBOﬁO,D,HM nynctu. Ako e HEO6X0/J,MMO, 'M NoYncTeTe C MeKa 4YeTKa. 3aI'IyLLIeHVIT€‘ Bb34YyLWHN OTBOPU
MoraT ga Aosegat 40 nperpAasaHe U Aa NoBpegAT NpoAyKTa.

6. U3KkntoyeTe npoaykTa He3abaBHO, ako Mo Bpeme Ha paboTta 6baete 06e3NoOKoeHM OT Apyrv Xopa, KOMTO BAM3aT B paboTHaTa 30Ha. BuHarm ocrassiiTe
NpoAyKTa Aa cnpe Hanb/aHO, NpeAm Aa ro nocrasuTe.

7. He ce npeymopsBaiite. MpaBeTe peJOBHM NOYMBKM, 33 A@ MOXKETE [la Ce KOHLLeHTpMUpaTe Bbpxy paboTaTta 1 Aa MMaTe Nb/ieH KOHTPO/ BbPXY NPOAYKTa.

CTyaeHo cTapTupaHe

1. YBepeTe ce, 4e cnupaykaTta Ha BepuraTta e 3a4eicTBaHa (BX. no-rope).

2. YBeperTe ce, ye Bepurata Ha TPMOHa (6) He BIM3a B KOHTAKT C HULLO, NPEAU A4a CTapTupaTte gsuratens.

3. MNocraBeTe npeBK/loYBaTeNA 3a 3anansaHe(4) B nonoxkexme "1" (BKAOUYEHO nosnoxKeHue) (pur. 23).

4. HaTtucHerte cTapTepa (28), okaTo 6a/10HbBT CEHaMbHM HaNbAHO € ropuBo (5-8 NbTH). U3abpnaiiTe KoNYeTo Ha ApocenosaTa Kaana (19) B nonoxeHue 3a
cTapTupaHe (3aTBopeHo nosoxkeHwue) (Dur. 24).

5. [lpbKTe NpoAayKTa 34paBo 3a 3emsTa. [locTaBere nBaTa CM pbKa BbpXy NpegHaTta ApbiKKa (29) u npuabpskaiTe 3agHMNA Kpai Ha 3a4HaTa APbXKKa C
AACHOTO cv KonaHo. Cnes ToBa U3abpnaiiTe EHEPFMYHO CTapToBaTa APbKKa (24) 3 fo 4 nbTu. He cTapTupaiite gsuratens, Jokato 6opaBuTte ¢ NPoAyKTa C
enHa pbKa (dur. 25).

NPEOYNPEXAEHWUE! OcTaBeTe BbKETO Aa ce BPbLLA 6aBHO U KOHTPONMPAHO NpK BCAKO U3abpnsaHe! He nsgbpneaiiTe cTapTepa Ha OTKAT OTBbA YepBeHaTa
LiBETHA JIeHTa B Kpas Ha cTapTepa Ha oTkar!

6. KoraTto yyeTe HAKO/IKO yAapa (4BUraTenst ce e 3anajua), HaTMCHETe 6NOKMpPOBKaTa Ha ApOCcesioBaTa Knana v 10CTa Ha ApocesioBaTa Knana. U3gbpnaiTe
OTHOBO ApbXKKaTa Ha CTapTepa, LoKaTo ABuUraTenaT 3apaboru.

3ABEJIEXKA: KoraTo HaTucHeTe 610KMpOBKaTa Ha apocena (2) v nocrta 3a-rasta (4 ), pbykaTta Ha gpocena (19) we ce BbpHe B paboOTHO NONOXKEHMeE.

7. 3kntoyeTe cnupaykaTa Ha Bepurara.

8. HaTucHeTe 6n0KMpoBKaTa Ha Apocena U CNycbKa Ha Apocena. BepuyKHUAT TPUOH ce 3aBUKBa.

9. OcTtaBeTe n3genuneTo Aa paboTu Ha NpaseH xo4 B npoabaxkeHne Ha 10 go 15 cekyHau, 3a Aa 3arpee.

10. HatucHeTe npegHua npegnasuTen 3a pbue (5), 3a 4a nposepuTe Aanu CAUpaykata Ha Bepurata pabotu npasuaHo. Cnen ToBa U3KAOYETe CnupaykaTta Ha
Bepwurara.

11. XBaHeTe NPOAYKTa C ABETE CU pPbLE, KAaTo IABATa PbKa AbPKM NpeaHaTa ApbKKa (29)(He ApbiKTe NpeaHUa NpeanasuTen 3a pbLe), a AAcHaTa pPbKa
ObPXU 3agHaTa ApbiKKa (1).

Tonbn crapt

1. YBeperTe ce, Ye cnupaykaTa Ha BepuraTta e 3aZieicTBaHa (BX. no-rope).

2. YBepeTe ce, Ye BepUraTa Ha TPMOHa (6) HE BNIM3a B KOHTAKT C HULLO, Npeau Aa CrapTupaTe ABuratens.

3. NocTaBeTe NpeBKAOYBATENA 33 3anasnBaHe (4) B nonoxeHune "I" (BKAOYEHO NosioKeHme) (dur. 26).

4. OcTaBeTe KOMYeTo 3a ApocesioBaTa Knana (19) B 0TBOPEHO NoNOXKeHWE U He 3apexaaiTe apnrarens (dwr. 27).

5. [lpbXTe NpoayKTa 34paBo 3a 3emsTa. locTaBeTe /ifBaTa CM PbKa BbPXy NpeaHaTa’gpbikKka (29) u npuabpskaite 3a4HUA Kpai Ha 3agHaTa APbXKKa C
OACHOTO cv KonaHo. Cnep ToBa M3abpnaiiTe eHEPIUYHO APbKKaTa Ha cTapTepa (24) 3 go 4MbTu. He cTapTupanTe ABuratens, AoKaTo bopasuTe € NPOAYKTa C
eflHa pbKa (¢ur. 28).

NPEAYNPEXAEHUE! OcTaBeTe BbKeTO Aa ce Bpblya 6aBHO M KOHTPOAMPAHO Npu BCAKO M3abpneaHe! He n3gbprBaiTe cTapTepa Ha OTKAT OTBbA, YepBeHaTa
LBETHA /IeHTa B Kpas Ha cTapTepa Ha oTKaTt!

6. KoraTo YyeTe HAKO/IKO yaapa (4BUraTenaT ce e 3ananwn), HaTUCHeTe 6JI0OKMPOBKATa Ha APOCeNoBaTa. KAana v N0CTa Ha ApocesosaTa Knana. Msabpnaite
OTHOBO APbYKKATA HA CTapTepa, LOKATO ABUraTENAT 3apaboTu.

3ABE/IEXKKA: KoraTto HaTucHeTe 6/10KMpoBKaTa Ha gpocena (2) u nocTa 3a rasTa (3), pbykaTta Ha gpocena (19) e ce BbpHe B paboTHO MOIOXKeHMeE.

7. U3kntoyeTe cnvpaykaTa Ha BepwuraTa.

8. HaTucHeTe 610KMpoOBKaTa Ha Apocena v CnycbKka Ha Apocena. BepusKHUAT TPUOH ce 3a4BUXKBa.

9. OcTaBeTe U3genneTo Aa paboTu Ha NpaseH xog B npoabaxeHue Ha 10 go 15 cekyHaM, 3a Aa 3arpee.

10. HatucHeTe npeaHus npeanasuTen 3a pbue (5), 3a Aa NpoBepuTe Aanun cNMpaykaTta Ha Bepurata paboTu npasunHo. Cies ToBa M3KOYETe CMMpPaYKaTa Ha
BepwuraTa.

11. XBaHeTe NpoOAYyKTa C ABeTe CU pPble, KaTo NABaTa pbKa AbPXKWU NpeaHaTa ApbiKKa (29) (He ApbKTe nNpeAHMA nNpeanasuTen 3a pble), a AAcHATa pbka
AbPXKM 3a4HaTa ApbiKKa (1).

CnupaHe Ha MOTOPHUA TPUOH

1. OTnycHeTe cnycbKa Ha rasra (3) 1 octaBeTe NpPoAyKTa Aa paboTu M3BECTHO BPpEeMe Ha MpaseH Xoa.

2. MocraseTe nNpeBKAtOYBaTe A 3a 3ananBaHeTo (4) B 4ONHOTO My nosioskeHue "O" (U3KkaoueHo nonoxeHue) (Gurypa 29).

3. NPEAYNPEXAEHWME! MpoayKTbT We npoab/ixu Aa paboT N3BeCTHO Bpeme A0pU Cief KaTo ABUraTensT e uskatouveH! M3yakaite nbaHOTO My cnvpaHe,
npeam ga nocrasute npoaykral

OcHoBHa npoueaypa 3a pabora/pasaHe

1. 3a ga npupobuete ymeHus, nocetete NpuU3HaT Kypc 3a obyyeHue 3a paboTa C BEPUKHM TPMOHM, 338 4@ HayuuTe Kak Aa pabotute c Tax 6e3onacHo u
edeKTMBHO. 3ano3HaliTe ce C BCMYKM OpraHu 3a ynpasaeHue 1 NpesKaoYBaTeNN. YNPasKHABANTE BCUUKM ABUMKEHWUA MPU U3KIOYEH NMPOAYKT.

2. BuHaru gpbiKTe NpoAyKTa 34paso C ABeTe cv pble. MNpeaHaTa pbKoxsaTKa (29) ApbiKTe C NsaBaTa pbKa, a 3agHaTa pbKoxsaTka (1) - ¢ gacHaTa pbKa. Mo
Bpeme Ha paboTa XBaLLanTe U3LAN0 M ABETE APbBKKM NPes UanoTo Bpeme. HuKora He paboTeTe € NpoAyKTa Camo C eAHa pbKa.

3. M3non3BaiiTe NpoAyKTa Camo Npu CUTypHa CToMKa. [lpbKTe NpoAyKTa OT AACHaTa CTpaHa Ha TanoTo cv (¢ur. 30).

4. MpoBepeTe NPaBUIHOTO CMa3BaHe, KaKTo e onucaHo B pasgen "Mpeau Aa 3anoyHeTe - CMa3BaHe Ha Bepurata”, npeay Aa M3BbLPLWIMTE KaKBOTO M Aa e
pAsaHe.

5. YBeperTe ce, Ye Bepurata Ha TpUoHa (6) paboTu C Mb/IHa CKOPOCT, NPeam Aa B/ie3e B KOHTaKT C AbpBoTO. M3non3Baiite 6poHATa C WMMNOBE, 3a Aa 3aKpenuTe
NPOAYKTa BbPXY LbPBOTO NPeAM Aa 3aMoyHeTe Aa PeXeTe, U A M3MN0/I3BaNTe KaTo JIOCT Mo Bpeme Ha pasaHe (dur. 31).

48 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

6. Mpwu psasaHe Ha no-gebenn Tpynu npeHacTpoiTe 6POHATA C LWMNOBE HA MO-HUCKO MACTO, KaTo M3AbpnaTte NPOoAYKTa IeKO Ha3ag, AOKATO 3aXBaTHWUTE 3b6U
ce 0cBOBOAAT, U A NPEHACTPOITE Ha NO-HUCKO HUBO, 3a Aa NPOAB/KUTE pA3aHeTo. He n3BaxdanTe NPoAyKTa HaNb/IHO OT AbPBOTO.

7. He HacunBaiiTe BepuKHMA TPUOH MO Bpeme Ha ps3aHe, OCTaBeTe Bepurata Aa CBbplKM paboTaTa, KaTo M3nons3BaTe 3bb6UTe 3a 3axBallaHe, 33 Aa
NPUIOXKUTE MUHUMANEH HATUCK Ha 1OCTa.

8. He paboTeTe ¢ NpoAyKTa C HaNb/JHO M3MbHATK PbLE UK He Ce ONWUTBANTE Aa peykeTe TPYAHOAOCTbMNHM MecTa, UM Ha cTbaba. Hukora He M3nonsgaiTe
NPOAYKTa Ha BUCOYMHA Hag pameHeTe (dur. 32).

9. ONTMManHo pA3aHe ce NOCTMra, ako CKOPOCTTa Ha BEpUraTa 0CTaBa NOCTOAHHA MO Bpeme Ha ps3aHe.

10. bbaeTe BHUMATENIHW NPU AOCTUTaHE Ha Kpas Ha pA3aHeTo. TersoTo Ha MPOAYKTa MOXe [a ce NPOMEHU HeoYakBaHO, AOKaTo Tol ce ocBoboxaaBa OT
AbpBOTO. TOBA MOMKeE Aa A0BeAe A0 3/10M0JYKM C KpakaTa U CTbnasiaTta. BUHaru nssaxaainte npoayKta oT pA3aHaTa AbpBecuHa, L0KaTO NPOAYKTLT paboTu.
11. MposepeTe Aanu NoAaBaHETO HAa MAc/s0TO KbM Bepurata paboTu NpPaBuIHO; NyCHeTe BEePUXKHUA TPUOH Ha CpefHa CKOPOCT U ce yBepeTe, Ye BepuraTta e
noJy4nia NoCToOAHHO NOKPUTME OT MACAO.

OtKkat

MPEAYNPEXAEHUE! MNasete ce oT oTbuB! OTKaTbT MOXe Aa AoBefe A0 onacHa 3aryba Ha KOHTPOA BbpXy NPOAYKTa M Aa AoBefe A0 CEePUO3HU WU
CMbPTOHOCHM HapaHABAHMA Ha onepaTopa UM Ha BCEKW, KOWTO CToM Habnuso! BuHarm 6baeTe HalpeK, 3aWoTo POTALMOHHMAT OTKAT M OTKATbLT npu
NPUTUCKaHe ca OCHOBHMTE OMACHOCTM Npu paboTa C NPOAYKTa U Ca BOAELLA NPUYMHA 33 MOBEYETO 3/10nonyku!!!

O6paTHUAT yaap MOXe A3 Bb3HUKHE, aKO HOCBT MW BbPXbT HA BOAELLATa WWHA AOKOCHE MpeaMeT UAW ako AbPBO MPUTUCHE Bepurata Ha TPUOHA B
paspesa.

B HAKOWM CAy4am KOHTAKTBLT C BbpXa Ha Hanpasnssawata wuHa (7) Moxe Aa npeausBMKa CBETKaBMYHA obpaTHa peakumsa, KOATO Aa M3XBbPAU
Hanpas/fBallaTa WuHa Harope 1 o6paTHO KbM onepaTopa (dur. 33 - 35).

1. MpuUTCKaHETO Ha BepuraTa Ha TPUOHa (6) MO AOAHATA YACT Ha HanpaBasABallaTa WuHa (7) MoXe Aa U3gbpna NPoAyKTa Hanpea, BCTPaHW OT onepaTtopa
("nbp3ansHe") (ur. 36).

2. MpUTUCKaAHETO Ha BepwuraTa Ha TpMOHa (6)\nN0 NpoTe)eHMe Ha ropHaTa YacT Ha HanpasAABalLaTa WKWHa (7) moxe Aa u3Taacka 6bp30 HanpasaABawaTa
LWMHa 06paTHO KbM onepaTopa ("noackadane”) (dur. 37).

3. BcAka OT Te3n peakumm moxe a3 foBeAe A0 3aryba Ha KOHTPOA Hag, NPOAYKTa, KOETO MOXKe Aa AoBeje A0 CEePMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa Uau Aopv 40
CMBPT.

4. C oCHOBHOTO pa3bupaHe Ha "oTKaTa" efleMeHTbT Ha M3HeHada MoXe Aa 6bAe HamaneH UAN eNMMUHUPaH. BHe3anHaTa M3HeHaga AonpuHaca 3a no-
roNsiMata 4acT OT 3/10NoyKuTe.

5. ApbXTe nobpe M 34paBo M3enveTo ¢ ABETE CU PbUE - AscHaTa pbKa BbpXy 3afHaTa ApbKa (1), a nAsaTta - BbpXy NpefHarta ApbxkKKa (29), Korato
Auratenat pabotu. NoaabpiKaiTe TBBbPA 3aXBaT C NALUTE M NPBLCTUTE Ha pbLETe, 06rpbLLaALLM APbKKUTE. TBBPAMAT 3aXBaT LLe BU NOMOTHe Aa Hamanute
"06paTHuA yaap" v ga 3anasuTe KOHTPOAA BbPXY NPOAYKTa.

6. Mpean aa ce onutate ga pabotute ¢ TO3M NPOAYKT, TPABBA BHUMATE/NHO Aa NPOYETETE BCUYKM MpeaynpexkaeHusa 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKLMKM 3a
ynotpeba.

3a na nsberHete obpateH yaap:

¢ [WneTe c HaNPaBAABALLA LWUMHA MOZ MIOCHK brb.

¢ Hukora He paboteTe ¢ xn1abaBa, CUIHO pasTerjieHa AU CUHO M3HOCEHa Bepura.

* YBeperTe ce, Ye BepuraTa e NpaBuHO HaTOYEeHa.

* HuKora He BUAAX HAj BUCOYMHATA HA pameHeTe.

¢ Hukora He paboTeTe ¢ Bbpxa Ha HanpaBAABaLLaTa WUHa.

* BuHaru ApbKTe NPOAyKTa 34paBo C ABeTe CU pblie.

* BuHaru 13non3gsaiTte Bepura cbe cnab oTKar.

o [lpunoxeTe meTanHuTe 3b6M 3a 3axBalLaHe 3a J10CT.

e OcurypeTe NpaBWIHO HanpexeHWe Ha Bepurara.

e PexkeTe Camo Npwu BUCOKM CKOPOCTU Ha ABUraTens.

¢ He no3BoAsBaliTe HOCLT Ha BOAELLATA WMHA Aa ce Aonupa 40 AbHep, KNOH UK ApYro NpenaTcTBUe, KoeTo MoxKe Aa 6bae yAapeHo, AoKaTo paboTuTe ¢
NpoAyKTa.

o CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE Ha NPOM3BOAMTENA 3a 3aTOUBAHe M MOAAPBIKKA Ha BepuraTa Ha TpoHa.

* M3n0/13BaliTe CamMo pe3epBHM HaMPABAABALLM WWMHW U BEPUTM 33 TPMOH, MOCOYEHU OT MPOU3BOANTEAA, UNU.EKBUBANIEHTHU 3aMeCTUTE/N.

MPEAYNPEXOEHWE! MoseuyeTo 3n10M0/yKKM ¢ "OTKaT" ce cnyysaT no Bpeme Ha AsukeHue! OBpblyaiTe cneLmasHo BHYMaHWe Ha No3uMumaTa Ha 30HaTa Ha
OTKaT Ha LiaHraTa, Korato "oTpsa3eaTe" KNOHW, KOUTO ca NoJ, HanpexeHue.

Cnep ynotpeba

1. UI3KntoueTe NpoayKTa v ro ocTaBeTe 4a U3CTUHE.
2. NposepsBaiiTe, MOYNCTBANTE M CbXPaAHABATE MPOAYKTA, KAKTO € OMMCaHO No-40y.

F'purka u noaapbKKa

NPEAYNPEXAEHUE! BuHarv uskaousaliTe NpoOAyKTa, M3K/AOYETE KOHEKTOpa Ha 3anajauTesiHaTa CBeLL M OCTaBeTe NPOAyKTa Aa M3CTUHe, npegu Aa
M3BBbpLUBATE NPOBEPKA, NOAAPBKKA U nouncTsaHe!

1. NoafbprKaiiTe NpoAyKTa YncT. OTCTpaHABaWTe 3aMbPCABAHUATA OT HEro c/ies BCAKa ynotpeba 1 npesm cbxpaHeHue.
2. PeloBHOTO M NPaBM/IHO MOYUCTBAHE LLLe cnomorHe 3a 6e3onacHaTa ynotpeba v Lie yAb/IKM JKUBOTA Ha NPOAYKTa.
3. MpoBepsBaiTe NpoayKTa Npeam Bcsaka ynotpeba 3a M3HOCEHM M NOBPEAEHM YacTu. He ro M3non3BsaiTe, ako OTKPUETE CHYMEHU U U3HOCEHU YacTu.

NPEAYNPEXAEHUE! M3BbpLuBaiiTe peMOHTU M NOAAPBIKKA CAaMO B CbOTBETCTBME C T€3M MHCTPYKLMM! BCMUKM No-HaTaTbluHKU paboTu TpabBa Aa ce M3BbpLUBAT
oT KBannduumpaH cneuynanmct!

O6wWwo nouncreaHe

1. NMouncteTe NPOAYKTa C IEKO BAAXKHA Kbpna U MeK canyH. M3nonssaliTe YeTKa 33 TPYAHOAOCTbNHUTE MECTa.

2. Mo-cneuymanHo NoYMCTBaTe BEHTUAALMOHHKUTE 0TBOPYM (18) cnes BeAka ynoTtpeba ¢ Kbpna v YeTKa.

3. OTcTpaHABalTe yNopUTUTE 3aMbPCABAHUA C Bb34YX NOJ BUCOKO HansaraHe (Makc. 3 6apa).

3ABENNEXKA: He nsnonssaiite XMMUYECKW, aNIKAJIHW, abPa3nBHU UM APYTU arPecUBHM NOYUCTBALLM NPenapaTi uam Ae3anHOEeKTaHTU 32 NOYMCTBAHE Ha TO3M
NPOAYKT, Tbil KAaTo Te MOraT 4,3 HaBPeaAT Ha HEroBMTe MOBBPXHOCTM.

4. MNpoBepeTe 33 U3HOCEHU UK NoBpefeHU YacTh. CMeHeTe U3HOCEHUTEe YacTu, ako e HeobXoAMMO, UK Ce CBbPXKETe C OTOPU3MPaH CepBU3EH LIEHTbP 3a
PEMOHT, Npean Aa M3non3saTe NPOAyKTa OTHOBO.
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Tabnuua 3a noaApbIKKa

Yact [evictBue Mpeaw/cnen Bcska 10 yaca 25yaca 50 yaca/nonosuH 100 yaca/BeAHbK
ynotpeba rogvHa roVLLHO

Pebpa Ha uManMHABPA Mouuncrete °

Bb3gyweH Guntbp Mouuncrete °

3ananutenHa ceewy, Mposepete °

3ananutenHa cseLy, Mouuncrete °

3ananutenHa cseLy, 3amAHa Ha KoraTo e Heobxoaumo

Bb3gyweH duntbp MNposepete °

Bb3gyweH Guntbp Mouucrete °

Bb3ayweH ¢puntop 3amAHa Ha KoraTo e Heobxoaumo

lopuseH ¢punTLp MNposepete °

FopuseH GunTbP Mouuncrete °

lopuBeH dpunTbp 3amsAHa Ha Korato e Heobxogumo

Bepwura 3a TpmoH Mposepete .

Bepwra 3a TpuoH CmaxkeTte °

Bepwvra 3a TpuoH Mouncrete °

Bepwra 3a TpmoH 3amsAHa Ha KoraTo eHeobxoavmo

Pe3epBHM YacTn

CnefHUTE YacTM Ha TO3M MPOAYKT mMoraT Aa 6baaT 3aMeHeHW OT NoTpebuTens. PesepBHUTE YacTU Ca HA/MIMYHM NPYU OTOPU3MPAH AUABP UK Ypes3 HalwaTa
cnyxba 3a 06CnyKBaHE Ha KNNEHTU.

3ananutenHa csew: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch

Tun wuHa - sepura: 25 cm - 3/8", 1,3 mm

Ynoeuten Ha Bepura

3ameHeTe NoBpeAEHNA MU U3HOCEH BEPUIKEH YIOBUTEN C HOB OT CbLLMA THM.

1. Pasxnabete BuHTa (dur. 52, A) 1 ro ceasneTe 3ae4HO C yN10BUTENA Ha Bepurara,(13).
2. TpuKpeneTe KbM NMPOAYKTa HOB Y/IOBUTE/ 32 BEPUTH.

3b6H0 Koneno

3ABEJIEXXKA: He e Heobxoaumo Aa cBanATe Bepurata Ha TpMoHa (6), 3a Aa CMmakeTe BEPUKHOTO KoNen0. CMma3BaHETO MOXe Aa ce U3BbPLUKN Ha paboTHOTO
MACTO.

1. MouuncTeTe BEPUKHOTO KONeso (8).

2. C nomolyTa Ha NUCTONET 3a CMa3BaHe 33 eAHOKPATHa ynoTpeba BKapaliTe HOCa Ha UraaTa B'OTBOPA 3a emMasBaHe (dur. 53, A) u BNpbCcKaiiTe cmaska, OKATO
ce NosBM Ha BbHWHMA pbb Ha 3b6HOTO Koneno (ur. 53).

3. YBeperTe ce, Yye cnupaykaTta Ha Bepurata e usk/atoueHa. 3aBbpTeTe Bepurata Ha TpuMoHa (6) ¢ pbka. [loBTOpeTe npoueaypaTa 3a CMa3BaHe, A0KaTO UANOTO
BEPUXKHO Konesno 6bae cmasaHo.

MoaapbiKKa Ha HanpaBAABalLaTa WKHA U BepuraTa Ha TPUOHa

MNoseuyeTo npobnemu C HanpasfsBalwaTa WMHA MoraT Aa 6bAaT npegoTBpaTeHM camo 4pe3 fobpa NoAaApLIKKA Ha NpoayKTa. HenpasWAHOTO nMuaeHe u
HeCTaHOAPTHUTE HACTPOWKM Ha ¢dpesata u AbnboKOomepa ca NPUUMHWUTE 3a NoBeyeTo NpobseMu C HanpaBAABALLATa LUMHA, KOMTO BOAAT NPEAWMHO A0
HEpPaBHOMEPHO M3HOCBaHE Ha WMWHaTa. Mpu HEPaBHOMEPHOTO M3HOCBAHE Ha LUMHATA PesicuTe ce paswwupaBaT, KOETO MOXe Aa AoBede A0 TpakaHe Ha
BepuraTa v 4a 3aTpyAHU 3aBbpLUBAHETO Ha NpaBu pa3pesu.

AKO HanpaBisBallaTa WMHA € HeZOoCTaTbYHO CMasaHa M MPOAYKTLT ce M3M0A3Ba C TBbPAE CTerHaTa Bepura Ha TPMOHA, TOBA LWe AonpuHece 3a 6bp30TO
M3HOCBaHe Ha LIKMHATA. 3a A3 ce CBeAe A0 MUHMMYM U3HOCBAHETO Ha LUMHATA, Ce NPENOoPbYBa NOAAPBKKA HA HAaNPaB/AABALLATA LUMHA, KAKTO U HA BepuraTa
Ha TPMOHa.

1. Pa3rnoberte HanpaB/sBaLiaTa WWHa ¥ BepUraTa Ha TpMOHa B 0b6paTeH pen oT crnobsasaHeTo.

2. MNposepeTe 0TBOPA 3a cma3saHe (12) 3a 3anywBaHe M ro NoYUCTETE, aKo € Heo6X0AMMO, 3a 4@ OCUTYpUTE NPaBUAHO CMa3BaHe Ha HamnpaBAABaLLaTa WKHA U
BEPUraTa Ha TPMOHaA No BpeMme Ha paboTa. M3non3BaiTe meka Ten, AOCTaTbYHO MaJIKa, 3a Aa A BKapaTe B OTBOPa 3a M3NycKkaHe Ha macnoTo (dur. 54).
3ABE/NEXKKA: CbCTOAHMETO HAa MacneHUTe KaHan MOoXKe NecHO Aa ce npoBepu. AKO NPoXoamuTe ca YMCTM, BEpUrata aBTOMATUYHO e MycHe CTPyA mMac/so B
pPaMKUTE Ha HAKO/IKO CEKYHAM Cnen, CTapTMPaAHeTo Ha NPOAYKTa. BawmAT npoayKT e obopyaBaH C aBTOMATUYHA CUCTEMA 3a NoAAaBaHe Ha Macno.

3. MpoBepeTe 3a4BMXKBALLOTO 3bOHO KO/e0. AKO TO € M3HOCEHO MM NOBPEAEHO Nopaan HaToBapBaHe, ro CMeHeTe B 0TOPM3NPAH CepPBM3.

4. MoymncTeTe OCTaTbLUTE OT Pe/iCUTE Ha HaNpaBAABaLLaTa WKHa (7) C NOMOLLTA HAa OTBEPTKA, LWNAKAA, TENIEHA YeTKa UK ApYr NoA06eH MHCTPYMeHT. ToBa e
3ana3un OTBOPEHM KaHa/uTe 3a Mac/io, 33 Aa Ce OCUTypW NPaBWIHO CMa3BaHe Ha WuHaTta (7) u BepuraTa Ha TpuoHa (6) (dur. 55).

5. MNposepeTe "pencata" Ha HanpaB/iABalaTa WWHA 3a M3HOCBaHe: [pb¥KTe NMHWUIKA (NpaB pbb) OTCTpaHW Ha HanmpaBAABallaTa WUHA U "CTpaHWYHUTE
NAACTUHU Ha pexkelma anapaT”. AKO MeXay NMHUIAKATa U HanpasaaBallaTa WWHA MMa pas3cToaHuMe, "pencata’ Ha HanpasaABalLaTa WWHA € HopmanHa. AKo
HAMa MeXAMHa (NMMHeansbT e B eflHa PaBHMHA CbC CTPaHATa Ha HanpasasABallaTa WKWHA), "WKHaTa" Ha HanpaBaABallaTa WKWHA e U3HOCEHa M Tpabea aa ce
3aMeHw C HOBa OT Cbluma Tun (dur. 56).

6. 3aBbpTeTe HanpaBnsBalaTa WuHa Ha 180°, 3a Aa ocurypute paBHOMEPHO M3HOCBaHe M MO TO3M HAYMH A3 YAb/KUTE KMBOTA HA HanpaBaABallaTa LWKWHA
(7).

7. MposepeTe BepuraTa Ha TPMOHA 32 €BEHTya/IHO M3HOCBaHe M NoBpean. AKO e HeobxoaMMOo, 3ameHeTe A C HoBa. OMUTHUAT NOTPEeBUTEN MOKE Aa HATOUU
3aTbMeHaTa Bepura Ha TPMOHA (BK. pasgen "3aTouBaHe Ha BepuraTa Ha TpuMoHa" no-gony).

8. MOHTUpaiiTe OTHOBO BepuraTa Ha TpMoHa (6) v HanpaBaaBaLaTa WuHa (7), KakTo e onucaHo B pasaen "MoHTax".
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Bb3ayweH ¢puntbp

PepoBHO nposepsBaiite Bb3aywHUA GunTbp (21). MoyncTeTe ro UM ro 3aMeHeTe ¢ HOB, ako e HeobX04MMO.

1. Pasxnabete dpuKcupawma BuHT (20a) v cBaneTe Kanaka Ha Bb3gyLwHua opuntobp (20) (Purypa 60).

2. CBanete Bb3aywHus ¢uatop (21) (Gurypa 60).

3. NotynaiiTe ¢punTbpa (21) BbpXy CTabUIHA MOBBLPXHOCT, 33 Aa OTCTPaHUTE npaxa. M3non3BaiiTe crbcTeH Bb3ayx (makc. 3 6apa), 3a 4a OTCTpaHUTe ynopuTus
npax.

4. NMocTaseTe OTHOBO GMUANTHPA, NOCTaBeTe GUKCMPALLMA KanaK 1 Kanaka Ha Bb3aywHUA Guntobp (20) v ro 3akpeneTe ¢ uKenpalma BUHT (20a).

3ananutenHa ceey

MpoBepABaliTe 3anannTenHaTa cBeLLY, Ha BCEKM 25 Yaca Uav Npean AbAroCpOYHO cbxpaHeHue Hag 30 AHK, ako ynoTpebaTta He e buna ToNKOBa rofamMa.
MouncreTe MM 3ameHeTe C HOBa 3anannTeNHa CBeLl, ako e Heobxoaumo.

1. Ceanete Kanaka Ha Bb3aywHus Guntbp (20), KakTo e onucaHo. M3kaoyeTe KOHEKTOpa Ha 3ananuTenHarta ceely (23) (dur. 61).

. M3nonseaitte MynTUdyHKLMOHANHUA MHCTPYyMeHT (31), 3a ga pa3xiabute u AgemoHTUpaTe 3ananuTesnHaTa ceely (our. 62).

. MpoBepeTe cBelTa 3a NoBpeAa U U3HOCBaHe. LIBeTbT Ha enekTpoaa Tpsabsa Aa e cBeTNoKadAB.

. OTcTpaHeTe 3amMbpCABaHMATA OT NEKTPOAA C MeKa KabesiHa YeTKa; u3bArsainTe CUNHO NOYUCTBAHE Ha €NEKTPOAa.

MoacylweTe 3ananuTesHaTa CBELL, C MEKa KbPna, ako € MOKpa OT ropuBoTO.

. MpoBepeTe pa3CcToAHMETO MEXAY 3ananuTtenHuTe ceelwm. Ta Tpabea ga 6vae 0,6 - 0,7 mm (Purypa 63).

. 3ameHeTe CBEeLLTA C HOBA, aKO e/IEKTPOADBT UM U301aLMATA Ca NOBPEAEHM.

. Korato cmeHsATe 3ananutenHaTa CBeLL, MbPBO A 3aBUIATE C pbKa U e TOBA /IEKO A 3aTETHETe C MyATUOYHKLMOHANHNUA MHCTPYMEHT (31).
MNPEAYNPEXAEHWE! He 3aTaraiTe npekaseHo CUAHO 3ananauTesiHaTa CBell, 3a ga u3berHete eBeHTyasHu nospegm!

9. MocraBeTe Kanaka Ha Bb3ayLwHUA dunTbp(20) 1 ro 3akpenete ¢ dpukcmpalyms BuHT (20a).

Pesepgoap 3a ropmso

1. U3npa3sHeTe pe3epBoapa 3a ropuBo, KOraTo cexpaHasaTe NpogyKTa noseve ot 30 AHK, 33 Aa NPEAOTBPATUTE BOLWABaHe Ha KaYeCTBOTO Ha FOPUBOTO.
2. OTBMIATE M CBafeTe KamaykaTta Ha pe3epsoapa 3a ropmeo (27) v u3non3saiiTe NOAXOAALLA FOPUBHA MOMMA, 3@ 4@ U3MNPAa3HWUTE rOPUBOTO B MOAXOAALL CbA,.

FopuseH ¢puntbp
Pe3epBoapbT 3a ropnBO Ha TO3M NPOAYKT e 0bopyaBaH € GUATbP; Pa3nNoNoXKeH B CBOBOAHNA Kpali Ha TpbbaTa 3a ropmso. AKO e HeobX04MMO Aa NoYncTUTE
WM CMEHWTE TOPUBHUA GUATBP, OBbPHETE Ce KbM OTOPUBMPAH CEPBU3EH LIEHTBP UAKU KbM /ML € NoA06Ha KBanubuKauma.

Kapbypatop
KapbypaTopbT e NnpeaBapuTeNHO HacTpoeH oT nponssoauTena, Mpyn HeobXxoAMMOCT OT MPOMEHM ce 06bpHeTe KbM OTOPU3MPaH CEPBU3EH LEHTLP UM KbM
nuue ¢ nogobHa kBanudmKaums. He ce onuTteaiTe Aa M3BbPLUIBATE CaMU-KAKBUTO M 43 6UN0 HACTPOMKM.

3arnywwuren
AKO e HeobxoaMmo Aa moauduumMpaTe UM 3aMeHUTe LWYMO3arayLnTens, 06bpHETE ce KbM OTOPU3MPAH CEPBM3EH LEHTbP MM KbM Auue ¢ nofobHa
KBanUdUKaLma.

PemoHT

To3u NPOAYKT HEe CbAbPIKA YaCTU, KOMTO MoraT Aa 6bAaT PEMOHTUPaHM OT NoTPebuTend..O6bpHETE ce KbM OTOPU3MPaAH CEPBM3EH LIEHTBP MU KbM nLe C
noaobHa KBanndukaLmsa, 3a fa 6bae NPOBEPEH U PEMOHTUPAH.

CbxpaHeHue

1. MoyncreTe NPOAYKTa, KAKTO € ONUCaHOo no-rope.

2. MNpuKpeneTe TpaHCNOPTHUTE NPeANasnTeNN, aKo € NPUIOKUMO.

3. CbxpaHaABalTe NPoAyKTa U NPUHAANEKHOCTUTE MY Ha CYXO, He3aMpb3BalLo U Aobpe NPOBETPUBO MACTO.

4. BUHarv cbxpaHaBaiTe NpoAyKTa Ha MACTO, KOETO e HeAoCTbINHO 33 Aeua. MaeanHaTta Temreparypa 3a ebxpaHeHue e mexay 10 n 30°C.

5. CbxpaHABaiiTe NpoAyKTa B YaHTaTa My WM IO NOKPUITE C NOAXOAALLA KbPMa, 33 Aa ro npeanasuTe.oT npax.

6. M3npasHeTe pesepBoapa(uTe), ako HAMa Aa M3MON3BaTE MPOAYKTA 3a NPOAB/KUTENEH Mepuof oT Bpeme (noBeye oT 3 meceua) v npeau Aa ro
CbXpaHABaTe 3a 3Mmara.

TpaHcnopT

1. U3kntoyeTe NpoAyKTa U U3K/IOYETE KOHEKTOPa Ha 3ana/uTesiHaTa cBell, Npeau Aa ro TpaHcnopTMpaTe KbaeTom aa 6uno.

2. AKO e NpUNoKMMO, MPUNONKETE TPAHCMOPTHN 3aLLMUTK.

3. BuHaru HoceTe NnpoAyKTa 3a ApbXKKaTa My. MoxeTe Aa n3nonssarte YaHTaTa M 3a TPAHCMOPTMPaHe.

4. Mpepna3ssaiTe NPoAyKTa OT TEXKM YAapU UAN CUAHM BUOPALMK, KOUTO MOTaT @ Bb3HMKHAT N0 BpeMe Ha TPAHCMOPTMPaHe B NPEeBO3HM CPe/CTBa.
5. 3aKkpeneTe NpoAyKTa, 3a Aa NpesoTBpaTUTe NOAXb3BaHe UK NajaHe, 3aryba Ha ropMBo, NOBpPesa U HapaHABaHe.

OTcTpaHABaHe HA HEU3NPABHOCTU

MpepnonaraemuTe HEU3NPABHOCTM YECTO Ce AbAKAT Ha MPUYMHM, KOUTO NOTpebuTenuTe moraT Aa OTCTPAHAT camu. 3aToBa NpoBepeTe MPOAYKTa, KaTo
n3nonssarte To3u pasaen. B noseyeto caydam npobnemsbT moxke Aa 6bae peleH 6bp3o0.

MNPEAYNPEXAEHUE! M3nbnHaABaliTe camo AeNCcTBUATA, ONMUCAHU B Te3U MHCTPYKUMM! AKO He MOXKeTe Aa paspelimTe npobaema camu, BCUYKKU NO-HATaTbLUHM
[eHOCTM No NpoBepKa, NoAAPbKKA U PeMOHT TpAbBa Aa ce M3BBPLIBAT OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTHP UM OT CNeLManucT ¢ nogobHa keanndukauma!
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Mpobnem Bb3MorKHa npuynHa PeweHune
1. iBuratenaT He cTapTupa 1.1. HegocTaTbyHO KOZIMYECTBO rOPMBO B pe3epBoapa 3a ropuso 1.1. fobassHe Ha ropnso
1.2. TpyHADBT He e BN HAaTUCHAT NpU CTyAEH CTapT 1.2. HaTucHeTe rpyHAa v pectapTupaiiTte
1.3. TpyHABLT € 61N HATUCHAT NPU TONBA CTapT 1.3. Cyxa 3ananuntenHa ceewy,
1.4. 3ananutenHara ceeLl, € MOKpa 1.4. Cyxa 3ananuntenHa cseLy,
1.5. 3ananutenHara ceely e nospegeHa 1.5. CmAHa Ha 3ananuTenHaTa csely,
1.6. 3aryba Ha KOHEeKTOpa Ha 3ananuTesHaTa CBelLl, 1.6. MNpukpeneTte NpaBuIHO
2. guratenAat cnmpa 2.1. HepocTaTbyHO KONMYECTBO FOPUBO B pe3epBoapa 3a ropMBo 2.1 lobaBAHe Ha ropnso
2.2. PexeLoTo yCTPoICTBO e 610KMpaHo 2.2 MpemaxBaHe Ha 3anyLBaHeTo
3. HesapgosonutenHa 3.1 BepuraTta Ha TPMOHa He e NPaBU/IHO ONbHaTa 3.1 MpaBuaHO onbBaHe
Npoun3BOAUTENHOCT NpK pasaHe | 3.2 Tbna Bepura Ha TPUOH 3.2 HatoyeTe nnun cmeHeTe BepuraTa Ha TpMOHa
4. NpekomepH#H 4.1. BepwraTa Ha TpUoHa e Tbrna/nospeseHa 4.1 3amAHa ¢ HoB
BMBpaLMM/IWym nuam 4.2. bontoseTe/raiikuTte ca pasxnabeHu 4.2. 3ataraHe Ha bonTose/rainku
oTpaboTeHu rasose 4.3. BeH3nH/macno e HenpasuaHO 4.3. U3npasHeTe Hensnon3saHua 6eH3nH/macno
1 Hanb/IHETe OTHOBO C NOAXOAALLMA
6eH3nH/macno

PeuuKAUpaHe U U3XBbpAsAHE

1. OTnagbuyHMTE NPOAYKTM He TpAbBa Aa Ce U3XBLPAAT 3ae4HO ¢ BUTOBUTE OTNaAbLUM. Mons, peumKanpaiiTe rM Tam, Kb4ETO MMa CbOPbXKEHUs 3a TOBa.
KoHcynTupaiite ce ¢ MeCTHUTE BNACTUMIIN C MECTHUA MarasuH 3a CbBETU 33 PELMKIMPaHe.

2. BeH3uH, macio, oTpaboTeHO Mac/io, CMECHOT Mac/io 1 6eH3VH U NpeaMeTH, 3aMbPCEHM C MAC/I0, HaMp. KbPMu 3a NOYMCTBAHE; He MPUHAANEXaT KbM
6WTOBMTE OTNAABLUM. M3XBBPAANTE 3aMbPCEHUTE C Mac/a NIPeAMETH B CbOTBETCTBME C MECTHUTE YKa3aHUA U M NpeAaBaiiTe B LIEHTPOBETE 3a PeLMKANpaHe.
3. poAyKTbT ce Npeasiara B ONaKoBKa, KOATO ro.APEAMNa3Ba oT NoBpeay Npu TpaHcnopTMpaHe. MNaseTe 0NakoBKaTa, AOKATO Ce yBepuTe, Ye BCUYKM YacTu ca
[0CTaBeHM M NPOAYKTHLT GYHKLUMOHMPa npasuiHo. Ces ToBa npesaiiTe onakoBKaTa 3a peLukavpaHe.
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Opis glavnih delov Tehniéni podatki

1. Zadnji rocaj

2. Blokada dusilne lopute Model: PC3100

3. Sprofilec za plin Premikanje: 25.4cc

4. Stikalo za vZig

5. Sprednja zascita za roke (rocica zavore verige) Dolzina palice: 25cm

6. Veriga zZage

7. Vodilna palica Vrsta verige: 3/8", 1,3 mm
8. Zobato kolo

9. Odbojnik z bodicami

10. Oporna matica

11. Vijak * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb v zasnovi izdelka in tehnicnih specifikacije

brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na

Jany
N

. Prikljucek za olje

13. Lovilec verig druge modele proizvajalc¢eve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek,
14. Pogonski zobnik ki ste ga pravkar pridobili.

15. Sklopka

16. Napenjalni Vijak * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila,

preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le

a. Napenjalni zati¢ - - ) e
tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

17. Pokrov

18. Odprtine za zrak * lzdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
19. Gumb dusilke povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
20. Pokrov zra(:nega filtra odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

a. Fiksacijski vijak

21. Zracni filter

22. Priklju¢na tocka

23. Prikljucek za vZigalno svecko

24. Rocaj zaganjalnika ponovnega zagona
25. Nastavitveni vijak

26. Pokrov rezervoarja za olje za verigo
27. Pokrovcek rezervoarja za gorivo

28. Zarnica za gorivo

29. Sprednji rocaj

30. Pokrov vodilne palice

31. Vecnamensko orodje

32. Verizna datoteka

33. lzvijac z zarezno glavo

34. Posoda za mesSanje goriva

35. Stikalo za vzig

36. Blokada dusilne lopute

37. Gumb dusilke

38. Sprozilec za plin

39. Olje in nastavitveni vijak za mazanje

Varnostni ukrepi

Pred uporabo stroja

a. Pozorno preberite ta navodila za uporabo, da boste razumeli, kako pravilno uporabljati to enoto.

b. 1zdelka nikoli ne smete uporabljati, ¢e ste pod vplivom alkohola, ¢e ste iz¢rpani ali premalo spite; ée'stezaspani zaradi jemanja zdravil proti prehladu ali
kadar koli drugi¢ obstaja moznost, da bo vasa presoja oslabljena ali da ne boste mogli pravilno in varng upravljati naprave;

c. Izpusni plini vsebujejo Skodljivi ogljikov monoksid.lzogibajte se delovanju motorja v zaprtih prostorih.

d. Nikoli ne uporabljajte izdelka v okolis¢inah, ki so opisane v nadaljevanju :

1. Kadar so tla spolzka ali obstajajo druge razmere, zaradi katerih ni mogoce ohraniti stabilne drze.

2. Ponodi, ob moc¢ni megli ali kadar koli drugic, ko je vase vidno polje omejeno in bi bilo tezko jasno videti obmocje.

3. Med deZevnimi nevihtami, med nevihtami s strelami, ob moc¢nem ali viharnem vetru ali kadar koli drugi¢ bi bila uporaba tega izdelka zaradi vremenskih
razmer nevarna.

e. Ce ta izdelek uporabljate prvi¢, se pred zacetkom dejanskega dela naucite ravnati z njim od usposobljenega delavca.

f. Pomanjkanje spanja, utrujenost ali fizina izérpanost zmanj$ujejo pozornost, to pa vodi v nesrece in poskodbe. Cas neprekinjene uporabe stroja omejite
na priblizno 10 minut na sejo in si med sejami vzemite 10-20 minut pocitka. Poskusite tudi, da skupni obseg dela v enem dnevu ne presega 2 ur ali manj.
g. Ta prirocnik imejte vedno pri roki, da ga boste lahko pozneje pregledali, ko se vam bodo pojavila kakrsnakoli vprasanja.

h. Pri prodaji, posojanju ali drugacnem prenosu lastnistva tega izdelka vedno priloZite ta prirocnik.

i. Nikoli ne dovolite, da bi izdelek uporabljali otroci ali osebe, ki ne morejo v celoti razumeti navodil iz tega priroc¢nika.

Delovna oprema in oblacila

a. KoraTo nsnonssate npoaykTa, TpabBa Aa HOCUTe NOAXOAALLLO 06NeKN0 M NpesnasHN cpeacTBa:
Kacka

3alWMTHM OYMAA UK MPOTEKTOP 33 nLe

[ebenn paboTHW pbKasuLm

PaboTHM 06yBKM C HENB3raLwa ce NogMeTKa

MpoTekTopu 3a ywn

b. N Tpabea aa HocuTe cbe cebe cu:
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1. PriloZena orodja in datoteke .

2. Pravilno rezervirano gorivo in olje za verigo .

3. Stvari za obvescanje delovnega obmocja (vrv, opozorilni znaki)

4. Piscalka (za sodelovanije ali v sili)

5. sekira ali Zaga (za odstranjevanje ovir)

c. lzdelka nikoli ne uporabljajte, ¢e nosite hlace z ohlapnimi mansetami, ¢e nosite sandale ali Ce ste bosi.

Opozorila glede ravnanja z gorivom

a. Motor tega izdelka je zasnovan tako, da deluje na meSano gorivo, ki vsebuje zelo vnetljiv bencin. Nikoli ne shranjujte ploc¢evink z gorivom ali polnite
rezervoarja za gorivo na mestu, kjer je kotel, pec, ogenj na drva, elektri¢ne iskre, varilne iskre ali kateri koli drug vir toplote ali ognja, ki bi lahko vZgal gorivo.
b. Kajenje med uporabo izdelka ali polnjenjem rezervoarja za gorivo je zelo nevarno. Vedno poskrbite, da bodo prizgane cigarete vedno dalec od izdelka.

c. Pri polnjenju rezervoarja vedno najprej ugasnite motor in se pred polnjenjem skrbno ozrite naokoli ter se prepricajte, da v bliZini ni isker ali odprtega
ognja.

d. Ce med tocenjem goriva pride do razlitja goriva, ga obriite s suho krpo, preden ponovno vklopite motor.

e. Po tocenju goriva tesno privijte pokrovéek za gorivo na rezervoar za gorivo, nato pa pred vklopom motorja izdelek odnesite na mesto, ki je od mesta
tocenja goriva oddaljeno 3 m ali vec.

Pred zagonom motorja

Preverite delovno mesto, predmet rezanja in smer rezanja. e obstaja ovira, jo odstranite. Nikoli ne zacnite z rezanjem, dokler nimate prostega delovnega
obmodja, varne podlage in nacrtovane poti umika pred padajo¢im drevesom.

Bodite previdni in pazite, da se mimoidodi in Zivali ne pribliZzajo delovhemu obmocju, katerega premer je 2,5-krat vecji od premera predmeta za rezanje.
Preverite, ali so deli stroja obrabljeni, zrahljani ali poskodovani. Nikoli ne uporabljajte stroja, ki je poskodovan, neustrezno nastavljen ali ni v celoti in varno
sestavljen. Prepricajte se, da se veriga Zagepreneha premikati, ko sprostite sproZilec za upravljanje plina.

Ob zagonu motorja

Ko motor deluje, stroj vedno trdno driite z/obema rokama. DrZite ga trdno, tako da palec in prsti obkrozajo rocaje. Ko motor deluje, se z vsemi deli telesa ne
pribliZujte stroju.

Pred zagonom motorja se prepricajte, da se veriga.Zage ne dotika nicesar.

Dodatna opozorila

Rocaji naj bodo suhi, Cisti in brez olja ali mesanice goriva.

Med delovanjem motorja ali takoj po ustavitvi motorja se nikoli ne detikajte dusilca zvoka, vZigalne svecke ali drugih kovinskih delov motorja. To lahko
povzroci hude opekline ali elektri¢ni udar.

Pri rezanju majhnega grmicevja in sadik bodite zelo previdni, saj lahko vitki material ujame verigo Zage in ga odnese proti vam ali vas spravi iz ravnoteZja. Pri
rezanju napete veje bodite pozorni na povratno vzmet, da vas ne zadéne, ko se napetost v lesnih vlaknih sprosti. Na drevesu preverite, ali so na njem odmrle
veje, ki bi lahko padle med sekanjem.

Preden motor odloZite, ga vedno ugasnite.

Varnostni ukrepi glede povratnega udarca za uporabnike veriznih Zag

Opozorilo: Do povratnega udarca lahko pride, ko se nos ali konica vodilne palice dotakne predmeta ali ko se les pribliza in stisne verigo Zage med rezom. V
nekaterih primerih lahko stik konice povzroéi svetlobno hitro povratno reakcijo, ki vodilne-palico odbije navzgor in nazaj proti upravljavcu. Ce se zagina veriga
stisne vzdolZ vrha vodilne palice, lahko vodilno palico hitro potisne nazaj protiuupravljaveu. Vsaka od teh reakcij lahko povzrodi izgubo nadzora nad Zago, kar
lahko povzroci hude telesne poskodbe. Ne zanasajte se izkljuéno na varnostne maprave, vgrajene v.Zago. Kot uporabnik verizne Zage morate sprejeti vec
ukrepov, da pri rezanju ne pride do nesrece ali poskodbe.

(1) Z osnovnim razumevanjem povratnega ucinka lahko zmanjsate ali odpravite element’presenecenja..Nenadno presenecenje prispeva k nesrecam.

(2) Ko motor deluje, Zago dobro drZite z obema rokama, z desno roko na zadnjem rocaju, z levo_pa na sprédnjem rocaju. Rocaji verizne Zage naj bodo trdno
drzani s palci in prsti, ki obkroZajo rocaje verizne Zage. Trden oprijem vam bo pomagal zmanjsati‘povratni udarec.inohraniti nadzor nad Zago.

(3) Prepricajte se, da na obmocju rezanja ni ovir. Ne dovolite, da bi se nos vodilne palice dotaknil'debla, veje ali katere koli druge ovire, v katero bi lahko
udaril med delovanjem Zage.

(4) Zmanjsajte visoke hitrosti motorja.

(5) Ne iztegujte se prevec in ne reZite nad visino ramen.

(6) Upostevajte navodila proizvajalca za ostrenje in vzdrZevanje verige Zage.

(7) Uporabljajte samo nadomestne palice in verige, ki jih je dolocil proizvajalec, ali enakovredne.

Vzdrzevanje
Da bi izdelek ohranili v ustreznem stanju, v rednih ¢asovnih presledkih izvajajte postopke vzdrzevanja in preverjanja, opisane v prirocniku. Pred izvajanjem
postopkov vzdrzevanja ali preverjanja vedno izklopite motor.

Opozorilo: Kovinski deli takoj po ustavitvi motorja doseZejo visoke temperature.
Vsa vzdrzevalna dela, razen tistih, ki so navedena v priro¢niku, prepustite pristojnemu serviserju.

Prevoz
Napravo vedno prenasajte z ugasnjenim motorjem, vodilno palico pokrito s $¢itnikom za redke in dusilnikom zvoka stran od telesa.

Montaza in glavne prilagoditve

OPOZORILO! Izdelek mora biti pred uporabo v celoti sestavljen! Ne uporabljajte izdelka, ki je le delno sestavljen ali sestavljen s poskodovanimi deli! Sledite
navodilom za sestavljanje po korakih in uporabite prilozene slike kot vizualno vodilo za enostavno sestavljanje izdelka.
Odklopite prikljucek vZigalne svecke (23) z vZigalne svecke! Med sestavljanjem vedno nosite rokavice!

Pred uporabo sestavite vodilno palico (7) in verigo Zage (6).
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Veriga in vodilna palica

Uporabljajte samo vodilno palico (7) in verigo Zage (6) v skladu s tehni¢nimi podatki izdelka.

OPOZORILO! Vedno uporabljajte Zagino verigo, ki je zasnovana kot veriga z nizkim povratnim udarom, ali Zagino verigo, ki izpolnjuje zahteve za nizki povratni
udarec! Standardno verigo Zage (verigo, ki nima zascitnih ¢lenov za zmanjsanje povratnega udarca) lahko uporablja le izkusen profesionalni upravljavec!

Kljub temu veriga Zage z nizkim povratnim udarom ne odpravlja povratnega udarca v celoti! Verige z nizkim povratnim udarom ali "varnostne" verige nikoli
ne smete obravnavati kot popolno zascito pred poskodbami! Zato verigo Zage z nizkim povratnim udarom vedno uporabljajte skupaj z drugimi napravami za
zascito pred povratnim udarom, kot je sprednji $¢itnik za roke!

1. lzdelek postavite na primerno ravno povrsino z zadnjim rocajem (1), obrnjenim navzgor.

OPOZORILO! Pred odstranitvijo pokrova (17) se prepricajte, da je zavora verige izklju¢ena. Ce je zavora vkljuéena, potegnite sprednji $¢itnik za roke (5) nazaj,
dokler se ne zaskoci, glejte poglavje "Funkcije izdelka - Verizna zavora".

2. Zvecnamenskim orodjem (31) sprostite pritrdilno matico (10) in jo odstranite skupaj s pokrovom (17).

3. Prepricajte se, da je odbijac z bodicami pravilno pritrjen na izdelek. Po potrebi privijte vijake.

4. Vvodilno palico (7) namestite rezo nad vijak (11). Vodilno palico (7) namestite tako, da je na vrhu palice simbol "rezalnika" Zagine verige (slika 1).

5. Vodilno palico (7) potisnite v levo proti pogonskemu zobniku (14) (za sklopko (15) (slika 2).

OPOZORILO! Smer gibanja Zagine verige mora biti taksna, kot je oznacena s simbolom in puscico na vodilu!

6. Namestite verigo Zage (6) na pogonsko kolo (14) za sklopko (15) in jo namestite okoli vodila (7). Prepricajte se, da je veriga namescena nad lovilcem verige
(13) (slika 3).

7. Gibanje Zagine verige je prikazano s puscico (slika 4). Prepricajte se, da je veriga pravilno namesc¢ena na veriznem kolesu (8) vodila (7).

8. Vodilno palico (7) previdno povlecite proti desni, da zategnete verigo Zage (6) (slika 5).

9. Ponovno namestite pokrov (17). Po potrebi nastavite napenjalni zati¢ (16a) tako, da z ve¢namenskim orodjem (31) zavrtite napenjalni vijak (16) navznoter
ali navzven, dokler ne dosezete polozZaja, ka'lahko zati¢ vstavite v spodnjo odprtino na vodilni palici (7) (slika 6).

10. Pokrov pritrdite s pritrdilno matico (10) (slika 7).

OPOMBA: Na tej stopnji matico pritrdite le s prsti«Napetosti verige ni mogoce nastaviti z zategnjeno matico - najprej jo je treba zrahljati.

OPOMBA: Veriga zZage (6) e ni napeta. Napnite'verigo, kot je opisano v poglavju "Napenjanje verige Zage". Po priblizno eni uri delovanja izdelka ponovno
nastavite napenjanje verige.

Napenjanje verige Zage
Napetost verige Zage vedno preverite pred uporabo, pe prvih rezihin redno med uporabo, priblizno vsakih pet rezov. Ob prvem zagonu se lahko nove verige
precej podaljsajo. To je v obdobju uvajanja normalno, interval med prihodnjimi nastavitvami pa se bo hitro podaljsal.

OPOZORILO! Pred nastavljanjem napetosti verige Zage odklopite prikljucek vZigalne svecke!

Rezalni robovi verige Zage so ostri! Pri ravnanju z verigo vedno nosite zas¢itnerokavice!

Vedno poskrbite za ustrezno napetost verige! Ohlapna veriga povecuje nevarnost povratnega udarca! Ohlapna veriga lahko skoci iz utora vodilne letve! To
lahko poskoduje upravljavca in poskoduje verigo! Ohlapna veriga povzrodi hitro obrabo verige, vodilne letve in zobnika!

Premocno napeta veriga preobremeni motor in povzroCi poskodbe, nezadostno napeta veriga pa lahko povzroci iztirjenje, medtem ko pravilno napeta
veriga zagotavlja najbolj$e rezalne lastnosti in podalj$ano Zivljenjsko dobo! Zivljenjskandoba verige je odvisna predvsem od zadostnega mazanja in
pravilnega napenjanja!

OPOMBA: Napetosti verige ni mogoce nastaviti z zategnjeno varovalno matico - najprej jo jetrebasprostiti.

1. Dvignite konico vodilne palice (7) in jo med nastavljanjem napetosti drzite (slika 8).

2. Obracajte napenjalni vijak (16), dokler se verizni trakovi ne dotaknejo spodnjega roba vodila (7) (sliki 9;,10).

3. Dvignite konico vodila (7) in zategnite pritrdilno matico (10).

4. Zroko veckrat povlecite verigo Zage (6) po vrhu vodilne palice (7) z enega konca na drugéga:Veriga mora biti.napeta, vendar se mora $e vedno prosto
gibati.

Napenjalni preskus

1. Napetost verige preverite tako, da z eno roko dvignete verigo Zage (6) proti teZi izdelka. Pravilna hapetostverige je dosezena, ko je mogoce verigo Zage

dvigniti za priblizno 2 do 4 mm od vodila (7) na sredini (sliki 11, 12).

2. Ce ugotovite, da je verizna 7aga preohlapna ali pretesna, prilagodite napetost.

Mazanje verige

OPOZORILO! Izdelek ni napolnjen z oljem za verige. Pred uporabo izdelka ga je treba nujno napolniti z oljem za'verigo! Izdelka nikoli ne uporabljajte brez olja
za verigo, saj bo to povzrocilo velike poskodbe izdelka!

Uporaba suhe verige Zage ali premalo olja za verigo zmanjsa ucinkovitost rezanja, skrajsa Zivljenjsko dobo izdelka ter povzroci hitro obrabo verige Zage in
vodila zaradi pregrevanja!

Nezadostna koli¢ina olja za verigo se pokaZe po dimu ali obarvanosti palice! Ustrezno mazanje verige Zage med rezanjem je bistvenega pomena za
zmanjsanje trenje z vodilno palico!

1. lzdelek postavite na stabilno, ravno povrsino s pokrovckom rezervoarja za olje (26) obrnjenim navzgor. Priporo¢amo, da pod izdelek poloZite nevnetljivo
folijo.

2. Odvijte in odstranite pokrovcéek rezervoarja za olje (26) (slika 13).

3. Ustrezno mazivo napolnite v rezervoar z lijakom za olje, opremljenim s filtrom, da v rezervoar ne bi prisle necistoCe. Ne prelivajte in pustite priblizno 5
mm prostora med vrhom olja in notranjim robom rezervoarja, da se olje lahko razsiri (slika 14).

OPOMBA: Celo leto uporabljajte posebno vrsto maziva za verigo verizne Zage

OPOMBA: Proti koncu sezone je priporocljivo v rezervoar natociti le toliko maziva, kolikor ga potrebujete za vsak rez, da se popolnoma porabi, preden
izdelek shranite.

4. Razlito mazivo obriSite z mehko krpo in ponovno namestite pokrovcek rezervoarja za olje (26). Z ve¢namenskim orodjem (31) ustrezno zategnite
pokrovéek (26).

Preverjanje

OPOMBA: Pred uporabo izdelka opravite naslednji preskus.

Ta izdelek je opremljen s samodejnim sistemom za mazanje! Sistem za olje samodejno dovaja ustrezno koli¢ino olja na palico in verigo! Za preverjanje
mazanja je treba zagnati motor. Pred preverjanjem mora biti izdelek v celoti sestavljen in prebrana morajo biti vsa navodila.
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1. Ko preverjate dovod olja, se prepricajte, da sta vodilo (7) in veriga Zage (6) na mestu.
2. Zagon motorja; pustite ga delovati pri srednji moci in preverite, ali se olje iz verige izliva, kot je prikazano na sliki (Slika 15).
3. Zizvijatem (32) nastavite pretok olja v verigi, obracajo¢ nastavitveni vijak (25) oljnika na dnu izdelka (slika 16).

Gorivo
OPOZORILO! Ta izdelek ni dobavljen z mesanico goriva in olja v motorju! Pred uporabo tega izdelka ga morate nujno napolniti z mesanico goriva in olja!

Ta izdelek je opremljen z dvotaktnim motorjem, rezervoar za gorivo in olje sta zdruzena, zato je treba pred uporabo izdelka napolniti mesanico goriva in olja.
Upostevajte tehnicne specifikacije za primerno gorivo in motorno olje.

OPOZORILO! Gorivo in olje sta zelo vnetljiva! Pri vZigu hlapi eksplodirajo! Prepricajte se, da v bliZini izdelka ni odprtega ognja! Med polnjenjem goriva in olja
ne kadite!

1. Izdelek postavite na stabilno, ravno povrsino s pokrovékom rezervoarja za gorivo (27) obrnjenim navzgor. Priporo¢amo, da pod izdelek polozite nevnetljivo
folijo.
2.V primerni posodi zme3ajte navaden neosvincen bencin 95 in kakovostno motorno olje za zra¢no hlajene dvotaktne motorje (slika 17).

OPOMBA: Uporabite kakovostno olje z dodatkom antioksidantov, ki je izrecno oznaceno za uporabo v zrac¢no hlajenih dvotaktnih motorjih (JASO FGGRADE
OIL ali ISO EGGRADE). Ne uporabljajte mesanega olja BIA ali TW(dvotaktni motorji z vodnim hlajenjem). Na vsak liter neosvincenega 95-oktanskega bencina
dodajte 30 ml olja.

OPOMBA: Nikoli ne mesajte goriva in olja neposredno v rezervoarju izdelka.

3. Odvijte in odstranite pokrovcek rezervoarja za gorivo (27).

4. Pravilno zmesano gorivo/olje natocite v rezervoar z lijakom za gorivo, opremljenim s filtrom, da v rezervoar ne bi prisle necistoce. Ne polnite prevec in
pustite pribliZno 5 mm prostora med vrhom goriva in notranjim robom rezervoarja, da se omogoci Sirjenje (slika 18).

5. lzogibajte se razlitju in prevelikemu polnjenju rezervoarjev.

OPOMBA: Gorivo in olje se s¢asoma poslabsata> Ce uporabite gorivo, ki je bilo shranjeno ve¢ kot 30 dni, bo motor morda teiko zagnati.
Proti koncu sezone je priporocljivo v rezervoar natociti le toliko goriva, kolikor ga potrebujete za vsako uporabo, saj ga je treba pred skladisc¢enjem
popolnoma porabiti. Kadar izdelek shranjujete vec kot-30 dni, iz rezervoarja izpraznite preostalo gorivo.

6. Razlito mazivo obriSite z mehko krpo in ponovno namestite pokrovcek rezervoarja za gorivo (27). Z vecnamenskim orodjem (31) ustrezno zategnite
pokrovéek (27) (slika 19). OPOMBA: Gorivo, izrabljeno olje in z njimi onesnaZzene predmete vedno odstranite v skladu z lokalnimi predpisi.

Predvidena uporaba

Izdelek je namenjen rezanju hlodov in vej.

Izdelek se lahko uporablja samo s kombinacijo vodilne letve in verige Zage, ki je navedena v teh navodilih. Uporaba drugih tipov ali velikosti ni dovoljena. Ta
izdelek se ne sme uporabljati za druge namene, kot so opisani.

Zarnica za gorivo
Pri zagonu vozila s hladnim motorjem pritisnite sproZilec (28). Pri zagonu s'toplim motorjem ne pritiskajte na sproZilec.

Rocaj zaganjalnika ponovnega zagona

Rocica zaganjalnika (24) je names$cena na strani motorja.

OPOZORILO! Nikoli ne obracajte zaganjalnega kabla okoli roke! Potegnite samg'Za ro¢aj!

OPOZORILO! Ne sprostite nenadoma rocaja za zagon odmetavanja! Pocakajte, da'senrv ob vsakem potegu pocasi in nadzorovano vrne! Zacetnika navitja ne
izvlecite preko rdecega barvnega traku na koncu zacetnika navitja!

Verizna zavora

Zavora verige je varnostni mehanizem, ki se aktivira s sprednjim varovalom za roke (5). Ko pride«do povratnega udarca, se veriga Zage takoj ustavi.
Ce je zavora verige v izklopljenem poloZaju, lahko z izdelkom upravljate (slika 20).

Ko je zavora verige v vklju¢enem poloZaju, se veriga Zage ustavi takoj, ko se aktivira zavora verige(slika 21).

Preskus zavore verige - roéna zavora verige
Pred vsako uporabo je treba opravitiledsje preverjanje delovanja. Namen preverjanja zavore verige je zmanjSatiimoznost poskodb zaradi povratnega udarca.

1. Izdelek zazZenite, kot je opisano spodaj.

2. Pritisnite blokado dusilne lopute (2), nato s kazalcem popolnoma pritisnite sproZilec dusilne lopute (3) in ga drZite v tem poloZaju.

3. Med delujo¢im motorjem aktivirajte zavoro verige tako, da z levo roko pomaknete naprej proti sprednjemu varovalu za roke (5). Veriga Zage (6) in motor
se morata takoj ustaviti.

OPOZORILO! Ce se veriga 7age in motorja ne ustavita, ko je zavora verige vkljuéena, izdelek odnesite k najblizjemu pooblaséenemu prodajalcu ali
servisnemu centru! Izdelka ne uporabljajte, e zavora verige ne deluje pravilno!

OPOZORILO! Sprednje varovalo za roke se ne sme uporabljati za zagon in zaustavitev izdelka med obi¢ajnim delovanjem!

Preskus zavore verige - nero¢na zavora verige

OPOZORILO! Pri preverjanju delovanja nero¢ne zavore verige uporabite mehko snov, kot je les, za udarce, da se veriga Zage ne poskoduje!
Neroc¢na zavora verige zaustavi delovanje verige Zage tako, da povratni udarec, ki nastane na koncu vodilne palice, ro¢no ne sproZi zavore verige.
Ce se 7elite prepricati, da verizna zavora, ki ni ro¢na, deluje pravilno, ravnajte, kot sledi:

1. Ustavite motor izdelka.

2. Sprednji in zadnji rocaj drzite z rokami (rahlo ju primite), tako da lahko vodilno palico postavite na visino priblizno 55 cm (slika 22).

3. Levo roko neZno odtrgajte od sprednjega rocaja in se dotaknite konca vodilne palice ob les ali podobno podlago, da izdelek dobi udarec (pri tem je treba
zadnji rocaj rahlo prijeti z desno roko).

4. Udarec se prenese na zavorno rocico, ki sproZi verizno zavoro.
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Hitrost verige

OPOMBA: Pred uporabo izdelka opravite naslednji preskus.

Vkljucite izdelek, kot je opisano spodaj, in ga pustite v prostem teku. Veriga Zage (6) se med delovanjem motorja v prostem teku ne sme premikati.
OPOZORILO! Ce veriga 7age kaze znake premikanja, takoj ustavite motor! Pocakajte, da se vsi premikajoci se deli ustavijo! Obrnite se na usposobljenega
strokovnjaka, da ponovno nastavi Stevilo vrtljajev v prostem teku!

Splosno delovanje

1. Pred vsako uporabo preverite, ali je izdelek in dodatna oprema poskodovana. Izdelka ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan ali obrabljen.

2. Prepricajte se, da so pribor in vodilna palica/veriga Zage pravilno pritrjeni.

3. Preverite nivo goriva in olja v verigi ter ga po potrebi ponovno napolnite.

4. l1zdelek vedno drzite za rocaje. Rocaji naj bodo suhi in nenamazani, da zagotovite varno oporo.

5. Poskrbite, da so zra¢ne odprtine vedno proste in brez ovir. Po potrebi jih oCistite z mehko krtaco. Zamaseni zracniki lahko povzrodijo pregrevanje in
poskodujejo izdelek.

6. Ce vas med delom motijo druge osebe, ki vstopijo v delovno obmocje, izdelek takoj izklopite. Vedno pocakajte, da se izdelek popolnoma ustavi, preden
ga odloZite.

7. Ne preobremenjujte se. Redno si vzemite odmore, da se boste lahko osredotocili na delo in imeli popoln nadzor nad izdelkom.

Hladen zagon

1. Prepricajte se, da je zavora verige vkljucena (glejte zgoraj).

2. Pred zagonom motorja se prepricajte, da veriga Zage (6) ne pride v stik z nicemer.

3. Nastavite stikalo za vZig (4) v polozaj "I" (vklopljen poloZzaj) (slika 23).

4. Pritisnite zagonski gumb (28), dokler se mehurcek popolnoma ne napolni z gorivom (5-8-krat). 5. Potegnite rocico dusilke (19) v poloZaj za zagon (zaprt
polozaj) (slika 24).

5. lzdelek trdno drZite ob tleh. Levo roke‘polozite na sprednji rocaj (29) in z desnim kolenom primite zadnji konec zadnjega rocaja. Nato mocno potegnite
zagonski rocaj (24), in sicer 3 do 4-krat. Ne zazenite'motorja, medtem ko izdelek drZite z eno roko (slika 25).

OPOZORILO! Pocakajte, da se vrv ob vsakem potegu pocasi in nadzorovano vrne nazaj! Navijalnega zaganjalnika ne izvlecite preko rdecega barvnega traku
na koncu navijalnega zaganjalnika!

6. Ko zaslisite ve¢ udarcev (motor se je vigal), stisnité blokadoe in rocico za plin. Ponovno povlecite rocico zaganjalnika, dokler se motor ne zazene.

OPOMBA: Ko stisnete blokado dusilne lopute (2) in"sprozilec dusilne lopute (4 ), se rocica dusilke (19) vrne v delovni poloZaj.

7. lzkljudite verizno zavoro.

8. Stisnite blokado dusilne lopute in sproZilec dusilne lopute, Veriga Zage se zaZene.

9. Pustite izdelek v prostem teku 10 do 15 sekund, da se ogreje.

10. Potisnite sprednji ro¢ni $¢itnik (5) in preverite, ali zavora verige deluje pravilno. Nato izklopite zavoro verige.

11. Izdelek primite z obema rokama, pri cemer leva roka drZi sprednji rocaj(29).(ne drZite sprednjega Scitnika za roke), desna roka pa zadnji rocaj. (1).

Topel zagon

1. Prepricajte se, da je zavora verige vklju¢ena (glejte zgoraj).

2. Pred zagonom motorja se prepricajte, da veriga zage (6) ne pride v stik z nicemer.

3. Stikalo za vZig (4) nastavite v polozaj "I" (vklopljeno) (slika 26).

4. Rocico dusilke (19) pustite v odprtem poloZaju in je ne prime (slika 27).

5. Izdelek trdno drZite na tleh. Levo roko poloZite na sprednji ro¢aj (29) in z desnim kelenom primite zadnji konec zadnjega roc¢aja. Nato mo¢no potegnite
zagonski ro¢aj (24) 3 do 4-krat. Ne zaZenite motorja, medtem ko izdelek drZite z-€no.roko (slika 28).

OPOZORILO! Vsaki¢, ko potegnete vrv, pustite, da se vrv pocasi in nadzorovano vrne! .Ne izvlecite navijalnega zaganjalnika preko rdecega barvnega traku na
koncu navijalnega zaganjalnika!

6. Ko zaslisite ve¢ udarcev (motor se je vigal), pritisnite blokado in rocico za plin. Ponovra poylécite rocicozaganjalnika, dokler se motor ne zazene.
OPOMBA: Ko pritisnete blokado dusilne lopute (2) in sproZilec dusilne lopute (3), se rocica dusilke (19) vrne v delovni polozaj.

7. Odklopite zavoro verige.

8. Stisnite blokado in sprozilec za plin. Veriga Zage se zaZzene.

9. Izdelek pustite delovati v prostem teku 10 do 15 sekund, da se segreje.

10. Potisnite sprednjo zascito za roke (5) in preverite, ali verizna zavora deluje pravilno. Nato zavoro verige izklopite.

11. Izdelek primite z obema rokama, z levo roko za sprednji rocaj (29) (ne drZite sprednjega $c¢itnika za roke),z'desno roko pa za zadnji ro¢aj (1).

Ustavitev motorne Zage

1. Spustite sproZilec za plin (3) in pustite izdelek nekaj ¢asa delovati v prostem teku.

2. Stikalo za vZig (4) nastavite v spodnji polozaj "O" (izklopljen polozaj) (slika 29).

OPOZORILO! Izdelek bo Se nekaj ¢asa deloval tudi po izklopu motorja! Preden izdelek odloZite, pocakajte, da se popolnoma ustavi!

Osnovni postopek dela/rezanja

1. Ce 7elite pridobiti znanje, se udeleZite priznanega tecaja usposabljanja za delo z verizno Zago in se naucite, kako varno in ucinkovito ravnati z verizno
Zago. Seznanite se z vsemi upravljalnimi elementi in stikali. Vse gibe vadite pri izklopljenem izdelku.

2. lzdelek vedno trdno drzite z obema rokama. Sprednji rocaj (29) drzite z levo roko, zadnji ro¢aj (1) pa z desno roko. Med delovanjem ves ¢as popolnoma
drzite oba rocaja. lzdelka nikoli ne upravljajte samo z eno roko.

3. lzdelek uporabljajte le v varnem polozaju. Izdelek drzite na desni strani telesa (slika 30).

4. Pred rezanjem preverite ustrezno mazanje, kot je opisano v razdelku "Pred za¢etkom - Mazanje verige".

5. Prepricajte se, da veriga Zage (6) deluje s polno hitrostjo, preden se dotakne lesa. Pred zacetkom rezanja z odbijacem z bodicami pritrdite izdelek na les
in ga med rezanjem uporabite kot vzvod (slika 31).
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6. Pri rezanju debelejsih hlodov nastavite odbija¢ z bodicami na niZjo tocko tako, da izdelek potegnete rahlo nazaj, dokler oprijemni zobje ne popustijo, in ga
ponovno postavite na nizjo raven ter nadaljujte z Zaganjem. lzdelka ne odstranite popolnoma z lesa.

7. Med rezanjem ne silite verige Zage, pustite verigi, da opravi delo, pri cemer uporabite prijemalne zobe za minimalen pritisk vzvoda.

8. Izdelka ne uporabljajte s popolnoma iztegnjenimi rokami in ne poskusajte Zagati tezko dostopnih obmocij ali na lestvi. Nikoli ne uporabljajte izdelka nad
visino ramen (slika 32).

9. Optimalno Zaganje je dosezeno, Ce je hitrost verige med rezanjem konstantna.

10. Pri doseganju konca reza bodite previdni. TeZa izdelka se lahko nepri¢akovano spremeni, ko se Zaga osvobodi od lesa. To lahko povzrodi nezgode z
nogami in stopali. Izdelek vedno odstranite z rezanja lesa, medtem ko izdelek deluje.

11. Preverite, ali dovod olja v verigo deluje pravilno; verizno Zago zaZenite pri srednji hitrosti in se prepricajte, da je veriga enakomerno olje na verigi.

Povratni udarec

OPOZORILO! Pazite na povratne informacije! Povratni udarec lahko povzroci nevarno izgubo nadzora nad izdelkom in resne ali smrtne poskodbe upravljavca
ali oseb, ki so v bliZini! Vedno bodite pozorni, saj sta rotacijski povratni udarec in povratni udarec pri stiskanju glavni nevarnosti pri uporabi izdelka in glavni
vzrok za vecino nesrec!!!

Do povratnega udarca lahko pride, ¢e se nos ali konica vodilne palice dotakne predmeta ali ¢e les med rezanjem stisne verigo Zage.
V nekaterih primerih lahko stik s konico vodilne palice (7) povzrodi bliskovito povratno reakcijo, ki vodilno palico odbije navzgor in nazaj proti upravljavcu
(slike 33-35).

1. Ce 7agino verigo (6) stisnete ob spodnji del vodila (7), lahko izdelek potegne naprej stran od upravljavca ("drsenje") (slika 36).

2. Ce 7agino verigo (6) stisnete ob zgornji del vodilne palice (7), lahko vodilno palico hitro potisnete nazaj proti upravljavcu ("odbijanje") (slika 37).

3. Vsaka od teh reakcij lahko povzroci izgubo nadzora nad izdelkom, kar lahko povzroci hude telesne poskodbe ali celo smrt.

4. Z osnovnim razumevanjem "povratnega ucinka" je mogoce zmanjsati ali odpraviti element presenecenja. Nenadno presenecenje prispeva k vecini nesrec.
5. Med delovanjem motorja izdelek dobro in‘trdno drZite z obema rokama, z desno roko na zadnjem rocaju (1) in z levo roko na sprednjem rocaju (29).
Ohranite trden oprijem s palci in prsti, ki.obkrozajo rocaja. Trden oprijem vam bo pomagal zmanjsati "povratni udarec" in ohraniti nadzor nad izdelkom.

6. Preden zacnete uporabljati ta izdelek, natancno.preberite vsa varnostna opozorila in navodila za uporabo.

Da bi se izognili povratnemu ucinku:

« Zagaijte z vodilno palico pod ravnim kotom,

 Nikoli ne delajte z ohlapno, mo¢no raztegnjeno ali mocno obrabljeno verigo.

 Prepricajte se, da je veriga pravilno nabrusena.

e Nikoli nisem videl nad visino ramen.

e Nikoli ne delajte s konico vodilne palice.

e [zdelek vedno trdno drZite z obema rokama.

¢ Vedno uporabljajte verigo z majhnim povratnim udarom.

¢ Za vzvod uporabite kovinske oprijemalne zobe.

e Zagotovite pravilno napetost verige.

¢ Rezanje izvajajte le z motorjem pri visokih hitrostih.

* Ne dovolite, da bi se nos vodilne palice dotaknil debla, veje ali katere koli druge ovire, v katero bi lahko udaril, medtem ko upravljate z izdelkom.
¢ Upostevajte navodila proizvajalca za ostrenje in vzdrZevanje verige Zage.

e Uporabljajte samo nadomestne vodilne palice in Zagine verige, ki jih je dolocil'proizvajalec, ali enakovredne nadomestke.

OPOZORILO! Vecina nesrec s povratnim udarom se zgodi med odrivanjem! Pri obrezovanju. vej, ki so pod napetostjo, bodite pozorni na polozaj obmocja
"povratnega udarca" palice.

Po uporabi
1.1zdelek izklopite in pustite, da se ohladi.
2. lzdelek preverite, oistite in shranite, kot je opisano spodaj.

Nega in vzdrievanje

OPOZORILO! Pred pregledovanjem, vzdrzevanjem in ¢is¢enjem izdelek vedno izkljucite, odklopite vti¢ vZigalnessvecke in pustite, da se izdelek ohladi!

1. Izdelek ohranjajte Cist. Po vsaki uporabi in pred skladis¢enjem z njega odstranite ostanke.
2. Z rednim in pravilnim ¢is¢enjem boste zagotovili varno uporabo in podaljsali Zivljenjsko dobo izdelka.
3. Pred vsako uporabo izdelek preglejte, ¢e so deli obrabljeni in poskodovani. Ce najdete poskodovane in obrabljene dele, izdelka ne uporabljajte.

OPOZORILO! Popravila in vzdrZevalna dela izvajajte le v skladu s temi navodili! Vsa nadaljnja dela mora opraviti usposobljen strokovnjak!

Splosno cisc¢enje

1. Izdelek ocistite z rahlo vlazno krpo in blagim milom. Na tezko dostopnih mestih uporabite krtaco.

2. Po vsaki uporabi s krpo in krtacko ocistite zlasti zracne odprtine (18).

3. Uporno umazanijo odstranite z visokotla¢nim zrakom (najvec 3 bare).

OPOMBA: Za (CisCenje tega izdelka ne uporabljajte kemicnih, alkalnih, abrazivnih ali drugih agresivnih Cistil ali razkuZil, saj lahko Skodujejo njegovim
povrsinam.

4. Preverite, ali so deli obrabljeni ali poskodovani. Po potrebi zamenjajte obrabljene dele ali se pred ponovno uporabo izdelka obrnite na pooblasceni servisni
center za popravilo.
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Tabela za vzdrZevanje
Del Akcija Pred/po vsaki uporabi | 10 ur 25 ur 50 ur/pol leta 100 ur/krat na leto
Rebra valja Cisto °
Zraéni filter Cisto °
VZigalna sveca Preverite °
Vzigalna sveca Cisto °
Vzigalna sveca Zamenjava Po potrebi
Zracni filter Preverite °
Zraéni filter Cisto °
Zracni filter Zamenjava Po potrebi
Filter za gorivo Preverite o
Filter za gorivo Cisto °
Filter za gorivo Zamenjava Po potrebi
Veriga Zage Preverite °
Veriga Zage Smaizite .
Veriga 7age Cisto °
Veriga Zage Zamenjava Po potrebi
Rezervni deli

Potrosnik lahko zamenja naslednje dele tega izdelka. Rezervni deli so na.voljo pri pooblas¢enem prodajalcu ali prek nase sluzbe za pomo¢ strankam.
Vzigalna sveéa: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch
Vrsta verige: 25 cm - 3/8", 1,3 mm

Lovilec verig

Poskodovan ali obrabljen lovilec verige zamenjajte z novim istega tipa.
1. Odvijte vijak (slika 52, A) in ga odstranite skupaj z lovilcem verige (13).
2. Na izdelek pritrdite nov lovilec verig.

Zobato kolo

OPOMBA: Za mazanje veriznika ni treba odstraniti Zagine verige (6). Mazanje lahko/opravite ha delovnem mestu.

1. Ocistite zobato kolo (8).

2. S pistolo za mazanje za enkratno uporabo vstavite iglo v luknjo za mazanje (slika“53, A) in vbrizgajte mazivo, dokler se ne pojavi na zunanjem robu
veriznika (slika 53).

3. Prepricajte se, da je zavora verige izkljucena.

Rocno zavrtite verigo Zage (6). Postopek mazanja ponavljajte, dokler ne namazete celotnega veriZnika:

Vzdrzevanje vodilne letve in Zagine verige

Vecino tezav z vodilnimi palicami lahko preprecite Ze z dobrim vzdrzevanjem izdelka. Nepravilno piljenje’ter,nestandardne nastavitve rezkarja in merilnika
globine so vzroki za vecino tezav z vodilno palico, predvsem zaradi neenakomerne obrabe palice. Zaradi neenakemerne obrabe vodila se tirnice razsirijo, kar
lahko povzroci skripanje verige in oteZi dokoncanje ravnih rezov.

Ce je vodilna palica nezadostno namazana in &e izdelek uporabljate s preve¢ napeto verigo Zage, to prispeva k hitri obrabi palice. Da bi zmanjsali obrabo
palice, je priporocljivo vzdrzevati tako vodilno palico kot tudi verigo Zage.

1.V obratnem vrstnem redu od montaZze razstavite vodilno palico in verigo Zage.

2. Preverite, ali je odprtina za olje (12) zamasena, in jo po potrebi ocistite, da zagotovite ustrezno mazanje vodilne letve in verige Zage med delovanjem.
Uporabite mehko Zico, ki je dovolj majhna, da jo lahko vstavite v odprtino za odvajanje olja (slika 54).

OPOMBA: Stanje oljnih kanalov lahko enostavno preverite. Ce so prehodi isti, bo veriga v nekaj sekundah po zagonu izdelka samodejno izpustila curek olja.
Vas izdelek je opremljen s sistemom za samodejno dovajanje olja.

3. Preverite pogonsko verizico. Ce je obrabljen ali poskodovan zaradi obremenitve, ga dajte zamenjati poobla$¢enemu servisnemu zastopniku.

4. Z izvijaem, kitom, Zi¢no krtaco ali drugim podobnim orodjem odstranite ostanke z vodil na vodilni palici (7). Tako bodo oljni kanali ostali odprti, kar bo
omogocilo ustrezno mazanje vodilne palice (7) in verige Zage (6) (slika 55).

5. Preverite, ali je vodilo vodilne palice "tirnica" obrabljeno: Driite ravnilo (ravni rob) ob strani vodilne palice in "stranskih plo$¢ rezalnika". Ce je med
ravnilom in vodilno letev vrzel, je "tirnica" vodilne letev normalna. Ce vrzeli ni (ravnilo je poravnano s stranico vodilne palice), je "vodilo" obrabljeno in ga je
treba zamenjati z novim istega tipa (slika 56).

6. Vodilno letvico obrnite za 180°, da omogocite enakomerno obrabo in s tem podaljsate Zivljenjsko dobo vodilne letvice (7).

7. Preverite verigo Zage zaradi morebitne obrabe in poskodb. Po potrebi jo zamenjajte z novo. Izkuseni uporabnik lahko izostri otrplo verigo Zage (glejte
razdelek "Brusenje verige Zage" spodaj).

8. Ponovno namestite Zagovo verigo (6) in vodilno letev (7), kot je opisano v poglavju "Montaza".
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Zracni filter

Redno pregledujte zracni filter (21). Po potrebi ga ocistite ali zamenjajte z novim.

1. Odvijte pritrdilni vijak (20a) in odstranite pokrov zra¢nega filtra (20) (slika 60).

2. Odstranite zracni filter (21) (slika 60).

3. Filter (21) udarite po stabilni povrsini, da odstranite prah. Za odstranjevanje trdovratnega prahu uporabite stisnjen zrak (najvec 3 bare).
4. Ponovno namestite filter, pritrdite pritrdilni pokrov in pokrov zra¢nega filtra (20) ter ga pritrdite s pritrdilnim vijakom (20a).

Vzigalna sveca

Vzigalno svecko preglejte vsakih 25 ur ali pred dolgotrajnim skladis¢enjem, daljsim od 30 dni, ¢e uporaba ni bila tako velika. Po potrebi oCistite ali zamenjajte z
novo vzigalno svecko.

. Odstranite pokrov zracnega filtra (20), kot je opisano. Odklopite prikljucek vZigalne svecke (23) (slika 61).

. Zvecnamenskim orodjem (31) sprostite in odstranite vZigalno svecko (slika 62).

. Preverite poskodbe in obrabo vZigalne svecke. Elektroda mora biti svetlo rjave barve.

. Z elektrode odstranite ostanke z mehko Zi¢no krtaco; elektrode ne Cistite mo¢no.

. Ce je vigalna sve¢a mokra od goriva, jo osusite z mehko krpo.

. Preverite vrzel med vzigalnimi sve¢ami. Ta mora biti 0,6-0,7 mm (slika 63).

. Ce je poskodovana elektroda ali izolacija, zamenjajte svecko z novo.

. Pri zamenjavi vzigalne svecke jo najprej ro¢no privijte, nato pa jo rahlo privijte z veénamenskim orodjem (31). OPOZORILO! VZigalne svecke ne zategujte
preve¢, da ne pride do poskodb!

9. Pritrdite pokrov zra¢nega filtra (20) in ga pritrdite s pritrdilnim vijakom (20a).

CONO U B WN K

Rezervoar za gorivo

1. Ce izdelek hranite ve¢ kot 30 dni, izpraznite rezervoar za gorivo, da preprecite kvarjenje goriva.
2. Odvijte in odstranite pokrovéek rezervoarja za gorivo (27) ter z ustrezno ¢rpalko za gorivo izpraznite gorivo v ustrezno posodo.

Filter za gorivo

Rezervoar za gorivo tega izdelka je opremljen sfiltrom, ki se nahaja na prostem koncu cevi za gorivo. Ce je treba filter za gorivo odistiti ali zamenjati, se obrnite
na pooblasceni servisni center ali podobno usposobljeno osebo.

Uplinjaé

Uplinja¢ je predhodno nastavljen s strani proizvajalca. Ce’bi bilortréba, kaj spremeniti, se obrnite na poobla$eni servisni center ali podobno usposobljeno
osebo. Ne poskusajte sami opravljati nobenih nastavitev.

Dusilnik zvoka
Ce bi bilo treba predelati ali zamenjati dusilec, se obrnite na poobla$éeni servisni center ali podobno usposobljeno osebo.

Popravila
Ta izdelek ne vsebuje nobenih delov, ki bi jih lahko popravili sami. Za pregled in popravilo'se obrnite na pooblasceni servisni center ali podobno usposobljeno
osebo.

Shranjevanje

1. lzdelek ocistite, kot je opisano zgoraj.

2. Ce je primerno, prilozite varovala za prevoz.

3. lzdelek in njegovo dodatno opremo hranite v suhem, dobro prezracevanem prosteru brez zmrzalis

4. Izdelek vedno shranjujte na mestu, ki ni dostopno otrokom. Idealna temperatura shranjevanjaje med 10 in 30 °C.
5. lzdelek shranjujte v vrecki ali ga pokrijte z ustrezno krpo, da ga zascitite pred prahom:.

6. Ce izdelka ne boste uporabljali dlje ¢asa (ve¢ kot 3 mesece) in preden ga shranite za zimo] izpraznite rezervoar(e).

Prevoz

1. Izdelek izklopite in odklopite prikljuek vZigalne svecke, preden ga kamor koli prevazate.

2. Ce je primerno, priloZite varovala za prevoz.

3. Izdelek vedno nosite za rocaj. Vrecko lahko uporabite tudi za prevoz.

4. |1zdelek zascitite pred mocnimi udarci ali mocnimi vibracijami, ki se lahko pojavijo med prevozom v vozilih.
5. Izdelek pritrdite, da ne zdrsne ali se prevrne, da ne bi izgubil goriva, se poskodoval ali poskodoval.

Odpravljanje tezav

Domnevne okvare so pogosto posledica vzrokov, ki jih lahko uporabniki odpravijo sami. Zato izdelek preverite v tem razdelku. V vecini primerov lahko tezavo
hitro odpravite.

OPOZORILO! Izvajajte samo ukrepe, opisane v teh navodilih! Vse nadaljnje preglede, vzdrZevanje in popravila mora opraviti pooblasceni servisni center ali
podobno usposobljen strokovnjak, ¢e tezave ne morete resiti sami!

60 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR NAI(AYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

TeZava

Mozen vzrok

Resitev

1. Motor se ne zazene

1.1. Premalo goriva v rezervoarju za gorivo

1.2. Pri hladnem zagonu ni bil pritisnjen Zarnica za gorivo
1.3. Pri toplem zagonu je bil pritisnjen Zarnica za gorivo
1.4. VZigalna sveca je mokra

1.5. Vzigalna svecka je poskodovana

1.6. lzguba prikljucka za vZigalno svecko

1.1. Dodajte gorivo

1.2. Pritisnite gumb za zagon in ga ponovno
zaZzenite.

1.3. Suha vzigalna sveca

1.4. Suha vzigalna sveca

1.5. Zamenjajte vzigalno svecko

1.6. Ustrezno pritrdite

2. Motor se ustavi

2.1. Premalo goriva v rezervoarju za gorivo
2.2. Naprava za rezanje je blokirana

2.1 Dodajte gorivo
2.2 Odstranite blokado

3. Nezadovoljiva zmogljivost
rezanja

3.1 Veriga Zage ni pravilno napeta
3.2 Tava veriga Zage

3.1 Pravilno napenjanje
3.2 Nabrusite ali zamenjajte verigo Zage

4. Prekomerne vibracije/hrup
ali izpuh

4.1. Veriga Zage je dolgocasna/poskodovana
4.2. Vijaki/ matice so zrahljani
4.3. Bencin/olje je napa¢no

4.1 Zamenjajte ga z novim

4.2. Privijte vijake/ matice

4.3. Izpraznite neuporabljen bencin/olje in ga
ponovno napolnite z ustreznim bencinom/oljem.

Recikliranje in odstranjevanje

1. Odpadnih izdelkov ne smete odlagatiskupaj z gospodinjskimi odpadki. Reciklirajte jih, kjer so na voljo naprave za recikliranje. Za nasvete glede recikliranja
se obrnite na lokalno upravo ali lokalno trgovino.
2. Bencin, olje, izrabljeno olje, mesanice olja in bencina ter predmeti, onesnazeni z oljem, npr. Cistilne krpe, ne spadajo med gospodinjske odpadke.
Predmete, onesnazene z oljem, odstranite'v skladu z lokalnimi smernicami in jih oddajte v centrih za recikliranje.

3. lzdelek je v embalazi, ki ga $Citi pred poskodbami pri prevozu. EmbalaZo hranite, dokler se ne prepricate, da so bili dobavljeni vsi deli in da izdelek pravilno

deluje. Nato embalazo reciklirajte.
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Descrierea partilor principale Date tehnice

1. Manerul din spate

2. Blocajul acceleratiei Model: PC3100

3. Declansatorul acceleratiei Deplasare: 25,4 cc

4. Comutator de aprindere

5. Aparatoare de mana fata (maneta franei de lant) Lungimea barei: 25cm

6. Lant de ferastrdu

7. Bara de ghidare Tipul de lant: 3/8", 1,3mm
8. Roata dintata

9. Bara de protectie cu tepi

. Piulita de retinere
. Bolt

. Port de ungere

. Prinzdtor de lant

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in
mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il fineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu

14. Pinion de actionare caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.

15. Ambmiaj * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
16. Surub de tensionare lucrdrile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
a. Pivot de tensiune ;r:]tijlijiétssrj;efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al
17. Coperta

18. Gurile de aerisire

19. Butonul de sufocare

20. Capacul filtrului de aer

a. Surub de fixare

21. Filtru de aer

22. Punct de atasare

23. Conector bujie

24. Maner de pornire a reculului

25. Surub de reglare

26. Capacul rezervorului de ulei pentru lant

27. Capacul rezervorului de combustibil

28. Amorsa

29. Maner frontal

30. Capacul barei de ghidare

31. Multitool

32. Fisierin lant

33. Surubelnita cu cap cu fantd

34. Recipient pentru amestecarea combustibilului
35. Comutator de aprindere

36. Blocajul acceleratiei

37. Butonul de sufocare

38. Declansatorul acceleratiei

39. Ungadtor si surub de reglare pentru lubrifiere

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea.
Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din
utilizarea unui echipament neconform.

Precautii de siguranta

nainte de a utiliza aparatul

a. Cititi cu atentie acest manual de utilizare pentru a intelege cum sa folositi corect aceasta unitate.

b. Nu trebuie sd utilizati niciodata produsul atunci cand va aflati sub influenta alcoolului, cand suferiti de epuizare sau lipsa de somn ,cand suferiti de
somnolentd ca urmare a faptului ca ati luat medicamente pentru raceald ,sau in orice alt moment in care.exista posibilitatea ca judecata dumneavoastra sa
fie afectata sau sa nu puteti opera aparatul in mod corespunzator si in conditii de siguranta.

c. Evitati functionarea motorului in interior .Gazele de esapament contin monoxid de carbon daunator.

d. Nu utilizati niciodatd produsul in circumstante precum cele descrise mai jos :

1. Cand solul este alunecos sau cand exista alte conditii care ar putea face imposibila mentinerea unei pozitii stabile .

2. Pe timp de noapte ,in perioade de ceatd densa sau in orice alte momente in care campul de vizibilitate ar putea fi limitat si ar fi dificil sa obtineti o vedere
clard a zonei.

3. n timpul furtunilor de ploaie ,in timpul furtunilor cu fulgere ,in momentele de vant puternic sau cu rafale de vant, sau in orice alte momente in care
conditiile meteorologice ar putea face nesigura utilizarea acestui produs.

e. Atunci cand utilizati acest produs pentru prima datd ,inainte de a incepe lucrul efectiv ,invatati sa il manevrati de la un lucrator calificat .

f. Lipsa somnului ,oboseala sau epuizarea fizica duce la scaderea capacitatii de atentie ,iar acest lucru duce la randul sau la accidente si raniri. Limitati timpul
de utilizare continud a masinii undeva la 10 minute pe sesiune si luati 10-20 de minute de odihna intre sesiunile de lucru . De asemenea, incercati sa
mentineti cantitatea totala de munca efectuata intr-o singura zi sub 2 ore sau mai putin.

g. Aveti grija sa pastrati acest manual la indemana pentru a va putea referi la el mai tarziu, ori de cate ori apar intrebari .

h. Asigurati-va intotdeauna ca includeti acest manual atunci cand vindeti , imprumutati sau transferati in alt mod proprietatea acestui produs .

i. Nu permiteti niciodata copiilor sau oricarei persoane care nu este in masura sa inteleagd pe deplin instructiunile oferite in acest manual sa utilizeze acest
produs.

Echipament de lucru si imbracaminte

a. Atunci cand utilizati produsul, trebuie sa purtati imbracaminte adecvata si echipament de protectie:
Casca de protectie

Ochelari de protectie sau ochelari de protectie a fetei

Manusi de lucru groase

Cizme de lucru cu talpa antiderapantd

Protectii pentru urechi

b. Si ar trebui sa aveti cu dvs:

NAKAYAMA
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1. Instrumente si fisiere atasate .

2. Rezervati in mod corespunzator combustibilul si uleiul pentru lant .

3. Lucruri pentru a notifica zona de lucru (franghie, semne de avertizare)

4. Fluier (pentru colaborare sau urgentd)

5. Topor sau ferdstrau (pentru indepdrtarea obstacolelor)

c. Nu utilizati niciodatd produsul atunci cand purtati pantaloni cu mansete largi, cdnd purtati sandale sau cand sunteti desculti.

Avertismente privind manipularea combustibilului

a. Motorul acestui produs este proiectat sa functioneze cu un combustibil mixt care contine benzind foarte inflamabild. Nu depozitati niciodata bidoanele de
combustibil si nu reumpleti niciodata rezervorul de combustibil intr-un loc in care exista un cazan, o sobd, un foc de lemne, scantei electrice, scantei de
sudurd sau orice alta sursa de caldura sau de foc care ar putea aprinde combustibilul.

b. Fumatul in timpul functiondrii produsului sau al reumplerii rezervorului de combustibil al acestuia este extrem de periculos. Asigurati-va intotdeauna ca
tineti tigdrile aprinse departe de produs in permanenta.

c. Atunci cand reumpleti rezervorul, opriti intotdeauna mai intai motorul si aruncati o privire atentd in jur pentru a va asigura cd nu existd scantei sau flacari
deschise in apropiere inainte de a alimenta cu combustibil.

d. Daca se produce vreo scurgere de combustibil in timpul realimentarii, utilizati o carpa uscata pentru a sterge scurgerile inainte de a porni din nou motorul.
e. Dupa realimentare, insurubati bine capacul rezervorului de combustibil si apoi transportati produsul intr-un loc aflat la o distanta de cel putin 3 m de locul
n care a fost realimentat fnainte de a porni motorul.

Tnainte de pornirea motorului

Verificati locul de lucru, obiectul de tdiere si directia de tdiere. daca exista un obstacol, indepartati-l. Nu incepeti niciodata sa tdiati pana cand nu aveti o zona
de lucru libera, o baza sigurad si o cale de retragere planificata fata de copacul cazut.

Fiti prudenti si tineti in afara zonei de lucru trecatorii si animalele al caror diametru este de 2,5 ori mai mare decat cel al obiectului de taiere.

Inspectati utilajul pentru piese uzate, slabite sau deteriorate. Nu folositi niciodatd utilajul care este deteriorat, reglat necorespunzator sau care nu este
asamblat complet si sigur.

Asigurati-va ca lantul ferastraului se opreste din miscare atunci cand declansatorul de control al acceleratiei este eliberat.

Cand porniti motorul

Tineti intotdeauna masina ferm cu ambele maini atunci cdnd motorul este in functiune. Folositi o prindere ferma, cu degetul mare si degetele inconjurand
manerele.

Tineti toate partile corpului departe de masina cand motorul este,in functiune.

Tnainte de a porni motorul ,asigurati-vé ci lantul ferastraului nd intré in contact cu nimic.

Avertismente suplimentare

Pastrati manerele uscate, curate si lipsite de ulei sau amestec de combustibil.

Nu atingeti niciodatd toba de esapament, bujia de aprindere sau alte parti.metalice ale motorului in timp ce acesta este in functiune sau imediat dupa oprirea
motorului. Dacd faceti acest lucru, puteti suferi arsuri grave sau socuri electrice.

Fiti extrem de prudent atunci cand taiati tufisuri si puieti de dimensiuni mici, deoarece materialul subtire poate prinde lantul ferastrdului si poate fi biciuit spre
dumneavoastra sau va poate dezechilibra.

Atunci cand tdiati o ramura tensionat3, fiti atenti la revenirea elastica, astfel incat sa nuvaloviti atunci cand tensiunea din fibrele de lemn este eliberata.
Verificati copacul pentru ramuri moarte care ar putea cddea in timpul operatiunii de taiere.

Opriti intotdeauna motorul inainte de a-l I3sa jos .

Masuri de siguranta impotriva reculului pentru utilizatorii de drujbe cu lant

Avertisment: Pot aparea reculuri atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau.cand lemnul se inchide si strange lantul ferastraului in
timpul taierii. Tn unele cazuri, contactul cu varful poate provoca o reactie inversa rapidd de iluminare, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.
Ciupirea lantului de ferastrau de-a lungul partii superioare a barei de ghidare poate impinge rapid bara de ghidare inapoi spre operator. Oricare dintre aceste
reactii va poate face sa pierdeti controlul ferdstraului, ceea ce ar putea duce la vatamari corporale grave. Nu vd bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta
incorporate in ferastraul dumneavoastra. In calitate de utilizator de ferdstrau cu lant, trebuie’sa luati mai multe masuri pentru a pastrati lucrarile de taiere fara
accidente sau raniri.

(1) Cu ointelegere de baza a reculului, puteti reduce sau elimina elementul surprizd. Surpriza brusca contribuie la accidente.

(2) Tineti bine fierastraul cu ambele maini, cu mana dreaptd pe manerul din spate si cu mana stangd.pe manerul din fata, atunci cdnd motorul este in
functiune. Folositi o prindere fermd, cu degetele mari si mici inconjurand manerele motoferdstraului. O prindere ferma va va ajuta sa reduceti reculul si sa
mentineti controlul ferastraului.

(3) Asigurati-va ca zona in care tdiati este liberd de obstacole. Nu l3sati nasul barei de ghidare sa intre in eontact cu un bustean, o creanga sau orice alt
obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi ferastraul.

(4) Taiati o viteza mare a motorului.

(5) Nu va intindeti prea mult si nu taiati deasupra indltimii umerilor.

(6) Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de ferastrdu.

(7) Folositi numai bare si lanturi de schimb specificate de producator sau echivalente.

Intretinere

Pentru a mentine produsul in stare de functionare corespunzatoare, efectuati la intervale regulate operatiunile de intretinere si verificare descrise in manual.
Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a efectua orice procedura de intretinere sau verificare.

Avertisment: Piesele metalice ating temperaturi ridicate imediat dupa oprirea motorului.

Lasati toate lucrarile de intretinere, altele decat cele enumerate in manualul de utilizare, in seama dealerului de service competent.

Transportarea

Transportati intotdeauna aparatul cu motorul oprit, cu bara de ghidare acoperita cu protectorul la rard si cu amortizorul de zgomot departe de corpul
dumneavoastra.

Montaj si reglaje principale

AVERTISMENT! Produsul trebuie sa fie complet asamblat inainte de utilizare! Nu utilizati un produs care este asamblat doar partial sau asamblat cu piese
deteriorate!

Urmati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi imaginile furnizate ca ghid vizual pentru a asambla cu usurinta produsul.

Deconectati conectorul bujiei de aprindere (23) de la bujie!

Purtati intotdeauna manusi in timpul asamblarii!

Asamblati bara de ghidare (7) si lantul de ferastrau (6) inainte de utilizare.
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Lant si bara de ghidare

Utilizati numai bara de ghidare (7) si lantul de ferastrau (6) in conformitate cu datele tehnice ale produsului.

AVERTISMENT! Folositi intotdeauna un lant de ferastrdau proiectat ca fiind "cu recul redus" sau un lant de ferastrdu care indeplineste cerintele privind reculul
redus! Un lant de ferdstrdu standard (un lant care nu are verigile de protectie pentru reducerea reculului) trebuie utilizat numai de un operator profesionist cu
experienta!

Cu toate acestea, un lant de ferastrdu cu recul redus nu elimind complet reculul! Un lant cu recul redus sau un lant "de siguranta" nu trebuie niciodata
considerat ca fiind o protectie completd impotriva ranilor! Prin urmare, utilizati intotdeauna un lant de ferastrdu cu recul redus impreuna cu alte dispozitive de
protectie impotriva reculului, cum ar fi aparatoarea frontald pentru maini!

1. Asezati produsul pe o suprafata plana adecvatd, cu manerul din spate (1) orientat in sus.

AVERTISMENT! Tnainte de a scoate capacul (17), asigurati-va cd frana lantului este dezactivata. Dacd se afld in pozitia cuplat3, trageti inapoi apéritoarea de
mana din fata (5) pana cand aceasta "pocneste" in pozitie, a se vedea sectiunea "Functiile produsului - Frana de lant".

2. Slabiti piulita de fixare (10) cu ajutorul multifunctionalului (31) si scoateti-o impreuna cu capacul (17).

3. Asigurati-va ca bara de protectie cu crampoane este fixata corect pe produs. Strangeti suruburile dupa cum este necesar.

4. Asezati fanta din bara de ghidare (7) peste surubul (11). Asigurati-va ca montati bara de ghidare (7) cu simbolul "tdietor" al lantului de ferdstrau in partea
superioard a barei (Fig. 1).

5. impingeti bara de ghidare (7) spre stanga, spre pinionul de antrenare (14) (in spatele ambreiajului (15) (Fig. 2).

AVERTISMENT! Directia "tdisurilor" lantului de ferastrdu trebuie sa fie cea indicata de simbolul si sdgeata de pe bara de ghidare!

6. Asezati lantul de ferastrau (6) peste pinionul de antrenare (14) in spatele ambreiajului (15) si montati-l in jurul barei de ghidare (7). Asigurati-va ca lantul
este plasat deasupra dispozitivului de prindere a lantului (13) (Fig. 3).

7. Miscarea lantului ferastrdului este asa cum este indicat de sageatad (Fig. 4). Asigurati-va ca lantul este asezat corect peste roata dintata (8) a barei de ghidare
(7).

8. Trageti cu grija bara de ghidare (7) spre dreapta pentru a strange lantul de ferastrau (6) (Fig. 5).

9. Montati din nou capacul (17). Daca este necesar, reglati stiftul de tensionare (16a) prin rotirea surubului de tensionare (16) cu unealta multifunctionala (31)
fnauntru sau in afara acestuia pana cand ajunge intr-e pozitie in care stiftul poate fi introdus in orificiul inferior al barei de ghidare (7) (Fig. 6).

10. Fixati capacul cu piulita de retinere (10)(Fig« 7).

NOTA: Tn aceast etap3, fixati piulita doar cu degetul. Tensiunea lantului nu poate fi reglaté cu piulita de retinere stransa - aceasta trebuie mai intai slbita.
NOTA: Lantul ferastraului (6) nu a fost inca tensionat. Intindeti lantul asa cum este descris la "Intinderea lantului de ferdstrau". Dup ce ati utilizat produsul
timp de aproximativ o ord, reglati din nou tensiunea lantului.

Incordarea lantului de ferastrau

Verificati intotdeauna tensiunea lantului ferastraului nainte de'utilizare, dupa primele taieri si in mod regulat in timpul utilizarii, aproximativ la fiecare cinci
tdieri. La prima utilizare, lanturile noi se pot prelungi considerabil. Acest lucru este normal in timpul perioadei de rodaj, iar intervalul dintre viitoarele reglaje se
va prelungi rapid.

AVERTISMENT! Deconectati conectorul bujiei de aprindere Thainte'de a regla tensiunea lantului ferdstraului!

Marginile de tdiere ale lantului de ferastrau sunt ascutite! Purtati intotdeauna manusi.de protectie atunci cand manipulati lantul!

Mentineti intotdeauna tensiunea corectd a lantului! Un lant sldbit creste riscul de recul! Un lant slabit poate sari din canelura barei de ghidare! Acest lucru
poate rani operatorul si poate deteriora lantul! Un lant slabit va cauza o uzura rapida adantului, a barei de ghidare si a pinionului!

Tncordarea prea stransé a lantului va supraincirca motorul si va cauza daunejfiar o tensiune insuficientd poate cauza deraierea lantului, in timp ce un lant
corect intins oferd cele mai bune caracteristici de tdiere si o duratd de viata prelungita! Durata.de viatd a lantului depinde in principal de lubrifierea suficienta si
de tensionarea corectd!

NOTA: Tensiunea lantului nu poate fi reglaté cu piulita de retinere strans - acestea trebuie mai intai slibite.

1. Ridicati varful barei de ghidare (7) si mentineti-l acolo in timp ce reglati tensiunea«(Fig. 8).

2. Rotiti surubul de tensionare (16) pana cand "chingile de legare" ale lantului ating marginea inferioara a barei de ghidare (7) (Fig. 9, 10).

3. Ridicati varful barei de ghidare (7) si strangeti piulita de retinere (10).

4. Tragetilantul de ferastrau (6) de-a lungul partii superioare a barei de ghidare (7) cu mana,de ladun capatla altul, de mai multe ori. Lantul trebuie sd se simta
strans, dar sa se miste liber.

Incercare la tractiune

1. Verificati tensiunea lantului folosind 0 mana pentru a ridica lantul ferdstraului (6) impotriva greutdtii produsului. Tensiunea corectd a lantului este obtinuta
atunci cand lantul de ferastrdu poate fi ridicat cu aproximativ 2 - 4 mm de la bara de ghidare (7) din centru«(Fig. 11, 12).

2. Reglati tensiunea daca observati ca motoferdstrdul este prea slabit sau prea strans.

Lubrifierea lantului

AVERTISMENT! Produsul nu este umplut cu ulei pentru lant. Este esential sa umpleti produsul cu ulei de lant inainte de a-l utiliza! Nu folositi niciodata produsul
fard ulei de lant, deoarece acest lucru va duce la deteriorarea extinsa a produsului!

Operarea lantului de ferastrau in stare uscatd sau cu prea putin ulei pentru lant va scddea eficienta tdierii, va scurta durata de viata a produsului si va cauza
uzura rapida a lantului de ferdstrau si a barei de ghidare din cauza supraincalzirii!

Insuficienta uleiului pentru lant este evidenta prin fum sau decolorarea barei! Lubrifierea adecvata a lantului ferastraului in timpul operatiunilor de tdiere este
esentiala pentru a minimiza frictiune cu bara de ghidare!

1. Asezati produsul pe o suprafata stabild si pland, cu capacul rezervorului de ulei (26) orientat in sus. Va recomanddam sa asezati o foaie neinflamabild sub
produs.

2. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de ulei (26) (Fig. 13).

3. Umpleti lubrifiantul adecvat in rezervor folosind o palnie de ulei prevazuta cu un filtru pentru a evita patrunderea de resturi in rezervor. Nu umpleti prea
mult si [dsati un spatiu de aproximativ 5 mm intre partea superioard a uleiului si marginea interioard a rezervorului pentru a permite expansiunea (Fig. 14).

NOTA: Folositi un lubrifiant pentru lant de ferdstrdu cu lant de tip special pe tot parcursul anului.

NOTA: Spre sfarsitul sezonului, este recomandabil sa puneti in rezervor doar atata lubrifiant cat aveti nevoie pentru fiecare tdiere, astfel incat sa fie complet
consumat inainte de a depozita produsul.

4. Stergeti lubrifiantul varsat cu o carpa moale si montati din nou capacul rezervorului de ulei (26). Folositi unealta multifunctionald (31) pentru a strange
corect capacul (26).

Verificarea

NOTA: Efectuati urméatorul test inainte de a utiliza produsul.

Acest produs este echipat cu un sistem de ungere automata! Sistemul de ungere livreaza automat cantitatea potrivita de ulei catre bara si lant! Verificarea
lubrifierii necesitd pornirea motorului. Tnainte de verificare, produsul trebuie s& fie complet asamblat si toate instructiunile trebuie s fi fost citite.
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1. Asigurati-va ca bara de ghidare (7) si lantul ferastraului (6) sunt la locul lor atunci cand verificati alimentarea cu ulei.

2. Porniti motorul; mentineti-l in functiune la putere medie si verificati dacd uleiul din lant este livrat asa cum se arata in figura (Fig. 15).

3. Reglati debitul de ulei pentru lant rotindu-I pe surubul de reglare (25) al ungatorului de pe partea inferioard a produsului cu ajutorul surubelnitei (32)
(Fig.16).

Combustibil

AVERTISMENT! Acest produs nu este livrat cu amestec combustibil-ulei in motor! Tnainte de a utiliza acest produs este esential sa il umpleti cu amestec

combustibil-ulei!

Acest produs este echipat cu un motor in 2 timpi, rezervorul de combustibil si de ulei sunt combinate si este esential sa umpleti un amestec de combustibil si

ulei inainte de a utiliza acest produs. Respectati specificatiile tehnice pentru combustibilul si uleiul de motor adecvate.

AVERTISMENT! Combustibilul si uleiul sunt foarte inflamabile! Fumurile vor exploda daca sunt aprinse! Asigurati-va ca nu exista flacari goale in jurul

produsului! Nu fumati in timpul alimentarii cu combustibil si ulei!

1. Asezati produsul pe o suprafata stabila si plana, cu capacul rezervorului de combustibil (27) orientat in sus. Va recomandam sa asezati o foaie neinflamabila
sub produs.

2. Amestecati un amestec de benzind normala fara plumb 95 si un ulei de motor de calitate pentru motoare in 2 timpi rdcite cu aer intr-un recipient adecvat
(fig. 17).

NOTA: Folositi un ulei de calitate cu adaos de antioxidanti, etichetat in mod expres pentru utilizarea motoarelor in 2 timpi ricite cu aer (ulei JASO FC GRADE
sau ISO EGC GRADE). Nu utilizati ulei mixt BIA sau TWC (tip de rdcire cu apa in 2 timpi). Adaugati 30 ml de ulei pentru fiecare litru de benzina fara plumb cu
cifra octanica 95.

NOTA: Nu amestecati niciodatd combustibil si ulei direct in rezervorul produsului.

3. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de combustibil (27).

4. Introduceti in rezervor combustibilul/ulei amestecat corect, folosind o palnie de combustibil prevazuta cu un filtru pentru a evita patrunderea de resturi in
rezervor. Nu umpleti prea mult si ldsati un spatiu de aproximativ 5 mm intre partea superioara a combustibilului si marginea interioara a rezervorului pentru a
permite expansiunea (Fig. 18).

5. Evitati sa varsati si sa umpleti preaimult rezervoarele.

NOTA: Combustibilul si uleiul se deterioreaza in'timp. Este posibil s& fie dificil s3 porniti motorul daca folositi combustibil care a fost pastrat mai mult de 30 de
zile.

Spre sfarsitul sezonului, este recomandabil sa puneti in rezervor doar cantitatea de combustibil de care aveti nevoie pentru fiecare utilizare, deoarece acesta
trebuie sa fie complet consumat nainte de a depozita produsul. Goliti combustibilul ramas in rezervor atunci cand depozitati produsul timp de peste 30 de
zile.

6. Stergeti lubrifiantul varsat cu o carpa moale si montati din nou capacul rezervorului de combustibil (27). Folositi unealta multifunctionald (31) pentru a
strange corect capacul (27) (Fig. 19). NOTA: Eliminatidntotdéauna combustibilul, uleiul uzat si obiectele contaminate cu acestea in conformitate cu
reglementdrile locale.

Utilizare preconizata
Produsul este destinat taierii bustenilor si a ramurilor.

Produsul poate fi utilizat numai cu combinatia bard de ghidare/lant de ferastrdu mentionatd in aceste instructiuni. Nu este permisa utilizarea altor tipuri sau
dimensiuni. Acest produs nu trebuie utilizat in alte scopuri decat cele descrise.

Amorsa
Apadsati amorsa (28) atunci cand porniti produsul cu motorul rece. Nu apdsati amorsa pentru pornirea la cald.

Maner de pornire a reculului

Manerul demarorului cu recul (24) este pozitionat in partea laterald a motorului:

AVERTISMENT! Nu rdsuciti niciodata cablul de pornire in jurul mainii! Trageti numai desmaner!

AVERTISMENT! Nu eliberati brusc mdnerul de pornire a reculului! Lasati franghia sa sedintearca incet si controlat de fiecare datd cand este trasa! Nu trageti
franghia de pornire a reculului dincolo de banda de culoare rosie de la capatul dispozitivuluide pornire a reculului!

Frana de lant

Frana de lant este un mecanism de siguranta activat de aparatoarea de mana din fata (5). Atunci€and apare reculul, lantul ferastraului se opreste imediat.

Cu frana de lant in pozitia dezactivata, produsul poate fi operat (Fig. 20).
Frana de lant in pozitia cuplatd, lantul ferastraului este oprit imediat ce frana de lant este activata (Fig..21).

Testul franei de lant - frana de lant manuala
Inainte de fiecare utilizare, trebuie efectuatd urmatoarea verificare a functionarii. Scopul verificarii franei delant este de a reduce posibilitatea de ranire din
cauza reculului.

1. Porniti produsul asa cum este descris mai jos.

2. Apasati dispozitivul de blocare a acceleratiei (2), apoi apdsati complet tragaciul acceleratiei (3) cu degetul aratator si mentineti-l in aceasta pozitie.

3.Tn timp ce motorul este in functiune, activati frana de lant prin rostogolirea mainii stangi in fatd impotriva aparatorii frontale a mainii (5). Lantul ferastraului
(6) si motorul trebuie sd se opreascd imediat.

AVERTISMENT! Dacd lantul de ferdstrau si motorul nu se opresc atunci cand frana de lant este actionata, duceti produsul la cel mai apropiat distribuitor
autorizat sau centru de service! Nu utilizati produsul daca frana de lant nu este in functiune in mod corespunzator!

AVERTISMENT! Aparatoarea frontald a mainii nu trebuie utilizatd pentru pornirea si oprirea produsului in timpul functionarii normale!

ncercarea franei de lant - frana de lant nemanuala

AVERTISMENT! Atunci cand verificati functionarea franei de lant nemanuale, utilizati o substantd cu suprafatd moale, cum ar fi lemnul, pentru a asigura
impactul, astfel incat lantul ferastraului sa nu fie deteriorat!

Frana de lant non-manuald opreste functionarea lantului de ferastrau in asa fel incat actiunea de recul produsa la capatul barei de ghidare sa actioneze non-
manual frana de lant.

Pentru a va asigura cd frana de lant non-manuala functioneaza corect, procedati dupa cum urmeaza:

1. Opriti motorul produsului.

2. Actionati manerele din fata si din spate cu mainile (prindeti-le usor), astfel incat bara de ghidare sa poata fi plasata la indltimea de aproximativ 55 cm (Fig.
22).

3. Detasati usor mana stanga de manerul din fata si atingeti capatul barei de ghidare de lemnul sau de alte obiecte similare plasate dedesubt, astfel incat
produsul sa primeasca un impact (in acest moment, manerul din spate trebuie apucat usor cu mana dreapta).

4. Impactul este transferat la maneta de frana, care actioneaza frana de lant.
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Viteza lantului

NOTA: Efectuati urmétorul test inainte de a utiliza produsul.

Porniti produsul asa cum este descris mai jos si mentineti-l in regim de ralanti. Lantul ferdstraului (6) nu trebuie sa se miste atunci cdnd motorul functioneaza
la ralanti.

AVERTISMENT! Daca lantul ferastraului da semne de miscare, opriti imediat motorul! Asteptati ca toate piesele in miscare sa se opreasca! Contactati un
specialist calificat pentru a regla din nou viteza de ralanti!

Functionare generala

1. Tnainte de fiecare utilizare, verificati daca produsul, precum si accesoriile sunt deteriorate. Nu utilizati produsul daci este deteriorat sau prezinta uzura.

2. Verificati de doud ori daca accesoriile si bara de ghidare/lantul ferdstraului sunt fixate corect.

3. Verificati nivelul combustibilului si al uleiului pentru lant, reumpleti daca este necesar.

4. Tineti intotdeauna produsul de manere. Pastrati manerele uscate si lipsite de lubrifiere pentru a asigura un sprijin sigur.

5. Asigurati-va ca gurile de aerisire sunt intotdeauna libere si libere. Curatati-le, daca este necesar, cu o perie moale. Gurile de aerisire blocate pot duce la
supraincalzire si la deteriorarea produsului.

6. Opriti imediat produsul daca sunteti deranjat in timpul lucrului de alte persoane care intrd in zona de lucru. Lasati intotdeauna produsul sa se opreasca
complet inainte de a-l |3sa jos.

7. Nu va suprasolicitati. Faceti pauze regulate pentru a va asigura cd va puteti concentra asupra muncii si ca aveti control deplin asupra produsului.

Pornirea la rece

1. Asigurati-va ca frana de lant este cuplata (a se vedea mai sus).

2. Asigurati-va ca lantul ferdstraului (6) nu intra in contact cu nimic inainte de a porni motorul.

3. Pozitionati comutatorul de contact (4) in pozitia "I" (pozitia pornit) (Fig. 23).

4. Apasati amorsa (28) pana cand butelia se umple complet cu combustibil (de 5-8 ori). 5. Trageti butonul starterului (19) in pozitia de pornire (pozitie
inchisa) (Fig. 24).

5. Tineti bine produsul la sol. Asezati mana stangd pe manerul din fata (29) si tineti capatul din spate al manerului din spate cu genunchiul drept. Apoi trageti
energic de manerul de pornire (24) de 3 sau 4 ori. Nu porniti motorul in timp ce manevrati produsul cu o singurd mana (Fig. 25).

AVERTISMENT! Lasati franghia sa se intoarca incet.si‘fin mod controlat de fiecare data cand este trasa! Nu trageti demarorul cu recul dincolo de banda de
culoare rosie de la capatul demarorului cu recull

6. Cand auziti mai multe lovituri (motorul s-a aprins), strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si maneta de acceleratie. Trageti din nou de manerul
demarorului pana cand motorul porneste.

NOTA: Cand strangeti blocajul de blocare a acceleratiei (2)si declansatorul de acceleratie (4 ), butonul starterului (19) va reveni in pozitia de functionare.

7. Decuplati frana de lant.

8. Strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si declansatorul acceleratiei-Lantul ferastraului functioneaza.

9. Lasati produsul sa functioneze la ralanti timp de 10 pana la 15 secunde pentrua-l |3sa sa se incalzeasca.

10. Tmpingeti apdritoarea de mané din fata (5) pentru a verifica daca frana'de lant functioneazi corect. Apoi dezactivati frana de lant.

11. Prindeti produsul cu ambele maini, méana stanga tindnd manerul din fata (29) (nu'tineti aparatoarea de mana din fata) si mana dreapta tindnd manerul
din spate (1).

Pornire la cald

1. Asigurati-vd ca frana de lant este cuplatd (a se vedea mai sus).

2. Asigurati-va ca lantul ferastrdului (6) nu intrd in contact cu nimic inainte de asporni.motorul.

3. Pozitionati comutatorul de contact (4) in pozitia "I" (pozitia pornit) (Fig. 26).

4. Lasati butonul starterului (19) in pozitia deschis si nu amorsati (Fig. 27).

5. Tineti bine produsul la sol. Asezati mana stanga pe manerul din fata (29) si tineti capatul din spate al manerului din spate cu genunchiul drept. Apoi trageti
energic de manerul de pornire (24) de 3 sau 4 ori. Nu porniti motorul in timp ce manipulati-produsul cu o singura mana (Fig. 28).

AVERTISMENT! Lasati franghia sa se intoarca incet si in mod controlat de fiecare datad cand este trasa! Nu trageti demarorul cu recul dincolo de banda de
culoare rosie de la capatul demarorului cu recul!

6. Cand auziti mai multe lovituri (motorul s-a aprins), strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si manetarde acceleratie. Trageti din nou de manerul
demarorului pana cand motorul porneste.

NOTA: Cand strangeti blocajul de blocare a acceleratiei (2) si declansatorul de acceleratie (3), butonul'starterului (19) va reveni in pozitia de functionare.

7. Decuplati frana de lant.

8. Strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si declansatorul acceleratiei. Lantul ferastraului functioneaza.

9. Lasati produsul sa functioneze la ralanti timp de 10 pana la 15 secunde pentru a-l Idsa sa se incdlzeasca.

10. Tmpingeti aparitoarea de mana din fata (5) pentru a verifica dacé frana de lant functioneazé corect. Apoi dezactivati frana de lant.

11. Prindeti produsul cu ambele maini, mana stanga tinand manerul din fata (29) (nu tineti aparatoarea de mana din fatd) si mana dreapta tindand manerul
din spate (1).

Oprirea ferastraului cu lant

1. Eliberati tragaciul de acceleratie (3) si lasati produsul sa functioneze la ralanti pentru o vreme.

2. Asezati comutatorul de contact (4) in pozitia inferioara "O" (pozitia oprit) (Fig. 29).

AVERTISMENT! Produsul va continua sa functioneze o perioada de timp chiar si dupa ce motorul a fost oprit! Asteptati pana la oprirea completd a motorului
fnainte de a ldsa produsul jos!

Procedura de bazi de operare/taiere

1. Pentru a deveni competent, participati la un curs de formare recunoscut pentru a invata cum sa folositi ferdstraiele cu lant in siguranta si in mod eficient.
Familiarizati-va cu toate comenzile si comutatoarele. Exersati toate miscarile cu produsul oprit.

2. Tineti intotdeauna produsul ferm cu ambele maini. Manerul din fatd (29) cu mana stanga si manerul din spate (1) cu mana dreaptd. Prindeti complet
ambele manere in permanentd in timpul functionarii. Nu actionati niciodatd produsul folosind doar o singurd mana.

3. 3. Utilizati produsul numai cu o pozitie sigura. Tineti produsul in partea dreaptd a corpului (Fig. 30).

4. Verificati lubrifierea corespunzitoare asa cum este descris in sectiunea "nainte de a incepe - Lubrifierea lantului" inainte de a efectua orice taiere.

5. Asigurati-va ca lantul ferdstraului (6) functioneaza la viteza maximad nainte de a intra in contact cu lemnul. 6. Folositi bara de protectie cu crampoane
pentru a fixa produsul pe lemn. inainte de a incepe sa tdiati si folositi-o ca punct de sprijin in timpul taierii (Fig. 31).
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6. Repozitionati bara de protectie cu crampoane intr-un punct jos atunci cand tdiati busteni mai grosi, trdgand usor produsul Thapoi pana cand dintii de
prindere se elibereaza, si repozitionati-l la un nivel mai jos pentru a continua tdierea. Nu indepartati complet produsul de lemn.

7. Nu fortati lantul ferastraului in timpul taierii, lasati lantul sa faca treaba, folosind dintii de prindere pentru a aplica o presiune minima de parghie.

8. Nu folositi produsul cu bratele complet intinse si nu incercati sa tdiati zone greu accesibile sau pe o scard. 9. Nu utilizati niciodatd produsul deasupra
inaltimii umerilor (Fig. 32).

9. Tdierea optima se obtine daca viteza lantului raméne constanta in timpul tdierii.

10. Aveti grija cand ajungeti la capatul taierii. Greutatea produsului se poate modifica in mod neasteptat pe masura ce acesta se desprinde de lemn. Acest
lucru poate provoca accidente la nivelul picioarelor si picioarelor. Intotdeauna scoateti produsul dintr-o tiiere de lemn in timp ce produsul este in functiune.
11. Verificati daca alimentarea cu ulei a lantului functioneaza corect; rulati ferastraul cu lant la o viteza medie si asigurati-va ca lantul a primit o cantitate
consistentd de ulei. strat consistent de ulei.

Recul

AVERTISMENT! Atentie la spagd! Repercusiunile pot duce la pierderea periculoasa a controlului produsului si pot duce la ranirea grava sau fatala a
operatorului sau a oricdrei persoane aflate in apropiere! Fiti intotdeauna in alertd deoarece reculul prin rotatie si reculul prin ciupire reprezinta pericole
majore de functionare a produsului si principala cauza a majoritatii accidentelor!!!

S-ar putea sa apara reculul din recul dacd nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau daca lemnul ciupeste lantul ferastraului in timpul taierii.

n unele cazuri, contactul cu varful barei de ghidare (7) poate provoca o reactie inversa fulgeritoare, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator
(Fig. 33 - 35).

1. Prinderea lantului de ferastrau (6) de-a lungul partii inferioare a barei de ghidare (7) poate trage produsul inainte, indepartandu-l de operator ("patinaj")
(Fig. 36).

2. 2. Prinderea lantului de ferdstrau (6) de-a lungul partii superioare a barei de ghidare (7) poate impinge rapid bara de ghidare inapoi spre operator
("ricoseu") (Fig. 37).

3. Oricare dintre aceste reactii poate provoeca pierderea controlului produsului, ceea ce poate duce la vatamari corporale grave sau chiar la deces.

4. Cu o intelegere de baza a "reculului’;elementul surpriza poate fi redus sau eliminat. Surpriza bruscd contribuie la majoritatea accidentelor.

5. Mentineti o buna prindere ferma a produsului‘cu ambele maini, mana dreapta pe manerul din spate (1) si mana stanga pe manerul din fata (29), atunci
cand motorul este in functiune. Mentineti o ‘prindere ferma cu degetele mari si mici inconjurdand manerele. O prindere ferma va va ajuta sa reduceti
"reculul" si sa mentineti controlul produsului.

6. Trebuie sa cititi cu atentie toate avertismentele de siguranta si instructiunile de utilizare inainte de a incerca sa folositi acest produs.

Pentru a evita reculul:

e Ferdstrdu cu bara de ghidare la un unghi plat.

¢ Nu lucrati niciodata cu un lant slabit, foarte intins sau foarte uzat.

e Asigurati-va ca lantul este ascutit corect.

¢ Niciodata nu a vazut mai sus de indltimea umerilor.

e Nu lucrati niciodatd cu varful barei de ghidare.

¢ Tineti intotdeauna produsul ferm cu ambele maini.

e Utilizati intotdeauna un lant cu recul redus.

¢ Aplicati dintii metalici de prindere pentru a face parghie.

e Asigurati-va ca lantul este tensionat corect.

¢ Nu tdiati decat cu motorul la viteze mari.

* Nu ldsati nasul barei de ghidare sd intre in contact cu un bustean, o creangd@au orice alt obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi produsul.
e Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului deferdstrau.

e Folositi numai bare de ghidare si lanturi de ferastrau de schimb specificate de producator sau inlocuiri echivalente.

AVERTISMENT! Cele mai multe accidente de "recul" se produc in timpul schiopatarii! Acordati 0 aténtiesdeosebita pozitiei zonei de "recul" a barei atunci
cand "taiati" ramuri aflate sub tensiune.

Dupa utilizare
1.Opriti produsul si |3sati-l sd se raceasca.
2. Verificati, curatati si depozitati produsul asa cum este descris mai jos.

Ingrijire si intretinere

AVERTISMENT! Tntotdeauna opriti produsul, deconectati conectorul bujiei si I3sati produsul si se riceascd inainte de a efectua lucriri de inspectie,
intretinere si curatare!

1. Pastrati produsul curat. indepartati resturile de pe acesta dupa fiecare utilizare si inainte de depozitare.
2. O curatare regulatd si adecvatad va contribui la asigurarea unei utilizari sigure si la prelungirea duratei de viata a produsului.
3. Inspectati produsul inainte de fiecare utilizare pentru a verifica daca exista piese uzate sau deteriorate. Nu il utilizati daca gasiti piese rupte si uzate.

AVERTISMENT! Efectuati reparatiile si lucrarile de intretinere numai in conformitate cu aceste instructiuni! Toate lucrarile ulterioare trebuie efectuate de
catre un specialist calificat!

Curatenie generala

1. Curatati produsul cu o carpd usor umeda si un sapun usor. Utilizati o perie pentru zonele greu accesibile.

2. Tn special, curatati orificiile de aerisire (18) dupa fiecare utilizare cu o carpé si o perie.

3. Tndepartati murdaria incapatanata cu aer de inalta presiune (max. 3 bar).

NOTA: Nu folositi detergenti sau dezinfectanti chimici, alcalini, abrazivi sau alti detergenti sau dezinfectanti agresivi pentru a curéta acest produs, deoarece ar
putea fi daunatori pentru suprafetele sale.

4. Verificati dacé existd piese uzate sau deteriorate. Inlocuiti piesele uzate, dupa caz, sau contactati un centru de service autorizat pentru reparatii inainte de
a utiliza din nou produsul.
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Tabel de intretinere
Partea Actiune Tnainte/dupé fiecare | 10 ore 25 de ore 50 de ore/semestru 100 de ore/ o datd pe an
utilizare
Aripioare de cilindru Curat °
Filtru de aer Curat °
Bujie de aprindere Verificati °
Bujie de aprindere Curat °
Bujie de aprindere Tnlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Filtru de aer Verificati °
Filtru de aer Curat °
Filtru de aer Tnlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Filtru de combustibil Verificati °
Filtru de combustibil Curat °
Filtru de combustibil nlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Lant de ferastrau Verificati °
Lant de ferastrau Lubrifiati °
Lant de ferdstrau Curat .
Lant de ferastrau Tnlocuiti Ori de.cate orieste necesar

Piese de schimb

Urmatoarele piese ale acestui produs pot fi inlocuite de catre consumator. Piesele de schimb sunt disponibile la un distribuitor autorizat sau prin intermediul
serviciului nostru pentru clienti.

Bujie de aprindere: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch.

Bard - tip lant: 25cm - 3/8", 1,3mm

Prinzator de lant

Tnlocuiti un dispozitiv de prindere a lantului deteriorat sau uzat cu unul nou de acelasi tip.

1. Slabiti surubul (Fig. 52, A) si scoateti-l impreuna cu dispozitivul de prindere alantului (13).

2. Fixati un nou dispozitiv de prindere a lantului la produs.

Roata dintata

NOTA: Nu este necesar s scoateti lantul ferastraului (6) pentru a lubrifia pinionul. Lubrifierea se poate face'la locul de munci.

1. Curatati roata dintatad (8).

2. Folosind un pistol de lubrifiere de unica folosintd, introduceti varful acului in orificiul de lubrifiere (Figi'53, A) si injectati unsoare pana cand aceasta apare
la marginea exterioara a rotii dintate (Fig. 53).

3. Asigurati-va ca frana de lant este dezactivata.

Rotiti lantul de ferdstrdu (6) cu mana. Repetati procedura de lubrifiere pdnd cand intreaga roatd dintatéd-a fost lubrifiata.

Intretinerea barei de ghidare si a lantului de ferastriu

Cele mai multe probleme ale barelor de ghidare pot fi prevenite prin simpla intretinere corespunzitoare ‘a’produsului. incircarea incorectd si setirile
nestandardizate ale frezei si ale calibrului de adancime sunt cauzele celor mai multe probleme ale barei de ghidare, care au ca rezultat principal uzura
neuniformd a barei. Pe mdsura ce bara se uzeaza neuniform, sinele se ldrgesc, ceea ce poate provoca zdruncinaturi ale lantului si face dificila finalizarea
tdierilor drepte.

Dacd bara de ghidare este insuficient lubrifiata si daca produsul este utilizat cu un lant de ferdstrau prea strans, acest lucru va contribui la uzura rapida a
barei. Pentru a ajuta la mini- mentarea uzurii barei, se recomanda intretinerea atat a barei de ghidare, cat si a lantului de ferastrau.

1. Demontati bara de ghidare si lantul ferdstraului in ordinea inversa fatd de asamblare.

2. Verificati daca orificiul de ungere (12) este infundat si curatati-l daca este necesar pentru a asigura o lubrifiere corespunzatoare a barei de ghidare si a
lantului de ferastrau in timpul functionarii. 3. Utilizati o sarma moale suficient de micd pentru a o introduce in orificiul de evacuare a uleiului (Fig. 54).

NOTA: Starea pasajelor de ulei poate fi verificatd cu usurintd. Dac pasajele sunt libere, lantul va emite automat un jet de ulei in cateva secunde de la
pornirea produsului. Produsul dumneavoastra este echipat cu un sistem automat de ungere.

3. Verificati pinionul de transmisie. Dacd este uzata sau deterioratd din cauza solicitarii, solicitati inlocuirea ei de catre un agent de service autorizat.

4. Indepértati reziduurile de pe sinele de pe bara de ghidare (7) folosind o surubelnits, un cutit de chit, o perie de sdrma sau o altd unealts similara. Acest
lucru va mentine deschise pasajele de ulei pentru a asigura o lubrifiere corespunzatoare a barei (7) si a lantului de ferastrau (6) (Fig. 55).

5. Verificati "sina" barei de ghidare pentru uzura: Tineti o rigld (muchie dreaptd) pe partea laterald a barei de ghidare si a "placilor laterale ale frezei". Daca
exista un spatiu intre rigla si bara de ghidare, 'sina’ barei de ghidare este normala. Daca nu exista niciun spatiu (rigla este la acelasi nivel cu partea laterala a
barei de ghidare), "sina" barei de ghidare este uzata si trebuie Tnlocuita cu una noua de acelasi tip (Fig. 56).

6. Rotiti bara de ghidare la 180° pentru a permite o uzura uniformd, prelungind astfel durata de viata a barei de ghidare (7).

7. Verificati lantul ferastraului pentru posibile uzuri si deteriorari. Tnlocuiti- cu unul nou, daci este necesar. Utilizatorul experimentat poate ascuti un lant de
ferdstrau tocit (a se vedea sectiunea "Ascutirea lantului de ferastrau" de mai jos).

8. Montati din nou lantul de ferastrau (6) si bara de ghidare (7) asa cum este descris la sectiunea "Asamblare".
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Filtru de aer

Inspectati periodic filtrul de aer (21). Curatati-I sau inlocuiti-l cu unul nou, daca este necesar.

1. Slabiti surubul de fixare (20a) si scoateti capacul filtrului de aer (20) (Fig. 60).

2. Indepértati filtrul de aer (21) (Fig. 60).

3. Bateti filtrul (21) pe o suprafata stabild pentru a indeparta praful. Utilizati aer comprimat (max. 3 bar) pentru a indeparta praful incdpatanat.
4. Montati din nou filtrul, atasati capacul de fixare si capacul filtrului de aer (20) si fixati-l cu ajutorul surubului de fixare (20a).

Bujie de aprindere

Inspectati bujia la fiecare 25 de ore sau inainte de o depozitare pe termen lung de peste 30 de zile, dacad nu a fost folositd atat de mult. Curdtati sau inlocuiti
cu o bujie noud, daca este necesar.

1. Tndepértati capacul filtrului de aer (20) asa cum este descris. 2. Deconectati conectorul bujiei de aprindere (23) (Fig. 61).

2. Folositi unealta multifunctionald (31) pentru a slabi si a scoate bujia de aprindere (Fig. 62).

3. Verificati daca bujia de aprindere este deteriorata sau uzata. Culoarea electrodului trebuie sa fie de culoare maro deschis.

4. Indepartati resturile de pe electrod cu o perie cu fir moale; evitati curitarea intensa a electrodului.

5. Uscati bujia cu o carpa moale daca este umedd de la combustibil.

6. Verificati distanta dintre bujii. Acesta trebuie sa fie de 0,6 - 0,7 mm (Fig. 63).

7. Tnlocuiti cu o bujie noud daci fie electrodul, fie izolatia este deteriorata.

8. Cand inlocuiti bujia, insurubati-o mai intai cu mana si apoi strangeti-o usor cu ajutorul multifunctionalului (31). AVERTISMENT! Nu strangeti excesiv bujia
de aprindere pentru a evita orice deteriorare!

9. Montati capacul filtrului de aer (20) si fixati-I cu surubul de fixare (20a).

Rezervor de combustibil

1. Goliti rezervorul de combustibil atunei cand depozitati produsul peste 30 de zile pentru a preveni deteriorarea combustibilului.

2. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de.€combustibil (27) si folositi o pompd de combustibil adecvata pentru a goli combustibilul intr-un recipient
adecvat.

Filtru de combustibil

Rezervorul de combustibil al acestui produs este prevazut cu un filtru amplasat la capatul liber al conductei de combustibil. Daca este necesar sd curatati
sau sa nlocuiti filtrul de combustibil, va rugam sa contactati un.centru de service autorizat sau o persoana cu calificare similara.

Carburator

Carburatorul este presetat de citre producitor. Tn cazul in care este hecesar si efectuati modificdri, vd rugdm si va adresati unui centru de service
autorizat sau unei persoane cu calificare similard. Nu incercati sa efectuati singuri nicio reglare.

Amortizor de zgomot

Daca este necesar sa modificati sau sa inlocuiti amortizorul, va rugam sa contactati un centru de service autorizat sau o persoana cu calificare similara.
Reparatii

Acest produs nu contine nicio piesd care poate fi reparatd de catre consumator./ Contactati un centru de service autorizat sau o persoana cu o calificare
similard pentru a fi verificat si reparat.

Depozitare

1. Curédtati produsul asa cum este descris mai sus.

2. Atasati garzile de transport, daca este cazul.

3. Depozitati produsul si accesoriile sale intr-un loc uscat, ferit de inghet si bine ventilat:

4. Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideald de dépozitare este intre 10 si 30°C.

5. Depozitati produsul in geanta sa sau acoperiti-I cu o carpa adecvata pentru a-l proteja de‘praf.

6. Goliti rezervorul (rezervoarele) daca nu veti utiliza produsul pentru o perioadd lungd de timp{mai mult'de 3 luni) si inainte de a-l depozita pentru iarna.

Transporturi

1. Opriti produsul si deconectati conectorul bujiei inainte de a-l transporta oriunde.

2. Atasati garzile de transport, dacd este cazul.

3. Transportati intotdeauna produsul de médnerul sdu. De asemenea, puteti folosi geanta pentru transport.

4. Protejati produsul de orice impact puternic sau vibratii puternice care pot apdrea in timpul transportului in vehicule.

5. Asigurati produsul pentru a preveni alunecarea sau caderea acestuia, pierderea de combustibil, deteriorarea si ranirea.

Depanare

Defectiunile suspectate se datoreazd adesea unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia singuri. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune.
n majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvata rapid.

AVERTISMENT! Efectuati numai pasii descrisi in cadrul acestor instructiuni! Toate lucrarile ulterioare de inspectie, intretinere si reparatii trebuie efectuate
de un centru de service autorizat sau de un specialist cu calificare similard, daca nu puteti rezolva singur problema!
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Problema

Cauza posibila

Solutie

1. Motorul nu porneste

1.1. Nu este suficient combustibil in rezervorul de combustibil
1.2. Amorsarea nu a fost apasatd la pornirea la rece

1.3. Amorsarea a fost apdsata la pornirea la cald

1.4. Bujia este umedad

1.5. Bujia de aprindere este deteriorata

1.6. Conector bujie pierdut

1.1. Adaugati combustibil

1.2. Apasati amorsa si reporniti
1.3. Bujie uscata

1.4. Bujie uscata

1.5. Inlocuiti bujia de aprindere
1.6. Atasati corect

2. Motorul se opreste

2.1. Nu este suficient combustibil in rezervorul de combustibil
2.2. Dispozitivul de tdiere este blocat

2.1 Addugati combustibil
2.2 Indepértati blocajul

3. Performanta de taiere
nesatisfacatoare

3.1 Lantul ferastrdului nu este tensionat corespunzator
3.2 Lant de ferastrau bont

3.1 Tensiune in mod corespunzator
3.2 Ascutiti sau inlocuiti lantul ferastraului

4. Vibratii/zgomot excesiv sau
evacuare excesivd

4.1. Lantul de ferastrau este tocit/deteriorat
4.2. Suruburile/piulitele sunt slabite
4.3. Benzind/ulei este incorect

4.1 Tnlocuiti-I cu unul nou

4.2. Strangeti suruburile/piulitele
4.3. Goliti benzina/ulei nefolosit(d) si reumpleti

cu benzind/ulei corect(d)

Reciclare si eliminare

1. Produsele reziduale nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Va rugdam sa reciclati acolo unde exista facilitati. Consultati autoritatea locald
sau magazinul local pentru sfaturi privind réeciclarea.
2. Benzina, uleiul, uleiul uzat, amestecurile de ulei si benzina si obiectele contaminate cu ulei, de exemplu, carpele de curdtat; nu se incadreaza in categoria
deseurilor menajere. Eliminati obiectele contaminate cu ulei in conformitate cu orientarile locale si predati-le la centrele de reciclare.
3. Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza impotriva deteriordrii in timpul transportului. Pastrati ambalajul pana cand va asigurati ca toate
piesele au fost livrate si ca produsul functioneaza corect. Reciclati ulterior ambalajul.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta pnxavipoto £X0UV KATOOKEVAOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIOL TTOU €XEL BECEL N ETALPELA KOL CUVASOULV HE TA EUPWTIALKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo ta BevivokivnTa Kat eTpeAatokivnta
UNXavALoTo TopEXETaL TeploSog eyyUnong 24 UNVWwv yla EPOCLTEXVLKN XPron Kat 12 pnvwv yla emayyeApatiky xpnon. H toxug tg eyyunong §EKWVA oo tnv NUEPOUNVIA ayopdg Tou
TPOLOVTOG. ATTOSELKTLKO TOU SLKAULWKLATOG TNG EYYUNONG QITOTEAEL TO TAPOOTATIKO OyOpPAG TOU HNXOVIHATOG (amdSetgn Alavikig f TLLOAOYLO). L& KapLd Tepintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL
TN oXeTkn Samdvn avtaA\akTtikwy Kat epyaciog av kat ehocov e cuvodevetal and aviiypado Tou mapaoTatikol. S€ EPITWON 1OV N EMLOKEUN) TIPETEL VAL YIVEL OTO Service pag n
Samavn petadopdg (amo kat tpog) Bapuvel €€’ oAokArpou tov artocTtoAéa. Ta pnxaviLoTo artooTEAAOVTAL YL TNV EMLOKEVT) TOUG 0TV €TaLpEia 1} o€ e€oucloSotnuévo cuvepyeio e ToV
£vOESELYUEVO TPOTIO KOL LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E§aptripata ou ¢pBeipovtat puctohoyikd arod tn xpron toug (Adpa, alucida, peowvela, uroull, xelpoulo K.AT.).
2)MnyavipaTa Tou £XouV UTtooTEL {nuieg amd t un cuppdpdwaon e TG 08NYLEG TOU KATAOKEUQOTH).
3)Mnxavrpata pe et cuvtripnon 1 ¢povtida.

4)XpAon un evdedelypévwy e€aptnudtwv/avaAwoipwy.

5)Mnxavrpata mou €xouv 600el xwpig emBapuvon.

6)BAABN artd armobrikeuon Tou PNXOVAATOG LE KAUGLUO.

7)BAA&Bn mou mponABe oo AavBaopévn cuVaPHOAGYNON TOU LNXOVH LOTOG.

8)BAABn mou mpoépxetat and AdBog nign kavopou pe AaSL unxavig.

9)BAABN mou odeiletal o€ KAKNAG TOLOTNTAG KAUGLLO 1) AUTAVTLKO.

10)BAGBN artd mAnpper kKaBapLopo Tou PnXavnLatog.

11)Mn)ovroTa TTou €X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOLNOELG — AAAYEG 1) €XOUV avOoLXTEL artd pn e§ouclodotnuévo cuvepyeio.
12)Mn)avroTo Tou XpNoLLoToLoUVTaL Yo EVoLkioon.

H eyyUnon kaAUTITEL ATOKAELOTIKA T SWPEAV OVTLKATACTOON TOU E0PTHLOTOG TTOU £XEL KATAOKEVAOTIKO EAATTWLA i} aloToxia UALKOU. S€ Tiepimtwaon EAewdng avtaAAaKTLKoU N eTaLpeio
Slatnpel o Sikaiwpo avTKATAoTACNG TOU UNXAVALOTOG He AAO avtioTtolo povtélo. Metd tn Siekmepaiwaon eyyunong 6ev emnKUVETAL OUTE OVOVEWVETAL O XPOVOG £yyUNCNG ToU
epyadeiov. Avilkatdotacn avioAaKTkoU He XpEwen EMLOKEUNG, KaAUTtetal amd 1 xpovo eyyunon kaAng Aewtoupylag, pe mpoumdBeon tnv tipnon twv opwv gyyvnong.Ta
QVTOAAOKTIKG 1 Ta pnxavipoata ta oroia avitka@iotavral mapapévouv otny Katox The etatpeiag pag. ‘ANEG QUaLTAOEL, EKTOG Ao QUTEG TTou avadEPovTal OE QUTO TO EVTUTIO
£yyUNONG EMLOKEUNAG TwV pnxavnudtwy, ev loXuouv. Mo autiv tnv eyyunon oxVeL to eANANVIKS Aikato.

EN

The machinery have been manufactured according to strict'Standards set by our company, which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machiné(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts
and respective required working hours unless a copy of the purchase doeiment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transportation (to
and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be sentfor repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1)Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer line etc.).
2)Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3)Machinery poorly maintained or taken care of.

4)Use of improper spare parts or accessories.

5)Machinery given to third entities free of charge.

6)Storing the machine with fuel.

7)Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or;material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the machine with another of the same kind. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the machine shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or
machinery that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti‘enediin this.warranty form, regarding repairing a machine or damage
thereof, do not apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité‘européennes respectives. Les machines a moteur diesel
et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir de
la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le co(it des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le
moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1)Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).
2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I'huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifi que, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garanti e, la période de garanti e de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles menti
onnées dans ce formulaire de garanti e, concernant la réparati on d’'une machine ou de ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cett e
garanti e.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUE [IT - AL - SRB]

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel e
benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del dirit-
to di garanzia e il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie
se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & intera-
mente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono essere inviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del trimmer, ecc.)
2)Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
3)Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4)Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5)Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6)Conservazione della macchina con carburante.

7)Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
zienda si riserva il diritt o di sosti tuire la macchina con un’altra dello stesso ti po. Una volta concluse tutt e le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della macchina non potra
essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di riparazione & coperta da una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia.l pezzi di ricambio© le macchine sosti tuite rimangono in possesso della nostra societa. | requisiti , diversi da quelli menzionati in questo modu-lo di
garanzia, riguardanti la riparazione di una macchina o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca e i relati vi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér. pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té
kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja
e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti)..Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1)Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).
2)Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3)Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4)Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.
5)Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6)Magazinimi i makinés me karburant.

7)Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. INé rast.té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjti t lloj. Pasi té jené pérfunduar <€ gjithalprocedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé.
Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyreté pérmendurané kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
makine ose démti min e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relati ve zbatohen pér kété garancia.

SRB

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je dokument
0 nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuée potrebno radno vreme ukoliko
nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slu¢aju da popravku mora da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca (klijenta). Receno
masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

GARANTNA I1ZUZECA | OGRANICENJA:

1)Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac, trzaj startera, svedica, linija trimera itd.).
2)Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava proizvodaca.
3)Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4)Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5)Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6)Skladistenje masine gorivom.

7)Steta kao rezultat greske u montati.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zakljuéenja svih garantnog postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili
masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase fi rme. Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije.ahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relati vni
propisi odnose se na ovu garanciju.



EN

WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof.ofsale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send us the.appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we will bé unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not'cover parts thatare subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty:€laim, report faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemal den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Mate-
rialien hergestellt. Die Garantiezeit betragt 24 Monate bei nicht-professioneller
Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und beginnt mit dem
Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein Gberprift
werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktionsfehler, die
trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfaltigen Behan-
dlung nachweislich auf Materialfehler zurlickzufiihren sind, von unseren Kun-
dendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form, dass defek-
te Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch einwandfreie
Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten
oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit nicht und fihren
nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fur eventuell verbrauchte Er-
satzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-
rantie fur Schaden und Méangel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
iberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafe Behandlung und Wartung ver-
ursacht wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung
und der Montage- oder Ersatz- und Zubehdorteile, die nicht in unserem Sortiment
enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am
Gerit erlischt die Garantie. Schiden, die auf unsachgemaRe Behandlung, Uber-
lastung oder natirliche Abnutzung zuriickzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kdnnen wir eine
schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzeptieren. Die
Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natdirlichen Verschleil unter-
liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler melden
oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich bitte an das
Kundendienstcenter:Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP

GARANTIA

Este aparato-es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de'12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse, mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
periodo dé garantia; todos los errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso‘quéise describen en nuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas_ materiales, seran corregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La garantfa adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran.con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplaza de ‘piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que’se’comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifiche all'apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produttore o
da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante riparazione o
fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto &'che I'attrezzatura sia consegnata
assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per una richiesta di
garanzia, utilizzare solo la confezione ariginale. In guesto modo, possiamo ga-
rantire un’elaborazione della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarci
gli elettrodomestici post-pagamento o richiedere un adesivorFreeway. Purtrop-
po non saremo in grado di accettare apparecchi che'non sono postpagati. La ga-
ranzia non copre parti soggette a usura naturale. Se si desidera presentare una
richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi disricambio
oaccessori, contattare il centro assistenza:soggetto a modificheé senza preavviso.

SLO

GARANCIA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr-
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK

ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v stlade s platnymi tech-
nickymi normami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24smesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zaéina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou alebo dodacim, listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby,ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného’ servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nadsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand naSimi,vlastnoestami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaruénej lehoty:nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné-diely, ktoré mozu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemézeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti sposobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.



BG

TAPAHLUA

To3n ypep, e KayecTBeH NpPoOAyKT. ToM e MNpoeKTUpaH B CbOTBETCTBUE C
AEeNCTBALLMTE TEeXHUYECKM CTaHAApTM M e HanpaBeH BHUMATENHO npu
M3MoN3BaHe Ha HOPMasHM, KavyecTBeHW maTepuann. NapaHLMOHHUAT CPOK e
24 meceua 33 HenpodecMoHanHO non3BaHe w12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeban 3anouyBa Aa Tede OT JaTaTa Ha MOKYMKaTa,
KOATO MOXe A3 6bae NoTBbPAEHA C KBUTaHUMA, daKkTypa UM AOKYMEHT 3a
AocTaBka. Mo Bpeme Ha TO3M rapaHUMOHEH Mepuoj, BCUYKU QYHKLMOHANHU

rPELUKM, KOUTO, BBMPEKM BHUMATEJHOTO TPeTWpaHe, OMMCaHo B HALIeTo
PbKOBOACTBO 33 eKcrm/joaTauus, ca npoBepuMM Mopagu MmaTepuantHu
HefocTaTbuM, We 6bAaT OTCTPaHEHWM OT HalWA CepBM3EH MNepcoHas.

lapaHumaTa npuema ¢opmata, B KoATO AedeKTHMTe uyacT e 6baar
PEMOHTUPAHN WUAN 3aMeHEHU C I'Iepd)EKTHVI Yyactn 663I'II13THO no Hauwe
ycmoTpeHue. MogMeHEHUTE YacTy e CTaHaT Hala cob6CTBEHOCT. PEMOHTHUTE
paboTn UM noAMAHATA Ha OTAE/HWM YacTW HAMA Aa YABKAT rapaHUMOHHUA
cpok, 6e3 ToBa Aa AoBeAe [0 3anoyBaHe Ha HOB rapaHUMOHEH mepuog 3a
ypeaa. 3a pesepBHW 4acT, KOUTO MoraT Aa 6bAaT NocTaBeHW, HAMA Aa
3aMoYHe OTAE/IEH rAPaHLMOHEH CPOK. He MoXKeM A3 NpeaioMM rapaHLma 3a
nospean u AedeKkTM Ha ypeauTe WAM TEXHUTE YacTU, NPUYUHEHU OT
M3MNON3BAHETO Ha NPEKOMEPHA CU/IA, HEMPABUIHO TPETUPaHe M 06CNyKBaHe.
ToBa BaM M 3a HecnasBaHe Ha PbBKOBOACTBOTO 3a EKCMjoaTtauua w
WHCTaslauMATa, KaKTO U pe3epBHU U A0NDBAHUTENIHU 4YacTuh, KOUTO He Ca
BK/IIOYEHW B HallaTa rama oT NPOoAYyKTWU. B cnyyalt Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeAa OT Heymb/HOMOLLEHM AWLa, rapaHluaTa wWwe 6bAe npemaxHaTa.
LlleTn, KOMUTO ce Ab/KaT Ha HenpaswuAHO 6GOpaBeHe, HaToBapBaHe WAW
€CTEeCTBEHO M3HOCBAHE, Ca U3K/IOYEeHU OT rapaHuuaTa, LLletn, npuunHeHun ot
npousBoAMTENA UAN OT AedekT Ha maTepuana, We 6baat nonpaseHn 6e3
3annalaHe 4Ypes PEMOHT WAW 4Ype3 NPEAOCTaBAHE HahpesepBHW 4acTu.
MpepnoctaBka e obopyasaHeTo Aa ce criobsBa WM Aa Ce [OMbAHU C
[0Ka3aTencTBo 3a npogaxba v rapaHuua. 3a rapaHUMOHHA npeTeHuus
M3NON3BalTE CaMO OPUrMHasHaTa OMaKoBKa. MO TO3M HauvH MOXKem Aa
rapaHTMpame 6bp3a v rnagka obpaboTtka Ha rapaHuuuTe, MoJa, u3nparere HK
ypeamTe cnep nnalaHe uav 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 33 CbKaNeHUe HAMa
[a MOXeM Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTa He
NMOKPMBA YacCTW, KOUTO ca OBEKT Ha eCTECTBEHO M3HOCBaHe. AKO XKenaeterda
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NPeTeHUMA, A3 CbOBLLMTE 32 HEU3NPABHOCTU UAU A3
nopbyaTe pes3epBHM YacTU WM aAKCECOAPW, MOAA CBBPXKETE Ce C LeHTbpa
3anoaapbiKKa: Moanexn Ha npomaHa 6e3 npeaussecTue.

RO
GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
catd prin chitantd, factura sau buleti n de livrare. Tn ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrarile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcdrii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriorarile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. in acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pacate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sa solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modifi cate fara o noti fi care prealabila.

NMK

TAPAHLIMIA

OBOj ypen e KBanuteTeH npoussoA. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKM CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTenHo co ynoTtpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. MapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a npodecnoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Aa ce NMOTBPAM CO NOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHuMua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuogd, cuTe
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KoM, WU MOKpaj BHMMATENIHUOT TpeTMaH OnuLuaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOPaan MaTepujanHu
HegocTaToum, Ke 6uMaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BUAAT nonpaseHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW AenoBu 6ecnnaTHO MO Hawa AWMcKpeuuja.
3ameHeTUTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla comncTBeHoCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAMHEeYHW AeNOBU Hema Aa ro NPOAO/NKM FapaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyvyHyBakbe Ha HOB rapaHTEH NMepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nNepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Aa MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AE/0BM Npeau3BUKaHu of, ynoTpeba
Ha NpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TpeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOr/1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauujata
WU pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE Ae/N0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HaluaTa
nasneTta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogMPMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOoB/ACTEHU /ML, rapaHuujaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wto
ce NpvnuLlyBaaT Ha HENPaABU/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEpPHO ONTOBapyBakbe UAn
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og,
NPOU3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurnpaat 6ecnnaTHo co
nonpaska Ui co obesbeaysarbe pesepBHM Aenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
buae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHA CO A0Ka3 3a Npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopuCTeTe O CamoO OPWUIMHANIHOTO MaKyBarbe. Ha Toj HauwH,
MoOXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrnpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uan nobapajte HanenHUUa 3a
aBToNaT. 3a )Kan, Hema Aa MoKeme Aa npudaTrme anapaTtu WTO He ce NOCTNejA,
lapaHuujaTa He ondaka AenoBu Kou ce npegmeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuumja, fa npujasute
nedekT unnM Ja HapavyaTe pes3epBHW AEeN0BUM WAM [0AATOLM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro NoCTNPOAAXKHMOT LieHTap nogony: Moxe aa ce npomeHn b6e3
npeTxoaHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi. miszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
késziilt. A jotallasi id6_.nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, szakmai
hasznalat esetén 12thénap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, aszamla vagy a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,amely az iizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja«"Argarancia olyansformaja, hogy a hibas alkatrészek javitdsa
vagy cseréje a tokéletes-alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkék vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi id6szakot, és nem’eredményez Uj garanciaidé megkezdését a készilék
szamdra. Nincs kilon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nyujtunk ga-
ranciat a készllékek vagy alkatrészeik kdrosodasara és hibdira a tulzott erg, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az lizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késztilék
jogosulatlan személy altali mdédositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel6 kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott kdro-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Osszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagolast hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokken6mentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekiink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricdt. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kozponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL

GWARANCJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga byc
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, s
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie pfzez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji: Przeslij nam.urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety niesbédziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sg optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdéwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas: Subjekti
pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR

JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, sto se moZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za osteéenja i oStecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preoptereéenju ili prirodnom habanju isklju¢ena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili oste¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. Nazalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podloZzni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruciti
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

FTAPAHUMUIA

OBaj anapar je KBasMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPeHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBaiMTEeTHE MaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua [apaHTHKU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe un 12 meceum 3a nNpodecuoHanHy
ynoTpeby 1 3anoyvtbe [AaHOM KyMOBMHe, LWITO ce MoXe BepuduKoBaTh
npumarbem, GakTypom Uau OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr Nepuoaa,
cBe GYHKLUMOHANHe rpeLLKe Koje ce, yNPKOC NaXK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
Hawem ynyTcTay 3a ynotpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepPUTH 360r MaTepujanHmux
HepocTaTaka, OTKAoHWhe oA CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
Aobuja obsMK pa he ce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBplUEHUM AenoBUMA BecnnaTHO Mo Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahé Hawe BracHMIWTEO. Monpasuy nan 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYKUTHA FapPaHTHU POK. jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe. noyets nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
Mory HanyHUTU.CHermoxemo fpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unmn uxoBuxAeNoBa HacTaNnX NPeKOMEPHOM CUIOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHoM U cepsucuparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBak-e
ynyTcTBa 3a ynotpeby 1 MHETaNALUMOHNX MU pe3epBHUX M NOMOhHUX Aenosa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWWUM-AECoOPTUMaHOM NPOM3BOAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.
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